

فترة العين حيدر

میر کے کہترین افسانے

میرے بہترین افسانے

نئے اور منتخب افسانوں کا مجموعہ

میرے بہترین افسانے

افسانے

قرۃ العین حیدر

رفعت پبلشرز

شاہراہ قائد اعظم - لاہور

(جملہ حقوق بحق مصنف محفوظ ہیں)

پبلشرز : ریاض شاہ۔ مالک رفعت پبلشرز۔ لاہور
پرنٹرز : الطاف پرنٹرز۔ لاہور
بار : اول سالہ
تعداد : ایک ہزار
قیمت : بارہ روپے پچاس پیسے



گم شدہ زمانوں کے نام —
جن کی تلاش میں ابھی نہ جانے
اور کتنے زمانے گزر جائیں —

— قرۃ العین حیدر



پاکستان میں قرق العینے جدر کے بارہ میں بعض حلقوں میں
یہ تاثر پایا جاتا ہے کہ انہوں نے گھنا پھوڑ دیا ہے۔ حالانکہ کار جہاں دوا
ہے وہ آخر شب کے سفر کے علاوہ لگے جنم مہے بیبا نہ کجور: ان کے
تازہ ترین تعذیب ہے۔ اور اس کتاب کا نام یہاں کتنے لوگوں کو معلوم

صالحہ عابد حسین

ہر گاہ

دلی۔

فہرست

- تاریخ کی شاعرہ
- چاندنی میں شکار
- جن بولو - تمارا - تمارا
- اگلے جنم مو ہے بیٹیا نہ کیجو
- روشنی کی رفتار
- پرانی کہانی
- یہ غازی یہ تیرے پراسرار بندے

تاریخ کی شاعرہ

ہدیہ انصافی ادب میں قرۃ العین جیدہ کو ایک منفرد مقام حاصل ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ہم عصر ادیبوں بالخصوص انصافی ادب سے متعلق شخصیات میں انہیں یہ امتیاز حاصل ہے کہ زبان و ادب کی مشرقی روایات کے ایک رچے بھرے شعور کے ساتھ وہ مغرب کی فنی اور تہذیبی روایتوں سے تخلیقی سطح پر استفادہ کر سکنے کی حد تک واقف ہیں۔ اور اس حیثیت سے بھی بہر نفع انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ترقی پسند تحریک کے عروج کے دنوں میں اس امر کے باوجود کہ ان کے تخلیقی فیضان کا ایک اہم سرچشمہ حقیقت کا معاشرتی شعور ہے۔ انہوں نے محکمیک اور موضوع دونوں ہی سطحوں پر ہم عصر مغربی ادب کے بعض عناصر مثلاً داخلی تجربے کا آنا اور ظاہری طور پر پلاٹ سے خیر مروط اظہار۔ نیز اور ایست کی طرف رجحان کو اپنی تخلیقات کا حصہ بنایا ہے۔

قرۃ العین جیدہ کا تخیلی فیضان بنیادی طور سے عمران ہے۔ اور ایک لحاظ سے عبدالمیمن شہداد پر پرم چند کی روایت سے منسک ہے۔ بلاشبہ کہ نفی ارتقا کے حصول کے نقطہ نظر سے اس روایت کو خاصی نظریاتی دشواریوں کا سامنا ہے۔ اوسط کے نظریہ تقابلیت کو فطرت کی بعینہ عکاسی کے الزام سے بچانے کے لئے جن احتیاطی دلائل کو استعمال کیا جاتا ہے۔ ان کے حوالے کے باوجود اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ حقیقت نگاری پر مشتمل بیابانہ کی روایت واقعت کو قلبند کر لینے پر ہی اکتفا کرنا چاہتی ہے۔ لیکن ایسا صرف نظریاتی سطح پر ہی ہوتا ہے۔ عملی طور پر فنکارانہ تخیل ایک غیر شعوری آواز میں تسلسل کے اندر نظم۔ واقعہ میں مستی اور تغیر پذیر زمانی اور مکانی پہلوؤں میں ایک مستقر اور ابدی حقیقت کا عکس تلاش کر لیتا ہے۔ اور یہی حقیقت نگاری کے زیر اثر تخیلیت کے جانے والے فن پاروں کی ادبی اہمیت کا خاصی ہے۔

قرۃ العین جیدہ بنیادی طور پر تاریخ کی شاعرہ ہیں۔ وہ سوانحی مواد کو دل پذیر بنا سکے۔ وہ جزئیات کے ڈرامے پر پورا زور رکھتی ہیں۔ وہ تفصیلات کو سنی جز انداز میں باہمی تقابلی کی خاطر پیش کر سکتی ہیں۔ وہ واقعت کو اپنے مخصوص تاریخی شعور کی مدد سے ایک شفاف حقیقت میں منتقل کر سکتی ہیں۔ جو چاہے کسی وقین اور ہر گیر حقیقت کا حصہ نہ بھی ہو۔ لیکن انفرادی طور پر ہم یا کم از کم ایک یا دو گار مزدور بن جاتی ہے۔

قرۃ العین جیدہ دراصل حقیقت کو ہی اپنے تخیل کا محور سمجھتی ہیں۔ ڈاکو منٹری کلک کے علاوہ سینا کے متحرک بصری پیکروں اور سینا ہی کے آسان اور سبب آئینہ جذباتی اور نگری

عناصر کے مد سے اپنی افسانوی فنسازت کو کرتی ہیں۔ زمان و مکان اور مخصوص تہذیبی پس منظر کی عکاسی ان کے ہاں سب کہانیوں میں اتنی ہی خوبصورت، دلکش اور مستند ہے۔ جیسا کہ شروع کی تخلیقات میں۔ معاشرتی حقیقت نگاری کے ان نونوں کا اگر تفصیلی تجزیہ پیش کیا جائے تو ایک دفتر کا ہے۔ جو ذرا ہاں تصور ہے۔ ذرا مختصر طور اس کی نقل ہو سکتی ہیں۔

مقبول حسن خان

شعبہ انگریزی مسلم یونیورسٹی۔

علی گڑھ

علی گڑھ

اپریل ۱۹۷۹ء

چاندنی میں شکار

ہمالیا اور شکاک کی درمیانی داویاں "دون" کہلاتی ہیں زمین میں سے ایک ٹوہرو دون ہے۔
 سراسر مزے سیل پر پھیلا ہوا گورڈ بٹ نیشنل پارک بھی ضلع نمبئی تالی کی ایک دون میں واقع ہوتی ہے
 دام گنگا پہاڑوں سے آخر گورڈ بٹ نیشنل پارک میں داخل ہوتی ہے۔ اس کے ایک کنارے پر پھاڑی
 سلسلہ ہے۔ دوسرے پر سان کا گھاہ بن۔ جنگل میں شیر اور پتھے اور ہرن رہتے ہیں۔ دام گنگا میں
 گھڑ پال، جڑ ہارے وقت سے میٹرو، جیولوجیکل نام اور ڈیٹو ساروں کے ہمد سے تعلق رکھتے ہیں۔
 انھوں اور دریائی گھوڑوں کی طرح، جب کوئی بیہوش جنگل کی سرک پر سے گزرتی ہے اس
 کی آہٹ پر شیر اور پتھے، پتیل اور سانجھرا اور نیل گاتیں چشم زون میں غائب ہو جاتی ہیں بعض
 پتوں کی سرسراہٹ، یا ایک جھلک یا ایک پرچھاتیں، جیسے انسانی دماغ کے اندر وئی جنگل میں
 چھپا کوئی خیال اور کبھی دلت کے وقت بیہوش یا کار کی ہیڈ لائٹس کی زو میں چٹھا ہنستا ہوا

کڑا لگایا اور پلاٹا یا سیاہ روپو کھائی دے جاتے۔ جیسے کوئی انہماخت اپنا کبھی مسموم ہو جائے
ہرگز، دنگ ہنگے پرندوں اور سانپوں سے بھرے گہرے پین پر چھائی ہوئی گھسپا زنجیری
رات کا داگ، بچتے دریا اور سوتے گھر ڈالوں اور پرندوں اور درندوں اور برقانی سردی اور
سڑک کبیرے اور تاریکی کی بے آواز سننی۔

اس سال دسمبر کے مہینے میں جنگل کے کنارے ریٹ ڈاؤس کے کپاڑے میں حسب معمول
جہانت جہانت کے لوگ شہرے ہوئے تھے۔ اپنی کاروں کا کار میں انگلستان سے آیا ہوا ایک ریٹائرڈ
نوجوان اسرار اس کی سیم، کیمبرج، یونیورسٹی کے طلبہ جو حالیہ کی خباثات کے مطالعہ کے لئے آئے
تھے۔ چند یورپین نوجوانوں، یہ سب غیوروں میں مقیم تھے۔ کچھ ناسٹلے پرنڈ پھولداروں میں وہ ٹھیکیدار
اور مزدور کپاڑے میں نئی عادتیں تویر کر رہے تھے۔ گورنمنٹ نیشنل پارک میں سیاحوں کی آمد و رفت ہر سنی
جا رہی ہے۔

چیف بہادرت ڈنر کے بعد سارے اہمیتوں کو لے کر آنا۔ جو گشتے ٹیک کر مغربی سیاحوں کو
سلاوی دیتے اور سین باقیوں کو ایک ایک روٹ کھلاتیں اور پھر سب اپنے اپنے کروں اور
غیور اور گوارڈوں اور جھڑپوں اور ٹولوں اور بانٹیوں اور گچھاروں اور آبی خانوں اور
گھونٹوں میں جا کر سو رہتے اور صبح کو راس گنگا پر سوچ جھانکتا اور جھل جھانکتا اور اس کا حال جانتا اور
سب زندہ ہر فوں اور زندہ بھون اور مردہ بیسنوں اور کبھی کبھار انسانی لاشوں اور کچے گوشت
اور کپڑے سکڑوں اور کپڑوں اور تلے ہوئے انڈوں اور پوری اور گردن ٹیک، اور ٹوٹ
جانم جلی، مار پیٹا اور چاتے، کانی یا پوری، جاجی یا خاگین، پلٹے یا سرگھی روٹی کا ناشتہ کر کے

اپنا اپنا دن شروع کرتے۔

اور تب جبے پاؤں پر حوصلے میں داخل ہو تاکہ نئی عمارت کے نیچے جا کر ٹراہوتا اور رام پوری سیرا آمانا دیتا۔ بدحواس گیا، اور سڑک پر ٹہکتی ہوئی سوسر سزئی مینٹل کہتیں۔ "ہلو ہلو، گڈ مورنگ" اور بریگیڈ فری مینٹل فرارٹے۔ "ہائی بوڈ" "ہاؤ ڈو" "ہاؤ ڈو اسکل" اور امریکن سیاح مسکرا کر کہتے "ہائی بوڈ" اور کوئی امریکن لڑکی پکارتی "ازنٹ ہی کیوٹ؟"

جو در درخت کپاڑے میں آتا ہے، صبح کو ناشتہ کرتا ہے۔ واپس چلا جاتا ہے۔ رات کو کھانا کھا کر

پھر لاپس۔

شام ہوئی۔ اس کپرا کو دشنام ایک بزرگ کی جیپ پیشین دین اگر نئی عمارت کے سامنے دیکھ دو اور وہ ایک عورت اس میں سے آتے۔ نئے ریٹ ہاؤس کے ملازموں نے دوشہ دوڑ کر باہر آگیا، کیونکہ وہ بہت تھوکی سیاح سلوم ہوتے تھے، امریکن بیچلر کا سنی پھولہ سوٹ کسین ہلڈال اور یگ، بڑھیا پچنگ باسکٹ، وہ جنہیں استقبال کرے میں داخل ہوئے جس کے ایک کمرے میں جمہوری ٹیکسی بار بنا دی گئی تھی۔ لڑکی نے ابرو اٹھا کر نگاہی سے پاروں طرف نظر ڈالی جیسے وہ صرف پانچ تاروں والے چوٹوں کی ماوی ہے۔

بار پر بریگیڈ فری مینٹل تنہا بیٹھا تھا۔ لوہاروں میں سے ایک بدگن طرف آید اور چھوڑ کر بلوس، سر پہ سادہ ایک کان میں سوراخ، ٹوکلی موشیوں کے ایسے کھلے دھل کھڈ کے انسانی خطے میں آج بھی نظر آتے ہیں۔ اس نے انگلی اٹھا کر پیاڑی لڑکے سے کہا "ایک ہانڈی اور سوڈا" اور عنابلی پڑھے کے اسٹول پر چمک گیا۔ چند منٹ بعد اس نے بریگیڈ فری پر نظر ڈالی اور اسے اپنی

طرح متوجہ کرنا چاہا مگر بریگیڈیئر نے اس کا کوئی نوٹس نہ لیا۔ کسی بھی سفید نام سفر کی موجودگی میں ہندوستانی عورتوں کے حرکتوں کو شش بہو کے عیب پلے میں انگریزی بولنے لگتے ہیں اور بہت فخر کرتے ہیں کہ گوری چڑھی، والے سے ہم کلام ہیں اور ان کے پورے اخلاقیات میں ایک عجیب لطافت اور سکین آجاتی ہے۔ اہل مزہب اس وقت دل میں ان پر ہنستے ہیں۔ اور یہی لوگ اپنے ہم وطنوں سے عموماً محنت کلامی سے ہمیشہ آنے کے عادی ہوتے ہیں۔

دوسرا آدمی دہلا چلا، بہتہ قرار گنہا تھا اور اس کی کاہلی غلامی آنکھیں SLUTTY PEAR رہ چھو، کی آنکھوں سے مشابہ تھیں۔ جنہیں وہ بڑی سستی سے گھماتا تھا۔ وہ آہستہ آہستہ بول رہا تھا اور ریٹ ڈاؤس کے پیچھے سے صرف گھنٹا تھا۔ لڑکی آگائی ہوئی گھڑی تھی۔ وہ کوئی سینا اشارت مسلم ہوتی تھی یا کوئی کاسیاب، مہنگی، نیشن موٹل، خوش شکل، کھلتی ہنکت، صحت مند، دماغی، شہرتی آنکھیں، اس نے میٹل قیمت، بیرے پہن رکھے تھے، نانا آدمی عمر میں اس سے وہ گنا نظر آتا تھا۔ چھ دنوں بعد وہ دونوں اوپر چلے گئے۔ کن چھ آدمی باور پر بلائی پتیارہ۔ باہر سے شیروں کے دھاڑنے کی آواز آتی۔

انسوس کر رہا جواب، ٹائیگر کنٹری اب کالا گھڑہ ٹیم میں ڈوب جائے گی، کن چھ آدمی نے کہا۔

”مجھے بھی انسوس ہے،“ بریگیڈیئر نے مختصر جواب دیا۔

”میں بڑے بڑے روساؤں کے شکار ماہروں پر لے جاتا رہا ہوں، وہ زلزلے لگائے، آپ؟“

”چھل کے شکار کے لئے ہریال انگلستان سے آتا ہوں،“ بریگیڈیئر نے جواب دیا۔

آپ کی کوئی خدمت کر سکیں تو حاضر ہوں۔ کسی چھدرے آدمی نے کہا۔

”نہیں شکریہ“ بیگیٹھیرنے دکھائی سے جواب دیا۔

باہر رات کی آوازیں بلند ہو رہی تھیں۔ چندہ میں منٹ گزر گئے۔ کن چھدر آدمی بیگیٹھیر کو گھورنے لگا۔ اس کی آنکھ، صرف ایک آنکھ سرخ ہو چکی تھی؟ زانی کا یہ ملا تہ بہت روایتگ ملاحظہ ہے؟ اس نے کہا: ”اگر آپ...“

یہاں لوگوں میں سے نہیں ہے جو خواہ مخواہ کسی سفید نام منزل سے بات کرنا چاہتے ہیں۔ بیگیٹھیر نے سر جا اور اسٹول پر سے اٹھا۔ چرٹ سلٹایا اور اسے ”گڈ نائٹ“ کہہ کر سرعت سے باہر نکل آیا۔

کن چھدر آدمی بار کی سطح پر بیٹھ بھانے لگا۔ اس نے گلاس ختم کیا اور بار میں سے بولا۔ ”بل پور بیج دنیا جو ہم صاحب کے ساتھ آئے ہیں، زینہ کدھر ہے؟“
بار میں نے راستہ بتایا۔

اوپر بیچ ٹرکن چھدرے آدمی نے ایک دروازے پر دھک دی، اندر سے آواز آئی ”آجاؤ؟“ دروازہ کھلا ہے۔ وہ اندر گیا، لٹکی مسہری پر نیم دراز جم کد بٹ کی ”کیلیوں کے آدم تم خود کی مدد کر دانی کر دی تھی۔ جو یہاں کے لئے ہر کرے میں موجود تھی، اتنا آدمی دوسرے پنگ پر لیٹا چھت کو تک رہتا تھا یہ جاؤ۔ اس نے تھکانہ آواز میں کہا۔ جو اس کے خیف سراپا سے لگاتہ کھاتی تھی۔

”ٹھیک ہے، میں راتوں رات ڈھکالا سے نکل جاؤں گا۔ آپ مجھے نجیب آباؤ...“

جاؤ، نائے آدمی نے اس کی آواز کاٹی۔

گھٹنا ٹٹ، کن چھوڑے آدمی نے لڑکی کو مخاطب کیا: اتوار کو صبح کو آؤں گا، تیار رہنا۔

جاؤ! نائے آدمی نے دہرایا۔

کن چھوڑے آدمی نے جھک کر سلام کیا اور باہر چلا گیا۔

نائے آدمی نے اٹھ کر ایک سوٹ کھین کھولا، اس میں سے چوڑے کپڑے کی مٹی نکالی اور ایک چابک، اس نے دونوں چیزیں لڑکی کی طرف پھینکیں اور دروازہ اندر سے بند کر لیا۔

صبح سویرے مسز فری سیٹل کا داں کار کے سامنے کپڑے دھو کر اگنی پر ٹانگ رہی تھیں، ان کے شوہر نزدیک کسی پریشے اخبار پڑھنے میں مشغول تھے، وقتاً وہ بولیں: پورنگل، پورنگل، پورنگل؛ بریگیڈیئر خاموش رہے۔

انہیں چاند پرانے بے چاری، کیا ہم اس کے لئے کچھ کر نہیں سکتے ہنری؟

کیا ہے ڈوس؟ بریگیڈیئر نے ذرا جھنجھلا کر پوچھا۔

وہ لڑکی جو کل رات بے چاری یہاں آئی ہے، وہ صبح شمال اڑھے اس طرف چل دی کر

رہی تھی، ساڑھی کے نیچے اس کی پیٹھ پر چابک کے نشان نظر آ رہے تھے۔ اس کا شوہر اسے مارتا ہے کیا ہم...؟

ڈوس، دوسروں کے معاملات میں تاگ مت ڈروؤ؟

ممکن ہنری...؟

مسا کو گیارہ بجے کے قریب لڑکی اپنے کمرے میں آئینے کے سامنے تیار ہو رہی تھی۔ اس نے

باتو وہ سناری سٹاپن رکھا تھا۔ ناا شوقین آدمی تھا۔ وہ بالوں کی کھوشی جہاں میں سوسن ہیں
 ٹین لگتے ہوئے بک بک کر گانا جاتا تھا۔

’دل بھنگل ہی میں بیتا ہے‘

’یہاں سن پہ عشق بھتا ہے....‘

’لوکی خور سے اس کا گانا سن رہی تھی‘

’یگانا جب تم پیدا نہیں ہوئی ہو گی تب کا ہے‘ اس نے کیمرو اور دودھین اٹھاتے ہوئے کہا۔

’دونوں باہر آئے، دروازے میں تالا لگایا۔ نیچے اترے اور ہاتھی کے چوترے کی طرف بڑھے

یہاں چڑھ کر پیٹ خادم کے اوپر بیٹھے اور تھکن پر سوار ہوتے ہوئے جو کار کی طرح پیٹ خادم
 سے لگی کھڑی تھی۔

ہر سے میں بیٹھ کر راز کی کھٹکنا کر بنسی، وہ پھون کی طرح خوش تھی۔ دھوپ میں اس کے پرے

ہنگ ہے تھے۔ گندا، بوسیدہ خاک کی کوٹ پہنے ہوئے سفین ہمدت نے اکس بنجال کر تھکی کر اہنہ

سے بھکا۔ ’جل ٹیا رام کلی، بسم اللہ‘

’اسم کلی بھانک کی طرف چل پڑی۔

’کپاؤ ڈسے نکل کر وہ دم لنگھ کے ایک اچھے تھے پر سے گزرتے بھنگل کی طرف بڑھے، لڑکی

بے حد سرت سے دودھین کے ذریعہ چاروں طرف دیکھتی جا رہی تھی۔ وہ بار بار ناٹے آدمی سے

کہتی؟ ’وہ۔ وہ دیکھو۔ اسے! بارہ لنگھا۔ وہ دیکھو گھڑیال، بالی گاڈو۔ کتا بڑا انگر چہ وہ دیکھو

’وہ کیا ہے ہمدت میاں؟‘

۔ سانجھو سیم صاحب، برائے مت، آواز سنتے ہی سب غائب ہو جاتے ہیں۔

رام گل جگل میں پہنچی۔ جہاں بے کے ان گنت گونپے پتروں میں تندیوں کی طرح آویزاں تھے۔ دور سے انہیں دو ماتھی اور نظر آئے جن پر کیمبرج سے آئے ہوئے انگریز طلبہ سوار تھے۔

جگل کے ایک تھے کاجا گنگا کر سدھی ہوئی۔ رام گل واپس ٹری۔ ویٹ ہاؤس پہنچ کر لڑکی نے نیل بان کو میں دوپٹے بخش دیئے۔ کیا ڈوڈ کے علیے میں لڑکی کی امارت اور دنیا ولی کاشہرو ہر پکا تھا ایک پر سنے اسے عرض کرنے کے لئے آگے بڑھ کر کہا، ”وہ دیکھئے سیم صاحب بدھو آگیا۔

بھو! اسے جانے دینا۔ میں اسے اپنے ہاتھ سے کھانا کھلاؤں گی: لڑکی نے کہا اور ٹانگ ڈال کی طرف چلی گئی۔

ٹانگ ڈال ڈیور لنگ تھا۔ لڑکی، جو جگل میں بہت خوش نظر آ رہی تھی، اب بڑی بے کینی کے ساتھ کھانا کھانے میں مصروف ہوئی۔

اس وقت عرف ایک اور کنبہ وہاں موجود تھا۔ لڑکی نے آگیا کران پر نظر ڈالی، بیوی کے سر میں تلی۔ کہا ہوا جوڑا بھدی چھینٹ کی ٹائیکون کی ساٹھی، سونے کی چوڑیاں، ایک میں سیندرہ ہاتھ پر چھک کی نیلی بندی، بیچے بازار کے سٹے ہونے، بابا سوٹ، پینے شوہر کے ہاتھ میں ”دھرم گیگ“ کا تھوہ پرچہ، وہ سب بھی ایک دوسرے سے بے تار بیٹھے تھے۔

بیوے نے کھانا سوا کیا۔ وہ رام لہرا کا تھا اور شکل سے احمد جان تھوکر کا بھائی معلوم ہوا تھا، زندگی بڑی بے رنگ، مضمحل، خجالت آمیز اور بے ہودہ شے تھی، کھانے کے بعد وہ پلیٹ لے کر وہ بدھو کو کھانے کے لئے باہر لائی۔ پھر وہ ٹھہری ہوئی دیا کی طرف چلی گئی۔ راستے میں وہ پلاٹک کی بندی

لالہ جوی نہیں۔ انہوں نے اسے ناقدرانہ نظروں سے دیکھا۔ وہ مسکرائی وہ بھی جھوٹا مسکراتی۔ لڑکی ان سے باتیں کرنے لگی۔

انہوں نے پوچھا "کون ذات ہے؟"

"برہمن" اس نے جواب دیا۔

- "بن دیوی" اس نے کہا۔

"وہ تمہارے ہنر تو نہیں ہیں؟"

"اور آپ کو کیا لگتے ہیں؟" لڑکی نے ہنس کر پوچھا وہ تو جی پرہل نال کر آگے بڑھ گئیں۔

وہ کہا تو شہ سے نکل کر اس جگہ پہنچی جہاں ایک نئی عمارت تعمیر کرنے والوں کے خیمے لگے ہوئے

تھے، اس وقت وہ ہنگل کے کنارے باجماعت نماز گزارا کرنے میں مشغول تھے آگیشیوں پر مہربان

کھانے پک رہے تھے۔ ایک آدمی نے سلام پھیر کر اس پر نظر ڈالی اور دریافت کیا۔

"یہاں میم صاحب۔ فرمائیے؟"

"کچھ نہیں، ایسے ہی چلی آئی تھی۔ کیا پک رہا ہے؟"

"بسم اللہ کیجیے، اسے ملاوڑ، فلایم صاحب کے لئے تیار کرنا ہے۔ اس نے کسی پیش

کی ہے۔ ہم لوگ بخیر دیکھ رہے والے ہیں، سال بھر سے اس جنگل میں پڑے ہیں، کام ختم ہو کر واپس جاتیں۔"

تیار کی تاب میں سے مت دینا۔ ایک نوجوانی صورت والے سینڈریش نے آپت سے لڑکے

سے کہا، لڑکی نے سن لیا۔

دلداد بھول دار نام: جین کی پٹیٹ میں نردن نکال لایا لڑکی نے سسکا کر پوچھا۔

”کس کی نیاز تھی؟“

”بٹے پیر کی“ لڑکے نے ذرا بھینپ کر جواب دیا۔

لڑکی نے نردن چکھا اور ایک بیس روپے کا نوٹ دلداد کو بھی تمھایا۔

”آداب عرض میم صاحب“ ٹھیکیدار نے شائستگی سے کہا۔

”وہ ٹیکم السلام“ اس نے جواب دیا اور کھپاؤ لڑکی کی طرف داپس بھلی گئی۔ بجنوریوں نے تعجب سے ایک

دوسرے کو دیکھا۔

”میسری بیچ، گیا رہے۔ بریگیڈیئر دھوپ میں بیٹھا۔ اخبار پڑھ رہا تھا۔ آدھی تیز تیز ہنسا اس کے

پاس آیا اور بولا: ”میں ایک فردی کام سے شہر جا رہا ہوں۔ مات کھاؤں گا یا کل صبح۔ آپ اور مسز

نرزی میٹل نہا میری بیوی کا خیال رکھے گا“ اور اپنی جیب ٹیشن دگن میں بیٹھ کر چھانک سے باہر

چلا گیا۔

مسز نرزی میٹل نے کہا: ”تمیز آدمی نہیں بھول ہی لڑکی کو داتا ہے۔ مجھے یقین ہے اس بیچاری

کے سزیب اس باپ نے روپے کی خاطر اس کے ہاتھ بیچ دیا ہوگا۔ مشرق میں یہ عام طور پر ہوتا

رہا ہے؟“

”ہاں آکر کسی کے برابر کھڑا ہو گیا۔ مسز نرزی میٹل نے پیار سے اس کی تھو تھنی پر ہاتھ پھیلا،

وہ ایک جھگی سورتھا جو جھگل سے نمودار ہوتا تھا اور اپنی خاطر میں کلا کے جھگل میں داپس چلا جاتا تھا۔

حاطے والوں نے اس کا نام دھورکھ چھوٹا تھا۔ لڑکی ریسٹ ہاؤس سے نکل کر باہر آئی گھڑا رنگ

کہہ کر ایک کرسی پر بیٹھ گئی۔

”بوڈو جنگل کا بہترین پیکنگ ریڈیشن آفیسر ہے، وہاں کا نمائندہ جہاز سازوں کے جنگل سے رابطہ رکھتا ہے، بریگیڈیئر نے کہا۔“

”وہ جنگل اندر سے دے جانے کیسا ہوگا“ لڑکی بولی۔

”تم اسے اندر سے دیکھ تو چکی ہو۔“

بالکل اے صد اندر سے نہیں دیکھا۔“

اس کے اندر ایسے والوں کے لئے وہ ایسا ہی ہوگا جیسے ہمارے لئے بھری دنیا۔ جب ہم اور جاپانی براہ کے جنگلوں میں لڑ رہے تھے تو دونوں دزدے لگتے تھے؟

”پچھلے ایک دو دن میں اس مفسر لڑاکا سے دونوں میاں بیوی کی دوستی ہو گئی تھی۔ سنسز میٹنل کارواں کی طرٹ چلی گئی۔“

”کیا میں پانچ نمک آپ کے پاس بیٹھ سکتی ہوں؟ لڑاکا نے بریگیڈیئر سے پوچھا۔“

یقیناً، تمہارا شوہر بھی ہم سے کہہ گیا ہے کہ۔“

وہ جس لڑکی ”وہ میرا شوہر نہیں ہے، میں اس سے لگتے رہیں کہ میں پرانی تھی۔ وہ ایک مالدار جوگ ہے، بیوی بچوں والا اور پورٹ، میں پھر بیٹنے سے اس کے ساتھ ہوں، مگر اب بورہ ہو چکی ہوں اور اسے چھوڑنا چاہتی ہوں۔ مگر وہ مجھے چھوڑنے کو تیار نہیں۔ میں اس سے اتنا مال بڑھ چکی ہوں جتنا سال بھر میں نہیں کما سکتی تھی، یہ میرے دیکھے، بیوی بیٹیم؟“

”آئی سی“ بریگیڈیئر کے منہ سے نکلا۔ وہ گھاٹ گھاٹ کا پانی پی چکا تھا۔ مگر میری بیوی کے

ساتنے یہ سب دکھنا، وہ تعامت پرست انگریز قانون ہے۔ پھر وہ تم سے بات نہ کریں گی۔

• دیری دلی بریگیڈیئر •

مگر تم ایک شریف خاندان کی معلوم ہوتی ہو تم نہ

• کیا آپ بھی وہی بات دہرانے والے ہیں کہ تم بیس شریف لوگوں یہ کیا کر رہی ہے! تو اس کا جواب

یہ ہے جناب کہ WHERE IS BIG MONEY IN IT اور اب ہماری بزنس انٹرنیشنل ملتی جا

رہی ہے۔ میری چند سہیلیاں ٹرانس ایٹ اور مغرب کے چکر لگاتی ہیں۔ میرے والدین اور بھائی کو میرے

مسلق معلوم ہے وہ دل میں ہیں •

وہ خوشخاک آدمی جو تمہارے ساتھ آیا تھا وہ کون ہے۔ بریگیڈیئر نے دریافت کیا۔

• میرا ایک ریٹائرڈ آفیسر •

بریگیڈیئر نے نرمی سے کہا۔ مائی ڈیر کیا تم کو ڈر نہیں لگتا؟ کسی تم کس ایسے آدمی کے ہاتھ لگ جاؤ

جو نیم مہذب ہو یا سادیت پسند یا... کیونکہ ہاگن پن اور صبح الوداعی میں بال برابر کافرن ہے۔

• یہ آدمی بھی NAZIST ہے مگر میں اسے ہینڈل کرنا جانتی ہوں اور پھر حال یہ OCCUPATIONAL

NAZIS تو ہیں ہی۔ میری ایک پھیل جہاں سکول میں میرے ساتھ پڑھتی تھی اس میں کرولیسٹ بڑھی

گئی۔ نرسنگ چھوڑ کر وہ میری گ کے ایروس پلین میں شامل ہو گئی۔ میں پھر چند روز میں گھومتی، شاندار

گھر پھر نرسنگ پول، بڑھیا کار، موتی طا تو میں بھی باہر جا کر یہی کام کر رہی تھی۔

• کیا کام مائی ڈیر! • مسز فری مینٹل نے اپنی کارواں کار سے واپس آنے جوئے دریافت کیا۔

• سوشل ورک • دوست نعلق مسز فری مینٹل • لوگوں نے تعانت سے جواب دیا۔

”بیچ“ بریگیڈیئر نے زیر لب کہا۔

کچھ دیر بعد وہ پرنس کے لئے چلی گئی۔ تیسرے سپر گرہم سے میں نکلی، ایک زخمی پرنس جو پر پیشانی
برآمدے میں منتظر رہا تھا، ایک در سے نکلا کر نیچے گلا روٹکی نے اسے اٹھایا اور بڑے مسک اور دروزی
سے اسے پکارتی رہی۔ پھر اسے کچھ خیال آیا، پرنس کو ساری کے آنچل میں چھپا کر کیمبرج والوں کے
غیروں کی طرف روانہ ہو گئی۔

ایک چھوٹا لڑکی کے سامنے وہ آنچل بیٹھے تھے۔ یہیں لڑکے، دو لڑکیاں، صحت مند، لمبے تڑنگے
سنہری بالوں، سنہری ڈاٹھی والے لڑکان، یورپ کے شمالی جنگلوں کے دریا، مسجد کی ادا اور لڑکیاں
گوری چٹی، سنہری اترتازہ، بن دیویاں، کیا شاندار لوگ ہیں یہ یورپین، ایک ہم ہیں شہرے جیسے
کلے کلے، سوکے پرنس، نائے بوشکل لافز ٹیسے، جھینگ، اس نے سوچا اور اشتیاق سے ان کو
سکتی رہی۔ پھر ذرا جھبک کر اسے بڑھی وہ آنچل تباہ خیالات میں مہنگ تھے ان کے غم کی
گناہیں تریب رکھی تھیں۔

جگڈا رنگ اس نے کہا: ”بیکسیر می“

”ہلو۔ گڈا رنگ“ ایک مسجد کا بیٹا اٹھ کر اس کی طرف آیا۔

اس نے زخمی چڑبا پیش کی ”مجھے خیال آیا آپ لوگ جنگل کے مطالعے کے لئے آئے ہیں۔
آپ کو دل پہنچا ہوگی۔“

”اوہ ڈویری ٹائس آن ٹو۔“ تھیکس لڑکے نے پرنس بڑی احتیاط سے ہاتھ میں لیا اور
اپنے ساتھیوں کی طرف پکارا، وہ لوگ فوراً پرنس کی سر ہم ٹی میں معروف ہو گئے۔

چند منٹ تک وہ اس امید میں کھڑی رہی کہ وہ اس سے بات کرے گی۔ پھر دایوں ہر کر داپس روٹ گئی۔

شام کے وقت وہ برآمدے میں اکتائی ہوئی کھڑی تھی، جب وہی انگریز لڑکا بار کی سمت جاتا نظر آیا وہ فوراً اندر گئی اور بارہوم کے سونے پر تک گئی۔ لڑکا بیڑ کی بوتلیں خرید کر دوڑانے کی طرت برضا۔ لڑکا نے ہاتھ اٹھا کر ہلو کہا۔ وہ سر قہم کر کے مسکرایا اور اس کے نزدیک آیا۔

گلزارنگ میم سنس...

”مسز ایل“

”ہاؤ آر یو مسز ایل؟“

”میرا اپنا نام دم ہے۔“

”آپ مذاق تو نہیں کر رہی ہیں! دم اور ایل!“

”بالکل نہیں، میں اپنے شوہر کو ۱۸۷۷ء پکارا کرتی تھی، وہ اسی نام سے مشہور ہو گیا ہے، میرا اپنا نام دراصل

دربھا ہے جو بھاری ہندو ماہتھیروہی تھی، ایک مقام تھی۔“

”کس قدر دل چسپ“ لڑکے نے کہا۔ ”میرا نام محض ہنارہ کرگ ہے۔“

”بشیر۔ کافی پیو۔“ میرا لڑکا نے آٹا روی۔ وہ ایک لغت بہت خوش اور پامید نظر آ رہی تھی۔

”تیار پندہ اب کیسا ہے؟“

”میرا لڑکا کے بعد اب وہ بچھا ہو گیا۔ اپنے جھگی داپس چلا گیا؟“ انگریز نوجوان نے جواب دیا اور

بیشہ کر رہی گشتکار نے لگا۔

”میں سوچتی ہوں، ہم بھی اپنے جھگڑا پس جاتیں، یعنی مہذب دنیا میں، یہاں وقت گزارنا بہت مشکل ہے وقت یہاں ساکن ہے لیکن کمپن کا امداد ہے کہ چند روز امداد قیام کر کے ہاشر کھڑے ہیں۔ پراڈوں کے نیچے جہاں سے رام گنگا نکلتی ہے؟“

”ہم لوگ بھی وہ جگہیں دیکھنے آئے تھے جہاں سے دریا نکلتے ہیں؟“

سورج دیر تانے کہا، سنہرے بالوں کا ہاں، سنہری ڈاڑھی بارود کی نیم تاریکی میں سورج کی طرح روشن وہ اسے دیکھتی رہی۔ وہ کہہ رہا تھا مجھے ہندوستان آنا اچھا لگا کہ دل چاہتا ہے کہ ہندوستان لوہکی سے شادی بھی کروں۔ میرے اگلی دوست جنہوں نے ہندوستانی لوہکیوں سے شادیاں کی ہیں۔ بہت خوش ہیں۔ وہ کہتے ہیں آپ لوگ بے عدونا شمار اور خدمت گزار بیویاں ثابت ہوتی ہیں۔ ہماری لوہکیوں سے بالکل مختلف؟“

لوہکی کا چہرہ سُرخ ہو گیا، وہ بے مد مضطرب نظر آئی۔ بیڑا تو اسے کیڑے سے کرا گیا۔ وہ کافی بنانے میں مصروف ہو گئی۔ پھر اس نے پوچھا ”تم نے یہاں شیر دیکھا؟“

”نہیں۔ پر میں یہاں گلا باندھا گیا تھا۔ ہم لوگ بہت دیر تک چھان پر بیٹھے رہے، مگر شیر نہیں آیا، اب پرسوں برسوں ہم لوگ وہی چلے جاتیں گے۔ پھر واپس آئیں گے۔“

لوہکی نے آہستہ آہستہ اس آواز میں کہنا شروع کیا ”میرے والد ہندوستانی نس آت کرنا پور اپنے زلف کے نامور شکاری تھے ان کے ماتھے میں بہت سی شکار گاہوں پر گئی ہوں، میرا بھائی بھی اہل شکاری ہے؟“

اگلی روزی نوجوان بڑے اشتیاق سے ان کی باتیں سن رہا تھا۔ وہ کہتی رہی ”جب چارٹے

نتے تریں بہت پھرتی تھی۔ ہمارا طرز زندگی بدل گیا۔ پڑھی ہو کر مجھے اتر ہنس بنا پڑا۔ اس نے ہاتھ اٹھا کر انگریزی دکھائی: یہ بیس بیس ہمارے آبائی خزانے کی آخری یادگار ہے؟
 - نیسی نیشنگ اپنا سچ تم نلا ننگ پر نسس تھیں؟

ہمناز کے دوران لمبارے کے کیشن سے دوستی ہو گئی۔ ہم نے شادی کر لی، وہ شراب بہت پینے لگا تھا۔ اس لئے اسے گراؤ نہ کر دیا گیا۔ اب میں اپنے نااہل بدواشت شرابی شہر سے طلاق لینے والی ہوں۔ کاش....

انگریز نوجوان غلامش رہا۔

یہ جگہ نظرت کا حق ہے۔ یہاں پہنچ کر انسان پرچ بولنے پر مجبور ہو جاتا ہے، اس وجہ سے میں تم کو یہ سب بتا رہی ہوں؟

میری عزت انزالی ہے سزا لی؟ برنارڈ کریگ نے نرمی سے کہا۔

ایک آدمی ہماری سیاہ اود کوٹ پہنے ہوئے کمرے میں داخل ہوا، برنارڈ نے اس پر نظر ڈالی اور بولا۔ سزا لی آپ نے کبھی خود کیا۔ بعض انسانوں کی صورتیں اور جیلے جانوروں سے ملتے جلتے ہیں، کیا یہ آدمی جمالیہ کا سیاہ دیکھ نہیں ہے؟ اور گل ہم نے ایک پستہ قد شخص دیکھا وہ بالکل SLOTH BEAR سلوم ہوتا تھا۔

اور میں کسی حیران سے مشابہ ہوں؟ لوکی نے مسکرا کر مدیافت کیا؟

برطانوی نوجوان نے اسے دھیان سے دیکھا۔ اور بولا۔ پتیل یا جنگلی بی؟

مگر یہ کیونکر میری آنکھیں شرماتی ہیں؟ ہاں انسانوں اور جانوروں کی آنکھیں ایک جیسی

ہوتی ہیں۔ بھڑکی خوش آنکھ، پھلن کی سرسراکھی، بیل کی امتحانہ آنکھ؟

وہ دیکھئے ایک پہاڑی بکرا اسٹول پر جا بیٹھا

لوکے نے ہنس کر کہا۔

وہ بھی ہنس پڑی۔ کچھ لوگ میٹنگ معلوم ہوتے ہیں، کچھ لاشی، کچھ گینڈے، کچھ ڈرے اور

بیل اور سارے، بعض عورتیں چھپکی معلوم ہوتی ہیں، یا بے وقوف چڑیاں۔

یہ سارا ایک خانہ ہے۔ "بھنارڈ نے جواب دیا۔ میرا ایک ہندو دوست کہتا ہے کہ سب جائداد

ایک گنبد ہیں اور سب آدمیوں کے قانون کے مطابق اسی جہاز جو میں جلتے رہتے ہیں۔

• اچھا، لوکی نے تعجب سے پوچھا۔

"آپ ہندو نہیں ہیں؟"

"نہیں۔ میں۔ میں جیسائی ہوں۔ میری مٹی جڑائی لٹ آٹ کرن پر جیسائی تھیں؟"

"اور! بھنارڈ نے نظر بھرا سے دیکھا، کان فٹم کر کے وہ آٹھ کھڑا ہوا: کان کا شکرے شب بخیر

پرنس کل ملاقات ہوگی۔"

وہ ذرا تیزی سے باہر جا کر کمرے میں غائب ہو گیا۔

چوتھی صبح برطانوی ملدا ایک درخت کے نیچے سوون مطالعہ تھے۔ لوکی تھپی ہوئی ان کے

قریب سے گزری، انہوں نے اسے نہیں دیکھا، وہیں ہندوستانی لوکی سے شادی کرنا چاہتا ہوں، ایسا

ہندوستانی لوکی سے..... آ، وہ تیز تر چلتی ہوئی بھنڈیوں کی جھنگ گاہک پہنچی۔ نروانی صورت والے

بڑے میاں مصلے پر بیٹھے تھے۔

اسلام علیکم۔ اس نے قریب جا کر کہا۔

”وہ علیکم السلام“ بٹے سیاں نے نداشتہ نظروں سے اسے دیکھا۔

وہ آہستہ سے شہتیاں آواز میں بولی۔ ”حضور میرے لئے دعا کیجئے۔ میرے لئے دعائے خیر کیجئے۔

نیاز مانئے، میری زندگی سندرہ جلتے، بٹے سے پیر کی منت مانئے، کچھ کیجئے جلدی جلدی۔ یہ بیچئے۔“
اس نے پرس سے دوسرے نوٹ نکال کے سلنے رکھے اور اٹھے پاؤں واپس ہو گئی۔ بٹے سیاں
بھونچکے جو کراسے دیکھتے کے دیکھتے رہ گئے۔

شام: نا آواز سی واپس آچکا تھا۔ اور برآمدے میں کھڑا جیب ایشین وگین میں مچھلی کے ٹکڑے

کا سامان رکھوا رہا تھا۔ اس نے ایک بیرے کو حکم دیا۔

”میم صاحب کو بولو جلدی کریں۔“

بیرے نے اوپر جھا کر دروازے پر دھک دی۔ لڑائی نے اور دسے دگ کا ٹائوڈ سوٹ پہن رکھا

تھا۔ اور آئیٹنے کے سامنے کھڑی ایک آپ گد ہی تھی۔

دروازہ کھول کر اس نے کہا۔ صاحب کو بولو ابھی آتے ہیں؟ پھر وہ پھلے زینے سے اتر کر کمریج

دالوں کے کیب کی طرف بھاگی۔

برنارڈ برگہ تلے چتر بریٹیا پائپ پی رہا تھا۔ گڈ ایونگ سزائل!“ اس نے چونک کر کہا۔

”ہم۔“ اڑکی نے سکا کر جواب دیا۔

وہ خاموش رہا۔ وہ ایک شادی شدہ عورت سے دوستی بڑھا کر کسی مصیبت میں پھنسا نہیں

چاہتا تھا۔

میں سزا میں نہیں ہوں؟ لڑکی نے انتہائی مضطرب ہو کر کہا مجھے اپنا دلی کا پتہ دیتے جاؤ۔

یہ اس گھر کے دھندے سے نکلنا چاہتی تھی۔ میں بھلائیہ آنا چاہتی ہوں، کیا تم میری مدد کرو گے؟

بڑے تعجب کی بات ہے، جو ہندوستانی مجھ سے ملتا ہے یہی درخواست کرتا ہے کہ وہ بھلائیہ

آنا چاہتا ہے؟ برنارڈ نے ترشی سے جواب دیا۔

میں تم کو پروری بات بتاؤں گی، پروری بات، مجھے اپنا دلی کا پتہ دے دو؟

ابھی ہم لوگوں نے ملے نہیں کیا ہے کہ وہ کہاں ٹھہریں گے؟

یہ تریب اگر رنگ۔ نائٹے آوی نے دوپازہ کھولا اور سزا آواز میں کہا۔ چلو؟

اس نے گھبرا کر بند پڑ پر نظر ڈالی اور جیب میں بیٹھی گئی۔ پھانک میں پہنچ کر جیب بہت ہی

پھنس گئی۔ بریگیڈ تیزی میں شیشے ہٹتے ہوئے آ رہے تھے۔ انہوں نے چند آدمیوں کو بلایا، سب نے

مل کر گاڑی کو دھکا دیا۔ وہ پھانک سے نکل، لڑکی نے پیچھے مڑ کر دیکھا، بریگیڈ نے رومال سے

چندیا اور چہرہ صاف کر کے۔ نواخانہ رکھنے کے لئے ہاتھ جلایا، دو درگبیرج والوں کی عمر گاہ میں

دوشتیاں جل رہی تھیں۔

جنگل کے راستے میں گھپ اندھیرا تھا۔ وہ ڈر کر نائٹے آوی سے پلٹ گئی۔ بڑی خودکام جگہ

ہے۔ واپس چلو۔

کل تھا کہ وہ میر شکار بھائی آ رہے۔ کیا سے اسی لئے بلایا ہے۔ دیکھتا ہوں کیسے جاتی ہو؟

اس نے دل میں کہا۔ اس کے ساتھ نہیں جاؤں گی۔ اکیلی جاؤں گی۔ میں اس وقت مولوی

صاحب ویلفرڈ سے ہے ہوں گے۔ مسز بنارڈ ڈرگبیرج میں بہت دانا شمار، نصرت گنار ہندوستانی

بیرونی ثابت ہوں گی۔ ورنہ برہمنی کا ایروس پلیس بڑی گدھیا ہے۔ کن چہرے آدمی کی آواز۔ وہ
بندوق سنبھالے بھان پر مٹھا۔ تیجے وہ چارے کی طرح بندھی ہوئی تھی۔ پھر بخوری مولوی کا لڑائی چہرہ
اس چہرے کا تصور کر کے اچانک وہ خود کو میت بنا چکا جیسا کہ اور باشاش و محفوظ عسوس کرنے لگی اس
نے کہا۔ نہ گیت تو سناؤ۔ دل جھل ہی میں....؟

گویا کسی نے ریکارڈ پر سوائی رکھ دی۔ آدمی نے فزا الاپا شروع کیا۔ دل جھل ہی میں بہتا ہے۔
یہاں پر ہم کا سفر چلتا ہے۔ پر وہی پریت کہاں جاتیں۔ ہم ایسا گیت کہاں جاتیں۔ کھل جانے جس
سے دل ٹکی گئی۔ یہاں دلوں کی گئی کبھی نہ....؟ آدمی نے گاڑی ساحل پر بندک دی وہ کو کو کریت
پر اتری۔ ننگ کا سامان اتارنے میں آدمی کی روکی۔

مگ گنگا گھیل چاندی کی طرح پھک رہی تھی۔ آدمی نے ہب نلاسک نکال کر شراب کا ایک
گھونٹ بھرا۔

یہاں تو اور بھی زیادہ سردی ہے۔ لڑکی نے لڑک کہا۔
دھب کی بات میں دیا کے کنارے کیا گرمی ہوگی؟ آدمی نے جواب دیا: وہ لگاؤ سردی بھلا
جائے گی؟

وہ پریت پر دڑنے لگی۔ وہ اس کے پیچھے پیچھے دھکی چلتا رہا۔ پھر اپنے نگار اچانک لڑکی
نے کہا: کیا غصہ نہت جگہ ہے؟ اس نے کافی لاسک کندھے سے اتارا اور پریت پر مٹھی گئی۔
سانے دیا کے دوسرے کنارے پر شوٹاک کی ایک چھاڑی مگلی دیوار کی طرح ایسا وہ تھی۔
دیوار پر ایک آئی فلدا کاکس لٹنا تھا اور وہ جگہ بل پر یوں کا محل معلوم ہو رہی تھی۔

آدمی بعد سے اس کے نزدیک بیٹھ گیا۔ اس نے ہپ نکاسک منگوا کر لیا اور تنگ میں آکر کھنے لگا۔ اب جو ہر، فرش آب ہو، شب ماہ ہو، بادہ ناپ ہو، میرے پاس بیٹھا ہو، منہ، نے اپنے ہاتھ میں جام بجم، جام بجم، جام بجم۔ اسے لوف آت بریٹہ۔ اسے جگ ان دائی۔ لہر بیوہ
 نہیں، میں کافی بیوں گی۔ پھر اس نے دل میں کہا، میرے لئے مولوی صاحب اس وقت
 وکیل فرم رہے ہیں گے۔ میں شراب کیسے پی سکتی ہوں۔

آدمی بڑبڑاتا رہا۔ میرے پاس بیٹھا ہے وہ پاجھی منہم، حرامی، در معاش منہم؟ وہ سالانہ اسک
 خفت خفت پی گیا۔ اب وہ ایسا پروا مسلم ہو رہا تھا جیسے بیسہ پلا دیا گیا ہو۔ وہ آنکھیں بند کر کے سر
 جھکانے بیٹھ گیا۔

راکی بڑبڑائی۔ اتنے جاٹھے میں بھلا کوئی پھیل پکڑتا ہے۔ سات کے وقت؟ والہیں چلو، روز
 میں تریبے سر جاؤں گی؟
 وہ اٹھ خنیل رہا۔

• میں ہاگ گاڑی میں بیٹھی ہوں؟

وہ ٹٹن سے مس نہ ہوا۔

• بن مانس!

اس نے سر اٹھایا۔

• بھوہ

وہ اسی طرح بیٹھا رہا۔

”جھینگڑا! مٹی اٹھا!“

وہ چپکارتا۔

”بڑھاڑا!“

مسافر وہ اٹھ گھڑیاں اور لوہا کی کراہک لات رسید کی اور وہ پھسل کر پانی میں جاگری۔
 ”بھلاو!“ وہ جھلاتی۔ پانی کے ویلے نے اسے آگے دھکیل دیا۔ مقابل کے آبی غار کے اوپر
 پانی کے ٹکس میں غلط پہلے ہوا۔ ایک گھڑیاں اپنی ماتیل تاریخ، اراستیا تی وقت کی میند سے چونک
 کر لابی کے ساتھ چٹان پر سے سرکا اور پانی میں اتر کر ڈوبتی ہوئی لوہا کی طرف بڑھا۔
 ہاتھ پاؤں لہتی لوہا کی پانی سے ابھری۔ اسے نظر آیا۔ سر و جامتی میں چمکتا پانی اس کے چاروں
 طرف تھا اور ایک سیاہ گھڑیاں منکھولے اس کی طرف آ رہا تھا۔
 گھڑیاں نے لوہا کی ٹانگیں اپنے جڑوں میں دبوچ لیں۔ لوہا نے ایک ٹھک ٹھکانہ جین بند
 کی۔ پھر خاموشی چھا گئی۔ گھڑیاں کے منہ کے اندر پہنچنے ہی وہ وحشت سے سرکل تھی۔
 گھڑیاں اسے منہ میں لئے لئے آبی کسوں کی جانب بڑھا۔ پھالی کی ٹنگی دیوار کے نیچے چٹان پر
 پہنچ کر فدا مستایا اس وقت وہ لاکھوں برس قبل کے وقت میں موجود تھا اور حالیہ کے یہ دور یا اسی
 طرح برف سے نکل رہے تھے اور یہ پہاڑ اور جنگل اور چٹانیں اسی طرح موجود تھیں۔ گھڑیاں نے
 لٹکا کر چبا چبا کر ٹھکانا شروع کیا۔ دریا کی سطح پر خون کے چند جھنڈے ابھرتے، بالوں کے پگھے،
 گوشت اور کپڑوں کے ٹکڑے پانی پر تیرنے لگے۔ گھڑیاں بڑی طاقت سے ڈنڈا کھا رہا تھا۔
 نائے آدمی نے ساحل پر سے دیکھا۔ اس کے جسم کے، دنگھے اور سر کے بال کٹھے ہو گئے۔

اس کی SLOTH BEAR جیسی نگلیں بچنی کی پٹی رہ گئیں۔ وہ ٹھٹھا کر جیب کی جانب بٹھا جو کندہ ساحل کے کنارے ایک تویم درخت کے نزدیک کھڑی تھی۔ اس گھنے درخت کے تنے میں جے دیگ چٹ گئی تھی سانپ کے بل تھے۔ آدمی کی آہٹ پر پتے سرسارے ایک اٹھ دابل سے نکلا۔ ایک ہرنی جاگ اٹھی۔ پکپکاتے ہوئے آدمی نے طرکہ دیکھا۔ رام گنگا شانت تھی اور گھیلی پانڈی کی طرح بہ رہی تھی۔ آدمی نے انجن اشارت کیا۔ اس کی گواگواہٹ سناتے میں بہت حیرت تک معلوم ہوئی۔

انڈھا کندہ جیب بٹھا آتا وہ جنگل کی سوک پر ماس آیا۔ ہیشلائٹس کے سناٹے اپنا ہک ایک لڑکا آگیا اور ڈوسے ہنسا۔

رات گزری، چاند ڈوبا۔ سورج رام گنگا پر طلوع ہوا۔ جنگل جالاکا۔ بیک ٹاسٹ کے وقت پھر جنگل سے نکل کر کپاڈٹر میں آیا۔ لاریٹ ہاؤس کے برآمدے کے نیچے پینا اور لڑکی کے انتظار میں سر جھکا کر کھڑا ہو گیا۔ جو وقت اسے تاشہ کرائی تھی۔

جن بولو۔ تمارا۔ تمارا

دلارے چچا جیسے لوگ گدو اور داتواری کے بھران اور فزٹونز کی پیدا کردہ اعلیٰ آتی جتنی کے موجودہ دور میں کم باب ہیں۔ بچے بالعموم قصبات اور دیہات میں اکثر پائے جاتے تھے۔ ٹیک مرشت بے ضرر، دونوں فصل، کم نصیب اور ناکارہ۔ دلارے چچا کا تعلق دوہیل گنڈ کماہیلہ ریو سے ہے۔ لیکن حوشیہ چھوٹی لائن والے کہلانے کا ترپردیش کے قصباتی فیوڈل کنوں میں اگر کوئی من چلے صاحبزادے کسی منغلی، ڈوہٹی، خاتہ زارہ و ملازم، قحط زدہ کسان لڑکی یا کسی "بیچ ذات" عورت سے نکاح کر لیتے تھے یا اسے "گھر ڈال" لیتے تھے تو اس کی اولاد اکثر چھوٹی لائن "کہلانی" تھی۔ وہ اپنے باپ کے خاندان سے ہم سری کا دعویٰ نہ کر سکتی تھی۔ بلکہ ان کے حاشیہ برطوں کی حیثیت سے زاریت کرنی تھی۔ احساس کمتری اور افلاس میں مبتلا ان لوگوں کی شبلیاں بھی خاندان میں نہ ہو سکتی تھیں۔

دلا رہے چچا ہمارے ایک قرابت دار گھرانے کے۔ چھوٹی لائٹ تھی۔ لیکن اس لحاظ سے خوش قسمت کہ ان کی ماں اور چچا ایک پردہ نشین شریف میراث میں تھیں۔ ان کے والد کی واحد اولاد منگوتہ چوہی تھیں۔ لہذا دلا رہے چچا ان کے اکلوتے لڑکے اور باپ کی اسٹاک کے تہاوار تھے۔ بلوری اور قصبے میں مشہور فن گنگو کے اہر بگت چچا۔ ساری بستی کے وہ کہ درو میں کام آنا ان کا مشغلہ تھا۔ شادی، غمی، مہربانی کے انتظامات ان کے سپرد کئے جاتے (ان کی اپنی شادی کا الگ قصہ ہے۔ جو آئے گا اولاد تھے اور بچوں کے شیطانی۔ ان کا مکان بستی کے کنارے پر واقع تھا۔ جس کے بعد سرسبز و شاہد اب کسیت اور بانات انہی کے نظر تک پھیلے ہوئے تھے۔ جب کبھی ہم لوگ دہلی جاتے۔ گریوں میں دلا رہے چچا اپنے آم کے باغ میں وہاں وہ سیزن میں ایک مرتبہ ساری بلوری کی دعوت کرتے تھے یا سردیوں میں چوتھے پر حوالی موالیوں کے ساتھ بیٹھے گپیں مانتے یہ چوان گزارا کرتے پائے جاتے۔ دعوتی کرنے کے علاوہ ان کے دوستوں اور تھے شکار اور مینا۔ ہرنی انگریزی اور ہندوستانی فلم اپنی فریڈ موٹر کلاپر پر مسامیوں کے ساتھ شہر یا دلی جا کر حلافت کرتے۔ خاموش فلموں کو یاد کرتے جو بالکل STONE AGE کا ذکر معلوم ہوتا ہے۔ صاحب ۲۶ء میں ہما سولے نے۔ شیراز جرنل کے ساتھ مل کر بنائی تھی۔ اور ڈائٹ آف ایشیا میں مہاتما بدھ نمود بنے تھے۔ ایک اینگلو انڈین لڑکی رچی اسمتھ کا نام ستیا دیوی رکھا تھا۔ وہ اس کی بیوی بنی تھی۔ یہ فلم لندن میں چار مہینے چلی تھی۔ بادشاہ سلامت نے بھی اسے دیکھا تھا۔ جناب والا۔ کسا" بھی لندن میں بنی۔ دیوی کارانی نے بالکل میوں کی طرح انگریزی میں گانا گاتا تھا۔ کسا

واقعہ یہ تھا کہ وہ اسٹیٹ گورنر، ارمین - بیٹیا ویوی - آزدی - لیب النساء - گنجی، زیدیہ، سلطانہ، کاڈیا النوری، مادھوری، سلوچا بڑی، ناقابل یقین ہیستیاں معلوم ہوتیں۔ بالوں کے گھبے بنتے۔ طویل جیسے گرجا اور عجیب و غریب ساٹھیاں جن پر ریشمی فیتوں کے ساتھ ہتکے جھٹے تھے۔ اور عجیب بلڈز پہنے ان بے حد حسین خواتین کے پس منظران سے زیادہ ہراساں کرتے۔

کھتا اور جھٹی کے اچھو اڈوین اور سپودی جیسے تیسرے کینیاں، لاکھ کاشا ہی جملہ ریشمی و جودہ ریشمی اور جنگالی ٹٹک کلاس تیلیم پانڈہ عورتیں بھی فلم انڈسٹری میں موجود تھیں۔ مگر جو رمانس اور اسرار اور طبع اور عشرت سلطانہ، بیو، میں مضر تھا وہ لیکچر پنشن بنانے اور سادھنا بیوی، ایما ہرگز نہ تھا۔

برکیت ان خواتین یا ان کی فلموں کا تذکرہ کرنے والے ہمارے ہاں فرور واحد دلار سے چھاتے اور ان کی اس موضوع پر گفتگو اتفاقاً یہی بچوں کے کانوں میں پڑتی تھی۔ کیونکہ سینما ایک تعلق محراب الانسلاق شے سمجھی جاتی تھی۔ ذاتی طور پر سینما سے دل سے چپا کا ایک مخصوص بالبران کی اچھی سنگ تھی اور ایک ممنوع موضوع گفتگو۔ علامہ مازین خود ہمارے ہاں کے نوجوانوں کو سینما سے کوئی کلاس دل چسپی دہری۔ وہ اسل اس وقت تک یہ فلم انڈسٹری کی اتنی ترقی ہوئی تھی نہ اس پیدائش کی جس کے ذریعے سینما ساری قوم کے ہوش و حواس پر حاوی ہو سکے۔ جیسا کہ آج ہے۔ مختصر یہ کہ فلم شاہدہ کا چچا، فلم پریس، فلمی موسیقی۔ اسی لوگوں کا اٹھنا پھوٹنا نہ بنے تھے۔ لہذا دل سے چپا کی سینما سے اتنی مبالغہ ایک الزامی اور انسوتاک بات تصور کی جاتی تھی۔ ہمارے ایک نو عمر لڑکے نے دل سے چپا کی رہبری میں، میں اشوک کلد سے ان کی دستخط شدہ تصویر منگوائی تو اسے بڑے اہتمام اور

اقتیاد سے ایک کمرے کے دروازے بند کر کے ہیں دکھایا تھا۔ اس شرط پر کہ امی جان سے ہرگز نہ کہنا۔

دو لوگوں کو سینا دیکھنے کی اجازت ہی دہنسی۔ انگریزی بچہ چڑھا، البتہ اعلیٰ تعلیم یافتہ ہونے کی نشانی سمجھایا، مثلاً شطراویوں کو کھل ہم نے ATALE OF TWO CITIES دیکھی۔ میں تو خیر یہ ناول بھی پڑھ چکی ہوں، چھوٹی کو لال ایڈیٹرز ڈوی کی فلم اور واٹس ٹیڈنی: اسنو واٹس ڈیویزہ دکھانے جاتے تھے

ایک مرتبہ میری والدہ کے پاس ان کی ایک پنجالی سیل کی پورے تعلق سے خط لکھا تھا جس میں انہوں نے اپنے شہر کے تعلق سے تعلق اطلاع دی تھی۔ "نجم فلم میں کام کرتا ہے" تو والدہ کو بہت رنج ہوا تھا۔ کرنل ایسٹن علی کا مادہ اکیٹریٹ گیا۔ سنوس!"

مبئی ٹاکنز کے بیرونی نجم الحسن کو اس تعلق سے کے ساتھ ہلری امی جان نے تو سوسا اور سوسا کو لہ گھڑا۔ سوسا پوری جاگرافی دیکھتے تھے۔

اسے صاحب، نجم الحسن کی کیا بات تھی۔ بس وہ بھی تو خوب صورت ہیرو آئے تھے۔ ایک گل حیدر مرحوم ایک یہ نجم الحسن۔ وہ گانا خوب تھا۔ ان کی فلم، انا تھا، اشرم، کا۔ سوسا یہ فلم بدلتی کھانے جاتا ہے۔ اٹارے یہ جلوہ پوری لانے جاتا ہے؟

دلہ سے چپا کی سلوات حیرت انگیز تھیں۔ امی کبھی کبھی اپنے ایک موزیک کے بابے میں ہنس کے کہتیں: امتیاز بھی نہیں بنا رہا ہے۔ یہ امتیاز علی آج نے ایک فلم سہاگ کا دن لاہور میں بنا لی تھی۔ ان کا یہ ڈرامہ نیز رنگ نیال" میں چھپا تھا، والد سے چھپانے فرما اس کا ایک

مکمل اور برابر: مہارانی تقیہ سے سہاگ پر مرتوی کی چھاپا کا نپ رہی ہے۔

استیاد علی تاج کج کل کے اعلیٰ تعلیم یافتہ انگریزوں اور نگرہوں کے پیش رو تھے۔ اور ان کے ساتھی پطرس بخاری اور ڈرامر نویس رئیس پیر اور حکیم احمد شجاع اور لانا پورا اور گلشن کے دوسرے دانش وروں نے سینا کے میڈیم میں دل چسپی لینی شروع کر دی تھی۔ حکیم پرف حسن کا نیز گنگو خیل کا ثابارہ دوکا پہلا ادبی رسالہ تھا جس نے اردو نظموں کے بارے میں مضامین اور تصانیف شائع کیں۔ لیکن ہمارے آباؤ اجداد میں اس دل چسپی کی وجہ سے بے حد سے دلدادہ ہے چچا کو عمر بھر دنگو خیل سمجھا جاتا تھا۔

سال نامہ نیز گنگو خیل ۱۲۲۹ء میں میں نے حال ہی میں دیکھا۔ جس میں پطرس بخاری کا باعنوان مضمون "انگلستان کا جدید ترین تھیٹر" اور دیوان آتما ندر شرمانی کا مضمون چارلی چلین پر شامل ہے۔ دیوان شرمانے اس کے دو میں سال بعد پہلی انگریزی نظم لکھی۔ میں بھی کام کیا اسی سال سے میں ایک اشتہار موجود ہے "بستان۔ اردو زبان میں سینا کے حلق پہلا باعنوان رسالہ۔ سینا کے یکڑوں، ایکڑوں کے اندرونی حالات۔ نظموں کے متعلق مانہ ترین سطوات مشہور انگریزوں اور مشہور مشاطوں کی تصویریں غرض جو کچھ آپ مات کو سینا کے پردے پر دکھاتے ہیں۔ یہاں آپ کو دنگو روشن میں بے پردہ نظر آئے گا۔ پنجاب کے نامور شاعر ڈانا آرٹسٹ اور نظم آرٹسٹ دیوان آتما ندر شرمانے اسے ایم اے ایل (لندن) اس کے انڈیٹر ہوں گے۔ اس رسالہ کا نو روز نمبر پہلا پرچہ، کرسمس کے دن ۲۵ دسمبر کو شائع ہو جائے گا۔ دارالاشاعت پنجاب، ریوے روڈ، لاہور۔ یہ رسالہ سبھی سیداتیاں اصل تاج ہی شائع کر رہے تھے۔ دارالاشاعت پنجاب، لاہور ان کے

والدہ شمس العلامہ مولوی سید ممتاز علی کا شہور و معروف اشاعتی ادارہ تھا۔ نیز بنگ خیاں سالانہ ۱۹۳۵ء میں جہاں آرا کتب، نئی ترکیب، ذریعہ انساں، زبیدہ سلطانہ، سوارا فرخ، مختار بگم وغیرہ کی تصاویر میں تعدادنی لوٹ۔ ممتاز بگم، انگلیوں میں مگر ٹھٹھا ہے۔ عمدتوں کی مگر ٹھٹھا نوشی ہمارے ہاں آج بے حد محبوب کہیں جاتی ہے کیونکہ مگر ٹھٹھا محض ارباب نشا لہ پستی تھیں۔ لاہور میں بھی نہیں بن رہی تھیں۔ جو بے حد دھینگہ بات معلوم ہوتی تھی۔

ایک اور پڑا کار سالہ۔ گڈٹ پیپر پر۔ نیز تھیٹرز کا ماہ نامہ۔ عکاس، اڈیٹر فانا آرزو گسنوی نیز تھیٹرز نے فنون کو اچانک جنایت باعزت بنا دیا تھا۔

دلہ سے چچا تھے میں اپنی بیٹیک کے اندر چہر ان کے کش لگاتے نیز تھیٹرز، پر جمات، زمینی، ناکیز اور مردان کے کانٹوں پر روشنی ڈالتے۔ سینا کی پلٹی کا طریقہ کرسن والوں جیسا تھا۔ ایک ٹیبل پر علم کے پوسٹر، ساتھ ساتھ ایک دو جیڈ بھانے والے۔ ایک چھوٹا تصویر پنٹل ہانڈا تھا۔ یہ پنٹل دلہ سے چچا اولین بولتی فنون کے وقت سے جج کر رہے تھے۔ زمین کا چاند، ”بیسٹی کی بی“، ”اندرا ایم اے“، ”دھنگیلا رامہ“، ”لعل میں“، ”طونان میل“، ”مر جی جی“، ”وہاں“، ”جیون پر جمات“، ”دلہ“، ”زلا“، ”ملاق“، ”خان بہادر“، ”جیل“، ”پکار“

نسیم بانو اب دلہ سے چچا کی پسندیدہ ایکٹریس تھیں۔ لکھنے کے رسالے، ”اور ٹھٹھا“ میں ایک تصویر چھی تھی کہ نسیم بانو کلاؤں میں بھلیاں، کلاؤں میں بے شمار چڑیاں، بیز آئین کا جڈوڑا گلاب کا پھول، ملاحظہ کر رہا ہیں۔ یہ رسالہ دلہ سے چچا کی بیٹیک کی وسطی میں رکھا رہتا تھا۔ دلہ سے چچا نے فوراً بتایا: ”دلہ کی کوئین میری گریڈ ہائی سکول میں پڑھتی تھی۔ فراق پہن کر اپنی موشکار

پراسکول جاتی تھی۔

اس قسم کی مصدمات آپ کو صرف دلا سے چھپاتے حاصل ہو سکتی تھیں۔

ایک روز جب دلا سے چچا اپنے مصاحبوں کے ساتھ سہراب موادی کی غلوں پر تبادلہ
نہایت کر رہے تھے۔ میں بھی کسین کو قوی دہاں پہنچ گئی تھی۔ اچانک ان کی نظر مجھ پر پڑی۔
فورا بولے: "بی بی، بجائیے، کوٹھی پر واپس جائیے۔ بھالی صاحب سے عرض کیجئے۔ دلا سے
چچا شام کو قدم پوسی کے لئے حاضر ہوگا؟"

دلا سے چچا مجھے دہاں سے بھگانا چاہ رہے تھے۔ مگر پری چہرہ نسیم سے فدا قبل وہ اس
گلدار کا فتنہ چھڑ چکے تھے۔ جو انہوں نے گزشتہ لال ڈانگ کے جنگل میں ارا تھا جو میں
پورا سنا چاہتی تھی۔ جب میں گھروا پس پہنچی دم رنگ کرسی کی چھٹیوں میں قبضے آئے ہوئے
تھے تو وہ دلا سے بچ چھا۔ کہاں ماری ماری پھر دی ہو ادائی توائی؟

"دلا سے چچا۔" میں نے مختصراً جواب دیا۔

دلا سے چچا گھوڑا پھر بیٹھ گیا ہر کا ایکڑ سوں کے شجر سے سنانے: "ایک پھوچی نے ابلہا
خیال کیا۔ مناسب خاموش ہو گئے۔

مجھ میں خداتا تھا کہ دلا سے چچا جیسے پیارے انسان کا تذکرہ ہلرے بزرگوں کو طول کیوں
کر دیتا تھا۔

دوسرے روز جب میں دلا سے چچا کے گھرانے کے خنگوش اور بہرن کے بچے دیکھنے گئی۔
دو انہوں نے باغ میں پال رکھے تھے تو وہ آرام کرسی پر بیٹھے بٹھے انہماک سے لاہور کے ایک

نہی پڑے۔ چتر اولیٰ میں سوال و جواب کا مطالعہ کر رہے تھے۔ سوال انہیں بانٹو کی لڑکی کا کیا نام ہے؟ جواب: انوس کریم بانٹو نے اپنی لڑکی کے نام کن سنسکار پر نہیں بلایا تھا۔
مجھے آدم کریم کے پیچھے سے جھانکنا پکار بولے۔ جائے، باغ میں جا کر کیلئے۔ یہ سارا آپ کے پڑھنے کا نہیں ہے۔

دلہ سے چچا کے بارہ دروازوں والے طویل دالان کی دیوار پر ایک ٹیسوں کی دھنیں تھیں اور ایک قطار میں آویزاں تھیں۔ مہتاب، گوہر، پدماویلی، زبیدہ، بتو، مس روز، دھولا وغیرہ۔ دیگر وہاں میں سے چند کی ساریوں پر برق لگی تھی اور شام کو جب دالان کے چھٹا ٹیسوں روشن کئے جاتے تو وہ تصویریں جگمگاٹھتیں۔

اس قطار میں ایک جگہ خالی تھی۔ ماما معلوم ہوتا تھا کہ اس جگہ پر لگی ہوئی تصویر کو اتار دیا ہے۔ جب سے میں نے ہوش سنبھالا تھا، وہ جگہ خالی ہی دیکھی تھی۔ مگر بزرگوں نے ہم سب بچوں کو سمجھا رکھا تھا کہ دلہ سے چچا سے کہی اس خالی جگہ کے متعلق دریافت نہ کریں کہ وہاں کس کا فوٹو لگانا آویزاں تھا۔

دلہ سے چچا کی زندگی کا وہ ایک ایسا الم ناک گوشہ تھا جس کی پردہ داری مارے دیش داری کے سبب کر کرتے تھے۔

جیسا کہ میں نے شروع میں عرض کیا۔ نجیب الملین نے سونے کے کارن ان کا بیاہ خاندان یا باروری میں نہ ہو سکتا تھا۔ جوانی میں وہ خاصے طرح دار رہے ہوں گے۔ مگر عیش یا آوارہ بالکل نہیں تھے۔ بیٹا کا بے حد معصوم مہاشوق رکھتے تھے۔ ایک بار دوستوں کے ساتھ شکار کیلئے

مہراں کی طرف گئے۔ وہاں سے مہلیی پھینپے۔ وہاں ایک دن ان کے میزبان ان کو ریس کوریس پرے گئے۔ ریس کوریس پر ان کو ایک ایکٹریس ملی، جو ان پر دکھ گئی۔ وہ خاص مشہور اور بے حد حسین اور گل اندام اداکارہ تھی اور غالباً شاہی محلہ، لاہور سے تعلق رکھتی تھی اور کسی شریف آدمی سے نکاح کر کے شریفانہ زندگی گزارنے کی اڑھد مستفی تھی۔ دلاڑے چچا کی نیک دلی اور مہربانی پہلی ملاقات میں ہی لوگوں پر ظاہر ہو جاتا تھا۔ وہ لڑکی ان پر بالکل عاشق ہو گئی۔ دلاڑے چچا بڑی لائی کے چشمہ چراغ ہوتے تو ایک فلم ایکٹریس سے بیاہ کرنے کی بہت مذکر گئے، لیکن محض اس وجہ سے کہ ان کی ماں میراثن تھیں۔ ان کو پہلے ہی ٹاٹ باہر بھا جاتا تھا۔ لہذا انہوں نے خاموشی کے ساتھ اس اداکارہ سے عقد کر لیا اور بقیہ اڈھا کر اسے وطن لے آئے۔ حسب توقع ان کے خاندان اور بلوری کی بیگمات نے ان کی بیوی سے پردہ کیا۔ دلاڑے چچا اسے لے کر میاں گزرا نے سواری گئے۔ داپسی پر ہارے ہاں دہرو دون آئے۔

داتم محمود کی والدہ کے تعلق غالباً انہوں نے سوچا ہو گا کہ اتنی روشن خیال اور مصلح قوم خاتون ان کی محکومہ کو مزدور شرف بازاریا بنائیں گی۔ میں اس صبح ایک سوراوک کے تنے پر گلہ بوی کی آمد رفت ملاحظہ کر رہی تھی کہ ایک تانکر وارد ہوا۔ دلاڑے چچا چائانگ پر ٹانگ رکھ کر کیا مذاکز سے براجمان۔ برابر سترے ریشمی برقع میں مغوف ایک خاتون تانگر برساتی میں پہنچا۔ میں پیچھے پیچھے دوڑی۔ دلاڑے چچا نے کہا "بی بی، جا کر بیانی صاحب سے عرض کیجئے دلاڑے آیا ہے۔ دلاڑے اور اس کی امیہ قوم بوی کے لئے حاضر ہوئے ہیں۔" میں نے تیر کی طرح اندر جا کر اس سے کہا۔ وہ اپنے دور کی مشہور اور سوشل ریٹارمر تھیں۔ ستر

بھاتی تھیں اور کار چلاتی تھیں۔ لیکن ایک طرف سے ملنے کی وہ بھی روادار نہ تھیں۔ بیڑاری کے ساتھ جواب دیا: کہہ دو، میرا ہنڈ پر لیشیر پڑھا ہر اسے۔ ڈاکٹر نے ملنے ملنے کو منکر کر دیا ہے: میں نے باہر جا کر پیغام دہرایا۔ دلا سے چچا تا نگہ سے اتر کر برآمدے کے نیچے ٹہل رہے تھے۔ میری بات سن کر ان کا چہرہ اتر گیا۔ یقیناً ان کو میری والدہ سے اس رویے کی امید نہ تھی انتہائی بالوس آواز میں بولے: "بہت خوب! ہم دونوں کی طرف سے مزاج پر ہی کر دینا اور تسلیم عرض کرنا: پھر وہ واپس جا کر میڈٹ پر بیٹھ گئے۔ برقع پوش خاتون نے اب تک تپ مذاکھی تھی۔ وہ اسی طرح چہرہ پھپھائے تا نگہ سے اتریں۔ برقع میں سے ہاتھ نکال کر دلائی گڑیا کا بڑا سا ڈبر انہوں نے برآمدے کے فرش پر سرکا دیا۔ شاید سوچا ہوا کہ ان کے "ٹپاک" ہاتھوں سے میں گزرا بھی نہ لوں گی۔ اس کے بعد وہ تا نگہ پر سوار ہوئی اور تا نگہ برساتی سے باہر نکل گیا۔

اس زمانے میں فلمی پریس، فلمی گوسپ، کالم، فلم رپورٹرز، یہ سب آج جیسا تھا ہی نہیں۔ فلمی ناٹکاؤں کے ایکٹرز، مساشے، طلاقیں، شامیاں آج کی طرح قومی اہمیت کے مسائل اور خبریں نہ بنتی تھیں۔ فلم اشارہ کی مساشہ میں کوئی حیثیت ہی نہیں تھی۔ لہذا اس بے چاری ایکٹریس کی دلا سے چچا سے شادی کا بالکل چرچا نہ ہوا۔ حالانکہ وہ "گل بگولی" اور "حاکم طائی" وغیرہ قسم کی فلموں کی کافی مقبول ہیروئن تھی۔

سودی سے واپس جا کر دلا سے چچا شاید اتنے دل برداشتہ ہوئے کہ اس کو اپنے قبیلے والی حویلی میں مذاکارہ سیدھے اپنے علاقے پہلے گئے۔ جہاں ان کا دیہاتی مکان خالی پڑا تھا اس کے بعد سے دلا سے چچا سختے میں دو تین دن کے لئے قبیلے والے مکان پر آتے پھر گاؤں چلے جاتے۔

جہاں ان کی پرسی ان کی خدمت گزار تھی۔ نماز روزے اور خانہ کاری میں معروف سات پرہیزگاروں میں دستور میں، اور صرف تین سال بعد بعد از برقان راہی ملک عوم ہوئی۔ سنا ہے مرتے وقت بہت خوش اور احسان مند تھیں کہ ایک باعزت گرجہن کی حیثیت سے دنیا سے جا رہی تھیں۔ سنا ہے ان کی یہ بات سن کر دلدار سے چچا چھوٹ چھوٹ کر روئے۔

ان کے چہلم کے بعد اواس اندول ٹکستہ دلدار سے چچا قبضے واپس آکر رفتہ رفتہ پھراپنے مشاغل میں لگ گئے۔ ان کے دیوان خانے کے اس پیکچرنگیری میں بلاکاری درتھی بائی۔ مایا نبرجی وغیرہ کی قطار میں واسل اسی اوکارا کی تصویر موجود تھی، جو اسے یاد لانے کے بعد فوراً اتار کر دلدار سے چھپانے تکٹ کر دی تھی۔ تب سے اس فوٹو گراف کی جگہ خالی پڑی تھی۔ ادواب تو وہ سینہ دنیا ہی میں اپنی جگہ خالی کر گئی تھی۔

دلدار سے چچا کی اس ذاتی ٹریسٹھی کا ٹیکہ بالکل نہیں کیا جاتا تھا۔ کیوں کہ سب کو معلوم تھا کہ وہ بہت ہی نیک اور اچھی بیوی ثابت ہوئی تھی اور دلدار سے چچا ان سے بہت محبت کرنے لگے تھے۔ انہوں نے وہاں شادی نہ کی۔

آہستہ آہستہ سارے ملک کے سماجی رویوں میں تبدیلی آتی جا رہی تھی۔ علی گڑھ گورنمنٹ کالج کے بانی شیخ محمد عبداللہ کی صاحبزادی حمزیدہ جہاں مرزا، ریو کا دیوی، بن کراچیاں جگہ مچا چکی تھیں۔ ان کی بھاری شاہدہ آیا، پراسرارینا کے دوپ میں پردہ نہیں پڑا، تو لوگوں کو اتنا تو سنی دھکا نہ لگا۔ اس وقت تک ہندوستان میں دوسری جگہ عظیم کافی سماجی انقلاب لاپھٹی تھی۔

دلارے چھاپنے والے ان نمائے یا آم کے باغ میں فروکش چند سوہن کی "بھروسہ بھنگا کی
 - زندگی، محبوب کی "صحت، نیم بانو کی "میں ہاری" پر روشنی ٹالائے "میں ہاری" میں
 جب وہ کہتا ہے: یہ جو تم کو نکوں کو دھونا چاہتی ہو۔ اور وہ گانا چنگھت پرانگ پھیل پھیل
 پنیا بھرن کو آئی۔ کیا ظلم تمھیں صاحب! "

ایک نو عمر ایکٹرس کی دھوم مچی جو اپنے اشہلی اور انڈاز سے ایک نہایت شہرت اور انگریزی
 وضع کی اسکول گرل معلوم ہوتی تھی۔ اپنی ہم عمر ایکٹرسوں سے بہت مختلف، اصحاب نے تفصیلات
 کے لئے فریاد دلارے پھا سے رجوع کیا۔ فرمایا حضرت، اپنے منجھلیاں ہیں تا! ان کے تاپا یا
 کو تو آپ جانتے ہیں کتنے بڑے صاحب نظر ہیں اور موسیقاروں کے سرپرست، ان کے دو ماہر
 فن صاحب تھے۔ دونوں میوزاؤں، دونوں ماہر سار نواز۔ تو صاحب اس بچی کی ماں بھی
 آپ جانتے ہیں کتنی بڑی گائیڈ ہیں۔ اپنی ذاتی رقم کہیں بھی رکھتی ہیں۔ تو وہ منجھلیاں کے تاپا
 کے یہاں حجرے کے لئے بلانی جاتی تھیں۔ وہ ان دونوں کو اپنے ساتھ لگاتے گیتیں۔ مشہور
 میوزک ڈائریکٹر تھے۔ "

ساحین دلارے چھاپکی انسایکلو پیڈیا میں معلومات پر عرش عرش کرتے۔

لیکن یہاں گاری کے دور تک پہنچتے پہنچتے دلارے چھاپکی دل چسپی یہاں میں دھم پر لگتی۔
 اس کی وجہ یہ تھی کہ وہیں ماری کے خاتمے کے بعد دلارے چھاپشیدائی پریشانیوں میں مبتلا ہو
 چکے تھے۔ ساری زندگی بے ٹکری اور عرش حالی میں گزاری تھی۔ بیشتر مسلمان دُسا اور
 زمینداروں کی طرح کھانے کھانے میں خوب روپاٹایا تھا۔ دسترخوان پر صبح و شام دس

دس اجباب اور صحابین ان کے ساتھ بیٹھتے تھے۔ اب اچانک ان کو انٹوں اور تہائی کا سامنا کرنا پڑا۔ ان کے بڑی لائق والے سارے رشتہ دار کراچی سدھارے۔ قصبے کا نقشہ بدل گیا۔ ایک وقت تھا کہ ولہارے چچا کے دیوان خانے میں بھات بھانت کے دل چسپ لوگوں کا ہنگشہ رہتا۔ محلے کے ایک بزرگ ہر لاکھ سے صحیح الوداع تھے۔ محض ایک خط لاسن تھا کہ شہزادی ایلا توجہ سے بیاہ کریں گے۔ بڑی بخیدگی سے فراتے۔ بنگلم پلس میں بادشاہ سلامت نے پیروے لئے کمرے ٹھیک کرا دیئے ہیں۔ مگر میں تو اسے نصحت کرا کے پیس لائوں گا۔ اور پروے میں دکھوں گا۔ ولہارے چچا نہایت منانت اور دردمندی کے ساتھ ان بزرگ کی اس میں ہاں ملتے رہتے۔ ایک شکستہ سال، کرفیہ منغل شہزادے راجوتھی میں سلب کرتے تھے، اپنے سلب سے ہر دوسرے تیسرے روز آٹھ کروا لے چچا کے پاس آتے اور ان کو وہ اپنے کرم خوردہ شجرے دکھاتے جن کی بنیاد پر وہ ولہارے چچا کی دوسے گورنٹ آن اٹریا اور رٹس گورنٹ پر تعلق اگرہ کی ملکیت کا دعویٰ دائر کرنے والے تھے۔

ایک اور صاحب کا ارشاد تھا کہ عالم برزخ میں ریڈیوشیشن مکمل گیا ہے۔ آدمی رات کے بعد وہ ریڈیوشین پر مختلف آن جہانی مشاہیر عالم کی تصاویر پر اد رنگیت کاروں کے پر دگرہم وغیرہ بنا کرتے ہیں۔ مثلاً یہ "کمل رات ہی بسا رک اپنی تقریر میں کہہ رہا تھا" یا "پہلوں رات جاگھی بائی نے پھر اپنی وہ غزل سنائی تھی۔ ایک کافر نے طبیعت آگئی۔"

ولہارے چچا بڑے مبرک کے ساتھ ان بزرگ کی پرنا کرتے۔ بعد میں کہتے: میان یہ چچا بے اللہ کے بندے جہانے کس کس کے ساتھ ہونے ہیں۔ کن دکھوں کے بارے میں اب اپنے ان

تصدرات میں مگن ہیں۔ کیوں اختلاط مانے کر کے ان لوگوں کا دل توڑو؟ طرزِ تپاک اہل دنیائے خود دلار سے چمپا کا دل بہت جھلایا تھا۔ مگر وہ ہمیشہ مسکرایا کئے۔

حال میں مدت مدید کے بعد دلار سے چمپا سے ملاقات ہوئی۔ اپنی آہاڑ بھینک میں اسی آرام کرسی پر نیم دلاز چمپا ان پر کش لگا رہے تھے۔ طرزِ کچتر برس کے قریب ہو چکی تھی۔ بوٹے کمرہ دار دتہا۔ میں نے چاروں طرف نظر ڈالی۔ چست خالی پٹی تھی۔ جھاڑ خانوس بک پکے تھے۔ فرش پر سے تالین غائب۔ دیوار پر پرانی ایک مڑسوں کی تصاویر البتہ موجود تھیں اور بالکل زمانہ قبل از مسیح کی یادگاریں معلوم ہو رہی تھیں۔ لیلا دیلٹھ دیو لیکارانی اور سلطانہ کی تصاویر کے پیچھے چٹائیوں نے گھونسلے بنائے تھے۔ دیرانی اور آداسی درو دیوار سے ٹپک رہی تھی۔

میں نے سوچا، دلار سے چمپا کو ان کے محبوب تذکروں سے فدا چر آپ CHEER UP کرنا چاہیے۔ سلطانہ کی تصویر کی طرف اشارہ کر کے انہیں مخاطب کیا، دلار سے چمپا۔ سلطانہ سے کراچی میں ملاقات ہوئی۔ ایک انڈسٹریٹ رزاق باؤلانے ان سے شادی کر لی ہے؟

”ہاں بی بی؟ چمپا شہیل کر پیٹہ گئے؟“ سلطانہ اتنی حسین تھی کہ اس کے کتے پر تاروں لے اس کے عشق میں خود کشتی کر لی تھی۔ اور یہ رزاق باؤلا جہیں۔ ان کے بٹے بھائی کو مہینی میں ایک مہاراجہ نے قتل کرا دیا تھا۔ باؤلا مر ڈہ کریں۔ ستارہ بیگم کے چکر میں۔ ستارہ بیگم ہالی ڈڈ چلی گئی۔

اس زمانے میں بھی لوگ ہالی ڈڈ چلے جاتے تھے؟ میں نے تعجب سے پوچھا۔

کیوں؟ کیا محض تہاڑا زمانہ ہی سب کچھ ہے؟ پکھلا زمانہ کچھ نہیں تھا؟ وہ ذرا طول ہو

کر پھر پوران کی طرف متوجہ ہوئے۔

میں نے تصادف کی پہلی نظر پر نگاہ دوڑائی، گل حید، راجہ بیٹو، اسی بی موریر، ماسٹر
دھن، تیز، موٹی، فل، ماسٹر شار۔

میں نے پھر بات شروع کی۔ چند سال ہوئے بسبھی میں ایک شادی کی تقریب میں توالوں
کی کپیل صف میں بیٹھا ایک منحنی، شکستہ حال آدمی ضعیف آواز میں گارانتھا، کس نے بتایا کہ
وہ ماسٹر شار تھے؟

انسوس۔ وہ شخص جب ہم بیٹھی گئے تھے، اپنی روزمرہ اس رکھتا تھا؟ دلدار سے بچا
نے سرد آہ بھری۔

مجھے خیال آیا کہ یہ تو میں ان کو پیر آپ کہنے کی بجائے اور میں زنجیدہ کر رہی ہوں۔ لہذا
میں نے بناشت سے کہا: دلدار سے چھاپا ملوم ہے۔ ان دنوں بولتی فلموں کی گولڈن جوبلی
سنائی جا رہی ہے؟

”اچھا۔؟“ انہوں نے چونک کر پوچھا، پچاس سال! کون کی تو بات ہے کہ میں اور
جنومیاں، عالم آراء دیکھنے وہلی گئے تھے۔

دلدار سے چھاپا مزید دل گرفتہ نظر آئے۔ میں ان کے لئے انگریزی اور اردو کے تازہ فلمی
رسالے ساتھ لیتی گئی تھی۔ پیش کیے۔

”بیوی مورتیا بند کی وجہ سے سات بھائی مارتیا۔ برسوں سے کوئی پکچر نہیں دیکھی۔ یہاں
اسی تھیں میں بڑے بڑے سینما ہال کھل گئے۔ گھر گھر ٹیلی وژن لگ گیا۔ ہمارے لئے سب بیکار

اور سزا، ہاری اس ہستی میں ایسی ایسی حرکتیں لوگ کر رہے ہیں جو پہلے کسی نہ ہوئیں۔ ایک صاحب ہیں۔ وہ نیپال کے واسطے غیر قانونی کاروبار میں مصروف ہیں، ان کے نو دو تھے لوگوں نے ہارے پڑوس میں نیا مکان بنایا ہے۔ ایک کرو پچاس ساٹھ ہزار روپیہ خرچ کر کے سہلایا ہے۔ اسے ڈیکورم بولتے ہیں۔ اس میں مات بھر شور مچتا ہے۔ جیسا تک آوازوں کے ریکارڈ سہلاتے ہیں۔ مات بھر جین نیند نہیں آتی۔ اور حوصلہ پاؤ ایک نماں صاحب اپنے ٹیلی ڈرٹن پر اپنی مرضی کے سینا چلا کر دیکھا کہتے ہیں۔ سب کی سب ایک ہی اسٹنٹ کچریں بارو دھاڑ سے بھر لو، دلا سے چچا کی آواز پر بے نداری اور تکان کا غلبہ تھا۔

میں نے انگریزی کا ایک نظم میگزین ان کے سامنے رکھا اور پھر انہیں بٹاش کرنے کی سعی کی۔ دلا سے چچا، کرنی ایکٹس نسرین تھی؟

ہاں۔ ہاں، تھی۔ کہو۔ دلا سے چچا چونک کر متوجہ ہوئے۔

وہ ایک اور پاکستانی لڑکی لندن سے بسوں آئی ہے۔ اس میں لکھا ہے کہ اس کی ماں نے

شاہ جہاں، نظم میں کام کیا تھا؟

دلا سے چچا نے تصویر کو خود سے دیکھا۔ آنکھوں میں پرانی چمک سی آگئی۔ اپنے ساتھ جاکاوی

والے انداز سے سر ہلا کر بولے؟ سمجھ گئے۔ ایک انور بائی آت اور تسر ہوا کرتی تھی۔ بڑی حسین

مرہمیں۔ ریڈیو والے جنگل کٹورہ ہوتے، اسلام قبول کر کے اس سے نکاح کر لیا تھا۔ شیخ احمد سلطان

اپنا نام دکھا تھا۔ پاکستان پہلے گئے تھے۔ انور بائی کی لڑکی تھی، نسرین، شاہ جہاں، نظم کی ہیروئن؟

چند لمحوں کے لئے پانے دلا سے چچا واپس آگئے تھے۔ لیکن فوراً ہی رسالہ ہاتھ سے رکھ کر

انہوں نے ادگت شروع کر دیا۔

مجھے یاد آیا، شیخ احمد سلمان ڈاکٹر کٹر منزل، ریڈیو پاکستان، ایسا امتیاز علی تاج اور ان کے بڑے بھائی سید عید مل کے گہرے دوست تھے۔ وہ ہوسے کراچی آکر عید بھائی ان کے ہاں قیام کرتے تھے۔ ایک مرتبہ نسرین نے میری والدہ کو فون کر کے پوچھا کہ سید عید کب تک آئے ہیں اور اپنا تعارف کرایا تھا کہ وہ شیخ احمد سلمان کی بیٹی ہیں۔ اس طرح کی قلبی غیر ضروری باتیں میرے دماغ میں عموماً مستحضر رہتا ہیں۔ مثلاً یہی، نسرین کا اماں کو فون کرنا، جو اس وقت دلاسے چچا کی بات پر مجھے فوراً یاد آگیا۔ ا میں نے کہا ”جی ہاں۔ دلاسے چچا۔ شاید۔“

لیکن دلاسے چچا پر غنودگی طاری ہو چکی تھی۔ میں آٹھ کر طویل ڈسٹنڈار والان میں بیٹھنے لگی۔ سلمان فریج فرودخت کیا جا چکا تھا۔ ایک گوشے میں دنیا نوی گلاس فون اور دیکارڈو البتہ امی موجود تھے۔ غالباً اس لئے کہ انہیں کون خریدتا؟

میں نے وہ قدیم دیکارڈو اٹھ پٹھے۔ سردار منصور۔ امیں خاتون آف کان پور۔ دلچ کما ری دلا ری لکھ کچھراج۔ زہرہ بانئی انبالہ والی۔ ایک دیکارڈو متحدہ عظیم کا نکلانہ زمین بولونا تانا تارا۔ مجھے فی الغور ایک اور بات یاد آئی۔ یونیورسٹی کے ایک پروفیسر صاحب کے چھوٹے بھائی نظم ناز کٹر ہیں گئے تھے۔ ایک پتھر۔ کاروبار حسن ڈاکٹر کٹ کی تھی۔ اس کی بیویوں سے شادی کر لی تھی، بچپن میں جب میں پروفیسر صاحب کی سالی کے ساتھ کھیلنے ان کے ہاں جاتی تو وہ سالانہ بیروئن تانا پشانی تک دہٹے سے سرٹھانچے تخت پر بیٹھی نماز پڑھتی نظر آتی تیں۔ پیاری سی شکل تھی میری بولی نے یہ بھی بتایا تھا کہ ممتاز عظیم کا مشہور گیت ”جی بولونا تانا تارا“ ان ہی کے لئے لکھی ہو گیا تھا۔ میں نے پٹ

کراؤ زوی، دلہے چچا، یہ زویہ خانم، مختار بیگم کی بہن ہے یا نہیں؟

لیکن دلہے چچا بڑھاپے کی پریشان نیند میں ڈوب چکے تھے۔ ایک پزیرنا کیش کماری کی تصویر لکھنے پر پینٹر بیڑا نکلا۔ میں نے اس کے برابر والی جگہ پر نظر ڈالی۔ آج تک دلہے چچا سے پوچھنے کی بہت سڑھی تھی کہ ان کی گم نغم، ناویہ، پیدہ نشین ایمریز حاشوش اور اولیہ نام کی بچروں کی کونسی 'خمس پری' تھیں، جن کی رنگیں تصویر دلہے چچا نے ان سے عورت کرنے کے بعد اس امید پاس دلہار پر سے آلودگی تھی کہ شاید معاشرے میں ان کو جگہ مل جائے۔ اور قیوم کی بات ہے کہ خاندان اور برادری کے کسی فرد نے بھی اس بے چاری کا نام یاد رکھنے کی ضرورت نہیں سمجھی تھی۔ لہذا ہم نے اس کا نام ہی نہ سنا تھا۔ یا اگر سنا ہوگا تو اب یاد نہیں۔

میں نے مختار بیگم کا ریکارڈ لگایا۔ گھسی ہوئی آواز نکلی: 'جین بولو تارا تارا۔ جین بولو تارا تارا۔'
جین بولو تارا تارا۔

دلہے چچا مضمحل سے خواتین لے رہے تھے۔ میں شکستہ گرا موٹون بند کر کے ان کے دیوان دیوان خانے سے باہر آگئی۔

پس نوشت: چند روز قبل تجھے سے ایک عزیز کا خط آیا ہے کہ دلہے چچا اس جہان سے گزر گئے۔ گاؤں میں اپنی گم نغم اہلیہ کے نزدیک سپردِ خاک کئے گئے۔ دوسری جانب ان کی ماں کی قبر ہے۔ ان مرحومہ کو بھی معاشرے نے قبول نہیں کیا تھا۔

تجھے میں دلہے چچا کا مکان ان کی "ٹری لائن" کے ایک رشتہ دار کو مل گیا۔ دیوان خانے کی تمام تصاویر نکالی کر چھپک دی گئیں۔ اب اس میں ایک سیاسی پارٹی کا دفتر کھل گیا ہے۔

اگلے جنم موہے بٹیا نہ کھجو

لگا کے کابل چلے گوساتیں : بھورے قہال کی نلک شگان آمان سے چراغ کی ٹوہی تھراگی۔
اسے لگا کے کابل چلے گئیاں۔ بھورے غاں کے دس سالہ صاحبزادے شدتاً اپنی باریک
آٹا میں نوز سر ہوئے۔

اسے بے لگا کے کابل چلے گئیاں۔ چاروں ناقہ زندہ ساتھی تالیاں بجا بجا کر رہنے
گئے۔ بھورے خان مارنوم پر سر نہوڑائے تیز تیز انگلیاں چلایا کیے۔ پھر سزا شاہ کر پرورش آمان
کو دیکھا۔ جس پر بارہویں شب کا چاند جگمگا رہا تھا۔ آمان مولے شام کا وہ سیاہ پرش لاپہ ہے
جو اپنی خانقاہ کی محراب میں تبدیل جلائے دکھتا ہے لیکن مسافروں کو مانتے نہیں لتا۔
چلے گوساتیں۔ چلے۔

شب سورج کا بیان اور بھورے غاں کا لٹانی فن۔ ہندے شاہ کا باردق عرس۔ سامیہ

تھے کہ بہت بیٹے تھے۔ ایک آدمی تو ال پارٹی کے سامنے دھری تیل کی ڈیبا کی لاکھڑی میں جھپک ہو گیا۔ کیونکہ رنگہ میں آدیراں گیس کا ہنڈا جم پڑ چکا تھا۔ اسی رنگہ آگ پھوٹ دیکھ کر وہ بزرگ ہنڈے شاہ کہلاتے تھے۔ وہ اپنے مستقرین کے مانند ایک مسکین، خیر سورت بزرگ تھے۔ جانے تھے بھی کہ نہیں۔ یہ سب جو ہو رہا ہے۔ بچے یا نہیں۔ یا اس کی اصل اور نیا دیکھا ہے۔ ہنڈے شاہ خیر موجود ہیں تو موجود کیا ہے اور جو کچھ ہے بس یہی ہے تو خیر موجود کیا ہے۔ اور جو ہے اس کا جواز بھی کوئی بتلائے۔ مزہ بڑا نکالوں اور یاد رہوں، شاعروں کی طرح اولیا بھی اس لحاظ سے اپنے خوش نصیب ہوتے ہیں کہ ان کو دنیا جانتی ہے۔ بعضوں کو چند اللہ کے بندے ہی چراغ جلائے کے لئے میراتے ہیں۔ بعضوں کو وہ بھی نہیں۔

پیر ہنڈے شاہ کے نزدیک با شتر عرض میں آنے والے تیلی، جولاہے، کبوترے، قصابی، جھڑیوں کے کاشت کار، مزدور، جھڑیوں میں زندگیاں گزار کر کچی قبروں میں دفن ہونے، خدا کے مقبول بندے وہی ہیں۔ پیسے وہ بڑی شرمین۔ بیوہ لامارفت، منٹس، ان پڑھ، جو رنگہ کے چھپے ہوئے پر ناز مشا پر ٹھہ رہی ہے۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم اللہ اکبر۔ پڑھتی ہوں گلہ اللہ محمد کا لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ اللہ اکبر۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ اللہ اکبر۔ اللہ اکبر۔ اللہ اکبر تیا م، سکوت سمہ، قعدہ، قیام، کجوح، سجدہ، قعدہ۔ اس عورت نے جسے ناز پڑنا نہیں آتی ساری عمر جب بھی کمر توڑ منت مزدوری سے بہت پائی اپنے رب کو اسی طرح یاد کیا۔ اس کی اکھوتی جوان معصوم ظالم لڑکی کو اس کے سسرال والوں نے گنڈا سے اسے چاک کر دیا تھا اور پولیس کو کھلا پا کر مزے سے مذاقے ہیں۔ شرمین گھر گھر جا کر پکٹی پتی ہے۔ اور چار آنے روز کھاتی ہے۔ سب سے پہلے جنت میں وہی

جانے گی۔

اور یہ گنگام، بے بغاغت، دیہاتی قوال اور یہ ان کے ساسین۔ غیر اسم، حنیر، مسرت، زندہ۔
صابر و شکر۔ اور عرس کے میلے کے یہ دکا نثار۔ چنگی داز، سیوں طے تہہ پوش۔ میلے دوپٹوں، چاندی
کی باسیوں اور چوند گئے، گھنٹوں والی جوان لاور بوڑھی عورتیں جو اپنے سلتے ٹاٹ بچھلے بیٹھی ہیں اور
ان پر تھمھی سی کھجوریں، پٹے، موسم بھلی کی ذرا ذلت سی ڈھیریاں، دیوڑھی، بتلے، اندھے، گڑ کی
پھیلیاں دھری ہیں اور ایک ایک ٹہن کی ڈوبیا ٹٹا رہی ہے۔ نعین جانور۔ اور ایمان لے آؤ۔ کراہی بیٹ
۔ یہی لوگ ہیں۔

ایک سینڈرش ہٹے میاں "ہر مال طے گا چار آنے" کی صدا لگا رہے ہیں۔ ان کی دوکان خیتوں
میں ٹکے بندے، کھپ، اہول اور نقل گڑیوں پر شتل ہے۔ میلے والیاں ہیں کہ اس ڈوبیا پٹٹا اسٹوپر
ٹوٹی پڑ رہی ہیں۔

یہ کھپ کیا بھاؤ دیا۔ ایک نو عمر لڑکی جاڑ جٹ کا بوسیدہ بوزو وپٹ سے لپیٹ کر کڑوں بیٹھ
جاتی ہے۔

ہر مال طے گا چار آنے۔ پٹیا۔

لڑکی دوپٹے کے کونے کی گڑ گھوں کر چرائی نکالتی ہے۔ پھر ایک بار کو لھائی نظروں سے دیکھتی
ہے۔ ناشی میں منتظر چار آنے ہوتی ہیں ابھی جیسے کے لئے کچھ خریدنا ہے۔

اچھا ایک کپ اور دیر۔ وہ لال والا۔ جاڑی چھوٹی بن کے لئے۔ لڑکی نے ذرو کیلے۔ کی
قیس اور ذلی سائٹ کی شلار سین دکھی ہے۔ کھائیوں میں ہری۔ ریشمیں چوٹیاں۔

ٹھیک تر۔ اور ٹھیک تر:- ہمیشہ میں سے آجاتا ہے۔

• ہالز تھری ہنری گبروٹ ہیں: ایک عمت ٹیو کا دیکھا اس سے کہتی ہے۔ وہ دگاہ کی ملرت
جائگتی ہے۔ جہاں جوسے خاں کا پروگرام ختم ہو چکا ہے۔ اب امرتی مجلسی اور دلاکاشے جمانے۔
کانیر ہے۔

لوکی اور ڈنی ہرنی چوتھے کی سمت آتی ہے جہاں ایک ایک چشم سوزہ بے چھند نے کا تک ٹوپی
اور سرخ داسکٹ اور ویلینگ سوٹ کا نیلا دھاری دار پانچا پہنے ایک خنر سا دارونیم شمال چکا ہے۔
ایک مرقع صورت، اور سٹال میں لٹھی ڈسوک اپنے آگے سرکاتی ہے۔ ایک کس کی قریب مٹی
میں کھوسے دیکھ رہی ہے۔ مرقع صورت اسے ایک تھپڑ دینے لگتی ہے۔ تڑاری ہڈان اور کرا مٹی
ہے۔ تھاک تھکا۔ سامنے آکر بیٹھ۔

خاکہ میں اٹھانے کو۔ یہی نئی سے کہتی ہے۔

• سات ناقوں پر بھی وزن ہے کہ بھتسا ہی چلا جا رہا ہے۔ سرنے جوگی کا۔ "مرقع صورت بڑھتی
ہے۔ اتنی دیر میں نیلی شلوار ہرے دوپٹے والی لوکی چوتھے پر پہنچ جاتی ہے۔

• بجیا۔ یہی اس کی طرف باہیں پھیلاتی ہے۔ بڑی لوکی اسے گرد میں اٹھا کر دارونیم کے سامنے
بٹھال دیتی ہے۔ یہی اپنی منٹک ٹھہنی ایسی ٹانگ کو احتیاط سے اپنے سنے سے غراسے میں چھپانے
کی کوشش کرتی ہے۔ اب ایک چشم سوزہ ستر چھاک کے دارونیم پر تیزیز انگلیاں پھلاتا ہے۔ بڑی لوکی
کان پر ہاتھ دیکر تان لگاتی ہے۔ چلو۔ چلو امرتی مجلسی گات ہیں۔

میں میں بیٹھنا ہٹ۔

بڑی لڑکی نے گانا شروع کر دیا ہے۔

• سفرے دشوار۔ سفرے دشوار۔ خواب کپ تک۔ بہت بڑی منزل دم ہے؟
 گھڑی بھی سفرے ثانی اٹھاتی ہے۔ نیم جاگو۔ نیم جاگو۔ کر کو باندمو۔ اٹھاؤ بہتر کہ رات
 کم ہے؟

• ساسین سر ہلا کر نجوم رہے ہیں۔

• جوانی حسن، جہاد و دولت، یہ چند انفاس کے ہیں جھگڑے۔ "اپنا بھی بڑی محنت سے
 بڑی بن کا ساتھ دیتی ہے۔

اجل ہے اتاوارہ دست بستہ، نوید زخمت ہر ایک دم ہے۔ بیان دست سوال سائیں

تہی ہوں ہر ایک دماغ سے؟ بڑی لڑکی، شین کان سے درست، نہایت یلغے سے گاہی ہے۔

• نیانہ بے نیازوں سے نبل میں دل صورت منہ ہے؟

• حق اللہ۔ "ایک کالا بھنگ نمرنگا کر فرشی پر لٹے گتا ہے؟ اللہ ہو۔ اللہ۔

اللہ ہو۔ اللہ؟

• مال کار جہان نانی کبھی نہیں ایک تامل ہے۔ جو چاروں ہے دفر و راحت تو بعد اس۔

کے غم و الم ہے۔"

گاہوں کے چودھری حادثوں کے چچا زاد بھائی جو مقدسے بازی میں کٹ پٹ کچے ہیں نذر

نذر سے فرشی پر پڑتا ہاتھ ادر دوتے ہیں۔ اور پتلا پتلا کر دہلا رہے ہیں "جو چاروں ہے۔ واہ

رے اللہ۔ واہ۔ واہ رے مولا واہ۔ دیکھ لی تیری قدرت۔ دیکھ لی۔"

”نہاں روکو ہیک رہے ہو، سرور دیشینہ جوش پر ہے۔“ بڑی لڑکی ان کو مخاطب کر کے گاتی ہے۔ راب چند لوگوں کو حمال آ رہا ہے۔ جوش دُشروش بڑھتا جاتا ہے، مصفد زچی کو ایک چشم مغزے نے اپنے کانڈھے پر بٹھالیا ہے۔ وہ اپنے منے منے ہاتھوں سے آل دے کر بہن کی ہنوائی میں سرور ہے: ”نہاں روکو ہیک رہے ہو۔ سرور دیشینہ جوش پر ہے۔“

یہ مصرع بھر میصبت پسند ہم کو کمال آیا۔ نسیم جاگو۔ کمر کو بانڈھو۔ اشا ڈا بتر۔ اشا ڈا بتر۔ کولات کم ہے۔“

عزبت زدہ سامعین اکتیاں دُونیاں مدقوقِ حوریت کی طرف پھینکتے ہیں جو وہ اپنا دوپٹہ پھیلا کر اس میں بیٹھتی جا رہی ہے۔

کھکے ڈبل۔ کھکے ڈبل۔ کھکے ڈبل۔“

بڑی لڑکی شیک تر عرفِ قمرن عرفِ امرتی ٹھکل لگاتی گاؤں کے سینڈ پریشوں کی طرف جاتی ہے جہاں سے چرتی اٹھتی دیتے ہیں سب طا کر ساڑھے سات روپے بنے۔ شیک قمر یا اسی سے پیوں پر نکر ڈال کر ان کو روپے کی گروہ میں بانڈھ لیتی ہے۔

مجھ چھپنے لگتا ہے۔ قمرن کا کنبہ اپنا ساز و سامان میٹ کر چوتھے سے اترتا ہے وہ درگاہ کے اطلالے سے نکل کر ناتانی گی دوکان کی طرف جاتے ہیں جہاں ان کا زادراہ ایک کونے میں دکھایا۔ ناتانی سبھی اپنی دوکان بڑھانے میں مشغول ہے۔ قمرن مین کا پھوٹا سا بکس کھول کر بڑی احتیاط سے اپنے دونوں کپاس میں رکھتی ہے۔ اس کی آنکھوں سے ٹپ ٹپ آنسو گر رہے ہیں۔

”شوے کیوں بہاتی ہے کم نصیب:“ مدقوقِ حوریت برتو سر پر ڈالتے ہوئے اسے بھڑکتی ہے۔

میں کوٹھا:

کساٹو کساٹو۔ نانابانی المونیم کے کٹوروں میں تھوٹا تھوٹا شور بباد چارنان ان کو دیتا ہے۔ وہ زمین پر اکڑوں بیٹھے کے سر جوڑ کر طعام شب تناول کرتے ہیں۔ نان بان ان سے پیسے نہیں لیتا۔ اب ایک چشم بھانڈو دیکھتے تھی کہ سی پھرتی سے ٹنگ اندری میں پٹیا بستر اپنے سر پر دھرتا ہے۔ ہار نیم کمرے لٹکاتا ہے۔ عورت ڈھونگی بنھالتی ہے۔ قرن گد میں میںیں کوٹھا لیتی ہے۔ تینوں سر جکائے بکوں کے اڈے کی سمت چل پڑتے ہیں۔ میلے کے بانار میں سے گرتے ہوئے نخی میںیں سر موڑ موڑ کر چٹان نظروں سے چوڑیوں کی دکان کو دیکھتی ہے۔ کانسٹرا بھانڈو چلتے چلتے ایک لباس لے کر گھاگھو کو مخاطب کرتا ہے۔ دام ہر بندھے شاہ۔ بڑی آس سڑالے کو آپ کے دباہ میں آئے تھے۔ ٹاکیا۔ نور وہے سا چھو آئے۔

فرکان منزل کے زمان خانے میں ڈپٹی صاحب آدام کرسی پر بیٹھے اگے کو بچھے ایک ابدوٹھا کر سر پر غناب لگا رہے تھے۔ ڈپٹی آئن آئینے سامنے ٹکڑی تھیں۔ ڈپٹی صاحب گنگلاتے جا رہے تھے اور کو آڈا کٹش جھل تھے۔ دستہ انہوں نے کہا۔ بیوی۔ ہم ڈسک فمر سے منہ کریں؟
ڈپٹی آئن نے آئینہ اشول پر دیکھا اور دمل کی بیٹیوں والی جڑیاں گشتی چپ چاپ اپنے کمرے کی طرف چلی گئیں۔ اندر جا کر مہری پر بیٹھ گئیں۔ کچھ دیر باہر مالان میں جھانکا۔ شوہر ہیک کا گئیں اور سر فرازا اخبار بنھالے سر جھکائے مولنے کی طرف جا رہے تھے۔

ڈپٹی آئن نے جو ترے پر کھل کر آٹا دوی۔ چھیدک لہ لہ۔ ذرا قرن کی خاکہ کو تو بھیجا:
چھیدک لہ لہ جو ترے کے پیچے سے نور ہر تیں اور ڈپٹی آئن کی طرف چلیں۔

یہ زمانہ منزل ڈوچی صاحب کے پرہیزگارانہ خیالات تھی۔ جو تباہی و تباہی کے گورنر تھے۔ ڈوچی صاحب کے مخالفین کا قول تھا کہ ماہر علی شاہ کے اسطبل میں سائیس تھے۔ اب مالہ عالم، ڈوچیائی پٹی بھر کے کبوتر تھے۔ چوتھے کے نیچے کاؤخانہ دو دو پے میز کرائے پر اٹھا لیا تھا۔ کرائے کے عرصہ میں زمانہ منزل میں منت کلام کاغذ کریم بان کے لڑکے بالے سدا سلف لائے مرد فوج کے وقت باہر نکل جاتے ٹیلے چھوٹے پتلیں بناتے یا لڑھکی اورانی توالی پھرتے۔ پھانگ کے باہر میں چادر کھڑیاں کرائے پر چڑھی ہوئی تھیں۔ ان میں سے ایک میں ڈسک، قر کا گنڈا رہتا تھا۔ لائٹے خالو، سڑن، مالہ، گھڑی بہن۔ ہر نماز آفتاب۔ اللہ تو بہ۔ اللہ تو بہ۔

چھیدو کی بی بی ڈوچی سے نکل گئی میں نہیں۔ کوٹھڑی کے باہر کائے خالو۔ کبت کمرے بیٹھے تھے۔ ایک لاکھ ان سے اپنا سرگھنوار ہاتا تھا۔ امد و صواہ و صاگر کوٹھڑیا میں قرن کی خالہ ہرزئی عجم چولہا دھونگ رہی تھیں۔ نوجوان حسین ایک بھنگے پر پڑی چھت کی سیاہ کلا یا گن رہی تھی۔ ایک کھوٹی پر ڈھونگ لگی تھی۔ چھیدو کی بی بی نے ٹاٹ کا پروہ اٹھا کر ٹانگ لگائی۔ اسے قرن کی خالہ، تم کوٹھڑیاں یا ڈوچیائی ہیں؟

آگیا لیکن موت کا بلانا۔ ہرزئی خالہ نے پھنگے پھنگے کر کہا۔ چند منٹ بعد کئی جھکتی بڑبڑاتی اندر نہیں۔ ڈوچیائی چوتھے پران کی منتھ تھیں۔ جاگتاری کھڑی ہو گئیں۔

آؤ ٹھیکو، ڈوچیائی نے زرش کی طرف اشارہ کیا۔

بیٹے گئیں۔

قرن کی خالہ۔ ہم نے تم کو گن سن بھو کر کرائے دار رکھا تھا؟

تو کیا ہم گرسٹن نہیں ہیں؟" خالد نے چمک کر کہا۔

تبداری ننگری بھانجی برعکس کہایا؟

بشکر یہ عنایت؟

بہت بھلا برطورت تھی۔

تم نے ہم سے کہا تھا، خازنہ خازنہ ہمام ہے؟

تو کیا گرسٹن کٹ ہے۔

ہم سے لوگوں نے آکر کہا، آپ نے کئی الفتوں کو گرسٹن میں گسایا، گلی گلی گاتے بجاتے، لگتے

کھاتے پھرتے تھے؟

آپ سے تو لگ کر نہیں کھاتے۔

ڈپٹی اینٹنٹا کر رہ گئیں۔ مگر خازنہ مشہور تھیں۔ انما زنگنگر ہی تھا۔

زبان نہ حال کبات کرو۔ اتنے جوتے گواؤں گی کہ ہوش ٹھکانے آجائیں گے۔ ٹھیک کہتے ہیں

کہنے والے کہ حسین آباد کی ناگہیوں کا بڑے ہے۔ ہم نے یقین نہ کیا۔ حضرت کی حدیث شریف میں آیا

ہے کہ جب تک خود نہ دیکھو کسی پر شک نہ کرو۔ لیکن اب ہم نے خود شک کر کو بر تو اوڑھ

کرات بات باہر جاتے دیکھا ہے۔ اب تم یہاں رہنے جوگی نہیں قرآن کی خالد؟

اماں اور قرآن کی خالد کے جگڑے کی آواز سن کر فریاد میاں ادب سے اترے۔ آج یونہی نہیں

گئے تھے۔ دیر سے سوکرائے تھے۔ ذیڑے کر کے آنکھیں ملنے جو ترے پر آئے۔ جھانی لے کر

دیانت کیا۔ اسی جان۔ کیا پھر شک کر کا کوئی مقدمہ چیش ہے؟

اُسے ہم نے کتنی بھلائی گی ان بے گمروں نامعلوموں کے ساتھ ڈنکب قمر کراکول میں ٹوٹا تیز
سلیقہ سکھایا۔ ڈنکیان نے فریاد کی۔

”ای جان۔ آپ اب خاموش رہئے۔ ہم آج سارا تیا پانچھ گئے دیتے ہیں۔ قرن کی غلام آپ
تشریف لے جائیے اپنی مملکت۔“

”اُسے طے نہ دو۔ جیسا۔ تمہارے غضب سے ڈرو۔ غلام نے کمر پر ہاتھ رکھ کر فریاد سے اٹھتے
ہوتے کہا۔ اور چوتھے سے اتر کر باہر نکلے۔“

فرقان منزل کے شاہ پر آغا مصنفہ حسین خاں فریاد خندھاری معلم ایم اے زنگی اسکول کے کان
میں اپنے قبیلہ و گمروں کی ڈنکب قمر میں انطوائی دل چسپی کی بھنگ پڑ چکی تھی۔ غصے اور نرم سے
بھنائے ہوئے جوتے کی میٹھیوں آتے۔ ڈنکب قمر عرف قرن من کے ایک گوشے میں بیٹھ
پیمپ کے ٹھوسے پر اکڑوں میٹھی منہ دھو رہی تھی۔ روشنی مل کاپتی دوپٹہ نزدیک گل نعل کے پوروں
پر سوکھ رہا تھا۔ تھڑے کی سنڈیر پر گیمو دلازہ پیرائل کی بریل اور صابن دانی میں کس سوپ دکھا تھا۔
”یہ شٹاٹ ہاٹ کہاں سے ہوتے ہیں۔“

ڈنکب قمر نے سنہرے چھپکامہ کمر اٹھایا، اس کی صورت دیکھتے ہی فریاد میاں کا سارا غصہ ہوا
ہو گیا۔ ڈنکب قمر۔ منہ ہاتھ دھو لو تو اور فریاد ہمارے کمرے میں آنا۔

ڈنکیان دو سانسے ہی میٹھی ہیں؟ ڈنکب قمر نے ہنس کر جواب دیا۔ فریاد صابن میٹھی کر
گلاب سونگے۔ واقعی میٹھیوں کی اولاد ہے۔ بے حیا۔ آداب انہوں نے نہایت بھیگی سے کہا ڈنکب
ہم تمہاری بھلائی چاہتے ہیں۔ یہاں روز تہاری وجہ سے کوئی نہ کوئی شکر نہ کھل رہا ہے۔ اوپر آؤ بیٹھی

کوسو میں گئے تہاے لئے کیا بندوبست کیا جائے؟

”بہت اچھا۔ میاں۔ ابھی آتے ہیں۔ آپ جائیے۔“ لوگ نے اب اسی سناٹ سے جواب دیا۔
تھوڑی دیر بعد وہ لگ چھٹپ کر مروانے نیٹے سے ہوتی دوسری منزل پر گنا فراڈ کی عملداری میں
پہنچ گئی۔ وہ ایک دکان سے کے پاس ٹکری پر بیٹھے دیوانہ نانی کی مدد گروانی کر رہے تھے۔ دروازہ
جس کے نچلے حصے میں سلاخیں لگی تھیں لگی پر کھلتا تھا۔ بڑی سہانی جہاں آ رہی تھی۔
”جی فرمائیے“ ڈسکب کرنے کرے میں آگ میاں کی سے کہا۔

”قرن“ فراڈ صاحب نے کتاب کشمیری تپائی پر رکھ کر بات شروع کی۔ ہم دو سال سے تمہیں دیکھ
رہے ہیں۔ تمہیں یہاں آئے ہوئے دو سال ہو گئے نا؟ پہلے کوئی شکایت تمہارے خلاف سننے میں نہیں
آئی۔ جب تک اسکول جاتی رہیں کشمیری نکلے میں امن قائم تھا۔ بھلا تم نے اسکول کیوں چھوڑ دیا۔؟
”وہاں کے آپر چند صاحب لوہوں نے احتراض کیا تھا۔ ہم نے کہا جاؤ جہنم میں۔ ہم کون سا تمہارے ساتھ
بیٹھ کر پڑھنا چاہتے ہیں؟“

”ڈسکب تفر بیٹھ جاؤ۔“

”وہ تاملین پر بیٹھنے لگی۔“

”نہیں۔ نہیں۔ یہاں۔“

”موتے پر بیٹھ گئی۔“

”آج ہمیں پورا قصہ بتا دو۔ یہ تم لوگوں نے کیا سرٹری ۱۵۷۶۸۶۷۸۹ بنا رکھی ہے؟“

”سرٹری کیا۔“

• ماڑ۔

”جلد سے کیا ماڑ ہوں گے صاحب ماڑ بڑے آدمیوں کے ہوتے ہیں۔ ہم بہت چھوٹے کمین لوگ ہیں؟“
 ”لاحول ولا قوۃ۔ لیکن امی جان سے محلے والیاں طرح طرح کی باتیں بھڑھی ہیں۔
 • سب پر کھتی ہیں؟“

”ہی۔!“

”جی ہاں۔ ہم میں سبھی تو ایک نعلیہ ہے میان کہ ہم جھوٹ نہیں بولتے؟“
 تم لوگ جب یہاں آئے تو کہا تھا کہ گاؤں میں کاروبار بند تھا اس لئے شہر والیں آگئے۔“
 ”وہ بھی سچ کہا تھا۔ ہم لوگ گاؤں گاؤں گھومتے تھے۔ خال نے کہا جو تیاں جھنکے پھنکے تھے۔
 گئے اب شہر والیں چلو۔ یہاں کسی نے بتلایا آپ کے شاگرد پیٹھے میں کوٹھری کرائے کے لئے خالی ہے
 یہاں آگئے گا، بھانڈا، البتہ چھوڑ جا۔ یہاں اس کی گنجائش نہیں۔ مگر گھر ریڈیو سچ رہا ہے۔ خال پتا پرا
 کام کرنے لگے ناؤ؟ کا سارے محلے کی جہامت بناتے ہیں۔ اس میں کرن ایسے چوڑے ماڑ کی بات ہے؟“
 ”اب تہذا کیا ارادہ ہے رشک بتر۔ شادی نہیں کر دگی؟“

• شادی۔“

”کیوں۔ تم کو تعجب کیوں ہوا۔ قاعدہ ہے جب لڑکیاں بڑی ہو جاتی ہیں ان کا بیاہ کر دیا جاتا

ہے۔“

بڑی بڑی خاندانی لڑکیاں آج کل ماں باپ کے ہاں بیٹھی سوک رہی ہیں۔ ہم جیوں سے
 بیاہ کرنا عقل کا اندھا ہی کسے گا۔ میان آپ بھی کیا بھولی باتیں کرتے ہیں۔ ایسے ہیں دکھائے

آپ کا پورا سہ ہے؟ اس نے کتاب تپائی سے اشمال اس کے دوق پٹے۔ ایک منزل گھٹنے لگی
 • دروازے سے۔

• دروازے بھیڑ دیکھے۔ نیچے سب آواز جاتی ہے؟

فرمانے آٹھ کرسن کی طرف کھٹنے والے دروازے بھیڑ ویسے، ڈنگ قرآن نے ذرا اونچے سروں
 میں ترنم سے پڑھنا شروع کیا۔ فرادیاں سکھو و مہرت سنا کئے۔ پھر یک لذت کرسی سے آٹھ کر کہا
 • دیکھے۔ ملاقات۔ تمہارا گیرہ کب میں آگیا۔ ہم تمہیں شاعر بنا دیں گے؟

آل انڈیا لیڈرز مشاعرہ قیصر ریاض کی بارہ درمی سے دیکھے کیا جا رہا ہے۔ محترمہ موہنیہ نسیم بیگم آبادی
 مشاعرے کی صلاحت فرما رہی ہیں۔ ابھی آپ نے محترمہ نازنین بریلوی سے ان کا کلام سنا۔ اب محترمہ
 کی ہونہار شاعرہ مس ڈنگ قرآن سے ان کی تازہ منزل سماعت فرمائیے۔ آئیے بن ڈنگ قرآن؟
 مشاعرے کے اختتام پر ڈنگ قرآن نے اپنا اپنی ہنسن کا سیاہ برقعہ اوڑھا اور پچھلے دروازے
 سے نکل کر گھیری میں پہنچی جہاں آغا فرادیاہ شریانی سینہ پاشنگا سے میں طوس اپنی بیامن ہاتھ میں
 لئے ریڈیو اسٹیشن کے ایک نوجوان انسید صاحب کے ساتھ موجود تھے۔ سید صاحب نے میڈیون
 آڈا۔ ان کے آدھوں نے اپنا ڈنگ قرآن شریانی شروع کیا۔

• ڈنگ صاحب آپ کے ترنم نے مشاعرہ نوٹ کیا۔ سید صاحب نے سکرا کر کہا۔ ڈنگ قرآن نے
 کتاب لٹ کر تسلیم عرض کی۔

• اب بچے سے نکل چلو۔ دریا صاحب نے تمہارے لئے ایک لہر پر دو گرام بنایا ہے؟ آغا فرادیاہ
 نے آٹھ ہرے کہا۔ وہ پر دو گرام کل بتائیں گے۔ اچھا مہنی سید گل تم سے دبا کے ہاں ملاقات ہوگی؟

آغا فراد کے ساتھ باہر آکر ٹسک قمر مانگے رسوا ہوئی۔

”تم سے کسی نے سوالات تو نہیں کئے۔ غیر ضروری۔“ فراد نے دریافت کیا۔

”سوالات ہمیشہ غیر ضروری ہوتے ہیں۔“ ٹسک قمر نے کہا۔ ”لیکن اب آپ کن سا نیا پروگرام شروع رہے ہیں؟“

یہ بھی غیر ضروری سوال ہے۔ خاموش رہا اور دیکھتی جاؤ۔ تم تہاؤ اگیر نے بنا رہے ہیں؟

”انگ پلٹے نامے کے ایک مکان پر جا کر رکا۔ اس کے دروازے پر بھی ٹاٹ کا پردہ پڑا تھا۔

لیکن یہ مکان فرقان منزل کی اس کوٹھڑی سے ہزاروں جہت ہے۔ ڈیڑھ سی کے اندر چھوٹا سا آگن۔

کھیل کا بار آہ۔ اندر دو کمرے ڈیڑھ سی کے پاس بیت اللہ۔ دوسری طرف پارچی خانہ۔ سرد

کے درخت کے نیچے پانی کا ٹائل، ٹسک قمر کو شاعروں سے آمدنی ہو رہی تھی۔ ڈیڑھ سی پر گاتے کے

پروگرام مل رہے تھے۔ چھ سات مہینے میں کایا پٹ گئی۔ خالو اب کسی بڑھیا ہیر کٹنگ سیلون

میں ملازمت کرنا چاہتے تھے۔ مگر ہر سڑی حالہ نے منج کر دیا کہ لوگ کہیں گے مس ٹسک قمر

کے نالوثائی ہیں۔ ان کو فراد صاحب نے ایک مکان میں جلد سازی کے کام پر لگوا دیا تھا۔

دوسرے روز شام کے پانچ بجے قرن اور جمیل جوتے اوٹھ نظر باغ فراد صاحب کے بتائے

ہوئے پتے پر پہنچیں۔ بالائی منزل کی باگنی میں میاں فراد انتظار سا فر کھینچ رہے تھے اشارے

پر اوپر بٹایا۔ جمیل کے لئے نئی بیا کھی، لگی تھی مگر اسے زین پڑنے میں وقت ہوتی تھی۔ فراد خود

دوڑے ہوئے نیچے گئے اس بے چاری کو سہارا دے کر دوسری منزل پر لٹے گیلدی میں ایک

دعا دے پر لوٹو لگا دیا تھا۔ فرید ککار و ما جرنلسٹ، گولڈ میڈلسٹ، واسٹرائڈ کٹ ایڈوانسور!

اندکرو منہ سے بول رہا تھا کہ ایک خاص انٹیکسٹیل کی جینک ہوں۔ دیواروں پر چٹائی کے پینڈ۔ ایک طرف غالب دوسری طرف میجر۔ کونے میں غلور میپ۔ بک شیلٹ میں اگر دیواروں کتا ہیں۔ نیچی طویل میز پر اردو کے ترقی پسند بریدے اور چتتا زہ تہا زہ پکت اتنی رسالے فرش پر رنگین چٹائی کشی میں اسٹوڈیو پر لٹری کافی سیٹ۔ صاحب خانہ فرش پر بیٹھے۔ ریڈیو اسٹیشن والے دوست سے سوٹ لگھوتے۔

ایک دیوان پر ایک نازک اندام گدی سی سترواٹھاہ سالہ لڑکی معمولی فائنٹی ساری چنے سہی بیٹھی تھی۔ نوادر و لوگ کیوں کو دیکھتے ہی گھبرا کر آٹھ کھڑی ہوئی اور ہاتھ جوڑ کر نکتے کیا۔ صاحب خانہ نوادہ کھڑے ہو گئے۔ ترقی۔ حسین کو بٹے تپاک سے قلیہات ملاحظی کی اور نوگدی نماہایت آرٹسٹ کریوں پر بٹھایا۔ وہ صاحب آنا زہاد سے عمر میں چند سال بڑے تھے۔ موٹے سیاہ فرم کی مینک، سر پہ ہمو اہر مال، کھادی سلک کا بادامی کرتا۔ ہنر و جیکٹ جوڑیدار پانچاہر۔ چہرے سے نیک ولی اور خوش خلقی ہریدامتی۔ دیکھنے سننے میں بھی بڑے نہیں تھے۔

بچپلا پائنت تھا۔ حازم چھو کرے گراؤ لڑوی۔ وہ نہیں آیا تو جھنجھکا کر پار وانی اٹھائی اور کچن کی طرف بھاگے۔

”آپ نے اب تک بتایا ہی نہیں کہ کون صاحب ہیں؟“ ڈاکٹر نے چپکے سے پوچھا۔
ریڈیو والے دوست دیوان پر بیٹھی چہرے کی لڑکی سے بات کر رہے تھے۔

”یہ؟“ آفا زہاد نے جواب دیا۔ ”اسے لاجواب آدھی ہیں۔ لڑکیں نادرے ہیں۔ ماں باپ فری پر رہتے ہیں۔ انہوں نے یہ ٹیلیٹ لے رکھا ہے آرٹ اور کچن کی خدمت کے واسطے ہونے

تہا رے متعلق انہیں بتایا۔ انہوں نے فرمایا ایک ایسے بنا ٹالی۔ ابھی دیکھو اگر تیرا میں گے۔
 وہا صاحب چاروا دانی اٹھائے مکرانے ہونے واپس آئے۔ اب آنا فریاد نے سرگوشی میں ان
 سے دریافت کیا۔ یار یہ لڑکی کون ہے؟

یہ۔۔؟

پہلاڑن ہے۔؟

یہ سٹران نک۔ کنول میں اپنی کراپ کو پہلاڑن قرار آتی ہے؟
 سنا ہے کہ ان کی کمرہ نہیں ہے۔ خدا جانے ماڑا کہاں باغ تھے ہیں۔۔۔ فراد صاحب ایک
 سانگے دلوں کی طرح گنگنا تے۔

لاحول ولاقوة۔۔۔ وہا صاحب نے مجھٹلا کر کہا۔ اور گوری لڑکی دیوان سے مخاطب ہوئے۔
 موتی۔ ادھر آ کر بیٹھو۔ لو۔ چار بنا، ایکسو۔ بھئی ڈنک قر صاحبہ نور اب آپ ان کی تربیت کیجئے؟
 لڑکی دیوان سے آکر چٹانی پر آ بیٹھی اور گجرائی ہوئی سی سب کے چہرے مکتی رہی۔
 لو۔ چار بنا، سب کے لئے۔۔۔ وہا صاحب نے اسے اس کے آگے سرکائی۔

چمکے میں بیٹھنا چھوڑ میری سرن۔ چھری کانٹے سے کھانا یکھ۔ لہنگا پہننا چھوڑ میری سرن۔
 سایہ پہننا یکھ۔ پٹھی پر بیٹھنا چھوڑ میری سرن۔ اور سے دھوئے کوزی پرتنہو سے تالے پٹھیں
 دے گڑوے۔ بیٹھیں وہیں گڑوے۔۔۔ وہا صاحب نے جو خالص دلی دالے تھے اپنا شروع
 کر دیا۔

یہ کیا ہے۔ کہاں کا لوک گیت ہے؟ دروانے دل پیچی سے پوچھا۔

”ایک دیباچہ پر دلی کا انگریز ریڈیو سٹیشن عاشق ہو گیا تھا۔ اس کے مستحق اس زمانے میں ہماری طرف یہ گیت گایا جاتا تھا۔“

”پھر کیا ہوا۔؟“

”وہ انگریز تین کر دیا گیا۔“

”وہیم فریئر۔؟“ آغا فراد نے دریافت کیا۔

ہماری موتی پہ کوئی فرنگی عاشق ہو گیا تو ہم بھی اُسے قتل کریں گے۔“ دراصل صاحب نے اعلان کیا۔

”صاحب یہ قتل خون کی باتیں نہ کیجئے۔ بڑھنگونی ہے۔“ ڈسک تقر لولیں۔

”جھانٹو“ دراصل صاحب نے سینڈویچز سرو کرتے ہوئے فرمایا۔ پچھلے ہفتے ہم گئے تھے علی گڑھ کے میلے۔ والدہ کو رے کہہ رہے چاری ہنومان جی کے مندر جا جا کر چارے سے لٹے تھیں مانتی ہیں کہ ہم باہ راست پر آجائیں یعنی اپنا گھر لیاں۔ اب خدا کی قدرت دیکھئے کہ والدہ تو گئیں مندر کے اندر ہم ذرا کیڑوں کے کٹکے برائے سڑگشت تو آپ نظر آ گئیں۔ ایک پیڑ کے نیچے کھڑی کبری گا رہی تھیں پوری ٹولی ساتھ تھی۔ قیامت کی آواز ہے۔ بس ڈسک تقر صاحب آپ کے گوشہ پر ہیں۔ ہم نے آپ کو ریڈیو پر کئی دفعہ سنا ہے۔“

”تو آپ ان کو پٹا کے یہاں لے آئے۔“ ڈسک تقر نے بے گلہبی سے منہ کر کہا۔

”بڑی مشکل ہے تم اس ضلع فیض آباد کی پاتریں۔“

”اللہ والدہ کو معلوم ہو گیا تو۔؟“ آغا فراد نے پوچھا۔

ابھی تو انہیں کچھ علم نہیں ہے۔ ہم کیا کریں۔ بروننگ بی کی مرضی یہی تھی۔ اچھا بسنی۔ سونہاری اسکیم
ہم ایک سوگک برٹوزکلب SONG BIRDS CLUB قائم کرتے ہیں۔ آپ تینوں پیشیت لوگ
گیت ایکسپٹ اس کی اشدانڈ۔ شہر میں پروگرام کریں گے۔ ٹور پر جائیں گے۔ سوگک برٹوزکلب اڈ
ہانے گا۔ ہم اگر گائڈر آؤی ہیں۔ بلا کے ایسی ٹنٹ کل ہم آرٹ اسکول سے اس کے لیٹر پیڈ کا نوٹ
بنوانے دیکھیں۔ انہوں نے کافی ٹیل کے پٹلے خانے سے ایک کاغذ نکالا جس کی پیشانی پر لکھا تھا
سوگک برٹوزکلب "میٹنگ ڈاؤن کٹر این۔ کے۔ ورا۔ گوشے میں آم کا درخت اس پر چڑیاں۔
نیچے ایک لڑکی بیٹھی۔ خبرہ بجا رہی تھی۔ سب نے باری باری اس کا تذکرہ کیا۔
"جب چڑیاں ہیں تو لڑکی کی کیا ضرورت ہے۔ آقا زاد نے اصرار کیا۔

جہاں آقا صاحب۔ یہ باریکیاں تمہاری جگہ میں ہیں آئیں گی۔ تم جگہ کے جینگ چو۔ اور بیٹے
گا۔ ان کا نام تمہا مرقی۔ بہنے دکھا ہے۔ مدون آوارہ نگیم مرقی۔ " ورا صاحب نے لڑکی کو پاتری کی
" طرح طلب کیا۔ " مرقی کہو مدون۔ "۔
" صدیچے۔ " لڑکی نے ہرایا۔
" ارے بیٹی مدون۔ ف سے "۔
" صدیچے۔ پچھ سے۔ "۔
" استغفر اللہ۔ کہو مدون آوارہ نگیم "۔
" صدیچے آوارہ نگیم۔ "

ورا صاحب نے ایک طویل سانس لی۔ خیر اللہ ملک ہے۔ کل سے ان کا شیخ کا ف

درست کرنے کی AT&T اور ٹیکنیک شروع کر ڈیڑھ بجے بعد سو گھنٹہ بڑے سب کا پہلا پروگرام پیش کر
پر بھی شیلڈ کر لیا گیا ہے۔ کیوں میاں؟ انہوں نے تید صاحب سے دریافت کیا۔

”قلین؟ انہوں نے پائپ سلگاتے ہوئے جواب دیا۔

اب دریا صاحب، جمیلین کی طرف متوجہ ہوئے جو اس دوران میں چکی چٹنی خورد سے سب کی
گفتگو میں رہی تھی۔ دریا صاحب نے اس بڑے دھیان سے دیکھا۔ پھر دفتر چکل بجا کر رہے۔
کھاری جل بالاہری۔“

”کون۔؟ ہم۔؟ ہمارا نام عمل انسا ریجم ہے۔“ جمیلین نے جھوڑ کر کہا۔

”کھاری جل بالاہری؟ دریا صاحب نے تعلیمت کے ساتھ وہ ہر پاپوش شکل میں بالکل بھگال حالت
میں۔ آپ بھگال سے کل آئی ہیں۔ جل بالاہری۔“

”یہ جلا جان بل ہے؟ اور بھگال سے آئے ہاری جلا، ہم حسین آباد میں پیدا ہوئے تھے۔ اب پائپ
نلے پر رہتے ہیں۔“

”اوسے بھائی ہم تمہارا گھر بنا رہے ہیں۔“

”کیئرینڈ سرری۔ وہ کیا ہوتا ہے؟“

”تمہارا مستقبل۔“

”اوسے جلا کیئرینڈ میاں دنیا پائپے آپ کیا تائیں گے؟ جمیلین نے خشکی سے جواب دیا۔

”نوز بائڈ۔ کیا کفر کہتی ہے۔ دریا صاحب نے بھگان کر کہا۔

”جل بالاہری۔“ اس لئے کہ ہم ہار کے چلتے ہیں؟ منسوب نام سوچا۔“

”بہری کیوں۔؟ اس لئے کہ ہم ہلکے پتے ہیں؟“ جمیلین نے سوال کیا۔

”اے بھائی، تو اس بالٹی کھوپڑی کی لٹکی کو سمجھاؤ؟“ ددا صاحب نے عاجز آکر کہا۔ بہری ایک

URNAME ہے ؟

ددا صاحب ہم انہیں سمجھائیں گے۔ اب آپ بتائیے۔ یہ پہل کب سے شروع کریں گے۔

ڈسک، قرآن دریافت کیا۔

ددا صاحب پیڑ پر گھسنے میں مصروف ہو چکے تھے۔

سورگ بٹڈا طلب۔

صدف اکا رجم۔

مس ڈسک، قرآن

کمارى جل بالہہری۔

”ہو۔ ہو۔ جی ہاں۔ میں ددا بولل رہا ہوں۔ آغا آداب عرض۔ مزاج عالی۔ اسے صاحب

آپ کہاں تھے۔ قلی سے کب آئے آپ نے جاڑا کونسرٹ، سو ادا کروا۔ جی ہاں۔ بہت شاندار

رہا۔ ایک منسٹر نے ادا گمان کیا۔ خوب تصویریں کھینچیں۔ زبردست پبلسٹی رہی۔ ادا ٹوٹوس نکل۔

جی نہیں صرف لائٹ میوزک۔ ہماری آرٹسٹ لوگ فنل ادا گیت کی ایکسپٹ ہیں۔ پریس نے خوب

علاوہ ریلویوں کئے۔ اس وقت۔! بھئی صاف فرمائیے گا۔ بات یہ ہے کہ آج جنگل کی شام ہے

علاوہ صاحب کو ایک کیرتی میں لے جانا ہے۔ آج تو اشرف مزلانی سے ہم اس وقت نہ رہی جا رہے

ہیں۔ اپنے مکان پر۔ جی ہاں۔ جی ہاں۔ بہت بہت شکریہ۔ آپ کی دعاؤں کا غالب ہوں۔

تو اچھے تو ہمارے کو۔ بہت آداب عرض: دوسرا صاحب نے لون کار سیر واپس رکھ کر ایک گہری سانس بھری ناگرہ لولہاں پر گنگے اور فرمایا: دعائیں ہی آٹھ سے وقت پر کام آتی ہیں: اناں کیوں اتنا سفید جھوٹ بولتے ہو۔ دونوں وقت مل رہے ہیں۔ کہنے لگے والد صاحب کو کرتی میں نے جانا ہے؟ فراد نے چٹائی پر بیٹھے بیٹھے کہا: کون تھا۔؟

”ایک ہنا بوجہ پروگرام کی کامیابی کی مبارکباد دینے آ رہے تھے۔ ہم نے ٹال دیا۔ بسے بجائی صدف آکر سٹ ورا صاحب نے آواز دی۔

صدف آکر کہیں میں کچا نو باری ہیں: ڈسک بکرنے کہا۔ وہ گری پر بیٹھی ایک سالے کی دست کردہ تھی۔

صدف آکر نے آج تم کے لئے بہت بھیا کھانا بنایا ہے: دوسرا صاحب بولے
”بہت بھلی لڑکی ہے۔ ۳۰ قرنی نے کہا۔

دوسرا صاحب اچانک جوش میں آگئے اٹھ بیٹھے: تم تینوں بہت بھلی لڑکیاں ہو۔ سونو شیک
قرہم نے ایک اور حکیم بنائی ہے۔

”بات سنو۔ ہم ایک اور دو سالہ نکالیں گے۔ کل ہی جا کر ڈیپارٹمنٹ مائل کرتے ہیں۔ اس کا
نام بھی سوچ لیا ہے۔ گوہر شیب چراغ:۔
سماں اللہ۔ فراد نے کہا۔

”صدف آکر حکیم اور گوہر شیب چراغ آپ کا حجاب نہیں۔
اور پہلے شام سے میں ایک مضمون لکھیں گے۔ شیک بکرنے کے متعلق۔ یہ دیکھو۔ انہوں نے کاغذ پر

جلدی جلدی کچھ گیسٹا اور کافڈرنگب تر کر چسپا کیا۔

• مگن عنوان -

• رنگب تر کی شامی۔

• رنگب تر کا نظریہ۔

• رنگب تر کا نظریہ حیات۔

• رنگب تر کے ساتھ ایک شام۔

• رنگب تر کے شب و روز۔

آغا نامنے کا نڈلے کر چھا اور بولے - یا فری عنوان پتہ آیا؟

آپ لوگوں کو جہاں خاق اٹاتے شرم تو نہیں آتی رنگب تر نے اداسی سے کہا

• خاق - ہ کمال کرتی ہو۔ ہم تمہارا ادب کی کر لے بنا ہے ہیں۔ در صاحب نے سیدنگ

سے کہا۔

• ہمیں مہنے پر بیٹی تھی بیسکمی کے سہارے اٹھنے کی کوشش کی۔ در صاحب اور آغا فراد

دونوں ان کی مدد کے لئے پکے۔ اچانک ہمیں سرخیا کا روئے گئیں۔

• ملی جن۔ ہمیں۔ کیا ہوا؟ در صاحب نے ہڑٹا کر پوچھا۔

• کچھ نہیں در صاحب۔ ہمیں نے کشمیری سبک کی ساری کے پلو سے آنسو خش کرتے

ہم نے کہا۔ ہمیں ابھی یہ خیال آیا کہ۔

• کیا کیا کیا۔

• کہ ہم نے زندگی میں کبھی منگھڑے نہیں دیکھا ہی نہیں۔ اب جو اپنا کب یہ ہمارا ماحول بدلا ہے۔
اس میں بھی کوئی دھوکہ نہ ہو۔ بیجا تو سخت جان ہیں۔ ہم نہیں ہیں۔

کسی باتیں کرتی ہر بھائی جملی من۔ جملین۔ دریا صاحب نے اتہائی خلوص کے ساتھ کہا۔
لو سے آپ لوگ ہلدی رام کہا بی بیس تو زمین نہ آئے گا۔ ڈسکب قر کا فی بناتے ہوئے لو میں۔
لکھن ہیں ہمد دی و مول کہنے سے نفرت ہوا اور شرم بھی آئی ہے؟

ہیں نہیں آئی شرم۔ جب قدرت کو ہماری یہ دھچکا بناتے شرم نہ آئی تو ہمیں کیوں آئے۔ جملین
نے دھال سے ناک پر نچتے ہوئے کیا۔ دریا صاحب نے کافی کی بیالی پیش کی۔

• ہم پیدا ہوئے ماں ہماری پیدائش ہی میں سرگین۔ جملین نے کافی کا گنوٹ بھر کے کہا۔ ہم
نگڑے پیدا ہوئے۔ خالہ نے پالا۔ جملین میں ازل کر لوٹ پیٹ کہا پنج پھ سال کے ہوئے۔ لقاں کے
مرنے کے بعد گھر کا خرچہ چلانے والی حرف خالہ نہیں۔ ان کو ہر گئی تپ دی۔ ماں جو کچھ جڑ بھڑ
گئی تھیں۔ وہ خالہ کی دوا دار میں آٹھ گیا۔ ڈاکٹر نے کہا بھولی جاؤ۔ جو تھوڑا سا پیسہ بچا تھا اسے
لے کر ہر بڑی خالہ نے بھولی جانے کی تھی۔

• اور یہ تمہارے خالو؟۔ آغا زاد نے بات کاٹی۔

بتاتے ہیں سنتے جائیے۔ یہ ایک مجاہد ہیں۔ ہمارے حقیقت کے لئے بلاتے گئے تھے۔ ان بچارے کو
ہم لوگوں سے ہمد دی ہو گئی کسی کھنڈر آ نکلتے۔ خالہ تو پہلے اُن سے اپنی چلم بھولنے کی بھی دوا دار
نہیں تھیں۔ لیکن پردے میں مٹتی تھیں۔ چار پڑی تو لوگوں نے نہ جانا چھوڑ دیا۔ اب دوا دار
کی دوڑ بھاگ کون کرے۔ ہم چھ سال کے تھے بیجا دس گیارہ سال کی یہ جملین خالی مجاہد

بلے چارے باہر کے کام کر دیتے۔ ان کے بڑی بچے مرچکے تھے۔ وہ بھی اپنا ٹیٹ کے دو بولوں کے بھوکے تھے۔ کہنے لگے میں تم لوگوں کے ساتھ بھولال چلوں گا۔ میں آنا دکان میں بھی کرانے کا تھا۔ ہم لوگ بارہا بسترانہ کاٹھ گدھام روانہ ہوئے۔

• اب یہ لوگوں سے ایک چشم میں خان تھے بڑے عیبی۔ گانجے انہم کی ات انہیں۔ جہا یہ کہیں۔
خالد ہم اور بیجا ناز تھر ڈھاس میں سارا ہونے۔ وہ مردانے ڈبے میں جا بیٹھے۔

• سرے کر ماریں شاہ مار۔ سارا پیر ہمارے ان کے حملے کر دیا تھا۔ کہ حفاظت سے کہیں گے۔ وہ خود درنگی۔ ہم دونوں پھیاں۔ خیر کاٹھ گدھام نہیں پہنچی۔ ہم لوگ ترے۔ تو جس خان اپنے ڈبے سے اتر کر دھازیں مار مار کر رونے لگے۔ رات کو سوتے میں کسی نے جیب کاٹ لی۔ خالد نے کہرام مچا دیا۔ عیبی۔ بذات۔ بھاڑ۔ شہدے۔ کہ سائز کے ساتھ تاش کھیلنے بیٹھا ہو گا۔ ساری رقم ہار گیا۔ انہوں نے خائل شریف ہاتھ میں سے کر قسم کھانی اگر کسی جیب کترے نے بٹوہ پار کر دیا۔ انہوں نے جہا نہیں کھیلنا۔ ہم لوگ اپنی قسمت کو روپیٹ کر پیٹ نام پر بیٹھ گئے۔ اب کیا کریں جو تاشے ساتھ وہ ختم ہو گیا۔ خاد کے پاس دو روپے تھے۔ وہ بھی خرچ ہو گئے اب کھاتوں کہاں سے جن خان اپنی کسبت ساتھ لائے تھے۔ دوسرے دن وہ پیٹ نام کے سرے پر جا رہے۔ مسافروں کی حمارت بنانے لگے۔ پھر خال کی سمجھ میں ایک بات آگئی۔ وہ ہارونیم ڈھوک کی بھی ساتھ لائی تھیں۔ انہوں نے ڈھوک بھیا کے آگے سکاوی۔ بھیلنے گا نا شروع کیا۔ مسافروں کی بھیڑ لگ گئی۔ تھوٹھی سم آملی ہوئی۔ یعنی مال جانے والے ایر لوگ ہمارا کانا سن کر ادھر آجاتے۔ دوپیر دو روپہ دیدیتے۔ دوسرے آیشس پر پڑے کئی دن گزر گئے۔ تو پوس

نے جنکال دیا۔ نزدیک کھڑیوں کے ڈھیر لگے ہوئے تھے۔ ایک ساہان تھا اس میں جانیٹے کا گندہ گودلم بھی آدھا نینتی نال بھرا۔ نکال کر طبیعت بہتر ہونے لگی۔ ذرا دم آیا تو کسی نے منی عنانی سے کہا اس پاس کے گاؤں میں گا بجا کر کافی کما سکتے ہیں۔ ہم لوگ لاری میں بیٹھ کر جلدوانی پہنچے۔ پھر وہاں سے اور آگے ترانی کے علاقے میں گھومنے لگے۔ افضل گڈو لال صاحب، کالاکڑہ دہان باگہ جیسلیوں کی کنزرت تھی۔ رات کو ہم لوگ کس جنگل کے راتے سے گھومتے شیروں کے وہاڑنے کی آواز آتی۔ اکثر خالہ لمبے کو تیس کھینٹ کرٹی شیر بھی آکر اسے نہیں کھاتا۔ میں بھی کہیں کہیں دھاگتھی اللہ میاں کوئی شیر بھیج دو جو آکر لمبے کھا جائے۔ لال ڈانگ میں کوہرٹ صاحب کا جھگڑا تھلہ آدھ نمودوں کی تلاش میں بدوق اشائے جکل جنگل گھومتا تھا۔

اس علاقے کی آب و ہوا اتنی اچھی تھی کہ خالہ جو برسوں حسین آباد کے گندے مکان میں بیوس رہی تھیں۔ اچھی ہونے لگیں۔ وہ بڑا سرسبز پرفنا علاقہ تھا۔ وہاں کے راستوں پر اب بھی دو منزلہ شکر میں چلتی تھیں۔ ہم لوگ وہاں کئی برس گھومے۔ افضل گڈو میں میاٹیوں کا شن تھا۔ ایک دفعہ انہوں نے اشائہ ہم سے کہا کہ تم سب میاٹی ہو جاؤ اور ہلدی۔ میاٹی ٹولی میں شامل ہو کر گاؤں گاؤں اسکا طرح بیوج سیج کے بھین گاؤ تو تہا رام علاج بھی کرا دیں گے۔ اسکول کالج میں پڑھا بھی دیں گے۔ میں نے خالہ سے کہا۔ جو جاؤ میاٹی۔ خالہ نے یہاں ہے نہ وہاں فرق کیا پڑتا ہے۔ تہا رام اور میرا علاج تو ہو جائے گا۔ بھیا اسکول میں داخل ہو جائیں گی۔ ان کی زندگی بن جائے گی۔ خالہ ہیشہ کی ہتھ چٹ۔ انہوں نے مار مار کر ہمیں آکر ناپا بھلا بھگ تو خالہت ہوئی۔ بد بخت ایمان بھی گھونے پر تیار ہے۔ غیر۔ ان مشنری مردوں نے جس

اور بھیا کر تھوڑی سی انگریزی پڑھا دی اور ان کا کام کھلا دیا۔

”جن خانات کے بھاڑ تھے۔ ان کے دادا پرودا شاہی دور کے کھنڈوں میں نامی گرامی بھاڑ تھے۔ زمانہ بدل گیا۔ ان کے فن کے قدردان نہ رہے۔ جن خانات نے مجھ کو نامی کا کام سکھایا اب بھی ان کو تمہیں چار تھیلیں یاد تھیں۔ بے چارے بڑی کوشش سے میلوں ٹھیلوں میں پیش کرتے۔ بھیا اور ہم گھاتے۔ خالہ دھوکہ بجاتی ہے بے چاری خالہ نے ان سے نکاح کر لیا تھا۔ گنہگاروں نے ہمارا نام خلیں سے چلی ہی کر دیا۔ بھیا امرتی کہلاتی تھیں۔ بڑی کشن زندگی تھی۔ لیکن خالہ حسین آباد واپس آنے کے لئے تیار نہ تھیں۔ انہیں یقین تھا ماٹ کے پر سے کتے چھپے مقید ہو کر نہیں پھرٹی بی ہو جائے گی۔ لیکن گاؤں اور قبروں میں اتنی حرمت تھی، زمینداروں کی تقریباً میں پانچ دس روپے ایک آدھ جوڑا کپڑا مل جاتا تھا۔ بڑی مشکل سے گور ہو رہی تھی۔ پھر پاکستان بنا سکھ رہے تھیں جو کوہستان کے لئے جنگل کاٹنے لگے۔ اس علاقے میں پنجابی شہزاد تھی آباد ہونے لگے وہ چارے گاؤں اور نعلوں کو کیا سمجھیں۔ ہم لوگوں نے پھر اور حکار خ کیا۔

وہاں ایک قبیلے میں ہم لوگ ایک سرائے میں ٹکے تھے۔ جاڑوں کا زمانہ تھا۔ رمضان کا مہینہ مجھے وہ رات اب تک اتنی صاف یاد ہے۔ ۱۱ رمضان کی شب تھی۔ خالو گاؤں کی مسجد میں تراویح پڑھنے گئے ہوئے تھے میں اور خالہ اور بھیا سرائے کے راندے میں بیٹھے آگ تاپ رہے تھے۔ خالو کا تادمہ تھا کہ مسجد سے سری کھا کر واپس آتے تھے۔ کچھ نکرہاں گاؤں والے دینداروں کی جیسے ہی ہوئی سری کھانے کو مل جاتی تھی۔ سری کے بعد بیٹی کی طرف سے نوے کی دلدوز آواز سنائی دی۔ امین بھم نے حیدر کو مارا۔ خالہ بھیا اور میں بھی وہی نوکر پڑھنے لگے۔

اور اتنے ڈکھ پھیلے تھے کہ غربِ خوب روئے۔ اسی وقت ڈھالے بازو سے ڈاکو من میں آگے سے ایک ڈکیت بچایا کہ اٹھائے جانے کے لئے آگے بڑھا۔ سرائے کے ٹنگن میں سواری کے لئے جگہ جگہ چولہے جل رہے تھے۔ ہماری چینیوں میں کر سارے مسافر دوڑ پڑے۔ ڈاکوؤں کو مارنا جگایا۔ مگر بہت مینوں دہلی گروہ گئے۔ خالو فیر پڑھ کر مسجد سے لوٹے۔ خالو نے کہا آج ہی شہر واپس چلو۔ دیہات سے بھر پائے۔ چنانچہ ہم لوگ گفتگو واپس آگئے۔ یہاں آغا فراد کے شاگرد پیشے میں ایک کوشری کرائے کے لئے خالی تھی اس میں آن بے:

ورما صاحب اور آغا فراد بہت بیٹھے سن رہے تھے۔ ہمیں نے تعزیر ختم کیا تو چمک پڑے۔ صدف آمار جو صوفی سے آپہلی تھی کہانی سن کر آنسو بہا رہی تھی۔

مگر تعجب ہے۔ ڈسکِ قمر لوگ مجھابھر کے علاقے میں پل پڑھیں اور ادا دو تہا رہی اتنی نفیس ہے۔" ورما صاحب نے کہا۔

"ورما صاحب۔ جان صاحب کی رسمتی ناگیوں ہی کی زبان تھی؟" آغا فراد بولے۔
 "اور ہرزی خالو اور جن بھانڈ کی تربیت؟" ڈسکِ قمر بولی۔ ہرزی خالو تنگ گئی ہیں۔
 لیکن اب میں ان کو درجنوں شہریاؤں میں۔

"اوپر۔۔۔ ہمارا نیال تھا تم لوگ ذات کی میراثن ہو۔"
 میراثنیں بے چاریاں شریف ہوتی ہیں۔ پیشہ نہیں کرتیں۔ دراصل ہمیں بچیا کو گانے کا بہت شوق تھا۔ اس لئے خالو نے ڈسکِ قمر کو گلوادی تھی۔

یہ وہ نشین خالو گانے بجاتی نہیں ہیں۔ ہم سے پوچھئے۔ اچھا ایک بات بتاؤ۔ قمر

موتیں خاکیاں کیوں بن جاتی ہیں؟

یہ بھی نہایت غیر فروری سوال ہے آغا صاحب۔ گویا آپ تو جانتے ہی نہیں: بڑھک بقر نے اتنا کج جواب دیا: انسان پیٹ کی خاطر سب کچھ کرتا ہے۔ شرافت و دانت سب دھری رہ جاتی ہے۔ زیادہ تر خاکیاں سفید پوش بھال گھرانوں سے تعلق رکھتی ہیں۔ خود ہمارے نانا بجد شریف بجد غرب آدمی تھے۔ وہ مر گئے۔ اماں کو انہوں نے جس شریف عزیز آدمی سے بیاہ دیا تھا وہ کسی دبا میں چل بے۔ ہمارے باپ۔ ہم ڈیڑھ سال کے تھے۔ اماں سترہ برس کی عمر میں یرہ ہوئیں۔ بالکل بے سہارا گئیں تو مجبوراً۔ ہرزی خالہ کے میاں کسی فرہادی کے ہونے میں چھن گئے تھے۔ وہ پولیس سے چھپنے کے لئے لاپتہ ہو گئے۔ خالہ کے سسرالوں نے بے چاری کو منوں منوں کہہ کر گھر سے ہٹا دیا۔ وہ بھی ناچار اماں کے پاس حسین آباد آگئی۔ حسین وہیں پیدا ہوئی تھی۔ اس کے ماں باپ اسی شہر کے بڑے باعزت انسان ہیں۔ انہوں نے کبھی پٹ کراس کی خبر نہیں لی۔

افرو بھائی: دوما صاحب نے ایک گھراسانی بیا: صدف آباد سے منو تو وہ بھی کم ستانی ہوئی نہیں ہے۔ اسے تیرہ برس کی عمر میں اس کی ماں نے ایک بھڑوس زیندار کے ہاتھ چھ دیا تھا۔ ADIST ۱۱ اس کی خوش قسمتی سے دو سال ہی میں لڑا کھ گیا۔ یہ گڑھی سے بھاگ کر پھر اپنے گاؤں واپس آگئی۔

صدف آباد اب نارو قطر رو رہی تھی۔

کبھی آپ کے پاس وقت ہو تو ہمارے جتن خالہ سے ان کی داستان حیات بھی سنئے گا۔

یہ جو آپ لوگ اپنی کتابوں میں بڑی اونچی اونچی باتیں لکھتے ہیں سب بھول جاتیں گے۔ جیلین نے
 تلخی سے مسکرا کر کہا۔

”بھانڈوں کی حالت بہت المیہ ہے؟ آغا فریاد سر جھکا کر بولے۔ ”خاتمہ کر رہے ہیں۔ ہمارے
 بہنیں تک بھانڈا اور سا دھوپ کے تقریبوں میں بلائے جاتے تھے۔ یار وراقم کو مصطفیٰ حسین بھانڈ
 یاد ہیں۔! کیا زبردست فنکار تھے۔

”دھندلے سے یاد ہیں۔ ہماری بوا کی شادی پر بارات کے ساتھ ہی تشریف لائے تھے؟
 دریا صاحب نے جواب دیا۔

”ہیں خوب یاد ہیں اٹھی برس کے تھے جب ہم نے دیکھا۔ اس عمر میں بھی کیا ناپتے تھے۔
 بالکمال وقاس تھے۔ اور بعض مرتبہ میں خاموشی کھڑے ہو جاتے تھے۔ لیکن اس انداز سے کھڑے
 ہوتے تھے کہ محض زعفران نارہن جاتی تھی۔ اور وہ ان کی گھوٹرا پھوٹنے کی نقل مارے یہ لوگ
 WEST میں پیدا ہوئے ہوتے تو ساری دنیا انہیں جانتی اور کھرتی ہوتے؟

”جن منار مصطفیٰ حسین صاحب سے اچھی طرح واقف تھے؟“ شکیب تفرے کہا۔

”اب بتاؤ۔ بے چارے جن خان کو غائی بنا پڑا؟“ دریا صاحب بولے۔

”یہ جو ہماری سوسائٹی میں بے چارے LOWEST OF THE LOW کہلاتے ہیں کبھی ان کی

زندگیوں میں جھانک کر تو دیکھو ہیں تو شہدوں پر بہت ترس آتا ہے۔ ساری عمر صوفے اٹھانا۔

شادیوں میں نچھار کے پیسے ٹھننا۔ عجیب و غریب گالیاں دینا۔ یہی ان کی زندگی ہے اور یہ

اسی طرح اپنا پیٹ پالتے ہیں۔ اور گورکن اور مردہ شونیان۔“ آغا فریاد نے کہا۔

”جانی اب زیادہ ڈیرپس نہ کرو۔ دریا صاحب اناسی سے بولے۔

”اور اب سوگ بڑو گب۔“ جیلین نے اسی تلخ آواز میں کہا۔

لال باش کی ایک نئی عمارت کی گیلری میں بڑو۔

”فاتر سوگ بڑو ڈیڑھ ڈیڑھ پراٹھوٹ اٹھیڈ۔

”بجنگ ڈار کٹر۔“

ابن کے دریا۔ گناٹھ فلور۔ سوگ بڑو زاکول آف لائٹ میوزک پرنسپل صدق آواز گیم

انس پرنسپل کاری جل بالا لہری فرسٹ فلور۔

”گھر شب چراغ۔“ اور دو کوارٹری ویوڈ ٹولائف ایڈڈ مشہور۔ پشین۔ آغا زاد قنصاری۔ ڈویڈ

ابن کے دریا اسٹنٹ ایڈیٹریس رشک قرمختوی فرسٹ فلور

سوگ بڑو ڈیڈ انس ایڈڈ ڈرامہ گروپ فرسٹ فلور۔

ریڈیو انس بجنگ ڈار کٹر شری ابن کے دریا۔ میکڈ فلور

شری ابن کے دریا اپنی نفسیں خواب گاہ میں مسہری پر نیم دراز گو ہر شب چراغ کا گارڈیہ

کھنے میں مشغول ہیں۔ صدف آواز بگیم ایک تہی دریا استری کے مانند پانچ بیٹی ان کے پاؤں

داب رہی ہیں۔ سر پیر کا وقت، خدا اپنی جنت میں ہے اور دنیا میں ہر طرح سے خیریت۔

”دریا صاحب۔ اسے دریا صاحب۔ ہم ای کہتے رہیں گی۔“

”ہم یہ کہتے تھے کہ۔“

”اچھا۔ ہم یہ کہتے تھے کہ اب قرن کا کاہر ہے۔ بمیلین تبادت رین مساعروں میں آنے والی
 ساعرہ لوگ ایچی ٹمین کر رہی ہیں الکی جس مساعرے میں ڈسک ترقو بلا جیسے وہ نہ جیہیں۔
 ان کا چال چلن خراب ہے؟“

شاعرہ لوگ کا داغ خواب ہے۔ تاریخ ادب اردو گرام ہے کہ بہت سی ارباب نشاط
 صاحب دیوان گزری ہیں اور اہل نظر نے ان کی ہیشہ قدر کی۔
 ”کا۔“

”اے یار۔ تم تو گدھیالہب بک بک مت کرو۔ ہیں مضمون کھنسنے دو۔“
 دو صاحب۔ ہم ایک باری ایک پنا دیکھے رہیں۔ الکی تم ہم سے بیاہ کر لیہیں ہو
 اور آغا فرزا دسک ترقے؟

”اس ذات تم کھانا بہت کھا کر سوتی ہو گی؟“

”پر کچھ فائز انہوں نے آغا فرزا دے ساتھ اچھا بنا لیا۔ مساعروں میں دو دور بلانی گئیں۔
 ”بسئی گئیں تو تبادت رہیں بہوتے آؤ بھگت ہوئی۔ لائٹر لوگ کے ہاں روز دعوت چھو پانی
 پھوٹو سینے جگہ جگہ غزلیں سنائیں۔ مساعرے ہوتے۔ ہر جگہ فرزا صاحب اور ڈسک ترق فرزا
 صاحب اور ڈسک ترق دھوم مچا دی۔“

جی ہاں۔ اور جب صاحبزادے کھٹو واپس آئے تو ڈپٹی ڈپٹی ٹیٹیاں نے وہ جو نئے کاری
 کی۔ لنگے سپاس اور گنا ایک۔ اس میں نے باندھ باندھ کر بیاہ کر دیا؟
 ”بہی تو گوب جوا؟“

• کیا غضب ہوا۔ اس یاپ کی ٹٹے کی ہونئی لڑکی سے بیاہ نہ کرتے۔؟
 • اسے تم مرد لوگ جو بڑے حرامی۔ ہم تو جب جانتے جب فراہ صاحب ڈنکے کی چوٹ
 ڈنک قمر سے دو بول پڑھا لیتے :
 • زیادہ ڈنکر نہ کرو۔

• تم بھی ہمارے ساتھ یہی کرو گے۔ ہیں مالوم ہے۔ جہاں تمہاری ماما کہیں گی اسی کنڈری
 کنڈیا سپتھی راجکاری سو بھاگیر کشمی کے ساتھ سات پیرے ڈالو گے :
 دیکھو عدت۔ ہمارا بیجا ست کھاؤ۔ جا کر سو ہو۔ بھول گئیں۔ تم کون تھیں کیا سے کیا
 بنادیا۔ نامور آڈسٹ۔ اب اور زیادہ اونچے خواب نہ دیکھو بھائی۔ میلوں ٹھیلوں میں گلنے
 والی سوتی کو صدف آراء بگم میں تبدیل کر دیا۔ پھر بھی چاؤں چاؤں۔

نام بدلنے سے قسمت تھوڑے بدل جاتا ہے۔ جیلین کا نام بدلے سے کیا ان کی لڑکی بدل
 گئی۔ ویسے ہی پڑی جھینک رہی میں کھاٹ پر۔ ہم جہات کے ہندو۔ تم نے ہیں تباہ صدف
 آمار بگم۔ جیلین کو کر دیا بل بلا لہری۔ اس سے کیا فرق پڑا۔ اسے جو بھنگوان کے گھر سے لکھوا
 کر لایا ہے۔ وہی بھو گے گا۔

• عجیب پاگل عورت ہے۔

• اسے بھنگوان کی بے انصافی کا کوئی ٹھکانہ ہے۔ ڈنک قمر کے ہاں چار برس میں دو ڈنکو
 لڑکے اور فراہ صاحب کے ہاں تین تین بیٹیاں۔ بھنگوان کا جو کام دیکھا ہوا۔ اتنے زلنے
 سے سنسار چلتے چلتے گڑبڑا گئے ہیں۔ اسے سنو وہ صاحب :

”کیا ہے یار۔“ وہ صاحب اونگھ رہے تھے۔

”جب نادری پیدا ہوئے ہم نے قرن کو سمجھایا تھا۔ یہ بڑے ہوجائیں تو آغا صاحب پر دعویٰ کروینا۔ اتنی بڑی جائیداد کے مالک ہیں۔ کچھ تول جلتے گا وہ تو جھانکے نہیں کراسی بات ہی پھر نہ کہنا۔ اس بے چارے کے مرنے کے بعد فریاد صاحب نے قرن کا دوئی سو روپیہ بانڈھا۔ یہ بھی اٹنی بات۔ اب جون آفتاب پیدا ہوئے تو ان کا چار سو روپیہ مہینہ نہیں کمنے کا چاہی۔“

”اوسے چند آفتاب ان کا لڑکا نہیں ہے۔“

”وہ تو ہم جانتے ہیں۔ قرن اتنی گھٹی ہیں۔ تبارت نہیں مل ہم جانتے ہیں۔ وہ جون آڈٹ پنہاب سے آیا رہا اور کا ہے۔ آئے بھی وہ گئے بھی وہ۔ ختم نشانہ ہوئے گیا۔ آغا فریاد تو قرن سے ملتے جلتے ہیں نہیں۔ بیوی سے ٹورسٹ ہیں۔ ہمدردی میں ذلیفہ ویت ہیں۔ تو ہمدردی میں دوسوا در بھکاریں۔ ان کے پاس پیسے کی کوئی کمی ہے۔ اور قرن بے چاری کی حالت بہت خراب ہے۔ اسے وہ صاحب۔ سوئے گئیں؟“

وہ صاحب اب خراٹے لے رہے تھے۔ صرف آرا رہیم آٹھ کر سوئی گھر کی طرف جا رہی تھیں جب کال بل بھی۔ جا کر ڈرانگ دم کا دروازہ کھولا ایک لبا ترانگ خوش شکل گورا پٹا اجنبی نیلا سوٹ پہنے کھڑا مسکرا رہا تھا۔ اپنا کارڈ دیا۔ نام بتایا، صرف آرانے اندر جا کر وہ صاحب کو جگایا۔

اسے وہ صاحب۔ اٹھو۔ وہ آئے ہیں۔ آفتاب لیگ۔“

”بھیا۔ بہت بین مشن کے جلسے۔ آغا شب ریگ نے بلایا ہے؟“
 ”جیلن۔ تم صدف کی نقل میں جاہلانہ باتیں نہ کرو۔ ہم آغا شب آؤنیز بھائی کے ساتھ آن
 پکچر دیکھنے جا رہے ہیں۔“

”شب آؤنیز نام ہی اٹو کا ہے؟“

”خالص ایرانی نام ہے۔ اہد ہدان سے ان کے باپ نکلتے آن بے تھے؟“

”شکریان۔ چلادان۔ ہردان۔ مستول۔ بس ذرا یہ خیال رکھنا کہ کہیں یہ بھی چونا نہ لگا جائیں

ایرانی ہے۔ حد سے حد متور کر کے چھوڑ دے گا؟“

”کمال زبان۔ تھو متور۔“

”نکاح کرے گا؟“

”ہاں کہہ چکا ہے۔“

نکاح کے لئے تیار ہے؛ جیلن خوشی کے مارے اُٹھ بیٹھی سر ہانے سے کسک کسک
 کر پانٹنی آگئی جہاں قرن کمرنگی کے پاس کمرٹی میک آپ کر رہی تھی۔

”کل شام کہہ رہے تھے۔ یہاں سے ہاتے ہی خط لکھیں گے، ٹھیک دو مہینے بعد بلائیں

گے۔“

”کھلتے۔؟“

”نہیں ان کی بزنس کئی جگہ پھیل گئی ہے۔ کراچی۔ طبران۔ لندن ابھی تو کراچی جا رہے ہیں؟“
 ”درا صاحب ان سے اچھی طرح واقف ہیں؟“

وہ صاحبِ ہا کے پاس تو آئے تھے اپنی بزنس کے سلسلے میں۔ صدف مجھ سے ریڈیو
 ایشین پر ٹی کہنے لگی ایک آغا کھکتے سے آیا ہے۔ بہت امیر ہے۔ اور چھڑا شائد کلا کر لے
 موسیقی کا بہت شوقین ہے۔ بے چاری نے دوسرے روز ہی سوگ بڑھ کر کلب کا پروگرام کیا۔
 ”بھیا۔ ایک بات کہوں۔ وہ صاحبِ صدف کی اس عادت سے بہت پریشان ہیں
 کہ وہ تہیں سوگ بڑھ کر کے ذریعے لوگوں سے ملواتی ہے۔ سوگ بڑھا ہی لئے بدنام ہو
 رہا ہے۔“

”تو آخر میں کیا کروں۔ سر جاؤں؟“ مشاعروں کے دعوت ملنے آنے بند ہو گئے۔ ریڈیو
 پروگراموں سے خرچ چل سکتا ہے! دوسری فریڈا کے ہاں سے آتے ہیں۔ سچا ہی روپے
 مہینہ وہ صاحبِ فریڈا میوزک اسکول کی فریڈا دانس پرنسپل کے نام سے تم کو دے دے
 ہیں۔ محض اذراہ ہمدردی دھائی سو میں گزر ہو سکتی ہے۔ ابھی آفتاب کو اسکول میں ڈالنا ہے۔
 ”بھیا۔ یہ آغا بھائی داتسی تم سے شادی کرنے کو تیار ہے۔“

”کہہ چکا ہے صاف صاف الفاظ میں۔“

گتا ہے تم اس پر عاشق ہو گئی ہو۔ کم بخت خواہ صورت تو بہت ہے۔

ہاں عاشق تو ہو گئے ہیں۔ آج تک کسی پر عاشق نہیں ہوئے تھے۔ اس پر جانِ جانی

ہے اور وہ بھی ہیں بہت چاہتے ہیں۔

”مگر وہ تمہیں کراچی یا لندن جا کر شادی کرے گا۔ یہ مجھے یقین نہیں آتا۔“

کالی زبان۔ تھو۔ تھو۔ تھو۔ تو تو میری خوشی دیکھ کر جتنی ہے۔ بگڑی چریل بچھل پائی؟

”ازہمائے خدا بچیا۔ ایسی گھٹیا باتیں تو مت کرو۔“

بھیا پر اس اثنا سنتا تھا کہ جوئی کوسے سے باہر چلی گئی۔ ڈیڑھ سی میٹر پہنچ کر ٹاٹ کا پردہ اٹھایا۔ اور باہر نکلیں سائیکل رکشائیں بیٹھیں، رکشا پائٹے ٹالے سے نکل کر کارٹن چوٹی کی طرف روانہ ہوئی۔

اور سے بھاٹا۔ خشتی کروں تو رہی۔ اگلے جنم سو ہے بیانا نہ کیو۔

ٹھوک کی تھاپ پر صدف آوارا درکار ہی جلن بالا لہری کی سر ملی آواز میں۔ اور ایک دلدوز پور بی گیت۔ اگلے جنم سو ہے بیانا نہ کیو۔ اسے اگلے جنم۔

سنگ بٹڈ میوزک اسکول کے کمرے میں ایک لڑکی ٹیپ ریکارڈنگ چلا رہی تھی۔ صدف اور جمیلین باندے میں چٹائی پر بیٹھی تھیں۔ جمیلین کی بیباکی سامنے دھری تھی۔ صدف تنہائی میں ترکاری کاٹ رہی تھیں۔ دوا صاحب باہر گئے ہوئے تھے۔

”آج پندرہ تاریخ ہے۔ قرن اب تک کراچی پہنچ گئی ہوں گی۔ صدف نے آؤ پھینٹے ہوئے کہا۔

”کیا پتہ؟ جمیلین آہستہ سے بولی یہ کب تک پہنچیں گی۔ دھکا پاسپورٹ سے گئی ہیں۔ کھسکا پارکارا ستر سٹاپے بڑا جان جو کموں کا سفر ہے۔ جوان بیٹی کا ساتھ؟“

”آج کی بات ہے جب ماہ پارا پیدا ہوئی تھی۔ سولہ برس گزر گئے؟ صدف نے کہا۔

”اب کیا وہ بچیا کو پہچانے گا۔ دو پا ہو گئے کیس۔ صدف ہم تو جانتے ہیں یعنی گیت ی

منوس ہوتے ہیں۔ یاد ہے؟ بچیا ہر پوچھ گرام میں وہی ایک دوا جستانی ٹالہ تیا کرتی تھیں۔ سادوں

ہیترہائے۔

مال جاہ بیگی آدرے۔ عالی جاہ بیگی آدرے۔ دو پانچ سا جن ملے روپا ہو گئے کہیں۔
 عالی جاہ بیگی۔ حواس مزے آلو کے پٹھے کو نہ وہاں آنا تھا نہ آیا۔ اسے ایک خط لکھا:
 • شروع شروع میں دو چار چٹیاں تو آئی تھیں۔ صدف نے کہا۔

اس کے بعد گول۔ بیجانے کتنے خط لکھے۔ ہر پتے پر کراچی۔ طہران۔ لندن۔ سترہ برس ٹوکنے
 کی راہ دیکھتے گزار دیئے۔ صبح و شام دروازے پر جا کر ڈاک کا انتظار کرتیں۔ ہم سے بار بار پوچھتیں
 کوئی ٹاک آئی۔ کوئی تار آیا۔ سستو برس۔ آنا پڑا انتظار۔
 • بہت بڑا انتظار۔ صدف نے دہرایا۔

• جب ماہ پارا پیدا ہوئی تھی یاد ہے دریا صاحب نے پھٹ سے اس کا کیا نام تجویز کیا
 تھا ماہ وخت۔ کہ ایرانی کی بیٹی ہے اس کا نام ہے ماہ وخت اور ایک نام اسرائیلی لکھا
 ۔۔ ایک ایرانی نام رکھو۔ ایک ہندوستانی اور جب باپ کے پاس جا کر رہے گی انگلینڈ
 ایک انگلش نام وہاں رکھ لے گی۔ • جھیلن بے پایاں تمنی سے ہنسی: ماہ پارا اپنے اسکول میں
 دو کیوں سے کہا کرتی تھی ہمارے ڈیڈی لندن اور کراچی کے بٹے بھاری بزنس میں ہیں۔
 دریا صاحب کوئی ستمو اس کے لئے غارن سے لے کر آتے اسے سمجھا دیتے بٹیا اسرائیلی
 اسکول میں اپنی دوستوں کو جانا تھہرے ڈیڈی نے لندن سے بھیجا ہے؟ صدف نے کہا، اور
 دو پتے سے اپنے آٹو پونجھے۔

• صدف، بیبیا کو ڈھونڈی بیروں فیروں کے چکر میں تم نے ہی ڈالا۔

ہم کیا کرتے۔ بیسٹین قرن ماہ پلا کی دہر سے بالکل خستہ جاتی ہوئی جاتی تھیں۔ ہم سے مدد کرتی
 ماہ پلا بڑی ہوتی جا رہی ہے کہیں اسے بھی میری طرح کی زندگی نہ گزارنی پڑے میں چاہتی ہوں
 اسے کسی نہ کسی طرح اس کے باپ کے سپرد کروں۔ بیسٹین تو خط ہی کو نہیں مانتیں ان سے کیا
 کہوں۔ تم کسی سنیے ہوئے جنگ کے پاس لے چلو۔ یہ تو اب کی بات ہے جب ماہ پلا تین
 سال کی تھی۔ تب قرن ایک شاہ صاحب کے پاس گئی تھیں۔ ہمیں بھی ساتھ لے گئی تھیں۔
 ان کی بہت دھوم مچی تھی۔ انہوں نے قرن سے کہا تمہارے اوپر کسی دشمن نے جادو کر دیا
 ہے مانتے بند کر دیئے ہیں۔ تمہارے بال کہیں پر دن کئے گئے ہیں۔ تین سو روپے دو قبرستان
 میں جا کر چالیس دن عمل کریں گے۔ ہم تو یہ سب سن کر ڈر گئے ہم نے قرن سے کہا لاؤں چلو۔
 ہم تو آگئے مگر وہ پھر پہنچیں ان کے پاس۔ ان سے پالیسی ہوئی تو دوسرے ماٹوں کے پتے ڈھونڈ
 ڈھونڈ کر شوہر جانے لگیں۔ کتنا روپیہ برباد کیا۔ تم سے ڈرتی تھیں۔ تمہیں کیا بتائیں ہم نے بہت
 سمجھایا مگر وہ مافی ہی نہیں۔ بس یہی گن تھی کہ شب و گک کا خط آجائے۔ وہ بلائے۔ بلا کر
 بیاہ کرے یا ماہ پلا کی دسے واری نبھال لے۔ سارے پرنسز خجری سال ان کو یہی اس دیا
 کئے۔ آج سے اکیسویں دن خط آئے گا۔ آج سے ساتویں رات وہ خواب میں آئیں گے۔ آج
 سے چالیسویں دن خط آوے گا۔ پنچر کو ساڑھ سٹی ہے وہ ختم ہوگی تو سزا پوری ہوگی۔ اسے
 کتنا سینکڑوں ہزاروں روپیہ کھلا دیا ان ٹنگوں کو۔ مگر اس دٹوٹی۔

اس پر گردی میں بھیانے اپنے زبرد بھی بیچ ڈالے۔ پورا ایک بیٹ بھا لیا تھا جڑاؤ۔
 ایک جڑاؤ ٹھوس۔ تمہارے ہی ساتھ جا کر توڑوائے تھے۔ ہم نے یہ دیکھا کہ کہیں جاتی

ہیں تو گئے نہیں پتہ ہیں۔ ہم نے پوچھا تو کہنے لگیں ماہ پارا کے لئے بنگ کے ڈاکر میں رکھ دیئے ہیں۔ اب ان کے پاکستان جانے کے بعد خبریں مل رہی ہیں کہ سامے گئے بیچ کر ایک ٹک پر نعلی شاہ بیرون والے کو کھلا دیئے وہ برسوں سے ان کے لئے بہت بلے بلے مل رہا تھا۔

° ایک بات ہے عیلم۔ اپنی نعلی شاہ نے ان کو کراچی جلنے کی رائے دی:°
کہاں رہتا ہے۔ میرا بس چلے تو جیل۔ مجھادوں؟ عیلم نے کہا:

بخش کے ملاب پر رہتا تھا، اب نائب ہے۔ ہم سے ایک روز قرین نے اگر بہت خوشی خوشی بتایا کہ نعلی شاہ کہتے ہیں کہ لڑکی کو لے کر پاکستان چل جاؤ۔ ہم نے اس کا ناسٹر بنایا ہے۔ اس کے تارے بہت گھٹے ہیں۔ کراچی پہنچے ہی گھر والو حاصل ہوگا۔ محبوب کا سترہا رہے تدریں پر ہوگا۔ اب ہم تو یہ کہتے ہیں کہ عیلم ہو سکتا ہے کراچی میں شب ویگ سے طقات ہو جائے۔ اپنی لڑکی کو دیکھ کر ہی انہیں دیا آجائے۔ اور کچھ نہیں تو ماہ پارا کے نصیب ہی اچھے نکلیں ان کا وہاں بیاہ ہو جائے۔ ہم تو دونوں جب سے گئی ہیں روز دعائیں مانگ رہے ہیں۔ کبھی کبھی جھگڑا سن بھی لیتے ہیں۔

° اچھا۔ تم جو اپنے لئے آئی مارتوں سے مانگ رہی ہو وہ تہارے جھگڑا نے سنی:°
صوت سر جھکائے تزکاری کا تھی رہی۔

° ورماسا صاحب نہیں آئے اب ملک اب ہم چلیں نا عیلم نے اپنی میا کسی اٹھائے ہوئے کہا۔

اپنی پریشانیوں میں گھوم رہے ہیں جب سے ان کے باپ مرے ہیں وہ باپ کی بدنس
سنبھالیں کہ سوگ برونڈ کو دیکھیں۔ محل کہہ رہے تھے اس کو بند ہی کر دیں گے۔“

”پھر تم کہاں جاؤ گی۔؟ ان کی اماں جی تو تمہیں قبر لٹنے کے لئے اب تک راضی نہیں ہوئیں۔“
”جہاں ہمارے مقدر میں ہوگا جہلیں ہم وہاں جائیں گے۔“

”ہیں کرنا محکم پہنچا دو صدف۔ بیسیا لگر کرا پی پیچ گئی ہیں تو وہاں دھکے کھاتی پھر رہی ہوں
گی۔ اب ہم گھر جا کر ان کے خجد کا انتظار شروع کریں۔“

پیاری بیسیا تسلیم۔

آپ کرہاں سے گئے ایک سال ہو گیا۔ غیریت سے بچنے کا صرف ایک پوسٹ کارڈ آیا
تھا۔ اور اس کے چار مہینے بعد ایک اور پوسٹ کارڈ۔ ہم اور خالد بیان ٹکوسے اور سوسے ہوئے
جا رہے ہیں۔ انہوں نے خدا سب مستقل حالات کھئے۔ شاید آپ نے مکان تبدیل کر لیا ہے۔ ہم
آپ کو جتنے خط بھیجتے ہیں۔ جواب نہیں آتا۔ صدف بھی کئی خط لکھ چکی ہیں۔ اب یہاں کے حالات
سنئے۔ بڑے افسوس سے اطلاع دی جاتی ہے کہ خالو کا پچھلے دنوں بدھ کو انتقال ہو گیا۔ محل مسجد
میں سوئم کی قرآن خوانی کا تحفہ خوانی بھی گرا دی گئی۔

بیسیا دوسری بڑی خبر سے سناتی ہوں کہ تمہارا لڑکا آفتاب ایک دوڑ محمد جاگتی کی سونے
کی دونوں چوڑیاں جو تم نے بنوائی تھیں کلائیوں میں سے نوچ کے بھاگا۔ میں جنم کی اجازت اس
کے پیچھے نہ ڈر سکی۔ خالد ہائیں ہائیں کرتی رہ گئیں۔ یاد ہے پچھلے کہاں تھا فراز اور احب کے
پیش میں چھرا گھونپ دیا گیا ان کی لڑکیوں کو فنڈوں سے اٹھالوں گا۔ اب تمہارے

جلنے کے بعد سے ذہن سادھی کڑبھنی جا کر بیرونیوں گا۔ میری چوڑیاں اٹا کر مہنی بھاگ گی۔

اب سنا ہے وہاں چاڑھری لئے فٹہ گروی کتا پھر رہا ہے۔

فریاد صاحب کی نئی کوٹھی بٹریس کوٹھی میں بن کر تیار ہو گئی ہے۔ وہ اس میں اٹھ گئے

ہیں ان کی بڑی لڑکی جس کی شادی انگلینڈ میں کسی ڈاکٹر سے ہوئی تھی وہیں پر ہے۔ چھوٹی جو

بیابان کے کراچی گئی تھی شاید تمہاری کہیں اس سے وہاں ڈبھیٹ رہ جائے۔ سنا ہے اس کا شوہر

وہاں گھر تھی کروڑ پتی ہے۔ سخیل والی لڑکی آجکل گھنٹوں میں ہے۔ اس کے شوہر نے میتا پلہ میں

بٹھے پیلنے پر نارنگ شروع کر دی ہے۔ فریاد صاحب نے خالو کے کفن و دفن کے لئے

پانچ سو روپے معمولتے تھے جو ملازم پیسے لے کر آیا تھا اس نے یہ سب کچھ بتلایا۔

بھیا نہیں یاد ہے ماہ پارا کے باپ کے گھٹو سے جلنے کے چند روز بعد ہم لوگ سب

وہاں صاحب کے ہاں جمع تھے۔ تم نے کہا تھا پتر نہیں ہماری ماں، خالو اور عم دونوں اتنے

بد نصیب کیوں پیدا ہوئے۔ تو میں نے تم سے کہا تھا خدا دنیا کے اصل بد نصیبوں کو دیکھو جنم

کے اندر سے فصائی نٹ کے ہونے بونیاں۔ کبڑی لڑکیاں۔ پیٹھ پر یہ بٹھے بٹھے کو بڑیا چرے

پر چمپک کے نشان۔ بھینگی۔ کافی۔ ہم ہی کو دیکھو، کراچک اچک کر چلتے ہیں۔ کم از کم تمہاری

صورت تو اچھی ہے آواز تو ہے اور دیکھو۔ مردہ شونیاں بھکاریوں۔ جیل کاٹنے والی عورتیں

فرض کرو تم دنیا میں کسی قتل کے مقدمے میں چھس جاتیں اور عمر قید ہوتی۔ دنیا میں ہزاروں کیا

لاکھوں انسان عمر قید کاٹ رہے ہیں۔ سیکڑوں پھانسی چڑھتے ہیں۔ قتل کئے جاتے ہیں تم

اور ہم لاکھوں سے بہتر ہیں۔ اپنے سے بدتر لوگوں پر نظر کرو۔

دعا صاحب مال بجا کر بولے۔ شاہناش ہمیں THAT IS THE SPIRIT کہیں اب بھیاہاری
اسپرٹ کا بھی کچھ مر نکلتا جا رہا ہے۔ کہاں تک اور کب تک۔

اسی روز، تم اس کم سخت، آفتاب رنگ کی دھبے بہت اور اس پیشیں تھیں اور دعا صاحب
نے تمہیں CHAIR UP کرنے کے لئے چھڑا تھا کہ رنگ قرم گوہر شب چراغ کے لئے ایک انسانہ
کھو۔ انسانہ کھو ہی ہوں دل بھیرا کا۔ آنکھوں میں رنگ بھر کے ترے انتظار کا، تو میں نے چکر
کہا تھا انسانہ کھیں بھیا کے دشمن اور سوئی آنکھیں بڑھیں بالٹیاں ہو گئیں۔ بالٹیاں میں رنگ بھر
کے ترے انتظار کا۔ سب خوب ہنسے تھے۔ تم بھی ہنس پڑی تھیں۔ پھر دعا صاحب عود ہی
کہنے لگے واقعی تم دونوں کی زندگیاں ایسی ہیں کہ کوئی گریک ٹریجڈی کیسی ہوتی ہے، تمہنے کہا
تھا وہی جو ہمارے متعلقے میں پتنگ معلوم ہو۔

دعا صاحب بولے: تم لوگ تنہا نہیں ہو۔ ہمارے سماج میں زیادہ تر عورتوں کی زندگیاں
ہمیشہ سے ٹریجک رہی ہیں اور انہیں مزید بیوقوف بنانے کے لئے انہیں: "سستی سادھری" دفا کی تھی
ایشیا کی دیوی کے خطاب سے ویسے جلتے ہیں۔ اور وہ خوش ہو جاتی ہیں!

"نہایت آوکی پٹھیاں ہیں" میں نے جل کے کہا تھا۔ کہنے لگے۔ لڑکی پیدا ہوتی ہے تو اس
کی ماں روتی ہے کہ جانے کیسا نصیب لے کر آتی ہے، دوا چ ہوتی ہے تو ماں پچھاڑیں کھاتی ہے
کہ دہانے سسرال میں اس پر کیا بیٹے گی۔ کبھی تم نے کسی انگریزا لڑکی یا لڑکے کو دیکھا یا
سن ہے کہ اس کے بیاہ پر عود اور اس کے ماں باپ دھاڑیں مارا کر روتے ہیں۔ پھر ہماری
ہندوستانی عورت جوہ ہوتی ہے تو وہ مائل پچھاڑیں اس لئے کھاتی ہے کہ اس کے روتی پٹھے

کاسبدا ختم ہوا۔

مگر بجایا۔ ان سب کے مات و مکات نے اور کھانے کے اور دبا صاحب نے عیاشی طرح بڑی اونچی اونچی باتیں کیں مگر خود صدف سے بیاہ نہ کیا۔ ایسی فداوار صورت جس نے برس ایک برس ان کے پاؤں دھو دھو کر پے کسی دوسرے پر نظر نہ ڈالی۔ اسے انہوں نے پھلے دنوں پرانی جونی کی طرح امد بھیجا۔

چنانچہ اب ایک بلکہ دو زوردار عہریا بھی سن لو۔ شری نریندر کارو سا کو ایک دو تہند گجراتن لیڈی ڈاکٹر نے اغوا کر لیا۔ ولایت سے آئی تھی۔ یہ کوئی جنیس کی جنیس کا صاحب پر خوب فودے ڈالے۔ بہت امیر عورت ہے۔ باب احمد آباد میں مل اوز ہے۔ وہ صاحب کی سوگ بڑھنا نظر پائیز اب تقریباً ٹھپ ہو چکی ہے۔ اپنا خانہ دانی جنس وہ گھاسے سے چلا رہے تھے۔ گوہر شب چراغ بھی بند ہو گیا۔ اس میں بہت روپیہ اتنے برسوں ڈلویا۔ شاید یہی سب سوج کر ڈاکٹر نے سے شادی کر لی۔ وہ انہیں رخصت کر کے احمد آباد آگئی۔

بجیاقم سوج سکتی جو صدف کا کیا حال ہوگا۔ بہت بڑا حال تھا چیکو پیکو روتی تھی۔ لیکن وہ صاحب نے کچھ وہ پیاس کے تلم حج کر دیا تھا۔ اس نے دو مکروں کا ایک ٹیلٹ سے لیا۔ اس میں اٹھ گئی۔ یہ کوئی چھ بیٹے کی بات ہے۔ مگر اب جو تعدادی ہوں اس پر سر دھنو۔ ابھی چار بیٹے ہوئے لکھنؤ میں ہندوستانی لوگ شکیت پر ایک انٹرنیشنل کانفرنس ہوئی جسے اور صدف کو بھی دھو کیا گیا۔ کانفرنس والے مجھے کرسی پر بٹھا کر لے گئے میرے اندر اب گلنے کی طاقت تو رہی نہیں۔ بس میٹھی میٹھی سب کے منہ دیکھا کی۔ کانفرنس میں خدایں کے لوگ

بھی آئے تھے۔ ایک بار دو ہندی والی امریکن بھی تھا۔ بھیا وہ امریکن صدف پر مشر ہو گیا۔ تین دنوں
 انہوں نے گایا وہ بالکل اتنی ہی طرح سن کر کھلے ان کو کھنا رہا۔ کانفرنس کے بعد صدف سے بار بار
 ملا۔ چند صوفیوں دن ان کو کورٹ میں سے جا کر سولی میریج کر لی۔ صدف سے تین چار سال چھڑا
 ہی ہو گا۔ وہاں وہ صوفیوں کو کہا کرتے تھے ہماری سرف پر کوئی زندگی مانتی ہو گیا۔ ہم جا کر
 اسے قتل کر دیں گے، شادی تے میرے دن صدف اسے لے کر ہم سے ملنے لائیں۔ کہنے لگیں
 یہ ہمیں سیڈی کہتے ہیں۔ کہتے ہیں۔ مس سیڈی تھا پھنس کسی گریڈ کے شوہر ناول کی میریج
 ہے۔ میں نے دل میں سوچا وہاں صاحب کو جانے والی بات ہے۔ وہ ٹرانٹ نام تجویز کرنے
 کے بہت شرمین تھے۔ مگر وہاں صاحب اب کہاں۔ اہ آباد میں بیٹھے سرسے کا چھ کاتہ
 دیکھ رہے ہوں گے۔

آج چند دن ہوئے ہیں۔ بی صدف اپنے میاں کے ساتھ امریکہ چل گئیں۔ چلتے وقت
 ہم سے پٹ کرا اور تمہیں یاد کے وہاں دو دینیں پرسوں ان کا پیرس سے ہمارے نام خط
 بھی آ گیا۔

کاش بھیا اسی طرح تمہارے دن بھی پھر جائیں۔

وہاں صاحب کا میوزک اسکول بند ہونے سے ہماری وہ "پیشن" بھی القطر جو ہمارے نے
 اتنے برسوں دی۔ تمہارے جانے کے بعد تو ڈیڑھ سو روپیہ مہینہ کر دیا تھا۔ فریاد صاحب سے
 ہم نے ایک پیسے کی مدد لی۔ بھیا اب چلا پورا بالکل نہیں جاتا۔ چنگ پر پٹے سے پٹے پٹا
 کی ٹوکریاں سٹوڈیو میں کر نیچے۔ اب پھین کا یعنی شروع کر دی ہے۔ ایک ساڑھی کے دی روپے۔

زیادہ کڑھت ہو تو نہیں پائیکپس بہت دیدہ ویزی کا کام ہے۔ مگر آمدنی کا یہی ایک ذریعہ ہے
 فائدہ کشی کا وہی زمانہ واپس آگیا جو بچپن اور لڑکپن میں تھا۔ واہ ہمدی بھی کیا زندگی رہی۔
 بجایا اگر تمہارا کلمہ وہاں نہ بنے تو ازراہ کئے حلا واپس آجا۔ خالہ دھا کھواتی ہیں۔ ماہ پارا
 کو بہت بہت پیار۔

تمہاری

جمیل انصار

یہ خط مکتوب الیر کے پاس نہیں پہنچا کیونکہ انڈیا پاک جنگ شروع ہو چکی تھی۔ بھارت
 اور مغربی پاکستان کے درمیان ڈاک کا سلسلہ منقطع ہو گیا۔

میری پیاری بہن جمیل انصار

ہزاروں دعاؤں میں۔

میں جب سے یہاں آئی ہوں تم کو کئی خط لکھ چکی ہوں۔ ایک کا جواب نہیں آیا۔ تمہارے
 اور خالہ خالو اور آفتاب بیٹے کے لئے سخت فکر مند ہوں۔ میں نے تمہیں پہلے بھی لکھا تھا اب پھر
 تاکید ہے آفتاب کو کسی طرح ماہر پیٹ کرا سکول بھیجتی رہو۔ دوا صاحب سے کہو اس کی نہیں صاف
 کرا دیں اداسے بھاتیں کردہ پڑھنے میں دل لگائے۔ وہ میرے سامنے ہی مد سے زیادہ آواز ہو
 گیا تھا۔

میں تم کو یہاں کی داستان پوری لکھ چکی ہوں۔ یہ سوچ کر کہ شاید وہ متصل خط تم کو نہیں ملتا نہ فر
 سارا قصہ بتاتی ہوں۔ مگر تم میری فکر میں کھینا نہیں انشاء اللہ سب ٹھیک ہو جائے گا۔

کھوکھرا کے دتے میں بریلی کے ایک فریب ملری صاحب اور ان کی بیوی کا ساتھ ہو گیا تھا جو اپنے بیٹے کے پاس کراچی جا رہے تھے۔ بڑے نیک لوگ تھے مجھ سے کہنے لگے تم عورت ذات، جوان جہان بیٹی کا ساتھ۔ کراچی میں آئیں کہاں رکھنے کا ڈرگی۔ جب تک کوئی ٹھکانہ نہ ملے ہمارے ساتھ جا رہو۔ میں نے ان کو یوں بتایا تھا کہ شوہر نے مجھے چھوڑ دیا ہے وہ چھ ماہ کراچی چھ ماہ لندن میں رہتا ہے اور میں نان نفیسے کا مطالبہ کرتے پاکستان آئی ہوں۔ یہ سن کر انہیں بہت ہمدردی ہو گئی تھی کیونکہ ان کی لڑکی کو بھی ان کے نمازوں نے بے تصور طلاق کہا کہ رہتا بتائی تھی اور وہ بریلی میں پڑھی اپنی جہان کو در رہی تھی۔

بہر حال۔ تو میں ان کے ساتھ لاؤ کھیت پہنچی جو یہاں طریب مہاجرین کی ایک بستی ہے۔ ان کا بیٹا محمد لطیف خان کسی امریکن کے ہاں مرٹن ڈرائیور تھا۔ وہ بھی بہت اچھی طرح پیش آیا اگر اس کی بیوی ماہ پارا اور مجھ سے چلنے لگی۔ میں نے لطیف بھائی سے کہا کہ جلد از جلد مجھے کہیں کھانا پکانے کی نوکری ہی دلو اور تو میں ان کے گھر سے چلی جاؤں وہ میرے لئے نوکری ڈھونڈنے لگے۔ ہمیں وہاں رہتے ہوئے دس بارہ دن ہونے تھے۔ کہ ایک روز لطیف بھائی کی ماہ نے میلاد شریف کیا۔ اس میں میں نے نعمتیں اور سلام پڑھا تو بہت تعریف ہوئی اور محلے میں گھر گھر میلاد شریف پڑھنے کے لئے بلائی جانے لگی۔ یہ بیچ الاؤل کا مہینہ تھا۔ اکثر مکانوں میں بیویاں میری حالت پر ترس کھا کر دو چار روپے بھی دے دیتیں۔ ایک بار سچوہ ترانی کے گاؤں میں گھومنے کا زمانہ لوٹ آیا۔ کیا اللہ کی شان ہے۔

ایک روز ایک محل میں میلاد میں درود شریف پڑھا جا رہا تھا کہ باہر ایک موٹران کر

رک اور اس میں سے کچھ غیر ملکی کسیرے بنائے آئے ہیں سمجھی لطیف بھائی جہاں ملازم ہیں وہ لوگ ہیں، باہر گئی۔ وہ پورے تین ٹوٹ تھے۔ اس وقت عمر تیس اندھ من میں زور زد سے درد شریف پڑھ رہی تھیں ان لوگوں میں سے ایک نے جس کے ہنسنے سے سرج بال تھے اور نیچے کو تھکن ہوتی مرنے لگی۔ مجھے جاکر انگریزی میں پوچھا: "آل محمدن" کیا ہے۔ پہلے تو میں چکرائی پھر خیال آیا کہ "آل محمدن" ان کی کچھ میں ALL MOHAMMADEN آیا ہے۔ تو یہ تو ہے۔

اتنے میں ماہ پارا پارا گئی۔ اس نے انگریزی میں کہا یا کہ ہم لوگوں کی رہی جس میں شک ہر رہی ہے۔ لال مرنے والوں والا ماہ پارا کو دیکھتا کا دیکھتا رہ گیا۔ مجھ سے پوچھا کیا میری لڑکی ہے میں نے کہا نہیں، اجازت چاہی تصویر کھینچ سکتا ہوں۔ اسٹنگ پڑھیں یہ تو "میں نے سر ہلایا اس نے فوراً کئی تصویریں اندر لیں۔ اب ہمارے گرد بھیرا اکٹھی ہو گئی۔ لال مرنے والے نے اپنا کلاڈ ماہ پارا کو دیکھنا ٹھہری میں کل صبح دس بجے آئے وہ اور تصویریں کھینچنے لگا۔ کبھی تارن میگزین کے لئے اور اس کا بہت اچھا معاوضہ دے گا۔ ماہ پارا فوراً راضی ہو گئی۔ لیکن مجھے خیال آیا کہ لطیف بھائی سے پوچھ لینا ضروری ہے۔ میں نے ماہ پارا سے کہا اس کا کہہ دے کل فری کر کے تیار دے گی کہا سکتی ہے یا نہیں۔ چند منٹ بعد وہ لوگ چلے گئے۔ شام کو جب لطیف بھائی گھر آئے میں نے ان سے ڈر کیا۔ وہ بریلی کے چٹان آدمی۔ اور مولوی کے بیٹے۔ ایک دم لال پہلے ہو گئے کہنے لگے یہ لڑکی کی بربادی کی طرف پہلا قدم ہو گا۔ تمہیں معلوم ہے یہ لوگ تارن رسالوں کے لئے کس قسم کی تصویریں کھینچتے ہیں؟ اگر تم کو اپنی اور ماہ پارا کی مالیت منظور ہے اور یہ بھی چاہتی ہو کہ اپنے خاندان پر زمانہ نفع کا دعویٰ کر سکو تو شرافت سے دہرہ

میں نے کبک جاپانی کے ہاں آیا گیری کا بندوبست کر دیا ہے وہاں چل جاؤ۔ وہ لوگ کوہاڑ بھی
 دیں گے۔ لڑکی اپرا کے کسی لائڈ شریل ہوم میں کام لکھ رہی ہے۔ انگریزی اسکول میں پڑھ چکی
 ہے۔ کسی نرسری اسکول میں ملازمت مل جائے گی۔ میں کوشش کروں گا؛ میں نے اس شریل
 انسان کی بات مان لی اور ماہ پارا کو ہٹل جانے کے لئے سختی سے منع کر دیا۔ مگر وہ صبح سویرے
 ہی چپکے سے جھاگ گئی اور پھر کبھی لالو کھیت نہ آئی۔

آگے کی داستان ہیبت میں ہے مختصر کرتی ہوں ماہ پارا کو اسی فائبر اشار ہٹل میں غیر کلیوں
 کے ساتھ دیکھا جانے لگا۔ وہ کہاں رہتی تھی اور کیا کرتی تھی کسی کو معلوم نہیں۔ بہت دنوں بعد
 مجھے جاپانیوں کے ہاں فون کیا جہاں مجھے لطیف بھائی نے آیا کی نوکری دلا دی تھی۔ میں نے
 اپنا نام مونا رکھ لیا۔ کوئی پرانا شناسا دیکھ بھی لے تو مونا آیا کو بھلا کیا پہچانے گا۔ میں نے آفا شب
 آؤیز بھائی کی تلاش جاری رکھی۔ جگہ جگہ فون کئے۔ معلوم ہوا کہ وہ اب مستطاندن میں رہتے
 ہیں۔ تو پھر وہاں خط لکھے۔ اور حسب معمول جواب کا انتظار شروع کیا۔ اور حسب معمول ٹرہم رہی۔
 ایک روز ماہ پارا نے بہت مضطرب آواز میں فون کیا کہ نکلاں ہٹل میں کوئی آفا بھائی طہران سے
 آکر ٹھہرے ہیں میں تو ان سے ملنے نہیں جاؤں گی تم ہواؤ۔ شاید ڈیڑھی ہوں۔ میں نے فوراً اپنی
 جاپانی یسٹ سے چھٹی لی۔ بسوں بعد گنگھار پٹار کر کے اچھی ساری پن کر دھڑکتے دل سے اس ہٹل
 پہنچی۔ ریسپشن کاؤنٹر پر آفا بھائی کے کمرے کا نمبر دریافت کیا۔ میرے حواس باختہ ہو رہے ہیں۔
 رنگ نٹ تھا۔ کاؤنٹر کی دیکھوں نے مجھے توب سے دیکھا۔ آغان سے اسی وقت آفا بھائی آ
 گئے۔ وہ شب آؤیز کے بجائے ایک پچیس پچیس سالہ زوجان تھا۔ اب مجھے اتنی انگریزی نہ

آئے نہ انہیں آسنی اردو بہر حال میں نے ان سے پرچھا آفتاب کویز ہدائی کو جانتے ہیں کیسے
 ہیں ہر گفت بلے۔ بالے۔ خوبے۔ خوبے۔ تو دن میں رہتے ہیں۔ ٹوٹی پھوٹی اردو میں بتایا ان
 کی خانم اور میری خالہ شیراز میں ایک ہی دانش گاہ میں جو تھیں۔ ایک پسر طرد۔ وہی نا!

پھر آفتاب ہدائی تو ایران ایر کی کوچ کی طرف بڑھ گئے۔ میں نے ماہ پارا کا فون آنے کے بعد
 شب کویز کے نام جو کھرا کھا تھا وہ پرس سے نکالا بندے پڑنے کے وہیں روئی کی ٹوکری میں
 ڈال دیا۔ اور ٹول سے باہر آگئی۔ اب سکون ہے۔ اب کس چیز کا انتظار نہیں۔ لیکن اب ماہ پارا
 کی ٹکر کھائے جا رہی ہے وہ مجھ سے بالکل برگشتہ ہو چکی ہے کسی کو یہ بھی نہیں بتائی کہ میں اس کی
 ماں ہوں۔ کہتی ہے میں ایک آیا کو اپنی ماں کیسے بتاؤں۔ میرے پاس اگر کریوں نہیں رہتیں۔ لیکن
 ڈھائی سو روپے بیٹے پر نوکرفانی بنی اپنی اوقات کھو رہی جو۔ میرے پاس پیسے کی کمی نہیں۔ لیکن
 ماہ پارا کے ماں دولت کی بھی ذرا دانی مجھے مارے ڈال رہی ہے۔ وہ ایک مشتہبہ قسم کے بٹول میں
 رہتی ہے اور طرح طرح کے مشتہبہ لوگوں سے اس کی دوستی ہے۔ کبھی کہتی ہے اپنے ایک عرب
 فریڈ کے ساتھ بیروت جا رہی ہے کبھی فون کرتی ہے کہ کیڑے ڈانس ایجنٹس ہانگ ہانگ ہانے
 والی ہے۔ ہنتوں ہنتوں غائب رہنے کے بعد صورت دکھائی ہے تو لگتا ہے کوئی امریکن نظم اشار
 آگئی۔ بڑھیا دلالتی کپڑے، تینیں حطر۔ نت نئے ہیرا شاک اور دوگ۔ بے چارے بھائی لیلیف جو
 دوا صاحب کی طرح نیک دل آدمی ہیں۔ مجھ سے بے حد ناراض ہیں۔ کبھی شتے بھی نہیں۔ اور
 میں کیا منے کر ان کے گھر والوں سے ملنے لاکھیت جاؤں۔ ان سب کو ماہ پارا کے تعلق
 معلوم ہو چکا ہے میں ماہ پارا سے ایک پیسہ نہیں لیتی مگر وہ تو یہی کہتے ہوں گے۔

اب جبکہ آفاغش آویز کی طرف سے بھی مکمل ناسیدی ہر چکل ہے مجھے ماہ پارا کے ساتھ رہنے میں کیا عار ہے۔ میری بچہ میں خود نہیں آتا۔ کیا امان، ہرزہ خاندان اور میں ساری عمر وہی نہیں کیا کیے جواب ماہ پارا نہایت اعلیٰ پیمانے پر بڑے اشائل سے گزری ہے میری جا پانی سیم جسے مجھ سے بے حد ہمدردی ہے مجھے بتایا کرتی ہے کہ ٹوکیو میں ایک پورا علاقہ بے حد شائدار گینزا ڈسٹرکٹ کہلاتا ہے۔ جس میں جا پانی کی ہزاروں ہزار لڑکی انہی اشغال میں مصروف ہے اور پرانے عیش کی یاد دہا گیشا لڑکی جگہ لے چکی ہیں۔

ٹھیک ہے۔ پھر مجھے ماہ پارا سے پیے لیتے کیوں جھجھک آتی ہے شاید اس لئے کہ ہم لوگوں نے عورت اور فقہ کا ایک پردہ اپنے سامنے آویزاں کر رکھا ہے گویا وہ پردہ ٹاٹ کا تھا اور شیشی صوف کے کی۔ وہ صوف کو ہم اپنے آپ کو بھی دیتے تھے اور دوسروں کو بھی۔ اور وہ کیا انوکھی وضو ساری تھی۔ حالانکہ تیس معلوم ہے ایران میں "خانگی ٹوائف" ہی کو کہتے ہیں اب ایک علی الاملان "جانی کلاس پارٹی گرل" کی کمانی کہلاتے مجھے شرم آتی ہے۔ کس قدر کی غیر منطقی اور بے ٹکی بات ہے۔ اور ماہ پارا کی طرف سے تشویش بڑھتی جا رہی ہے۔ ہادی وہ ٹنگ و تارک گلیاں محفوظ تھیں۔ اور انسان اتنے دزدے نہیں تھے۔ آج یہ باہر کی کھلی فضا میں اور بنگلہ گاتی دولت مند مٹھن دنیا بے حد پڑھنے اور انسان زیادہ کیئے ہو چکے ہیں۔

بہرگیت، میں اپنی قسمت پر تپ زتاب کھاتی ہوں اور شاید قسمت ہی سے استقام لینے کی خاطر ماہ پارا سے کسی قسم کی مدد نہیں لیتی۔

ایک روز اتنا فائدہ آتا کہ چھوٹی لڑکی سے ملاقات ہو گئی۔ میری جا پانی سیم بچا کسی امریکی

سبیل سے ملنے لگی تھیں۔ میں بھی ساتھ تھی۔ پڑوس کی عالی شان سرسبز عمارت کے پھانگ پر آقا فراد کے چھوٹے داماد کے نام کا بورڈ لگا تھا۔ میری بیگم صاحبہ ارگنوں سے ملنے ان کے ہاں گئیں میں باہر دھوپ میں بیٹھنے بیٹھتے پڑوس کے پھانگ میں داخل ہو گئی۔ کوٹھی تھی کہ محل کا محل۔ جیسے ارگن رسالوں میں تصویریں ہوتی ہیں۔ برآمدے میں پینسی۔ سنگ مرمر کا فرش۔ اندر جھانکا۔ سفیدہ مال ٹو وال "کارپٹ نہایت بڑبڑا۔ فرنیچر۔ آقا فراد کی لڑکی سامنے ہی نظر پڑی میں فریاً پہان لگی۔ گئی بارگھنٹریں دیکھا تھا وہ سفید رنگ کے ٹیلی فون پر جھکی۔ چین ٹیل "ہر چین ٹیل" کر رہی تھی۔ "جی ہاں۔ ہم نے میکنڈ ٹولر کے لئے کوین این فرنیچر چاہئے۔ جی ہاں ہم نے سارا سامان یورپ سے منگوا لیا ہے؟ پھر اس کی نظر پھر پڑی۔ درستی سے پوچھا کیا ہے؟ کیا چاہئے میں نے کہا؟ کچھ نہیں بیگم صاحبہ آپ کی آیا سے ملنے آئی تھی؟ اس نے جواب دیا: "اُدھر جاؤ۔ اندر کہاں گھسی آتی ہو؟ میں برآمدے سے اتر تھکتی ہوئی پھانگ سے باہر آ گئی۔

میری جاپانی بیگم بہت اچھی عورت ہے اس نے کہا ہے یہ خط اپنی ماں کو لکھ کر بھیج دے گی۔ اس کی ماں اسے تھا ہے پتے انڈیا ریڈیو انڈیکسٹ کر دے گی۔

خاندان کو درست درست آداب۔ دوا صاحب اور صدف کو سلام آداب بیٹے کو پیار نہیں پیار۔

جیلین دعا کرو ماہ پارا راہ راست پر آجئے۔ اب سنا ہے۔ وہ اٹھکوں کے ایک گروہ میں شامل ہو گئی ہے۔ نماز کرے یہ خبر غلط ہو۔ میں تو دمائیں مانگتے مانگتے ہی تک کے چور ہو گئی۔

تہا دی۔ بیجا

یہ خط بھی مکتوب الہ کے پاس نہیں پہنچا کیونکہ جاپانی میم نے اسے اپنی مامان کو ٹوکھو بھیجا۔ اور اس جاپانی ضمیمہ نے دوسری ڈاک کے ساتھ اپنی میزک ڈار میں رکھ دیا اور اسے اٹریا پوسٹ کرنا بھول گئی۔

پاکستان کے اردو ماہیادوں کی ایک سرخی۔

• گلشن پر نور حسینہ کا پراسرار قتل، قاتل مفرد ہیں۔ لڑکی کی لاش صبح چار بجے کے قریب ساحل پر پڑی پائی گئی؟

بیان کیا جاتا ہے کہ یہ لڑکی خاندان اسمگلوں کے ایک بین الاقوامی گروہ سے تعلق رکھتی ہے۔

اس کی ماں ایک غیر ملکی کے ہاں گھر طے ملا رہے۔ تحقیقات کے بعد جس وقت اس عورت

کو لڑکی کی لاش شناخت کرنے کے لئے ہرایا گیا وہ بڑی انمازیں چلا گیا کہ کہہ رہی تھی۔ دریا

صاحب آپ کی امرا پالی مر گئی۔ دریا صاحب آپ کی امرا پالی کو مار ڈالا۔ اس وجہ سے یہ شہر بھی ظاہر

کیا جا رہا ہے کہ یہ دونوں ماں بیٹیاں بھارتی جاسوس تھیں۔ تحقیق تفتیش جاری ہے ؟

پولیس کے مردہ گھر کا ایک منظر۔

• متوفی کے باپ کا نام - "پولیس انسر" ہے۔

• باپ کا نام - "قدرت خدا گھر" ہے۔

• عجیب نام ہے۔

• ہر نام عجیب ہوتا ہے۔

قدتِ خدا۔ جمالِ مسلم ہوتا ہے۔

ہی ہاں تو مل سکتے۔ اس جہانِ فانی سے کوچ کر چکے ہیں۔

کیا تو تھی؟

برش۔

مقتول کا پاپا سپورٹ لبر؟

صفر۔ صفر۔ صفر۔

ٹھیک ٹھیک تباؤ؟

لاش کا پاپا سپورٹ؟ صفر۔ صفر۔ صفر۔

کیا اب پھر وہہ پٹنے والا ہے؟

لاش کا پاپا سپورٹ۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔ سفر ہے۔ دشوار۔ بہت بڑی منزلِ عدم ہے۔ ۱۔ ۱۔ نسیم جاگ

کر کو باندھو۔ اشاد بستر۔ امی اشاد بستر کہات کم ہے؟ عورت اب گانا شروع کر دیتی ہے۔

پولیس کے لوگ اسے تعجب سے دیکھتے ہیں۔ جہانی حسن، جاہ و دولت، یہ چند انھاس کے ہیں

جنگلے۔ اہل ہے اتنا وہ دست بستہ۔ نوید نصرت ہر ایک دم ہے۔ ہسان دست سوال مائل

تھی ہوں ہر ایک دعا سے۔ تھی ہوں ہر ایک دعا سے۔ عورت اب گراموفون دیکھا ڈو پرائگی ہوئی

سولی کی طرح بے تکان و ہزار ہی تھی۔ سفر ہے دشوار۔ سفر ہے دشوار۔ سفر ہے دشوار۔ بہت

بڑی منزلِ عدم۔ عدم۔ عدم۔ جی چھاپ ٹک۔ صبح پھینسی ٹوک سے نینا لگائے کے۔ چھاپ ٹک۔

عسّر و ظہام کہ بل بل جاؤں۔ بل بل جاؤں۔ بل بل بل بل بل بل۔ اس نے پھر کی کے اند

گھونٹا شروع کر دیا۔ اس کا جوڑا مکمل گیا اور والا بننے میں شالوں پر بچھو گئے۔ اب وہ زبان نکال کر
 شوک طرح گھونٹنے لگی۔ جیسے زندگی کے رنگٹ پر لاک ڈالنا ہو۔
 دوپا ہی اسے بدقت پکڑ کر باہر ایمرپنس کی طرف لے گئے۔

نور سلیم مسافر خانہ، محمد علی روڈ: بمبئی کے کلرک نے پوچھا: پاکستانی ؟
 "پتہ نہیں پاکستانی کہ ہندوستانی۔ دو اصل جہنمی !"
 کلرک نے فوراً ردِ عمرت کو تعجب سے دیکھا۔

"آپ نے مجھے پاکستانی کیوں سمجھا۔ کیا میرے ماتھے پر لکھا ہے ؟"
 "جی نہیں بیگم صاحبہ۔ آپ چاروں طرف ایسے شے کی نظروں سے دیکھ رہی تھیں۔ جیسے بس
 پاکستانی جو پہل پار میاں آتے ہیں ہر چیز کو شوک کی نظروں سے..."

میں ساری دنیا کو شے کی نظروں سے دیکھتی ہوں۔ کیا پتہ آپ بھی ابھی بے جا سوں کچھ کر
 محالہ میں بند کر دیں۔ دیوانی قرار دے کر ہاگل خانے بھیج دیں۔ میری بیٹھ میں پٹر انگوٹہ کریری
 لاش شامل پر چھینک دیں۔ میرا زہر روٹ کھائیں۔ مجھے زہر میں ہندو رکھیں۔ میرے منہ پر لاک
 پلوت دیں۔ میں ہزاروں خط لکھوں ایک کا جواب نہ دیں ؟
 کلرک گھبرا کر منہ بولنے کے لئے آٹھا۔

"گھبرائیے نہیں۔ اب میں باطل اچھی ہوں۔ یہ ریڈیو ٹیلی ویژن کیٹ دیکھ لیجئے ؟" اس نے پرس کھولا۔
 پھر اسے بند کر دیا۔ اور کہا: "میں ایک فون کر سکتی ہوں ؟"

”مزورہ کوک نے کہا۔

حورث ٹیل فرن ڈائریکٹری میں بزنس تلاش کرنے لگی۔ پنڈمنٹ بعد اس نے ایک فبرٹائل کیا۔
 ہو۔ ہو۔ شیخ صاحب ہیں۔

”جی میں حاضر ہوں۔ فرمائیے۔ کون صاحب۔“

”میں شک قربات کر رہی ہوں؟“

”اوہو۔ ڈسک تو صاحبہ۔ یہ عید کا چاند کہاں سے نکل آیا۔ سنا ہے آپ تو کراچی چلی گئی تھیں؟“

”جی ہاں۔ ابھی آج صبح دس بجے ہی وہاں سے واپس ہوں۔“

پچیس برس قبل جب وہ آغا فراد کے ساتھ ممبئی آئی تھی شیخ صاحب کے ہاں کئی محفلیں

رہی تھیں۔ شیخ صاحب بھی اس زمانے میں افسانے لکھتے تھے اب عرصے سے ادب سے تائب

ہو چکے تھے اور اب لوہے کے بڑے بھاری پیرپاری تھے مگر گاہے بگاہے اب بھی ادبی محفلیں

شنتہ کرتے تھے اور مشاموں وغیرہ کی سرپرستی فرماتے تھے۔ ”تو فرمائیے کب ملیں گی۔؟“ انہوں

نے پوچھا۔ اتفاق سے فریب خانے پر کل ہی ایک نشست ہے۔ آپ کا قیام کہاں ہے؟“

”نور اسلام مسافر خانہ۔“

”اوہ۔“

اگر وہ ادب پر لٹے شیرین یا تاج میں ٹھہری ہوتی تو شیخ صاحب کہتے میں خود کارنے کر آپ

کو لینے آؤں گا۔ اب انہوں نے ذرا سو مہری سے جواب دیا۔ اچھا۔ تو کل آپ سات ساتھی

سات تک آجائیے۔ میں دہلی سی اینیشن پر رہتا ہوں۔ آپ کو بس کسائی سے مل جائے گی۔ میرا

پتہ کچھ لیجئے :

دوسری شام وہ مسافر خانے کے کھوک سے بسوں کے نمبر دریافت کر کے بس اسٹاپ پر جا کھڑی ہوئی۔ بہت لمبا کیر تھا۔ آدھ گنٹا بعد وہ ایک غلط بس پر چڑھ گئی وہ وہی کے راستوں سے نابلد تھی غلط بس اسٹاپ اتر گئی۔ دوسری بس میں سوار ہوئی اس نے دہلی تکے پر اتار دیا۔ اس وقت تک وہ تھک کر چرد ہو چکی تھی۔ تازہ دم ہونے کے لئے سمندر کی دیوار پر بیٹھ گئی۔ سامنے ایک ٹاپو پر حاجی علی کی خوبصورت سفید درگاہ بلند نور بنی ہوئی تھی۔ جہازت کی شام تھی اور لوگوں کے ٹسٹھ کے ٹسٹھ پانی میں بنے ہوئے طویل پنختر راستے پر سے گزرتے درگاہ کی سمت جا رہے تھے۔ اس نے دند ہی سے فاتحہ پڑھی اور ایک ماہیگیر سے دہلی سی مینشن کا راستہ پوچھ کر پیدل چلنا شروع کیا۔

کچھ دیر بعد ایک عالی شان عمارت کے سامنے پہنچی۔ شیخ صاحب کا بڑھیا غلیٹ پانچویں منزل پر تھا۔ ڈرائنگ روم میں محفل ناؤ نوش گرم تھی۔ رشک قرآن نے کھڑی بالوں معمولی ساری اچھی ہوئی شخصیت کی وجہ سے کوئی اسکول ٹیچر معلوم ہو رہی تھی بلکان میں سے ایک نے تو پوچھ ہی لیا۔ کیا آپ انجمن اسلام کے کسی گریڈ اسکول میں پڑھاتی ہیں؟ صاحب خانہ اور ان کی اسٹرائٹیشن اہل بیگم نے بھی کسی غماص گرجو شئی کا اظہار نہ کیا اور ایک دو غزلیں سن کر مہانوں نے بھی رسمی واہ واہ کے بعد نظر اٹا ڈکروا۔

رات کے دس بج چکے تھے لوگ ڈنر کے لئے اٹھے۔ اس وقت ایک صاحب اس سے باتیں کرنے لگے۔ وہ دل ہی دل میں ان کی بہت ممنون ہوئی۔ وہ پیشیں لے کر اس کے ساتھ

سندر کے ذرخ ایک دھپے میں آ بیٹھے۔ وہ خان صاحب خان صاحب کہلا رہے تھے۔ اور نہایت مستول اور بچلے آدمی معلوم ہوتے تھے کما ناختم کہے وہ جلد ہی اٹھ کھڑے ہوئے اور صاحب خان سے اجازت چاہی ”مجھے اپنے کام کے سلسلے میں ٹھیک ساٹھ گیارہ بجے ایک جگہ پہنچنا ہے۔ میں کولاب میں رہتا ہوں۔ آپ کہاں جاتیں گی؟ انہوں نے رنگ قر سے دریافت کیا۔

”محمد علی دوڑو۔“

”مجھے بھی ساتھ لے جاؤ۔ لیکن راستے میں مجھے زدا سا کام ہے اس کے بعد آپ کو پہنچا دوں گا۔ آپ کو کوئی اعتراض تو نہیں!“

وہ نیچے آکر خان صاحب کی کار میں بیٹھی۔ خان صاحب نے انہیں اشارت کرتے ہوئے کہا۔ ”قر صاحب۔ میں اپریل ۱۹۷۰ء میں ARTISTES میں REAL کرنا ہوں کہ آپ محض رسمی قسم کی شاعر نہیں ہیں پرفورمنگ آرٹسٹ ہیں۔ یا رہ چکی ہیں۔ اور اس وقت کسی وجہ سے تہید پریشان ہیں کیا میں آپ کی کسی طرح سے مدد کر سکتا ہوں؟“

”آپ نے شاید سنا ہو۔ میں ایک زلزلے میں ریڈیو پر گیا کرتی تھی۔“

خان صاحب نے کار چلاتے چلاتے چکی بھائی: ”دیویو آر۔ میرا اندازہ کبھی غلط نہیں ہوتا۔ اگر آپ مناسب سمجھیں اپنی پریشانی کی وجہ بتا دیں۔ یوسی۔ مسز قر۔ میری جولا ن ہے اس میں میں نے آرٹسٹوں کی دیکھی زندگیوں کے اتنے واقعات دیکھے ہیں کہ میرے اندر۔ یوں کہنا چاہیے کہ اب ایک قسم کی وسعت نظر آگئی ہے اور جس طرح انسان انسان کو سنا ہے۔“

اس کی یکسوگی اور ذمات پر اب میں تیر نہیں ہوتا۔

”نہیں، میرے حالات تو ٹھیک ہیں صرف سفر کی نکان ہے“

”خود دار عورت ہے؟ خاں صاحب نے دل میں سوچا۔ غاموشی سے راستے کرنے

گئے۔ میری ڈرائیور پر سے گزرتے ہوئے انہوں نے گھڑی دیکھی اور کہا: ”آئیے کہیں چلی کرکائی

پہلیں۔ وہ چپ رہی۔ وہ اور میرے شیرٹن پہننے

ڈیسٹرائی میں جا کر کائی کا آرڈر دیا اور چپ چپ بیٹھ گئے۔ شریف اور وردن آدھی

ہے۔ دریا کی طرح۔ رشک قرنہ سوچا پھر خود ہی بتانا شروع کیا ساتھ ساتھ کہانی کو حسب

عزوت ایڈٹ کرتی گئی۔ لیکن جہانگیرہ خاں صاحب کب کے سمجھ چکے تھے۔

”میرے شوہر مجھے چھوڑ کر لندن چلے گئے تھے۔ میں اپنی لڑکی کو لے کر چلائی گئی۔ وہاں اس

کی۔ اس کی شادی کر دی۔ اب واپس آگئی ہوں؟

”اب کیا ارادہ ہے؟“

”پتہ نہیں لکھتا جا کر سوچوں گی۔“

”آپ تو ابی گانا پسند کریں گی؟“ عورتوں کی تو ابی آپ نے سنا ہوگا۔ جیسے شکیلہ بانو

بھوپالی۔ نور جہاں۔ رضیہ بانو۔ دراصل میں جلد ہی ایک پارٹی کو اگلے مہینے فارن ٹور پر

بھیج رہا ہوں شکیلہ بانو اور نور جہاں تو انگلینڈ کا دورہ کر آئی ہیں۔ آپ؟

”جی نہیں۔“

انہوں نے گھڑی پر نظر ڈالی: ”آئیے چلیں۔ سامنے ہی جانا ہے۔“

دب گئی:

”بیٹی کی انڈر ولڈ بہت خوفناک ہے۔ آئیے چلیں۔ عخان صاحب نے کہا۔

”موسیو۔ ماما؟ اس آدمی نے بے بسی سے ٹوٹی سموٹی انگریزی میں کہا: میں مارٹیس سے آیا ہوں۔ ایک آدمی نے میری جیب کاٹ لی۔“

عخان صاحب اور ٹسک، قمر سرعت سے کاریں جا بیٹھے۔ سامنے ایک نامی گرامی اسمگر کی کیڑی لیک انگریزی۔ وہ اپنے لڑگوں کے ساتھ جھومتا جھامتاتا۔ عخان صاحب نے اپنی کار اشارت کی: ”بیٹی کی انڈر ولڈ؟ انہوں نے دہرایا۔

عخان صاحب۔ میری کچی کو۔ کراچی کی انڈر ولڈ والوں نے مار ڈالا۔ اس نے کہا اور بیٹنے لگی۔ عخان صاحب نے کار کی رفتار دیکھی کی اور نکال سے بولے۔ ”مجھے پورا وقت تو بلا دو ڈسک قمر؟“ تب اس نے پوری داستان الہی کو مختصراً بتائی۔ پھر سپاہی مجھے اسپتال لے گئے اور جاپانی صاحب کو اطلاع کی۔ اس بے چارے نے مجھے نسل ہوم میں داخل کرا دیا۔ مجھے ایک ڈاک شریک لگائے گئے۔ چار پانچ بیٹے علاج ہوا۔ جاپانی نے سارا خرچہ اٹھایا۔ وہ ڈوکیو لوٹنے والے تھے بھر سے کہا مجھے کسی اور جاپانی یا امریکن کے ہاں لڑکر رکھوا دیں گے۔ تب ہی میرے پاس مستط سے پوسٹ کیا ہوا جیمین کا چار سطروں کا پرچہ پہنچا کر وہ بہت سخت بیمار ہے اور اس کی دیکھ بھال اور مالی اعانت کے لئے کوئی موجود نہیں۔ میں رات بھر رون بھر روتی رہتی۔ جاپانیوں نے میری یہ حالت دیکھ کر اور اس خط کی بنیاد پر میرے لئے ہوائی ماہیاری کی ٹنگ دود کی۔ اس میں ایک سال لگ گیا۔ یہ ۴، ۵ رہے۔ اجازت تھے ہی انہوں نے میرے لئے ہزار کا ٹکٹ

خیرا ان پورٹ پر مجھے خود پہنچانے آئے میرا دل رواں ان جا پانی میاں بی بی کو دعائیں دیتا ہے
 "رواگی سے ایک دن قبل میں ماہ پارا کو خدا حافظ کہنے اس کے قبرستان تک گئی تھی۔ بہت
 دیر تک اس کی کچی قبر کے سرٹے بیٹھی رہی۔ اچانک بہت گہا گہی شروٹ ہو گئی۔ کسی دی آئی پی کا
 جنازہ لایا جا رہا تھا۔ ٹیل ڈن کیسے۔ پریس پورٹر۔ پھولوں کی بڑی بڑی ٹوکریاں۔ سیاہ رنجوں والے
 رتھ۔ سفید ششون اور جارجٹ کی ساڑھیوں سفید سفید لا سفید پر سنبھالے سیاہ چٹھے لگائے
 ہلکا سیک اپ کئے نفاست سے سرٹھانے سوگوار جگات۔ میں بس اشاپ کی طرف جانے
 کے لئے آٹھی۔ رتھ میں جنازے کے جلوس میں آئی جوتی شاندار اسپورٹڈ کاروں کی اتنی طویل
 قطار تھی کہ میں ان کے گھرنے کے انتظار میں سڑک کے کنارے ایک تنگ سیل پر بیٹھ گئی۔ ایک
 کار میں سے ایک سفید ششون کی ساری اور سیاہ چٹھے والی بیگم اڑیں مجھے کوئی بھکانا کچھ کر
 میرے سامنے چند کسے پھیلے۔ بلیم کی لیس کے سفید نازک دلال سے اپنی ناک کی ٹوچھتی آئے
 بڑھ گئیں۔"

"ڈسکب ترقی۔ تم نے ابھی بتلایا تھا کہ نا ایک لڑکا بھی ہے؟"

"جی ہاں۔ اسے اسکول میں پڑھانے کی لاکھ کوشش کی لیکن وہ کھٹو کی گھروں میں آنا نہ گدی
 کا شوقین تھا۔ اب کراچی میں کسی کھٹو سے آنے والے نے بتایا تھا کہ وہ بیٹی اگر واد اگیری کر رہا
 ہے۔ میں گل صبح سے جب سے یہاں پہنچی ہوں۔ چاندی طرف آنکھیں پھاڑ پھاڑ کر دیکھ رہی ہوں
 شاندار کہیں نظر آجائے۔ مگر ایسے اتفاقات صرف چند ستانی ظنوں میں ہوتے ہیں؟"

کتاب لڑکا لاسلام مسافر خانے میں چلی گئی تھی۔ خاں صاحب نے آہستہ سے کہا۔ اب پاکستانی

سے کچھ روپیہ ساتھ دلا سکی ہوں گی؟

• ایک پیسہ نہیں میرے ہاتھ میں یہ رو سونے کی چوڑیاں ہیں۔ کل اجس فرزنت کے گھسٹو کا شکٹ خریدوں گی۔ مسافر خانے کا کرایہ بہت سستا ہے صرف تین روپیہ؟

خان صاحب کا ہاتھ ان کے کوٹ کی جیب کی طرف گیا۔ میں اٹھے بنتے امیر کے تالوں کی ایک پارٹی کرنے کرشل ایٹ لورا گلڈ کے دوسے پر جا رہا ہوں۔ اگلے دوپہے بہت زیادہ اخراجات مدد پیش ہیں۔ انہوں نے جیب سے ٹیو نکالا۔

بھیکے ڈبل۔ بھیکے ڈبل۔ بھیکے ڈبل۔ شکب تر عرق قرن حوت میلے والی امرتی نے دل میں دہلانا شروع کیا۔

خان صاحب نے کہا: اس وقت صرف اتنا ہی پیش کر سکتا ہوں ایک غلص دوست کی طرف سے قبول کیجئے۔ اور بڑے میں سے ڈیڑھ سو کے نوٹ نکالے۔

پڑوں کی مسجد میں عشاء کی اذان جو رہی تھی۔ جس وقت نماز کا پردہ اٹھا کر اپنے آنگن میں داخل ہوئی۔ سامنے امرود کی ایک شبنم سے سائیکل کشتا کے پانے ٹوب اور ٹائٹلے نظر آئے۔ باورچی خانے کے آگے تین پارچے کھیل رہے تھے۔ ایک عورت نے کھیریل میں سے آواز دی۔ کہے۔؟

اپنا اسباب ڈیڑھ سی میں رکھ کر وہ جھلسی جھلسی۔ پکارتی اپنے کمرے کی طرف دوڑی۔ جلدی میں دینے سے شکر لگی۔ آنگوٹھے میں سخت چوٹ آئی۔ اندر اسٹول پر رکھی لائٹیں اندھی اندھی جل رہی تھی۔

• جھلسی۔ خالہ۔ ہم آگے؟

بلدہ بڑھی، سوکھی خاطر ہرزئی خالہ میلے کھیلے بستر سے دھوئی کتا پتی گھیر کی طرح اٹھیں۔ ان

کے برابر چھا۔ جمیلین کا چنگ خالی پڑا تھا۔ اس کی بیٹا کھی کرے کے ایک کرنے میں رکھی تھی۔ چنگ
قر کا دل دھک سے رہ گیا۔

• خالہ۔ تسلیم: "وہ چنگ کی پٹی پر بیٹھ کر خالہ سے پرٹ گئی۔

"جیو۔ چڑھاری مگر جیو۔"

• خالہ۔ جمیلین۔ کہاں ہے؟"

عورت باورچی خانہ سے نکل کر آئی۔ اپنے بچوں کے ساتھ دل کو ڈسک تقر کا اسباب ڈیڑھی
سے اٹھایا اسے لاکر برآمدے میں چھن دیا۔ غمزدہ ہونے سے پسینہ پونچھ کر وہ بیئر میں آکھڑی ہوئی اور
گھر کی نو داڑھی ہانک کر کھینے لگی۔

• خالہ۔ جمیلین: "ڈسک تقر نے دہل کر رہا۔"

• اللہ کے گھر گئی۔" بشرن خالہ نے دوتے دوتے جواب دیا۔ اس کے ہاتھ پاؤں بے کار ہو
گئے تھے۔ مولانا نے شکل آسان کی۔"

جمیلین بیٹا تو بالکل ہل چل نہیں سکتی تھیں یہ ڈاگور۔ بلا کر لائے وہ بولا سالیہ سے بدی کو یہ ہو
کیا ہے۔ گھٹیا ہو گئی ہے جو بڑھ چکو گیا ہے؟ دو دانے میں کھڑی عورت نے کہا۔ ڈسک تقر
نے سراسر اٹھا کر اسے دیکھا۔

• آخر وقت تک اس نے تمہارے غم کا انتظار کیا۔ اسے تو صے اب ایک سال ہو جاتے
گا۔" خالہ بولیں۔

ڈسک تقر گم غم باری باری ان دونوں کی صورت میں دیکھا کی۔ ایک آنسو آنسو سے ڈھنچکا۔

اس نے جذبات سے ماری سپاٹ آواز میں پوچھا۔ خالو۔ تم نے میں اطلاع میں نہ بھیجی۔
راتے بند تھے بیٹا۔ خط کس طرح بھیجتے۔ ہمارا کون سا۔ دلایت میں بیٹھا ہے جس کے
ذلیلہ خط و کتابت کرتے؟

ڈسکِ قرمبھکائے کچھ دیر تک خاموش بیٹھی۔ جمیلین کے خالی کھوڑے چنگ کو ٹھکتی رہی۔
تعب کی بات ہے۔ جمیلین کی موت کی خبر پر میری آنکھوں سے ایک آنسو نہیں گرگا۔ کیا ماہ پارا
کی دفاتر، جنس قتل، پرائسوں کا سارا اشاک ختم ہو گیا۔ میں روئی نہیں تو جیوں گی کیسے۔
اپنا کب اسے جن خالو یاد آئے۔ شاید ابھی نماز پڑھ کر مسجد سے نہیں لوٹے۔
خالو۔ خالو کیسے ہیں؟

کون۔ خالو۔ ان کو سب سال ہو گئے۔ جمیلین مرحومہ نے تمہیں خط میں اطلاع دی تھی؟
مجھے کوئی خط نہیں ملا خالو۔ کوئی خط نہیں ملا۔ کہیں سے کوئی خط نہیں آیا میرے نام۔
بھڑی خالو۔ جن خالو۔ ڈسکِ قرمبھکائی۔ جمیل النساء عرت کما ری جل بالا لہری۔ ماہ پارا
خاتم۔ ہم سب ایک دلدل میں پھنسے ہوئے ہیں۔ پھنسے ہوئے تھے۔ دلدل میں پھنسا آدمی باہر نکلنے
کے لئے ہاتھ پاؤں مارتا ہے۔ وہاں نہیں اسے رونے کی فرصت نہیں ہوتی وہ دلدل سے نکلنے کی
کوشش میں لگا رہتا ہے۔ جن خالو۔ جمیل النساء ماہ پارا خاتم تینوں دلدل میں دھنس گئے۔ اس
نے اپنی عشق آنکھوں پر انگلیاں پھیری۔
جمیلین۔ کب۔ کیسے مری۔ خالو؟

آدمی کیسے مرنے لگا ہے بیٹا! میں مر جاتا ہے۔ جمیلین نے رات کے وقت دم توڑ دیا۔ تاریخ اور

مہینہ ہیں یا وہ نہیں۔ جبری برسات تھی۔ مگر میں کس دن دفن کے لئے ایک پیسہ نہیں تھا۔ بھائی بھائی کہیں سے دس روپے قرض لایا۔ کچھ لگا۔ نکلے مالوں سے چندہ کروں؟
- بھائی کون؟

• رکشا والا مجھے ہمیلین نے کرائے دار رکھ لیا تھا۔ جب سے وہ چنگ سے لگی گھرنے کے لئے باہر نہیں جا سکتی تھی وہ صاحب اور صدف آرا راماؤ کرتے رہتے تھے۔ وہ ماشا دی کر کے گھنٹوں سے کالنگجو ہو گئے۔ صدف کسی گورے کے ساتھ دلاریت چلی گئی۔ اب ہلا کون ہے۔ بھائی نے کہا مسجد میں مہاگر چندہ جمع کروں۔ ہمارا دل نہانا۔ آنکھوں پر ٹھیکری رکھ کر لے آنا فریاد کے ہاں مجھو اریا۔ بارش کہے کہ آج برس کے پھر نہ برسوں گی۔ فریاد میں خود بیمار پڑے تھے۔ انہوں نے اپنے منشی کے ہاتھ پیسے مجھو ایسے سب کس دن دفن کا انتظام اس نے کیا۔ سولہ ماہ بارش میں لے جا کر بیچاری کی شئی عزیز کی؟

• اب گند کیسے ہوتی ہے خال؟

• ہمیلین مرحوم پڑے پڑے چکن کاڑھ کو چھاس ساتھ روپے مہینہ پیدا کر لیتی تھی۔ چندہ روپے مہینہ بھائی لکریہ دیتا ہے اب ہمیلین کے مرنے کے بعد سے وہ وقت دال بجات بھی وہی کھلا دیتا ہے۔ اس کو خود رکشا کھینچتے کھینچتے ٹی بی ہو گئی ہے۔ پھر بھی پوری نہیں پڑتی۔ سات بچے دو میاں بیوی اب بے چارے مجھے بھی سال بھر سے کھلا رہے ہیں شکوے تم پر مکان خرید گئی تھیں درنہ اس کا لکریہ کہاں سے آتا ہوتا؟ دفعتاً ان کو ماہ پارا یاد آگئی پوچھا: اسے قرن۔ بیٹا کہاں ہیں۔ وہ ساتھ نہیں آئیں۔؟

۱۰۔ پارا کی کراچی میں شادی کر دی ہے خالہ۔ بہت اچھا لڑکا مل گیا نیک۔ شریف تبسم یازنہ

ابھی تخواہ پاتا ہے: ”شکبہ تر نے کثرت آواز میں جواب دیا۔

”شکر ہے۔ مولائیرا شکر ہے۔ الہی تیرا لکھ شکر ہے: وہ چنگ سے اٹھنے لگیں۔

”کہاں جا رہی ہو۔“

۱۱۔ جب اوہ پار پینا ہوئی تھی تب سے چودہ رکعت نماز مان رکھی ہے کہ اس کی شادی ہو جائے

جب تم کراچی جانے لگیں اسے ساتھ لے کر تب چودہ رکعت اور پائیں کہ وہاں اس کا بیاہ ہو جائے؟

”تو اب کہاں جا رہی ہو؟“

”وہو کرنے۔“

خالہ۔ لیٹ جاؤ۔ کل پٹھینا: اس نے ہر مزی، جگم کو پھر لستر پر لٹا دیا۔ وہ دوزخ سرت

سے اٹھ بیٹھیں۔ شکبہ تر نے ان کا دھیان بٹانے کے لئے پوچھا: تم کہہ رہی تھیں آغا فرادو بیمار

پتھے ہیں۔“

۱۲۔ اسے انہیں کوئی جان لیوا مرض لگ گیا ہے۔ بے چاروں کو بڑے دلا د کے پاس علاج کے لئے

دلایت گئے ہیں بڑا دلا د وہاں ٹرا کر ہے۔ بیوی اور نھلی بیٹی دلا د بھی ساتھ گئے ہیں۔ چلتے وقت دو

سورہ پڑھنا گئے تھے اور تمہارے نام ایک لٹا د تھا۔ ابھی دیتے ہیں ذرا لائٹیں اٹھانا۔ ہر مزی خالہ

نے پھر اٹھنا چاہا۔

”خالہ مجھے تیار میں ڈھونڈ لوں گی؟“

”وہ بکسا کھینچو۔“

قرن بے عین کی چارپائی کے نیچے سے ٹہن کا پھولدار پرانا کبس کھینچ کر باہر نکالا۔ اس میں عین کے پٹے رکھے تھے۔ وہ آغا فراد کا لٹائر ڈومونڈ نے کے لئے کپڑے نکال نکال کر لٹرش پر رکھتی گئی۔ ٹنگ کی تہہ میں پرانا اخبار پکھا تھا۔ اس کے نیچے سے گلابی پلاسٹک کے دو کپ نکلے جو اس نے قریب گذریں پر چھٹے شاہ کے میلے میں چار آنے کے اپنے اور عین کے لئے خریدے تھے۔ ان کو کچھ دیر تک بکتی رہی، خالد کی آواز پر چونک اٹھی، اب وہ کہہ رہی تھی "آفتاب بھی تائب ہو گیا۔ جیسا جھاگ گیا۔"

ٹنگ نے پھر آغا فراد کا لٹائر تلاش کرنا شروع کیا وہ اسے عین کے ایک آدھ بنے سر میٹر کے نیچے رکھا۔ بہت بھاری تھا۔ قرن کے دل میں روشنی سی پیدا ہوتی شاید نرٹوں کی گڈی دھوا گئے ہوں۔ جلدی سے عین کی کھاٹ پر آکر بیٹھی۔ اسٹول کھینچ کر قریب رکھا۔ لائٹس کی تہی اونچی کی لوزتے ہاتھوں سے لٹائر کھولا۔ ایک مرا کو لیدر کی نفیس بیاض برآمد ہوئی۔ اور ایک خط پڑھنا شروع کیا۔

ٹنگ تر

جم میل النساء سر جوہر کی تعزیت تم سے کن الفاظ میں کریں۔ ہمیں تمہارا کراچی کا پتہ سہل نہیں دینا وہاں خط بھیجتے۔ چاہے تم جواب نہ دیتیں۔ ہماری ٹنگ ملاقات کو پچیس سال گزر گئے لیکن ہم تمہیں بھولے نہیں جو تمہاری ہماری قسموں میں نکسا تھا سو پورا ہوا۔ تمہیں گھنٹوں سے گئے بھی پانچ چھ برس ہونے کو آئے۔ تمہارے جانے کے بعد ہم نے جمیل النساء کی کئی بار مالی امداد کرنا چاہی انہوں نے ہمیشہ روپے والیں کر دیئے۔ اس قدر فیورٹوں کی ہم نے آج تک نہیں دیکھی۔ ساری

مزدنگ سے لڑائی رہی۔ چمرمت سے لڑاکی۔ آخر میں دونوں سے ہار گئی۔ اللہ تعالیٰ اسے دوسری دنیا ہی میں آرام اور جینے نصیب کرے۔

رشک ترقی پھیلنے چند برسوں میں تم ہیں بے طرح یاد آتیں۔ اب ہم بھی بڑھے ہو چلے۔ بڑی اپنے بیکے کی سیاست میں مشغول رہتی ہیں۔ ریٹیاں اپنے اپنے گھروں کی ہو گئیں۔ اللہ نے جس گھر بار اولاد، دولت، آسائش سب کچھ دیا۔ دل کا چین دیا۔ ہم نے تہا سے لئے بہت غزلیں کہیں سب ایک بیاض میں نکلتے گئے اس امید پر کہ شاید کبھی تہا سے ہاتھ میں پہنچ جائے۔ شاید تم کبھی گھٹو لوٹ آؤ۔ پہلک کا مانتھ بہت کمزور ہوتا ہے اگر تم واپس آؤ اور مشغولوں میں دھوکا جاؤ۔ اب سوسائٹی زیادہ وسیع النظر بھی ہو گئی ہے۔ تو یہ غزلیں تہا سے کام آئیں گی۔

اور کیا کہیں رشک ترقی نہیں ڈاکٹروں نے سرطان کا فوٹو شہا ہر کیا ہے ہم اپنے بڑھے والد کے پاس ایف ۱ علاج لندن جا رہے ہیں۔ اب کیا اچھے ہوں گے۔ اور کیا زندہ واپس آئیں گے۔ رشک ترقی بھلا خدا خاندان اگر ممکن ہو تو ہمیں معاف کر دینا۔

تہا با آغا فراد

بیٹی والے خان صاحب کے دیکھے ہوئے ڈیڑھ سو روپے میں سے اب صرف پانچ روپے باقی تھے۔ رشک ترقی کو پرانی عادت کے مطابق دس بجے کے قریب ڈاکے کے انتظار میں ٹیڑھی میں جا کھڑی ہوئی۔ چند منٹ بعد اسے اچانک خیال آیا۔ میں بھی کتنی ٹری آٹو کی بیٹی ہوں۔ اٹھارہ انیس برس لندن کے خط کا انتظار کیا۔ پانچ برس کراچی میں جیلن کے خط کی ماہ دیکھی۔ اب کا ہے کا انتظار ہے۔ اب تو سب طرف سے جیشہ کے لئے چھٹی۔

وہ آگن میں واپس آئی۔ بھائی کی بیوی باورچی خانے میں کھانا پکھا رہی تھی۔ بھائی صبح کاٹھا چا اور ایک سخت مکڑ توڑ پاؤ کا ناشتہ کئے کے رکشہ پر دن کی روزی کمانے باہر جا چکے تھے۔ بچے لگی میں کھیل رہے تھے۔ خالد احمد بنگ پڑھی کھانس رہی تھیں۔ رشک تر کھیل میں آگر بیٹھی اور سوچنے لگی اب کیا کروں۔ آغا فرزا کی بیابن یاد آئی۔ افسوس سے نکال کر لائی۔ اس کے دس پٹے ہر خزل کے شعل میں تر تھیں موجود تھا۔ کچھ دیر تک سوچا۔ پھر اٹھ کر کھڑے بننے کے لئے کمرے میں چلی گئی۔

بھائی دوپہر کو کھانا کھانے اپنے کاپتے گھر لے گئے۔ رشک تر نے بھائی سے کھانے کے بعد پوچھا۔ بھائی نہیں ذرا منصور مگر تمک لے جاؤ گے؟

• ضرور بیٹیا چلیے؟

وہ باہر آکر رکشہ میں بیٹھی۔ وکٹوریہ اسٹریٹ، فرنگی محل، بچوک، اکبری دروازہ، غلام حسین کاپل، فرخ آنے والا تھا۔ بہت چہل پہل تھی۔ وکٹوریہ اسٹریٹ پر ہزاروں روپے کی لاگت سے تعمیر کیے تیار کئے جا رہے تھے۔ غلام حسین کے پل پر پیش قیمت کاروبار کے چار دیواری جنٹسے بنائے جا رہے تھے۔

گفتہ اس سال بھی شیدائی سر مشمول ہو گا؟ بھائی نے رکشہ چلتے چلاتے اظہار خیال کیا۔

• اب بھی ہوتا ہے۔؟

ہر سال۔ اود بہت زوروں میں۔ ابھی تین چار سال اودھ کی بات ہے۔ شیا۔ ایران سے کچھ لوگ آئے تھے۔ پٹنہ ٹیل ڈرن کے لئے کھنڈ کے فرم کی کچھ بنانے یہاں پہنچے۔ یہاں جو رہی تھی زبردست جنگ شیدائی کی۔ آٹھ ہائی واپس گئے؟

منصور زنگی پہنچ کر وہ ایک چلنے مکان کے سامنے اتری۔ شمشک کے دروازے پر پہنچی اور دروازہ صاحب اور آغا فرزا کے ایک شاعر دوست اپنے حوالی حوالی کے ساتھ موجود تھے۔ اس نے خدا کا شکر ادا کیا۔

”اوہو۔ بی ڈنگ تیر۔ آپ کب تشریف لائیں؟“ دیزرہ دیزرہ۔ چار اور ناشتہ ٹھکرا گیا۔ شمشک نے ریل سے اترنے کے بعد اس وقت شمشک پیٹ بھر کھانا کھایا تھا۔ دل چاہ رہا تھا سامنے دیکھی ساری نعمتیں چٹ کر جائے۔ باتوں باتوں میں پوچھا۔ آج کل کہاں کہاں مشاعرے ہو رہے ہیں؟

”پوسوں آوار ہے نا، پوسوں شام ہی ایک شاعر ہے۔ قیصر باغ کی بارہ درمی میں آپ آئیں گے؟“

”آپ بلائیں گے تو ضرور آئیں گے؟“

”بات یہ ہے کہ اب ہم تو اس کی انتہا یہ کہیں سے الگ ہو گئے ہیں۔ ہمارے چھوٹے بھائی صاحب اس کے ٹیکٹھی سے کہہ دیں گے۔ اسے میان؟“

ایک صاحب تولیہ سے منہ پوچھے اندر سے نکلے۔ بھٹک کر شمشک توڑ کوسلیات عرض کی۔

”میں بی ڈنگ تیر صاحب کو اپنے مشاعرے میں بلاؤ۔ تم تو بچے تھے۔ ہمیں ان کا پٹھننے کا انعام اور آغا صاحب تک یاد ہے؟“

”بہت اچھا بھائی جان۔ ہم انتہا کریں گے؟“

”کس وقت سے شروع ہے شاعر؟“ ڈنگ تیر نے دریافت کیا۔

”آٹھ بجے، آپ ٹھکرنا کیجئے۔ ہم آٹھ بج کر آپ کو بلا لیں۔ کار میج دیں گے؟“

آوارہ کوچ سیر سے اس نے شاعرے کی تیاریاں شروع کیں۔ ڈنگ تیر کھول کر ساہیل

دھوپ میں ڈالیں۔ بلڈز پراسٹری کی۔ بال سیاہ رنگے سر پہرہ کو آغا فراڈ کی بیاض نکال کر دہریں
 غزلیں تفتاب کیں، ان کے ترنم کہہ نہیں جاتی رہی۔ حسیطن سے کہا کھانا سات بجے تک تیار
 کر دے شکہ ترنے سے قبل مکان میں کبلی منگوالی تھی جو اس کے جلنے کے بعد ادا بار کے دلوں
 میں بل ادا دھونے کی وجہ سے کاش وی گئی تھی سوزنہ ٹھٹھنے سے پہلے پہلے اس نے آنکھیں میں
 بیٹھے کر بیک آپ کیا۔ کراچی میں خریدی ہوئی امریکن ٹائیٹوں کی ایک چھوٹا سا نیلی ساری باندھی،
 جلدی جلدی کھانا کھایا اور ظاہر میاں کے کارکن کے انتظار میں بیٹھ گئی۔ آٹھ بجے۔ ساٹھ سے
 آٹھ۔ نو۔ دس۔ گیارہ، ساٹھ گیارہ، اسے مشاوعے میں بلانے کے لئے کوئی نہ کیا۔

صبح سویرے آٹھ کر اس نے بھائی کو آواز دی۔ وہ رکشہ کے ٹائز میں ہوا بھر رہے تھے۔

”بھائی اس نے ان کے قریب جا کر کہا: جیمن رجور کس کارخانے کے لئے جھن کار تھی

تھیں۔ جانتے ہو؟“

”جی ہاں جانتے ہیں بیٹا۔“

وہ باہر آکر ایک ٹوٹے ہوئے سونڈے پر بیٹھ گئی۔ حسیطن نے کارخانہ چارہ کی پیالی پیش
 کی۔ یہ درسا صاحب والی چنٹ کی آڑٹک پیالی تھی۔ اس نے چونک کر پوچھا: ”یہ کہاں سے آئی؟“
 ”صرف بیٹا پلٹے وقت اپنے برتن بھاڑے دے گئیں تھیں سب بچ گئے یہی پیالی
 باقی بچی ہے“ حسیطن نے کہا۔

صرف بیٹا اور ان کا امریکن خاوند جلتے وقت پیسے بھی دے گئے تھے وہ بیٹے بھر کے
 اندر حسیطن بیٹا اور خاوند کے علاج میں آگئے۔ بھائی سڑاٹھا کے بولے: ”امریکہ جاتے وقت صرف آلو

تو جب میں ان کا کچھ روپیہ تھا۔ وہ بھی جیل میں بیٹا کے نام کرنے والی تھیں۔ بیٹا نے ان کو بہت بھمایا کہ یہ حماقت نہ کریں، کل کلاں انہیں گھنٹو واپس آنا پڑا تو مزورت ہوئی۔ وہ نہانی مگر عین وقت پر گاؤں سے ان کے لٹھے بندوبست بھائی آن پہنچے کہ اس روپیے پر ہمارا حق ہے:

”صدق میں پچیس دن کے اندر اندر جہاں سے چلی ہی گئیں چٹ مٹگنی پٹ مٹیا۔ ورنہ بیٹے کے لئے کچھ انتظام کر جاتیں۔ پھر ہی انہوں نے بہت کیا۔ چلتے چلتے کہہ گئیں کہ امریکہ سے روپیہ بھیجیں گی۔ مگر ہمیں بیٹا ہی نہ رہیں۔“ حنیف نے بھرائی ہوئی آواز میں کہا کہ رشک قمر اسی طرح دل کڑا کئے۔ بیٹھیں نہ کی۔

”پھر بیٹا کی بیماری کی خبر سن کر آغا فراد نے اپنے آدمی کے ہاتھ پیسے مجھائے وہ انہوں نے ٹوڑ دیئے۔ دوسری بار پھر ان کا سکتہ پیسے لیا۔“

آغا فراد کے ہاں اب سکتہ بھی ہے؟ رشک قمر نے پوچھا۔

”پر اہل ہے؟“ بغاقت نے اپنی نئی ٹویلی سائیکل رکشہ کو صاف کرتے ہوئے جواب دینا لاکھوں کا کا دو بار ہے۔ شاہجہان پور میں غالیچے بنانے کا کارخانہ تو ان کا برسوں کا پھل رہا ہے۔ ستیا پور میں فارم لیا ہے۔ جاہلیڈاکا کرایہ الگ آتا ہے۔ یہ بڑی جھگی کوٹھی بنوائی ہے۔ مگر خدا کی شان۔ اتنی دولت اور نام چلانے کے لئے لڑا کا ایک نہیں۔ سب کچھ دانا دل کوٹھے گا؟

رشک قمر نے چہرہ پیر کر دوسری طرف دیکھنے لگی۔ اسی مکان میں آغا فراد کا فرزند تولد ہوا تھا اور وہ صاحب نے فوراً اس کا نام نادر فریدی رکھ دیا تھا۔ وہ دو سال کا ہو کر جاتا رہا۔ آج پچیس برس کا کٹر ٹیل جوان ہوتا۔ لیکن گزندہ رہتا تو بھی کیا ہوتا۔ کچھ بھی نہیں۔ آفتاب بھی تو زندہ ہے۔

یری پوسٹی نام قابل یقین ہے۔

حینٹن بالٹی اٹھا کر نئی پر پٹی گئی۔ ڈسکب آئر نے جمیلین کے خالی چنگ پر نظر ڈالی جمیلینا تمہیں تمہاری خود داری نے چاک کیا۔ جمیلین کو آغا فراد سے تب سے نفرت ہو گئی تھی جب اس نے نادر فردوسی کی ولادت کے چند روز بعد سوگ بڑھ سکب میں فراد کو دراصل صعب سے یہ کہتے سن لیا تھا کہ اس طبقے کی چھوڑیوں کے پاس بیک میل کا یہ سہل ترین نسخہ ہے کسی اُنے گئے کی اولاد کو کسی مالدار شناسا کے سر منڈھ دی۔ قرن کے پاس ثبوت کیا ہے آغا فراد کی نئی نئی شادی ہوئی تھی اور وہ اپنی تیز مزاج رئیس زادی دہشت پوری سے بہت ڈرتے تھے اور سماج کے "LOWEST OF THE LOW" سے ان کی ہمدردی ہوا ہو چکی تھی۔ لیکن نادر فردوسی کے مرنے کے بعد سے وہ اپنے اس رویے پر بے حد نادم تھے۔ ڈسکب آئر سے ملنا جلنا چھوڑ چکے تھے مگر وہ سو روپے ماہیولہ "پنشن" مقرر کر دی تھی جو اس نے بھاگتے بھرت کی تنگوائی بھلی کر کر شکر بے کے ساتھ قبول کی تھی۔ وہ علی الاملان تدبیر میں "پردنیشن" میں شامل نہیں تھی۔ خانگیوں کے طور پر پتے سے گزر بسر کرتی تھی لیکن زمانے کی اونچ نیچ سے بخوبی واقف ہو چکی تھی اور اسے یہ "پنشن" لینے میں کوئی عارضہ تھا، لیکن ہلاک ذہین اور پانچ جمیلین اس پردنیشن میں کبھی داخل ہی نہ ہوئی تھی اور چنگ پر پٹی پڑی اپنے صاف و شفاف ذہن سے دنیا کو آپاد دیکھا کرتی تھی، آغا فراد کے ان جملوں کو اس نے کبھی سنا نہ کیا۔

• پھر کیا ہوا لگاتی؟ ڈسکب آئر نے پوچھا۔

• فراد میاں نے میری بار روپے بھولائے تو ہم نے چپکے سے لے کر رکھ لے کر ان کے لئے

اچھا ڈاکٹر بلائیں گے۔ اچھا کھانا پکوا کر دیا کریں گے۔ گھر کی حالت سو سے کی۔ پرچھے گی کہ دیں گے لاشی نکل آئی ہے یا کسی سے قرض لیا ہے۔ مگر ہلکے ایک پکے نے ان کو بھولے سے بتا دیا بہت بگڑی ہو چلی۔ ہم نے ہاتھ جوڑ کر کہا بیٹا ہم آپ کو نلتے کرتے ایلیاں رگڑو رگڑو کرتے نہیں دیکھ سکتے۔ ہماری رکش ٹوٹ گئی تھی۔ ماہوں نے ہمارے بچوں کی قسم دے کر ہم سے کہا۔ اس رقم سے نئی رکش خرید لو۔ ہم تو سرنے ہی والے ہیں تمہیں رکش کے قدیسے اپنے کپڑے کا پیٹ بھرنے ہے؟ مجھ کو ہم نے یہ رکش خریدی۔ جو پیسے بچے اس سے بیٹا نے ہمارے بچوں کے کپڑے بنوا دیئے اور وہ عورت تھیں کہ فرشتہ۔ جب تک چل پھر سکتی تھیں گانے کا ایک آدھ پوڈو گرام مل جاتا تھا۔ پتنگ سے لگ گئیں تو پکن کاٹھنے لگیں۔ اس میں میں روپے کا اتنی تھیں۔ بیٹا بھوک سے مری۔ ہم جو وال جات کھاتے تھے۔ وہی انہیں کھاتے تھے۔ ہیں معلوم ہے وہ بھوکی رہتی تھیں کہتی تھیں اپنے بیوی بچوں کا پیٹ کاٹ کر میں نہ کھلائیں۔ دو نو لے لگا کر ہاتھ کھینچ لیں، کہیں جلا باختر خواب ہے۔ لاشیں کی ادھنی میں پکن کاٹھتے کاٹھتے سو جاتیں۔

رکش تو چھڑنی مٹی سنٹی رہی۔ بناتی رکش کو جھاڑ پونچھ کر چلنے کے لئے تیار ہوئے۔ یہ رکش خرید کر ہم آغا فراد کو بتائے تھے کہ بیٹا نے پیسے اب بھی نہیں لئے ہم کو دینے۔

• بناتی بیلوں کے ٹھیکیدار سے ہمارے لئے بھی کام لا دو۔

• بیٹا آپ ریڈیو پر گائے۔ پہلے تو گاتی تھیں؟

• اب ہماری آواز ریڈیو کے لائق نہیں رہی۔ ہم یہاں تھے جب ہی بہت عرصے سے گلاب چوڑ

کچے تھے۔ پکن بنانے کا ریٹ آجکل کیا ہے؟

ہیں آجکل کاریٹ تو معلوم نہیں چند سال قبل ٹکڑوں کی ترپائی فی ٹکڑا دس پیسے، ایک ساری کے پانچ دس یا پندرہ روپے۔ بھاری کام کے میں پچیس، ایک نیا پستی مری تھی، ایک کڈنی ہسول کئی کڑھائی ایک تھی میں جالی بنانے کا ایک نیا پیسہ، ایک نیا پستی ٹیڈو روک ایک نیا پستی بوٹی، ایک عورت ایک ساری نہیں بنا پاتی۔ ایک گھر میں مری تھی بنے گی، دوسرے میں ٹیڈو روک، تیسرے میں بیل، چھیلن، شیا مری تھی بناتی تھیں؟

دوسرے روز صبح ساڑھے نو بجے ٹھیکیدار چار کڑتے، ایک سفید ساری اور سفید دھاگر لے کر ڈیڑھ سی پر آیا۔ قمر نے ٹاٹ کے پردے کے پیچھے سے ہاتھ بڑھا کر سارا سلمان لیا، ٹھیکیدار نے دھاگر ناپ کر دیا کہ عورت دو زمین گزارنے پاس نہ رکھ لے۔ پھر وہ اپنا بیڈل منجھال کر پڑوس کے مکان کی طرف بڑھ گیا۔

قمر کپھری میں آئی۔ بوسیدہ تخت کو جھاڑن سے خوب ابھی طرح صاف کیا، اس پر چادر بچھائی اور ساری اپنے سامنے پھیلا کر اس پر چھپے ہوئے بیل بوڑوں کو غور سے دیکھا۔ سوئی میں دھاگر پر دیا دیا ار کے ہمارے بیٹھے کر ساری کا آنچل گھٹنوں پر پھیلا یا اور بوڑھا کا بیٹھا شروع کیا۔ تب وہ دفعتاً اپنا گھٹنوں پر رکھ کر پھوٹ پھوٹ کر رونے لگی۔

روشنی کی رفتار

ڈاکٹر دوس اپہامیری ابراہیم گرین + عمر ۲۹ سال + تعلیم: ایم۔ ایس۔ سی (مدلس اپنا)۔
 ایچ۔ ٹی۔ یو۔ کولمبیا + قدر: پانچ فٹ ۲ انچ + ذہنیت: گندمی + آنکھیں: سیاہ + بال: سیاہ + شناخت
 کا نشان: بائیں کپٹی پر بصورتِ اعلیٰ + وطن: کوجین ریاست کیارل + مادری زبان: ملیالم + آبائی مذہب
 سیرین چرچ آف اللہبار + ذاتی عقائد: کچھ نہیں + پیشہ: سرکاری ملازمت۔

...

امریکہ سے لوٹنے کے بعد ڈاکٹر گرین پچھلے دو سال سے جنوبی ہند کے ایک سپیس ریسرچ
 سنٹر میں کام کر رہی تھی۔ اسے سرکاری کالونی میں ایک مختصر سا جھگڑا ہوا تھا۔ جس میں وہ اپنے
 درجہ ہٹے جہاتروں کے ساتھ مستحکم تھی۔ دونوں جماعتی کالج میں پڑھ رہے تھے۔ والدین فیشن یا نئے
 سکول ٹیچر کہہ سکتے تھے۔ پھامیری ایک عداوت میں مستحق لوگ تھے جو بڑی لگن سے اپنے

فراخ منہی انجام دتی تھی۔ بیٹے میں ایک آدھ بار سینا دیکھ آئی تھی، اور اوقات فرصت میں
 وقتوں کو چینی کمانے لگا کر کھلا اس کا مریب مشغلہ تھا۔ ایک سیکڑ بیٹہ کار خریدنے کے لئے وہاں
 پہنچ کر ہی تھی اور سائیکل پر دفتر آئی جاتی تھی ایک بالکل ناول قسم کی میدھی سا دھی سا تو تھ انڈین لڑکی۔
 اپریل ۱۹۴۷ء کے ایک خوشگوار دن۔ لیورپوری میں کام کرنے کرتے پرانے کٹری پر نظر ڈالی
 میں وہ جلدی میں ہاتھ کے بنیر آگئی تھی۔ اور اب اسے سخت جھوک لگ رہی تھی۔ ایک بیٹھے ملا
 تھا چند منٹ بعد وہ بیگ اٹھا کر باہر آئی۔ سائیکل پر بیٹھی اور اپنے کاشی کی سمت روانہ ہوئی۔
 ملتے میں ایک جگہ ایک تپا سا لہ اور پلاہلی تھا۔ دوسری طرف سبزہ اور گنا جنگل خامی
 نشان سرک تھی۔ اس وقت پل پر سے گزرتے وقت اس کی نظر گھاس کے میدان پر پڑی تو اسے
 بٹا اچنچا ہوا۔ ایک چھوٹا سا بیٹوی روکٹ گھاس پر کھڑا عجیب سی روشنی میں دک رہا تھا۔ وہ
 سائیکل سے اتاری اور زونوں میں سے گزرتی اس کے قریب پہنچی۔ چاروں طرف سے بٹور دیکھا۔
 ایک دو ڈانہ اندر دو بیٹیں، نعل بازی نائب، دو ڈانے پر جو خمی ہاتھ رکھا وہ آپ سے آپ کھل
 گیا۔ ٹاکٹر کڑی غور میں ریسرچ میں مصروف تھی۔ بڑے شوق سے اس نے روکٹ میں توم رکھا۔
 دو ڈانہ فوراً بند ہو گیا۔ کوک پٹ میں بیٹھ کر سب کھل چڑھے دیکھے بجائے کچھ پلے نہ پڑا۔ متعدد پیش
 ٹین اور سوئیچ اور روشن ڈرائیون پر صدیوں کے اعداد و شمار تھے سرخ رنگ کی سوئی ۱۹۶۶ء پر
 سکت کٹری تھی۔

اب کیا بھاگو ڈاکٹر صاحب باہر نکلنے کے لئے سیٹ پر سے اٹھنے لگیں تو ان کی داہنی کہنی
 ۱۹۱۵ء ق م۔ والے چس ٹین سے ٹکرائی۔ سفید روشنی کا ایک کوڑا پکا۔ زوں۔ زوں۔ ہل کی

پل میں روک نہ معلوم کہاں سے کہاں۔ ڈاکٹر کریں کے جوش اٹ گئے۔ ہاتھ پاؤں ٹھنڈے پڑے، سر گھوم گیا۔ آنکھیں بند کیں، آنکھیں کھولیں۔ چاروں طرف روشن آسمان نیچے نیلا سمندر، دیا کا ڈیٹا۔ دلدل۔ سرگڑھے۔ ریگستان الینٹان کا سانس لیا۔ اہی کہاں کا بائسن نکلس۔ وہی اپنی جاتی پہ پانی پرانی دھرائی دنیا تھی۔ سکڑھلا کا۔ روک زمین پر آتے چکا تھا مرنے مرنے۔ ۱۳۵۰ ق. م. پر ٹمک گئی۔ دوازہ خود بخود کھلا پامیری باہر نکلی۔ سلفے جھیل کے کنارے ایک تھا گڈیا پتھر پر بیٹھا بانسری بھارا ہوا تھا۔ کھجوروں کے نیچے کبریاں چر رہی تھیں۔ اتنی پر اہرام گڈا ہونے پر تو سرگڑھا گڈا دلنا بھیت۔

ادب میں تہل نیرا کہتے لمبے جاتے ہوتے وہ معرے گزری تھی۔ اہرام کی خوب تصویریں کھینچیں۔ یہی چر رہے۔ یہی نکلان۔ یہی نلامیں۔

یہ ۱۳۱۵ ق. م. کہاں سے آیا۔ موصفا ۱۹۲۶ء ہے، چلو بھئی۔ نہ ٹائم مشین۔ نہ کچھ تازہ ترین قسم کا روکٹ ہے۔ جسے کوئی وزنگ امریکن یا روسی سائنس دان ہمارے بیان لایا ہوگا۔ یہ سوچ کر اسے المینان ہوا۔

اچانک ایک اور پریشانی۔ بھگن ہے یہ جگہ سوئزر کے نزدیک ہو۔ شتبہ حالات میں پھرتی۔ بھگنی گئی تو اور مصیبت۔ چند دستان معرکا لاکھ دوست سہی گرد پھوٹ نہ دینا سب فرما پینا چاہیے۔

اثرین لمبھی کا سیرو!

اہرام کے آس پاس کے علاقہ میں اور چر رہے مغزلی سیاہوں کی مسلسل آمدورفت کہ وجہ سے تھوڑی بہت آگہری ہی سمجھ لیتے ہیں۔ لہذا پامیری نے اس گڈیے سے کہا۔ کایرو۔ بس جیکسی۔ لوٹو بویل؟

ڈکے نے سر ہلایا۔ وہ ایک کسان گڈے پر سار بگٹ چلا جا رہا تھا۔ ڈکے نے اسے آواز دی۔

و رسول اٹھا، قریب آیا، گھڑے نے اس سے کچھ کہا۔

تب وقتاً پیامبر کی پراکھ خوفناک آکشاف ہوا۔ گھڑیا اور کسان جو زبان بول رہے تھے، وہ عربی نہیں تھی، بلکہ ایسا یونیورسٹی کے لسانی طلبہ سے کافی عربی سنی تھی، اور یہ انہیں بھاشا نہ صرف اس کی بھوشی آ رہی تھی بلکہ اس نے خود کو اس اداق افزائی زبان میں غزوات میں کرتے پایا، تاہم وہ اس نے دریافت کیا: یہاں سے کتنی دور ہے۔؟

وہ لوگوں سے اس سوالیہ نظروں سے دیکھا۔

مسا اس نے کہا: تونس۔

کسان نے ایک سمت کو اشارہ کیا، وہ اچک کر گدھے پر سوار ہو گئی، بھوک کے مارے ہر حال تھا۔ شہر پہنچ کر سب سے پہلے کچھ کھاؤں، مگر فارن ایس پیسج کا کیا ہوگا۔ اور یہ تو قریب جاہل چپٹ لوگ کہیں میرا روکٹ توڑ سپورٹ کر رہا رہتا کریں، پلٹ کر دیکھا، اس اشارے میں چار پانچ گڈیے روکٹ کے گڈھے پر چکے تھے اور بھوسے میں پٹے تھے، اُسے دیکھ کر باقی بیسی غواہ اسے سزا سمجھ کر گئے۔

ان میں سے ایک نے زمین پر پٹے پٹے نعرہ لگایا: مرجا، ویجا، حائلو!؟

باتیوں نے کوس میں کہا: آسمانی رتھ پر آنے والی مادر بھوسہ ہم پر کرم کرے

پیامبر کی چند لمبے غماوش رہی، پھر ڈنار سے بولی: میرے بچو، اسی ویجا حائلو کی ماسی ہوں۔

ایک خفیہ کام سے وہی نے مجھے زمین پر بھیجا ہے، کسی کو میرے متعلق ہرگز نہ بتانا، ورنہ ویجا کا ایسا

تہہ نازل ہو گا اور وہ گئے۔ اور میرے آسمانی رتھ کی نگرانی کرتے رہو، عہدہ دار جو اسے ہاتھ بھی لگایا!

مخمس رٹا بدمذق شادخار شہر تھا۔ بسیا کہ مخمس کو ہونا چاہیے تھا۔ گندے والا کینز مائٹور کی درخت میں تھر تھر کانپ رہا تھا۔ اسے ایک چوک میں آنا کر بھیڑ میں غائب ہو گیا۔ پہلے نے چاروں طرف دیکھا۔ یہاں رستوران نہیں ہوتے ہوں گے! اس نے سوچا۔ وہ ایک بڑی دوکان کے سامنے کھڑی تھی۔ اندر لاریوں میں پیپازس کے گتھڑے رکھے تھے۔ ایک جوان خوش شکل سروسٹا، سنہری منگ جس پر سیاہ دھابیاں پڑی تھیں، چینی ہوئی من کی تباہگے میں چڑھا ملائی کٹھنیا، زلفوں کے جوکہ پٹے، پیشانی پر بالوں کی جھار، دوکاندار سے باتیں کرتا تھا۔ وہ ہمیشی غلام اس کے پیچھے پیپازس کے بٹل اٹھائے کھڑے تھے۔

اب یہاں سے سائنس مخمس میں روانہ شروع ہو جانا چاہیے۔ مگر نہیں ہوگا۔ پدا بھوک سے بے حال تھا۔ رستوران کی تلاش میں ذرا آگے بڑھی تو ایک بند دوکان دس پر کھتا تھا کولے کے لئے خالی ہے ہکے تھڑے پر ایک بارش بزرگ اکڑوں بیٹھے تسبیح پھرتے نظر آئے۔ سر ہو گول ٹوپی، لہا چنڈ۔ کوچین کے بہولیوں یا سیریا چرچ کے پادریوں یا سوپا مولویوں کی سی وضع تعلق۔ ہالی وڈ کے فلموں والے پیر ڈوگوشوم پہنے قدیم معرلوں کے اس انبرہ کیشرش بگھت ایک انوس ہی شخصیت۔ اسی وقت ایک لمبا تونگا خشم ناک معری چاہک اور ایک طویل کاقد لہرانا بانار کی بھیڑ میں سے نمودار ہوا۔ کاقد پیر مرد کو تھمایا اور اکوتا ہوا آگے بڑھ گیا۔ بزرگ نے نوشتے پر نظر ڈھائی اور دلدرد آواز میں پکڑے۔

’سینا ایل بن خان‘

بھی تہلی تک۔ سیاہ سانس آنکھوں، سانس چہرے والا ایک عبا پوش نوجوان برابر کی گلی سے

بدگوا: "تو نے عامر کی لعنت چھو اس بدبخت نے نہ پے"

"اے عزیز! مگر یہ کہہ اور سر پہ ناک ڈال کر تیرا نام بھی نہرت میں آگیا:"

یہ معاملہ کا دنگ زور پٹا۔ اور اس نے آہستہ سے کہا: "رب ذوالجلال شاید ٹوٹ کے دل میں

نکل دیسے۔ وہ رب ذوالجلال میری روشنی اور میری شجاعت ہے۔ جس نے اسرائیل شاہ شکار اور

آریوخ شاہ ایلانہ کے عہد میں اہل ایبانی کی حفاظت کی۔"

"ایرنا وہ ٹوٹ؟" بزرگ نے سرگوشی میں پوچھا۔

یارقی! میں اسے دیکھ رہا ہوں۔ وہ کاغذ خروار نے آیا ہے میں اس سے بات کرتا ہوں۔ وہ میرا

کلاس فیلو رہ چکا ہے۔ وہ میری مدد کرے گا:"

یہ بتائیں جو عہد نامہ قدیم کے اولین مصنف سے بھی پہلے کی عبرانی میں بات کر رہا تھا۔ اس نے

یہ لفظ استعمال نہیں کیا تھا۔ لیکن میں تو قریب ترین قبیلہ اور عبرانی دونوں سے نامواقف ہوں۔ (روائع ہو کہ

ہا اگر لڑکپن اس وقت عبرانی بھی بخوبی سمجھ رہی تھی)

یہ بتائیں بچک کر شیشی مارش میں گیا۔ پیا سا رک کے کنارے کھڑی یہ سادہ ماجرا دیکھتی تھی۔ خود

سنہرے فوجیان نے نود در عبرانی سے پوچھا: "کہہ بتائیں آج کل کہاں رہتے ہو؟"

دریالی چنگی پر کام کرتا ہوں؟

بہت خوب، بہت خوب کبھی کبھی ملتے ہو۔ سنہرے فوجیان نے سر پر تازہ انار میں اس کا

کہہ حاتھ پکایا۔

"ٹوٹ مجھے تم سے ایک فرودی بات کرنی ہے۔" عبرانی لڑکے نے جھک کر کہا اور سرگوشی

میں آئے کچھ بتایا۔ امیر زادہ ٹوٹ باؤتا رہا نماز میں ایک ابدو شاہ کے پورن سٹار کا پھولہ۔

’ٹکڑی کر۔ میں آئینہ غطر سے بات کروں گا‘

ذمہ ان دونوں نوجوانوں کی نظریں اس اجنبی لڑکی پر پڑیں۔ دونوں ایک ساتھ ہنسنے لگے

’اگرے۔ امیر زادہ ٹوٹ نے اپنی کہنی کی جنبش سے میٹائیل کو تھپے ہٹایا۔ ظاہر تھا کہ ٹوٹ اور میٹائیل میں
اتحاد و محکم کا رشتہ ہے۔ اب امیر زادہ ٹوٹ ڈاکٹر بھڑکین کی طرف آ رہا تھا۔

چہانے جلدی جلدی سوچا ان لوگوں سے لڑکیوں کو ڈرین ڈانسروں، ٹارن ٹوڈ پر نگلی ہوں۔

کیا پتے جا کر بازار میں بیچ ڈالیں؟ وہ وہی حائونڈ کی ڈاسی، دالی بات بچہ سے لگے گسی مندر میں پہنچا
کہ نک میں آئی دھونی رو گئے کہ پانچ دس منٹ میں دم نکل جائے گا۔ اصل واقعہ بتاؤں تو ان
کی سمجھ میں د آئے گا۔ ان کی کیا خود میری سمجھ میں نہیں آ رہا۔

امیر زادہ ٹوٹ اس کے سامنے کھڑا تھا: لڑکی تم کون ہو؟ اس نے ذہا ڈپٹ کر پوچھا: اور

ہمارے باقی اتنے غور سے کیوں سن رہی ہو؟ کس کس کی جاسوس ہو؟ ایٹم! اسوریہ امانو۔؟‘

چہانے پوچھوں کی طرح زہن زور سے سر ہلایا۔ اور خون سے لڑ گئی۔ ٹوٹ اس کی ٹائیٹوں کی

سائڈی اور امریکن بیگ کو دھیان سے دیکھ رہا تھا۔ چہانے مجھ سے کہا: حضور! شہزادہ سلامت!

کینز جھوک سے بیدم ہے۔ چلے کچھ کھلا دیجئے۔ بند کی سب کچھ بیچ بیچ عرض کر رہے گی؟

’میرے ساتھ چلو۔‘ امیر زادہ نے حکم دیا۔ وہ اس کے پیچھے پیچھے ہولی: بکڑ پر رتھو اسٹیٹ

تھا یا رتھ پارک کہہ لیجئے۔ امیر زادہ نے پدا کو اپنے باہر جھال کر اسپ کو چابک لگایا۔

وہ بازار سے نکلے اور سیلبر پوس کے فیشن ڈیل محلے میں پہنچے۔ کشادہ، سڑک کے دونوں جانب

شمار مکان استاد تھے۔ کوٹا کرکٹ پڑھا تھا۔ بچے کھیل رہے تھے۔ ایک سرفراز حویلی کے سامنے
 پہنچ کر تھک رہا۔ وہ آخر بارے میں گئے۔ جس کے قریبی پیل پالوں کے سرے کھول کے ذہن کے
 تراشے گئے تھے۔ ایک سیاہ نام بھیگے غلام نے سرخ رنگ کا مسدود خانہ کھولا۔ وہ ہال میں داخل ہوئے۔
 اس کے جھلملاتے سرخی فرش کے وسط میں رنگ سیاہ کا حوض تھا۔ منہرے نیتوں میں سے پستے پیا پین
 کے دھول الماریوں میں رکھے تھے۔ دیواروں پر رنگیں زلیکو ایک زخمی شکوں کی تصاویر منہرے کا زین
 اور گڑیاں لگتا تھا یہ سارا فرخ پھر ریش میوزیم کے ایک پیشینہ حوض سے والیں لاکر یہاں سہارا گیا ہے۔
 ٹوٹ سے کھانے کا حکم دیا اور حوض کے کنارے بھی برمی گندوں والی ایک کڑی پر بیٹھ گیا۔
 بیٹھال تارے اور سوائیز نگوں سے ٹاکڑ میری گزین کو دیکھنے لگے۔

پہا میری نے مقابل کی کرسی پر تک کر گلا صاف کیا۔ حضور۔ میں۔ میں اٹھتا سے آ رہی ہوں۔
 ”۔“

”قص کرتی ہوں۔“ اس نے کٹھے ہو کر کچی پڑی کے چند سوراخ کھائے۔ ٹوٹ تلمیح متاثر نہ
 ہوا۔ وہ پھر کڑی پر بیٹھ گئی۔ ”جس بابائی جہاز پر۔“ اس نے بہت مسوچن بھار کر کے کہنا شروع کیا۔
 ”بابائی جہاز پر آ رہی تھی وہ سوڑ کمال میں تباہ ہو گیا۔ میں ایک تختے پر۔“
 ”سوڑ کمال۔“ ٹوٹ نے بدقتیہ نام دہرایا اور مزید تشریح کا شروع کیا۔ اب وہ باہل ہٹوٹا
 گئی۔ ٹوٹ نے ہنسی بھرا کر پوچھا: ”اس بھرائی چھو کسے کو جانتی ہو؟“

عالیجاہ! رہے جانو اور اس کے بیٹے کی قسم۔ میں یہاں کسی کو نہیں جانتی حضور! لگتا تھا سوس
 اس اور بیٹے کی قسم پر اسے دستا اٹھایا گیا۔

اچھا جیسے حضور، حضور صحت بہا اور چلو کھانا کھاؤ: اس نے کہا اور پورا گویا ان طعام میں سے گیا۔ کینڑوں نے تفرقی کا بھی اعلان کرنا شروع کیا۔ پچھلے صبح وہ بکے بنگلہ میں بسیرہ کرنے کی کوشش میں ڈاکٹر نام ناتھ اور ڈاکٹر رفیق نفع علی کے ساتھ تبادلہ خیالات کرتے ہوئے فقط ایک پیالی کافی کی پی تھی۔ اس وقت شام کے ساٹھے چار بج رہے تھے۔ اس نے ٹوٹ کی نظریں بچا کر سٹاپاچ آماری اور بیگ میں رکھ دی اور کھانے کی طرف متوجہ ہوئی جو خاما سا بڑا لذت تھا۔

سورج دہائے نئی میں ڈوبنے والا تھا۔ اور صوائی بہا میں فرحت بخش نکل آ رہی تھی۔ وہ اپنے تعلق میں زبان کے ساتھ علی کے طویل دالان میں ٹھہر رہی تھی۔ اب تک اسے خود جو ذیل باتیں معلوم ہو چکی تھیں، ٹوٹ کا اصل نام اسطاس تھا۔ ٹوٹ اس کا سرکاری لقب تھا۔ یہی لقب اس کے باپ کا بھی تھا۔ اور تب ایوان کتب ٹوٹ ہرگز کے نام پر رکھا گیا تھا۔ اس دلو کا طبیعت ننگ بت اندر دل میں ایک مقدس بیٹی کی محی کے نزدیک استاد تھا)

مسٹر ٹوٹ سینئر فرعون کے چیف اسکراپ اور فنانڈائرس تھے۔ ٹوٹ جنیور بھی لکھا لکھا رہتا تھا۔ رسم الخط چونکہ تصویر تھا لہذا عمالہ مصوری بھی آتی تھی۔ صباری سازشوں سے الگ رہتا تھا اور شہر کے لوگوں اور مقصدوں کے حلقے میں اٹھتا بیٹھتا تھا۔ اپنے ملک کے بہت سے دیہاتی علاقوں اور موسم سے نالاں تھا۔ لیکن یہ بڑے نئی نسل والوں کی کچھ نہ چلنے دیتے تھے۔

چنانچہ یہ ہے "سمر قدیم کے اسرار و سدا ان کی اصیلت" پلانے والی سہ سے سچا۔
 ڈائری میں جو کاتب بیٹھے صحیفہ مزین کی نقیوں کرنے میں مصروف تھے، ان میں سے ایک

کوڑھ کا نام چور ہوا تھا۔ دوسرا سسل اپنا سر کھاتا تھا۔ دونوں جوان کاتب برابر ایک دوسرے سے ٹوٹ رہے تھے۔ انونی نامی کینیزہ حسینہ تھی نہ مرجیس، ریچیک رواد اور مجدیل۔ محمود ٹوٹ بالکل نادرل سالو کا تھا۔ سولے اس کے کرکوٹ پتوں کے بھلنے ہالی ڈو والی پیرڈ کوئی سو مہینہ دکھی تھی۔

فرعون اپنی افواج کے سامنے کے لئے اشد بیک سرحد پر گیا ہوا تھا۔ اشد بیک سے کئی سال سے لڑائی جاری تھی۔

ہم دنیا کی تھم ترین تہذیب میں؛ ٹوٹ نے ٹپٹے ٹپٹے بڑے جوش سے کہنا شروع کیا۔ یہ کلوانیہ اور اشد بیک والے بھی اپنے متعلق یہی دعویٰ کرتے ہیں اور ہم سے لڑنے آتے ہیں۔ مگر بظاہر ہے کہ بلدان کا کیا مقابلہ۔ ہم ان سے ہر لحاظ سے برتر ہیں۔“

پیازیر ب مسکائی؛ مگر ایک بات مزور ہے؛ ٹوٹ نے مالان کے کتب خانہ میں واپس آتے ہوئے کہا۔ کلوانیہ اور اشد بیک بہت پڑھے لکھے لوگ ہیں۔ یہ افواج دیکھو، اور ساتھ ہی اس قدر تنگ اس نے سفالی افواج کے انبار کی طرف اشارہ کیا۔ جگ سے پہلے ان کی یہ کتابیں سیکڑوں اونٹوں پر لاد کر جلسے یہاں لائی جاتی تھیں۔ اس نے جھک کر بائیک خط مستغی میں کندہ ایک سون ایشائی۔

”یہ تو میں برٹش میوزیم؛ چلانے فوراً زبان دانوں کے دیوانے پھر جلدی سے پوچھا تم یہاں تنہا بٹے ہو ٹوٹ۔“

• خالد بادشاہ سلامت کے ہلوا نماز کے سامنے کے لئے گئے ہوئے ہیں۔ اماں اور ہمیں کلڈ عالم کے ساتھ موسم گما کے لئے تھیں۔ جا چکی ہیں۔ جانا تو مجھے بھی ہے۔ کلڈ عالم نے وہاں حل ایل

کی دیلاریں معصوم کرنے کا حکم دے رکھا ہے لیکن میں جب تک حقیقت متواتر نہ لائی جاتی ہے میں پورا نہیں کر دیتا کہیں جا نہیں سکتا:

ایک بات بتاؤ ٹوٹ۔ تم لوگ موت سے اس حد معصوم کیوں ہو۔؟ پلٹنے دریافت کیا۔
 اور کہے سے معصوم ہوں؟ نانی زندگی سے؟ ٹوٹ نے سوال کیا۔ وہ اس کے ساتھ الماریوں کے کنگے سے گزر رہی تھی۔ راب وہ تصویر ہی رسم الخط بھی پٹھ سکتی تھی اس نے مختلف حوالات پر نظر ڈالی۔ مذہب، اخلاقیات، قانون، طب، علم نجوم، عیالیت، ریاضی، اقلیدس، سوزکے، اول انیٹیف کا کھیا ہوا رومان۔

موت کے علاوہ اور دل چسپیاں بھی ہیں؟ ٹوٹ نے مسکاکر کہہ: یہ سب کتابیں یہاں سے نقل کر کے تیسیر کے کالج اور لائبریری میں بھیج دی جاتی ہیں؟
 مجھے نہیں معلوم تھا، تم لوگ اتنے پڑھے لکھے تھے، یہاں مطلب ہے۔ ہو۔ احوال نام بہر تپ
 کیا فرمایا ہے قبلہ کام بہر تپ؟

وہ فرماتا ہے: ٹوٹ نے ایک دلچسپی پارے کا کھلا الماری میں سے کھینچا اور پڑھنا شروع کیا۔
 انسانوں میں خوف و وحشت و ڈھیلاؤ تھا اس کی سزا دے گا۔ جو شخص کہتا ہے ساری طاقت

ما BOOK OF THE DEAD دنیا کی قدیم ترین کتاب ہے جو آج سے تقریباً چھ ہزار سال قبل
 مصر میں لکھی گئی اس کا ایک ایک نسخہ خطوط شہ لائبریری کے ساتھ دفن کیا جاتا تھا۔
 انیٹیف ۲۷۰۰ ق م کا بہر تپ۔ ۲۵۵ ق م میں قفس میں پیدا ہوا تھا۔

اور سدا اقدار میرا ہے اکثر وہی ٹھوکر کھا کر گر بھی پڑتا ہے ہمیشہ بیت ترمم میں سکون رکھ دینے والا خود ہے۔ بندہ نہ بچے کر وہ خود کچھ حاصل کر سکتا ہے۔ اور خیر وار۔ الفاظ کے ذریعہ کبھی مشا و نہ پھیلتا۔

وہ پھر شہنشاہی برنی صحیفہ ترمم کے کاتبوں کی طرف آئی اور دندا تو میٹھ کر دیکھنے لگی۔ ایک مرتبے کاتب نے ناگ بگھنے ہوئے ایک تصویر سی لفظ کے گرد ترمم ہی مرقوم سے بیغوی حلقہ کیے تیار۔

”یہ ایک بادشاہ کا نام ہے۔“ اس نے چھتری کی تصویر بتائی۔ شمال مغرب کا نام سرخ۔ جنوبی کا سفید اور فرعون سرخ و لی تاریخ کا ثیاب ہے۔ کاتب نے اسے بتایا۔ سرخ کے لئے بیخ کی شکل بنا کر اس کو بیخ میں لفظ لکھایا اور پانی پینے کے لئے اٹھا۔

”صحیفہ ترمم میں بیاسیس اخلاقی احکام درج ہیں۔ ٹوٹ نے کہا رومٹی نے تو یہاں سے جا کر دس احکام ہی دیئے۔ ٹوٹ بے چارے سوچا۔

اور بتا دے میں شاہی زمانہ انہوں کے حالات درج ہیں جو کچھ تین ہزار سال تک مصر پر حکمران رہے۔“

”صاحب! ایک بڑا کاتب بلانا: اب چھٹی کیسے بگھے بہت درد جانک ہے۔ بیوی پیار ہے۔

کل کے پینے ملیں گے!“

”کتنی بار لوگے۔ پیشگی میں نے چکے ہو: ٹوٹ نے جو ٹوٹ کہا۔

”صاحب بگھے بھی کچھ رقم ادھار دے دیجئے۔ میرا لاکا: دوسرا تھی ہوا۔

”اے مصر قدیم کا دکان۔ پیادیاں سے آٹھ کر دکان میں آگئی۔ ٹوٹ کاتبوں سے نہٹ کر باہر

آیا۔ اس کے ہاتھ میں ایک پارچہ تھا: تہدی دل چہی کے لئے صیغہ متوفین کی ایک حوالہ نکال کر لیا ہوں؟ اس نے پداگو چڑانے کے لئے تمہم کے ساتھ کہا: اس کا عنوان ہے ایک مردہ زندہ ہو کر توح کی متابعت کرتا ہے، نحو،

اس نے بآواز کے کھلے پر شک کر پڑنا شروع کیا: تیرے ہر جملہ طلوع پر تیرے کاہن بنتے ہوئے باہر نکلے، تری کشتی عمرینہ شب سے آئی۔ اور ان کے ایوان آمانوں سے گونج آٹھے، زمانے گزر جائیں گے، وقت تیرے پیچے اپنی خاک اٹا تا رہے گا، تو کہ دوش دامر زندہ فرما ہے۔ اسے آسج واکوں برسی گزرنے، لاکوں گزر جائیں گے، انہی کھانا لگاؤ:

”تم کماہیت جلا کھالیتے ہو؟ بدلنے کہا۔

”ہاں دردہ پیر مجھ اور تنگے بہت ستاتے ہیں“

”تم آج شام کو کیا کر رہے ہو؟“

”انوتی۔“ انوتی نے دوبارہ پکارا: معلوم کر کے اوچتم جوری کے بکے شروع ہو گا!

”شروع ہو چکا“ انوتی نے جو کافی منہ چڑھی تھی اندر سے جواب دیا۔

”ایچھا! ابھی کھانا نہ ہننے دو، چلو! اس نے بیدلی سے پداگو مخاطب کیا: تمہیں باہر کھانا لائوں

میں نے یہ تمنا اتنی بار دیکھی ہے کہ ماہر آچکا ہوں، چلو۔“

وہ دالان سے آڑ کر نیم تارک سڑک پھرتے۔ کچھ لوگ تھیرٹال کی سمت جا رہے تھے۔ پیلر

پولیس بہت دیرین علاقہ تھا اور میل چلنے کے بعد اتنے میں ایک مقبرہ پڑا۔ اس سے ملحق مقبرہ میں

بڑی خلعت بچ تھی، محمود دیوان کے مرنے پانہ لکل رہے تھے۔

یہاں کیا ہوتا ہے۔ اُپر اسے پوچھا۔

کسی آنجنابی فرعون کی روح کو زندہ نہ چھوڑا جا رہا ہوگا۔ دیکھو گی؟ وہ پدا کا ہاتھ پکڑ کر مہربانہ لگ من میں سے گیا۔ کچھ کس کی بات ہے۔؟ اس نے ایک آدمی سے پوچھا۔

”فرعون نضر کا راج“ اس شخص نے جواب دیا اور زہر لب منتروہ پرانے میں معروف ہو گیا۔ ٹوٹ اور پدا دیوار سے لگ کر کھڑے ہو گئے۔ اور مقبرے کے سنگلاخ ترخانے میں نضر کا راج کا کھانا بہت دیوار کے ہمارے کھڑا تھا۔ محل کی پلیوں میں مہفون مئی بالکل جیتی جاگتی معلوم ہوتی تھی۔

• مہفون کو سرے زیادہ عرصہ نہیں لگتا۔ یہی کوئی ایک ہزار سال ہوتے ہوں گے؟ ٹوٹ نے سرگوشی میں پدا کر بتایا۔

کابن کی لڑنے شیراز اور گونجی۔ اور بادشاہ نضر کا راج چشم ہورس قبول کرادے اپنے چہرے سے لگے جا۔ پھر اس نے روٹی اور جو کھ شراب کا پیلا سونے کی تھالی میں رکھ کر مئی کے سامنے پیش کیا۔ اور نضر کا راج میں کاجاہ و جلال ختم ہو چکا جو کچھ تیری طرف سے آیا ہے اس پر نضر کرادہ غسل کر چشم ہورس کے دلچسپ سے منگول۔ اور بادشاہ نضر کا راج۔

بہادر یوں کے اندر ہم کی وجہ سے دم گشا ہار دیا تھا ٹوٹ پدا کر باہر لیا۔ اب ہاتھ بھی دیکھو گی؟ اس میں بھی یہی چشم ہورس کا ڈیلڈ ہو گا۔“ پدا نے گھبرا کر پوچھا۔ اتنی دودھل کر گئے ہیں تو دیکھ ہی لیں۔

ٹوٹ چپ چاپ پھر اس کے ساتھ سڑک پر گیا۔ بے پارہ بے ازشمی کرنے کی خاطر کرتا اور ہر ماہے گھرا تھی ٹپری لگ اندھیری شام اور کس طرح گھڑی جلتے۔ تھیرا مال دیاں سے زیادہ دودھ

نہ تھا۔ پہلے شروع ہونے بہت دیر ہو چکی تھی۔

اشیخ پر ہوس ٹوٹ، ہیبت اور سانس بے قرار ہو گیا اور چند گامیں آگے اور پیچھے ہوجاتے۔ ہوس نے ہچکوں سے کہا: میری دنیا کو میری آنکھ سے منور کر دو: اسی وقت ہمہ گرا گیا ہے۔ وہاں میں شروع ہوا۔ حقیقت کی مالا اشیخ پر لائی گئی۔ ہوس نے ہیبت سے کہا: میں نے اپنی آنکھ آٹھالی جو تیرے لئے مثل حقیقت ہے۔ میری آنکھ لاؤ جو تیرے لئے حقیقت کی طرح سرخ ہو گئی تھی۔ جو تیرے منہ میں جا کر سرخ خون کی طرح سرخ ہو گئی۔

پہانے ٹوٹ سے سرگوشی میں پوچھا: کیا ہو رہا ہے۔

پہنچنے آسمان کے دینا ہوس کو رب طوفان ہیبت نے اٹھا کر لیا تھا۔ رب طوفان وہ آنکھ ہوس کو واپس کر دیتا ہے۔ یعنی طوفان کے بعد پھر خوشگوار موسم۔

پہانے سوچا۔ مصر میں ریتلے طوفان سے اذیت کھانے کی بیماری اتنی قدیم ہے اس واسطے کہیسی اسالیب تیار ہوتی۔

یہ قماش تو ابھی بہت دیر تک جاری رہے گا۔ چاند نکل آیا ہے۔ دیا پر چلتی ہو؟ ٹوٹ ہنسنے دیا منت کیا۔

اگر تم بڑا نا اذات ٹوٹ! تو میں اب گھر جا کر سوؤں گی۔ صبح آٹھ بجے دفتر سے اس نے پھر اپنے آپ کو چیک کیا۔

بہت خوب؟ ٹوٹ نے کہا۔ وہ گھر واپس پہنچے۔ غلام کھانے کی میز پر ان کے منتظر تھے۔

ڈنر کے دوران میں پہلے اپنے میزبان سے پوچھا: ٹوٹ۔ تم نے مجھے بلانیوں کی جاہلی کہاں

بسمات! کیا یہ لوگ تمہارے لئے ایک مسکرم ہیں؟

”ہاں، ٹوٹ نے پہل سے کاٹنا نکالتے ہوئے جواب دیا۔ خصلوں کی روشنی اس کے شکل چہرے پر چمکلا رہی تھی۔ مگر ہمارے زائرانہ آؤں نے اس مسئلے کا بڑا انا نیت کش مل تلاش کیا ہے۔ سلمے عبرانی مردوں سے جان لیا۔ بے کار مل جاتی ہے۔ یہ اہلزم جو تم دیکھتی ہوں میں سے کئی انہوں نے بتائے ہیں۔ بے چارے لاکھوں سن پتھر یوں سے دوڑو سو کر لاتے ہیں اور خون تھوک کر مر جاتے ہیں۔ بے چارہ بیٹھائیں۔ اسے دریائی پنگل پر مٹھی گیری مل گئی تھی۔ اس کا خیال تھا کہ بڑے کھلے گا۔ مگر اس کا نام بھی نہریت میں آ گیا ہے؟

”تم کہہ نہیں کر سکتے!

کیا میں۔ ایک پورے نظام کے غلام کیا کر سکتا ہوں؟“ اس نے افسردگی سے پوچھا۔
کھدنے کے بعد ٹوٹ اسے بالائی منزل پر ایک بڑے کمرے میں لے گیا جس کا فرش زرد سٹوانی پتھر کا تھا۔ دہکے کے نزدیک ختخس ہالیوں والی صہری بھی تھی۔ وسط میں آنجوس کی گول میز ایک طرت چند ختخس چربی مندوق، نگہارین کے فولادی آئینے کے سامنے بائیں جانب کی صبح لگھی ساہی نا اقری سر سردانی، سرخی اور فارے کی جڑاؤ شیشیاں، اور اسی طرح کا دوسرا انسان آتم نظم۔

”یہ میری چھوٹی بہن کا کمرہ ہے؟“ ٹوٹ نے کہا۔ ”تم یہاں آنا ہے سو جاؤ۔ صبح جس وقت جا پڑا تھا۔ انوں کو آواز سے لینا وہ غلام گردش میں سوئے گا۔ شب بخیر۔“
”شب بخیر ٹوٹ۔“

وہ سر سے کانے شیشیوں میں سے گزرتا دینے کی طرت چلا گیا۔

چنگ پر لیٹ کر وہ بہت دیر تک باہر دیکھتی رہی۔ کھڑکی کے عین نیچے ننگ سٹریخ کا درخت
 کتاب تھا جس میں کنول کھلے تھے۔ دور صبح چاندنی چٹکی ہوئی تھی اور بڑی سہانی ہوا چل رہی تھی۔
 اس نے ایک جھپکی لی تھی کہ چھروں کی جھینسا ہٹ نے چونکا دیا۔ یہ بڑا پھراس کی ناک پر بیٹھا تھا۔
 وہ جھینسا کر آٹھ بیٹھی اور پھر دریچے کے باہر جھانکنے لگی تھوڑی دیر میں بانسری کے سٹریخاموش فنا
 میں جذب ہوئے۔ اس نے نیچے جھک کر دیکھا وہ ٹوٹ تھا۔ جو کتاب کی بیٹھیوں پر چاند کے رخ بیٹھا
 بانسری بجاتا تھا۔

کہیں یہ بے چارہ عشق میں آتے تھے نہیں ہو گیا۔ تھینا ہو گیا۔ اوصی رات کو بیٹھے یہ تو دنوں کی طرح
 بانسری بجاتے ہیں۔ اب بھاگو یہاں سے صبح سناؤ میرے۔

سیلو پولس سے شہر غناہ تک کا راستہ زیادہ ہے وہاں سے ٹھہرنے کے بعد ٹھنک پنپنے میں آکر
 گھنٹے لگے گا۔ روکٹ میں سات بجے تک گزرے۔ یہ حساب لگا کر وہ دوبارہ لیٹ گیا۔ کچھ دیر ٹوٹ
 کی بانسری تاک کی۔ پھر اسے گہری نیند آگئی۔

ایک گھیرے آواز نے اسے صبح پانچ بجے ہی جگا دیا۔ اس نے پیچھے سے سرائٹھا کر باہر جھانکا۔
 کتاب کے کنارے ایک بہت لمبا توی ریکل نمبر آدی جرمٹنے سے ٹوٹ کا فائدہ مافی کا سین مسلم ہوتا
 تھا۔ ایک کنول تھاتوں پر کھڑا بندہ چلا کر پانچ سروں میں آدھ کی حد خوانی کر رہا تھا۔

مرحبا آؤں۔ مرحبا۔ خوب

بیک چشم ہوتی۔

اوم۔ رب الشمس۔ خالق اکبر۔ سارے جانداروں کے دلوں میں موجود۔ تاہ۔ صبح

سوچتا ہے سر ہوتا ہے اپنے لکڑے سے اس نے کائنات تخلیق کی تباہ تباہیں۔ بھروسے پر سارا چرتی
 - اوم - خالق جن و بشر۔ ان داتا۔ میں نے اوقام عالم کی تفریق ان کی رنگت سے کی۔ میں کی
 محبت میں نیل رواں رحیم و کریم نعلیے واحد۔

دیرا کی پھلی اور آسمان کے پندے کو زندہ رکھنے والے۔

کیڑوں اور سنگوں کے پالنے والا۔

آمن۔ آون ہر نختے۔

یرے اپی جگہ کارہ۔

تیرے سوا کوئی دوسرا خدا نہیں۔

روح کی روشنی افق پر پھیلنے لگی۔ ٹوٹ کا پردہ ہت بے بے ڈنگ ہترامندر کی سمت چلا گیا
 جس کی پر شکوہ خلقت لبر کے صند کے میں دور سے نظر آرہی تھی۔ چمانے پیکھے کے نیچے سے بیگ
 نکلا۔ کل سے اس نے چائے کافی کچھ شہلی تھی اور سر میں درد پورا تھا۔ صبح کو یہ لوگ جانے
 بریک مارٹ کیا کرتے ہوں گے تعجب کی بات ہے۔ چائے کی دیانت سے پنے لوگ کس طرح
 زندہ رہتے تھے اب یہی دیکھو کہ ٹوٹ کس سڑے سے ہی رہا ہے۔ چائے کافی ٹگریٹ، سینٹا،
 ٹیکل ورفن، ٹیل فون، جوانی جہاز، کمپیوٹر، ایڈڈ ٹانگ، ہبلک، ریڈیو، جیولری، بیچارے کچھ

ما ضروری کرنا اور دیکھ کر خدا کے ساتھ تھا اور کلمہ خدا تھا۔ یوحنا کی انجیل کا ابتدائی جلد ہے جہاں
 جیہ کی ترون اولیٰ میں لکھا گیا۔ تباہ کی یہ مور۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔

بھی نہیں جانتا، پہنچ۔ اس نے پھر نیچے جھانکا۔ میاں ٹوٹ تلاب میں غوطہ لگا رہے تھے اور نیلگوں ہانی کا کھس محل کی زمر میں دیواروں پر بل پر یوں کے اندر تھاں تھا۔

تیرے تیرے ٹوٹ نے سراسر اٹھا کر اوپر جھرمکے پر نظر ڈالی اور کہا: پھر پڑھیوں پر جا کر ایک سڑخ کنول توٹنے میں معروف ہو گیا۔

جگا۔ جگا۔ سرٹ۔

پہاڑی لکڑی۔ چل چنے خراب گاہ کا دروازہ کھولا اور باہر نکل۔ جو ملی ابھی خاموش پڑی تھی۔ سارے لڑائی غلام ہمارے میں فرش پر لیجے تھے سو رہے تھے۔ وہ دے پاؤں زینا تر کرم میں آئی۔ مقدس میل آئی ہیز کے مہرب بت کے نیچے سے گزرتی تھی سڑک پر پہنچی اور بھاگ شروع کیا۔ مکانوں کے دروازے ابھی بند تھے۔ اتنا دکا گنڈا یا مایا فرش پہنکیاں اور لڑکیاں اٹھائے گہرے میں سے گزرتا نظر آ جاتا تھا۔ ماچھے کا پٹنے اس نے در شہر پناہ پہنچ کر ہی دم دیا۔ مگر جھاگ متعلق پڑا تھا۔ چند پر ہیا اور فعیل پر شہل رہے تھے۔ چل پانچ سنتری جھاگ کے سامنے کھڑے تھے۔ ان میں سے ایک نے لاکا را۔ اوچھو کر ہی کہہ کر مٹا اٹھائے چل جاتی ہے:

”دیا پرہ اس نے جھکا کر جھاگ دیا۔ پھیل پکڑنے؟“

”پھیل کی کچی؟“ کچ جھاگ پناہ واپس آ رہے ہیں۔ ان کے آنے سے پہلے جھاگ نہیں

کھیلے گا۔

کس وقت آئیں گے؟

”کیا ہم کس وقت آئیں گے۔ تو پوچھنے والی کون۔“

وہ ڈھال جو کہ ایک چتر پر بیٹھ گئی۔ چائے کی طلب میں سدسڑٹتا جا رہا تھا۔ دھم میں آ رہا ہو گا۔ جون کی پھال، گنہت فرعون کا پتھر۔ خدائے عبادت کسے۔ درجائے کب تک پہنچے گا۔ اہلباب تک اس طائر الزرقی نے جا کر ٹوٹ سے جڑ دی ہوگی کہ خدوستانی دقاہرہ غائب ہو گئی۔ وہ بے چارہ کیا سوچے گا مجھے ایسا نہیں کن چاہیے تھا۔ کیا تپا لب اسے یقین ہو جائے کہ میں اشوری جاسوس ہوں پکلا ہوا سے پتھر بھیجا تک تید تھا۔ اور۔ اور۔ اور۔ اور مدائن گوڈ۔ چول میری در آئی گوڈ۔ برسوں بعد بے اختیار اس نے ساری دعائیں زدنہندہ سے دہرائی شروع کر دیں۔ پھر اس پر شکست ہوا کہ وہ قلبی میں بیلاؤ نمودند۔ اور نمودند؟ رٹے جا رہی ہے۔

ایک بالکا پھر طائر ڈھال تلمک غضبنا آما اس کے نزدیک آیا اور پوچھا۔ ”اچھو کوی اکیا تو رہے آئی سس کے خند کن دیلوا سی ہے۔“

پرانے بے بسی سے آہات میں سر ہلایا۔

کیا کہتے ہو جھائی خرف۔ دو سرائستری اسے نمود دیکھ کر بولا۔ یہ تو وہی ہے۔ دیشرفہ تک۔ کل بات ایک گھڑا مجھے بتا رہا تھا۔ ”وہ فون سنتری فورا اس کے سامنے سہدے میں گئے۔ میں اس وقت پیمانک کی بھلدی زنجیری کھڑکھڑاتی تھی۔ لیفیری اتھارے اور طبل جنگ کی ٹنگ ٹنگ صدا تھی بندھ تھی۔ مسلح پیادے اور تیرانداز مارچ کرتے بگوشے ہنہناتے ارکان سلطنت کی ساری کتا پیچھے داخل ہوئے، بے اتہا اور نچا طلالی آج اور لباس خاص پہنے فرعونی شمال و جنوب اپنے غلامی رتھ میں کھڑا بیٹھا تھا۔ شکل سے کافی بے وقوف معلوم ہوتا تھا۔ اس

بیشتر بھڑکے، غل فباڑے میں پھانے نکل کر بھاگنا چاہا۔ ایک سپاہی نے نیچے سے اس کا راتھ روک لیا۔ یہ حالتوں کی پیشابزد و دھیزل خانہ لاک۔ بیگ۔ چشم بھریں۔ بڑا تپ دہست شور مچا۔ ہجوم نے اسے بڑی طرح گھیر لیا۔ اس کا دم ٹوٹنے لگا۔ اور اسے قتل کر لیا۔

جب ڈاکٹر دیا میری ابراہیم کریم کو ہوش آیا تو دن ڈھل رہا تھا۔ وہ تصریح میں انٹرس کے عہدیت خانہ میں ایک جواہر نگار مسند پریم دراز تھی۔ طرح طرح کی خوشبوئیں لٹکانی جا رہی تھیں۔ کاجنوں کی جماعت، آئینہ ریش۔ تاج۔ آہ کے دور میں معروف تھی۔ تاج تھپیپ۔ آئینہ۔ کاجنیں۔ کسی کو کیا معلوم کیا ہونے والا ہے۔ یا خدا کس وقت اپنا فیصلہ صادر کرے گا۔ سرائیں، سرائیں ایڈو۔

تاج۔ تاج۔ تاج۔

ڈاکٹر کریم کا سر جھکا گیا۔ دو پھر مسند پر ڈھیر ہو گئی۔ سائے ضیف المعروف فرعون ایک طلافی گڑھی پر بیٹھا دانت نکوسے بڑی دل چسپی سے اسے گھور رہا تھا۔ ایک نرم مزاج شاندار شخص جو روت کا والد معلوم ہوتا تھا۔ بت سنبھالے باو شاہ کے نزدیک استولی پر بیٹھا تھا۔ دیوانہ است چیت پر دہشت اور زریں کمر۔ دیوانہ استوں نے بے چاری پدا کو گاؤں کیلئے کے سہارے بٹھایا اس لئے قیمت آواز میں کہا۔ تھیک یو۔ بیگ کانی۔ پنیز۔ نوٹوگر۔

دو شیزہ ملک کیا کہہ رہی ہیں۔ فرعون نے مرعوب آواز میں بڑے کاجن سے دیوانت کیا۔

ط قید مسری ٹیلٹ تاج کے آٹھ اقدار تصور کیے جاتے تھے۔

اس نے سر جھایا۔ جہاں پناہ! یہ الہی زبان میری کہہ میں نہیں آئی؟
 فرعون سے اتنے بانہ کرادب سے ڈاکٹر کریں کے سامنے کھڑا ہو گیا۔ اور یوں گیا ہوا۔
 زہرہ جہیں دفتر نکل گیا! یہ صحر کی مین خوش نصیبی ہے کہ اشہد یہ سے جنگ کے دنوں میں ماور
 خاؤد نے تم کو یہاں بھیجا اور فتح کی بشارت دی۔ ماہدلت چو کہ عودت سے دیوانہ کے فرزند اور جند
 میں جاؤ فرض ہے کہ بطور مہمان نواہی و سپاس گزاری کل شام کے پانچ بجے تم سے شادی
 کریں۔

پلٹنے آگئیں پھاڑ کر سے رکھا۔ یہ پیر فرقت۔ اس کی مہی میں نے بڑش میزیم میں بھی
 ہے۔ میں اس سے شادی کروں گی۔ کل۔ اسے دوبارہ چکرا گیا۔ آگئیں بند کریں۔ اب پانی
 سے ادھیابہر چکا تھا۔

”دو شیزہ نکل مرتبہ میں ہی گئی! چیف کاہن نے آہستہ سے کہا۔ کوسے میں بڑی سود باز
 خاموشی طاری تھی۔ اس وقت پنا کے ذہن میں ایک خیال کوندا۔ ایک مہرم سی امید چند لمحوں
 بعد اس نے آنکھیں کھولیں اور کزور آواز میں کہا۔ تخیلہ۔ تخیلہ۔ میں ویسی سے رابطہ قائم کرنا چاہتی
 ہوں۔“

وہی حالت میں رہی کہ اس صورتوں میں شہر غلام ہو گیا کہ وہ چلا گیا کہ کائنات جاتی تھی بحیثیت سب سے
 چھ مہرم شام میں پہلی اور تیسویں نے یہ سائل کرنے کا بند لڑی ان اور بیٹے کے تصور کو مرگم و صلیب کی پرستش
 میں نکل کر دیا۔ کیتھولک کیسا حضرت مریم کو مارا نواہن کا ہے۔

فرعون، ثورٹ کا باپ، چیت کا بہن اور دوسرے حوالی حوالی سب فرؤاؤ کھڑے ہوئے۔
پہلے دوسری آکاش ہانی سانی۔

”فرزند آسما سے شادی سے قبل مکمل تنہائی سب دکان سے کھلے رکھو۔ پیر پیر ہٹا دو۔“
”جو حکم نسبت تہا۔“ جسے کاہن نے سر جھکا کر عرض کی۔

”کوئی ارضی مخلوق، مرد، عورت، چرند پرنند مجھے اپنی صحبت سے نہ دکھلائے۔“ وہ سب
سج فرعون مصر فی القور غائب ہو گئے۔

پہلے سچ سے کھڑے کھایا تھا۔ فرلانے میں جتنے پھل اور شکاریاں اسے چڑھا لی گئی تھیں۔
پہن چینی کپڑے تو وہ صاف کہیں نہ سہجیڈ نکا۔ شربت، فٹ، فٹ، لہ لہا۔ تب ذرا حواس بہا ہوئے۔
پیر دریکے سے باہر نظر ڈالی۔ شلم ہو چکی تھی۔ ہر سو شعلیں درخشن تھیں۔ مہنڈوں اور سائندوں کا
طاقت بارہ درہی کی طرف جاتا نظر آیا جہاں ضیافت کا انتظام کیا جا رہا تھا۔ بڑی گہبا گہبا تھی۔ رفتہ
رفتہ خاموشی چھائی۔ ساداش ہی خاندان و دیاری اور خدام رنگ عمل کی سمت چلے گئے کچھ دیر بعد
دریکے کے نیچے دو جہازان فلام یکے یکے باہر آئے گئے تھے: نئی شادی کی خوشی میں جشن منانے
ہیں۔ کل ہوگی۔ پوجا بالکل بوجھ گیا ہے۔ پدا کھڑکی میں سے ہٹ گئی۔

آرے گھنٹے بعد وہ مہارت خانہ سے پنجوں کے بل باہر نکل سناناں باندے کے سوسے پر
ایک دکاندار لیش مہا پورش جہازان معلقہ جگوش ہاتھ میں شعل لئے چپ چاپ کھڑا تھا۔ بلانے خوشی
کے پدا کے ہاتھ پاؤں پھیل گئے۔ اس نے اشارے سے جہازان کو اپنی بلایا۔ وہ پیر موشعل دیکار
کے بریکٹ میں اٹکا کر اس کے قریب آیا۔ پہلے اس کے کان میں کہا۔ ”جہا میں رہ رہاؤں گا آسمان

خواس نہیں ہوں۔

بڑے نے اسے دھیان سے دیکھا۔ وہ بہت متاثر ہو کر تھا۔ خاموش رہا۔ پوائے کہا۔

میرا نام مریم بنت ابراہیم ہے۔ غلے بڑا رسم و اسحق کی قسم میرا نام ہے۔

گرفتہ باجران ایک دوسرے کو فرما پھران لینے تھے۔ شکایہ لڑکی نئی اسرائیل میں سے نہیں

گنتی تھی مگر عدلے ابراہیم کی قسم کھانگی تھی۔ بڑے متاثر ہو کر لڑکی نے دوبارہ کہا۔ بابا۔ رتی۔

کیا آپ کا خیال ہے کہ میں دیری ماٹور کی۔

”محمل دلا توتہ“ مرو ضیف نے ذمہ جوش سے کہا۔

”میں مریم بنت ابراہیم ہوں۔“

”جواک اللہ۔“

مجھے کسی طرح بجرانوں کے محلے تک پہنچا دیکھئے۔ یمنائیل بن حنان کے گھر تک۔

”یمنائیل بن حنان بہت عام نام ہے اور کچھ آتا پتا جاؤ۔“

وہ دیوانی بند گاہ کی چنگل میں ملازم ہے اور۔ اگر امیر زادہ ٹوٹ۔

امیر زادہ ٹوٹ اس وقت ایوان حیانت میں فرعون ملعون کے ساتھ کھانا کھا رہا ہے تم

لو اس بت پرست فوجان سے کیا فرض ہے۔ مریم بنت ابراہیم۔؟

”کچھ نہیں۔ پناہ میری ابراہیم نے جلدی سے کہا۔

”یہ بے ساتھ آؤ۔ اس نے اپنی جبا آکر پناہ کو اڑھائی شعل بھائی اور اسے چور راتے

سے باہر نکال لے گیا۔ تاکہ ایک گیلوں میں سے گزرتے وہ ایک خواب دہشت محلے میں پہنچے۔ ایک

مکتبہ دہلوی سے چھاپا گیا ہے۔ شاموم علیہم یا یعقوب بن یسویں ۔

شاموم کون ہے بھائی؟

حزق بن یسویں

آجہاڑو وہ دونوں اندر گئے۔ وہ جمعہ کی رات تھی۔ ایک عمر رسیدہ جوانی اس کی بیوی اور بچے زینون کے تہیل سے روشن مندرہ کے سامنے بیٹھے راگ و تون میں دھیرے دھیرے ایک منگھات گاہے تھے۔ پداسیری نے مہا اندر کا اور گھبرک پٹائی پر بیٹھ گئی۔ پھلپھل کرے سے منائیل بن خان نکل کر آیا، حزق بن یسویں نے کہا کہ اس کے کان میں کچھ کہا اور خاموشی سے باہر چلا گیا۔

...

۱۳۱۵ ق۔ م کہ اس شب جمہر مہینہ اور تاریخ مجھے معلوم نہیں امیری گزرنے نے آن دکھیا اردن کی داستان نئی اور اپنی انہیں سنائی۔ یہ لوگ اس کے ہاضمی بعید میں موجود تھے اور وہ ان لوگوں کے مستقبل بعید سے آئی ہے۔ لیکن یہ غیر معمولی طور پر ذہین و تہیم انسان جو کچھ اس سے بتایا یا سانی سمجھ گئے خصوصاً انرجان بنائیل بن خان جو کہ یہ کہہ کر اس سے سوالات کر رہا تھا۔

یعقوب بن یسویں نے آہستہ آہستہ کہا شروع کیا: ہمارا مورث اصل ایک ادبی تھا۔ اہل بیتیم پینبرہ وہ غیر التہبر کے اس پار کلانیہ کے شہر آرمین رہتا تھا۔ وہ اپنے خاندان کو لے کر عادی طرت سے نکلا اور قسطنطنیہ کے دروں میں چلا گیا وہیں تاشکنا پھرا۔ کنسان، مصر، پھر کنسان اور یعقوب بن اسحاق بن ابراہیم کے بارہ لٹکے ہوئے۔ اور اسٹیفان یعقوب کو اس کے سوتیلے بھائی بننے سے پہلے سارا دارالقرآن معلوم ہے۔ پانے بے مہری سے کہا۔ مات تیزی سے گزر رہی تھی۔ اگر

میں خلیفہ جلد کسی طرح دیالی راستے سے روکتا تک پہنچا دیتے۔

یوسفؑ کا یہ پروکھتا رہا: اسی محض کے بازار میں یہاں گیا۔ مگر خدا یوسفؑ کے ساتھ تھا۔

اور:

مجھے معلوم ہے: پیمانے کہا۔ اور جزف میں مطلب ہے کہ یوسفؑ نبی کو منظر آف نوڈ

ایڈا لیکچر بنا دیا گیا تھا۔ میں مطلب ہے۔ اور انہوں نے اپنے بھیلے کو کنعان سے بلا بھیجا اور:

اور نبی اسرائیل مصر میں خوب پھولے پھلے اور ملک الی سے پھر گیا اور ایک نئے بادشاہ نے

کہا نبی اسرائیل ہم سے زیادہ طاقتور ہو گئے ہیں۔ چنانچہ انہوں نے نبی اسرائیل پر نگراں مقرر کئے

جو ان سے کڑی محنت کراتے اور انہوں نے فرعون کے لئے چھوم اور عیس کے شہر تعمیر کئے۔ بلستوب

بن شمعون نے کہا۔

اور بادشاہ مصر نے دو عبرانی دایاؤں سے جن کے نام شیزو اور پراہ تھے، کہا جب عبرانیوں

کے یہاں لڑکے پیدا ہوں تو انہیں مار ڈالو۔ میری گرین نے بے اختیار انجیل مقدس کی اگلی

عہدت دہرائی۔ اس کے یز بالوں نے چونک کر اسے دیکھا: تم کیا کہہ رہی ہو۔ یہ کب ہوا؟

تب پامیر نے سوچا۔ انہیں بتا دینا چاہیے کہ ان کی نجات کا زمانہ دُور نہیں۔ اس نے

دریچے میں ہما کر دیکھا۔ دو تقریباً شمس میں روشنیاں جھللا رہی تھیں اس نے کہا۔ پھر بادشاہ

ط۔ عہدہ تفسیر کتاب دوم۔ باب ۱۱: ۱۳۔

ط۔ عہدہ تفسیر کتاب دوم۔ باب ۱۱: ۱۵۔

دعویٰ وہم نے۔ جہازیں کو حکم دیا اپنے سارے نوزائیدہ لوگوں کو دریائیں ٹوڑ دیں ؟

کیا ایسی ہم پیادہ بلا تین نازل ہونے والی ہیں۔؟ "نوح جیبتوب نے وہل کر پوچھا۔

"ہاں! لیکن ایک بچہ مرے پڑ جائے گا اور وہ زمیں دھم کے محل میں پٹے گا۔ اور دھم

کو سرت نکال لے جائے گا۔"

جہازیوں نے مہجوت ہر کسے دیکھا۔ لڑاکی کیا تم کا بندہ ہو۔؟ غیب کا علم جانتی ہو۔؟

یہی کچھ لو اور شتے جاؤ یہاں سے نکل کر تم نئی اسرائیل کنعان میں سلطنت قائم کرو گے۔ پھر

اشوریہ کے بادشاہ تم کو قید کر کے بابل لے جائیں گے۔ تم قوراء کے صحائف کھو گے ایران کا شاہ

سائرس تمہیں آزاد کر کے فلسطین بھیج دے گا، تمہارے ہاں دلوؤ بادشاہ کی نسل میں یسوع پیدا ہو گا۔

پہلے فیض ارا دی طور پر صلیب کا نشان بنایا۔ حقیر جہازی اسے کہتے رہے اس نے کہا۔ دہمن تمہیں

جلا وطن کریں گے۔ تم ساری دنیا میں مارے مارے پھرو گے۔ پھر آج کی رات سے پوسے سو آئیں

ہزار سال اور دلاوت برج سے ۱۳۴۱ برس بعد تم اسی کنعان میں نئی حکومت قائم کرو گے۔ اور

جس طرح تم کو در سری قوموں نے جلا وطن کیا تھا۔ تم عربوں کو ان کے وطن سے نکال دو گے۔

"خوب کون۔؟" میٹائیل نے دریافت کیا۔

پہلے انکا اپنے دود کی عالمی سیاست سے اسے منتظر آگاہ کیا۔ میٹائیل نے جوڑے دھیان

سے اس کی باتیں سن رہا تھا۔ اس سے پوچھا: تبدیلی سائنس نے آئی تھی کہل ہے کہم دشمنی

کی دنیا سے تیز تر پہلا کر کے ارضی وقت کی حدود سے باہر ماضی میں پہنچ گئیں۔ اس کے آگے

کیا ہو گا۔؟

پدائے کشمیری دیکھی۔ مجھے پکے معلوم نہیں میں آئیں۔ لیکن مجھے جلدی سے شہرِ نیاہ کے باہر پہنچا دو۔
رات گزار چکی تھی اور دریا نے نیل پر تھملا چھیل رہا تھا۔

”ہیں بھی اپنے ساتھ اپنے وقت میں بے غلغلوہ جہازوں نے اس سے التماس کی۔“

”نہیں؟ پھلنے دل اکڑا کر جواب دیا: یہ ممکن نہیں ہم اپنے اپنے وقت سے آگے یا پیچھے
نہیں جا سکتے۔ اپنے اپنے دور کی آزمائشیں سہنا جارا مقدر ہے۔ ہر تاریخ کو آگے یا پیچھے نہیں سرکا
سکتے۔ کاش۔۔۔ وہ سب ہر جا جو ہونا چاہئے تھا۔ میں اسرائیل کی بیرونی دہانہ کی طرح تم کو یہ سب بتا
رہی ہوں۔ وہاں چند صدیوں بعد تمہارے اہل پیدا ہوگی۔ مگر میں زمانے سے میں آئی ہوں وہ انبیاء
کے سہانے سانسوں کا دور ہے، عبرانی کتب اب آنسو بہا رہا تھا۔ صرف میں آئیں چہرہ سخت کئے
دیوار سے لگا کھڑا رہا۔ پدائے تاسف سے اسے دیکھا۔“

دردِ دہانے کی کشمیری کشمیری۔ وہ سب دم بخود ہو گئے۔ یقیناً کی یوری نے پدا کو ایک کسب میں
پہنچا دیا۔ میں آئیں نے کواڑ کھولا۔ وہیں ہر ایریزا وہ ٹوٹ کھڑا تھا۔

ٹوٹنے جہازوں سے کہا: چھاؤں بھادو، اور میری سے مطالب چھاؤں میں شاہی درخت
میں شریک تھا۔ جب میرے ایک خادم نے آگر میرے کان میں پچکے سے کہا کہ آسمانی رو شیرہ
فناں ہو گیا۔ ایک پہرہ نے اسے جہازوں کے محلے کی طرف جلتے دیکھا ہے۔ میں نے خادم کو
تھم دیا کہ اپنی زبان بند رکھے اور یہ صحابیاں آ رہی ہوں۔ تم نے مجھے کس طرح کو نہ بتایا پچکے سے جہاز
گئیں۔ فرعون یہت سارا اور بڑا اور توجہ انسوٹے میں اوصت پڑے ہیں۔ مگر نہیں ڈھونڈ نکالنے میں

انہیں وہ نہ لگے گی اور اگر ان کو شبہ ہو گیا تم شوری جاسوس ہو۔ چھترے ہاتھ کرنیل میں ڈال دیں گے۔ اپنے تعلق پہ چرچا ہوا وہ شاید میں تمہیں بچا سکوں؟

پہلا اور جیلز میں نے بے بسی سے ایک وہ سر سے کی طرف دیکھا۔ جبرانی ذہنی ارتقا کی اور نئی سطح پر پہنچ چکے تھے اور پردے کے تعلق کھینچ گئے تھے۔ لیکن بے چارہ ٹوٹ۔ آقون اور دروغ اور جانور کا پجاری۔ معجزہ سترہویں کا کتاب۔ موت کا پرستار۔ بعدترین مستقبل سے تعلق اس کی عقل میں کیا آئے گا۔ پیمانے میں خائیل کو دیکھا۔

خائیل نے آہستہ سے کہا۔ بتا دو حد سے حد یہ تم کو ایک کا ہنر یا سامان تصور کرنے لگا۔ ورنہ شاید یہ بھی تم کو فرعون کے حوالے کر دے؟

پہلے چند الفاظ میں ٹوٹ کہ بتایا بڑی حیرت کی بات تھی۔ ٹوٹ کچھ گیا۔ دو تین منٹ خاموش رہا۔ پھر پلٹا۔ چلوں میں تم کو تمہاری ٹائم شیٹیں ٹمکے پہنچانے دیتا ہوں؟

جس وقت وہ جراتور کو خدا مانتا کہہ کر مکان سے نکل رہا پھوٹ پھوٹ کر رو رہے تھے۔ وہاں بے چاروں کو بین کی نسل میں موسیٰ اور عیسیٰ اور کارل مارکس اور گنڈو ڈیڈا اور آئین شائین پہلے پہلے والے تھے۔ ۱۳۱۵ء۔ م کے گمشاؤپ اور میرے میں بے یار و مددگار چھوڑ کر ٹوٹ کے اسپتاری پر رسوا ہو گئی۔ شاید اسی وجہ سے انسان کو یہ صلاحیت نہیں دی گئی ہے کہ وہ آگے یا پیچھے دیکھ سکے۔ ورنہ وہ دیکھ کر مرنے پانے سوچا۔

جس وقت وہ دونوں نخلستان میں پہنچے سورج نکل آیا تھا۔ روکٹ کھجور کے سائے کھڑا ایک رہا تھا۔ پردہ کی جان میں جان آئی۔ لیکن میں اس وقت فیصل شہر کی طرف سے گرد و خرابی کے باہل آئی۔

رومی کے شہساز نیر سے چمکتے اس کے آئینہ میں اڑے چلے آ رہے تھے۔ پیدائش کے وقت
 کی بیڑیاں چڑھ گئی اور دوازہ کھوا۔ ٹوٹ نیچے کھڑا رہ گیا۔ وہ گھبرا کر چلا رہا تھا۔ مجھے ساتھ لے
 چلو۔ وہ مجھے لہڑا لیس گئے۔ تمہیں فلا ہونے میں میں نے مدد کی ہے۔ وہ مجھے قتل کریں گے؟ پیدائش
 لے لو کھلا کر اس کا ہاتھ کھڑا اور اسے اندر کھینچ لیا۔ دوازہ بند ہو گیا۔ پہلے ۱۹۶۶ء کا ٹیٹن دیا گیا۔

دو کھٹ ٹھاکر ٹھریں کے بھگے کے لان پر آنا۔ وہ دونوں باہر نکلے۔ میرے کے سات بجے تھے ابھی
 چاندوں طرف نہا تھا۔ پہلے جلدی سے دو کھٹ کو خالی ہوٹل خانے میں منتقل کیا۔ گرم گرم ٹوٹ ہڑے
 پر کھڑا حیرت سے گرد و پیش کو دیکھ رہا تھا۔ وحاری دار اعلیٰ سنگی، چتر اعلیٰ گنشا۔ بالوں کے
 چکر پٹے، جب مفرانگ رہا تھا۔ پیدائش کا دل ڈوب گیا۔ پہلے چاہا یہاں کیا کرے گا۔ اسے
 ساتھ لے کر بھگے میں گئی۔ خوش قسمتی سے وہ دونوں چھوٹے بھائی ایشر کی تعلیمات میں کر رہے تھے
 ہوئے تھے۔ ملازم صبح دس بجے آتا تھا۔ وہ ٹوٹ کو بھائیوں کے کمرے میں لے گئی۔ ان کا دار ڈوب
 کھول کر اس کے ناپ کے کپڑے تلاش کئے۔ لباس تبدیل کر لو۔ میں ناشتہ تیار کرتی ہوں۔ اس نے
 کہا اور ڈانٹک دھم میں جا کر فریج میں سے کھن اڑے نکالے، ٹوٹ کا کپڑا نکھایا۔ پر کھڑا اٹھایا۔
 صبح کا انفرانت اٹھارہ بیڑ میں پڑا تھا۔ اس کی سرخیں پر نظر ثانی اور برقی اٹھو جلا کر اٹھنے سے بانی میں
 مشغول ہو گئی۔

پہلے گلازنگ : اس نے چونک کر سنا اٹھایا۔ وہ طے سے میں ٹوٹ کھڑا تھا۔ ٹوٹیک گاؤں
 میں بیڑوں، انگلیوں میں سگٹا گریٹ۔ امریکی لہجے میں : بریکناسٹ ریڈی؟ پوچھتا گری پر پیشا
 اور انفرانت اٹھارہ کے مطالعے میں شہک ہو گیا۔

داخ ہرگز میں طرح ۱۳۱۵ ق.م میں پہنچے یہ ڈاکٹر نے باکریں قدیم قرین قلیل اور مبرانی کہنے پڑھنے اور بڑھنے لگی تھی امیر زادہ ٹوٹ ۱۹۷۶ء میں داخل ہو کر انگریزی علیا علم اور ہندوستانی سے فی الحال وقت ہر چکا تھا۔

آگے نقشہ کرتا ہوں۔ پانے اپنے ملتے میں ٹوٹ کر ایک مصری قلیل دوست لکڑیٹ سے تعلق کیا۔ مصر میں کلاسیکل مصری آرٹ کے استاد۔ میں ان سے امریکہ میں ملی تھی و پھر لٹریچر اور ٹوٹ الہرینے ٹیڈنیشنل مصری تصویریں بنانا شروع کیں جو دھڑا دھڑا کہیں۔ یہی میں آپ کے کالہ بل پر ایک نئیٹ کرانے پر لیا اور بہت جلد شہر کی تھری و مقبول شخصیت بن گئے۔ کسی ترکیب سے ایک گھنٹہ اسٹیٹ کا پاپرٹ حاصل کر لیا۔ مغربی یورپ اور امریکہ کے کئی پتھر گائے عمر شریف کی طرح ریڈیو سم۔ کامیاب، دولت مند، ریٹینک بھائی ٹوٹ ٹھاٹھ کر رہے تھے۔

پہا بد صورت زہنی ہند کی اس لیبارٹری میں ملازم تھی۔ سال بہ سال گزرتے گئے تو ایک دن اس کی ماں نے کہا۔ تمہارا لیکچریشن کو ٹیک دوست شادی نہیں کہے گا کیا اسنا ہے یہی میں ہر وقت چھو کر یوں میں گھرا ہوا ہے۔ پہا خاموش رہی ٹوٹ کو اس سے ملاقات کرنے کی فرسٹ ہی نہیں تھی۔ کبھی سال دو سال میں اتفاقاً مل جاتا۔ کرس اور سال نو کے کارڈ البتہ پابندی سے بھیجا بات دراصل یہ تھی کہ پہا معمولی شکل و صورت کی بیوی سی لڑکی تھی۔ اور وہ ٹوٹ ہر مہر ایک گھیر سی جو سینہ ناز کے نشے میں شاہاں و فرخاں تھے۔ دوسری بات یہ کہ وہ چاہے ۱۳۶۵ ق.م

کا ہو۔ پہلے ۱۹۷۳ء کا ذہنیت اس کی بوجھ ہے گی۔ — یہ ہوا —

یہ جون ۱۹۷۵ء کا ڈرگ ہے۔ پہا دو بچے کی چشمی لے کر اپنی خال کے ہاں بیٹی آئی ہوئی تھی۔

اسد باندہ میں شہر ہی تھی۔ ایک شام اس نے ٹوٹ کی ٹیر ٹیر لینے کے لئے اسے فون کیا: اگر تم زیادہ مصروف نہ ہو تو کتا ہم لوگوں کے ساتھ آکر کھاؤ۔

”تم ہی آجاؤ۔“ ٹوٹ کی بیل کی آواز آئی۔ میں اتنی دور باعدہ کہاں آتا پھروں گا۔

بدنامی کی یہی کوئی مدد ہونی چاہیے۔ پہلے نے سرچا۔ گندہ ٹوٹ کو بہر حال اپنی ذمے داری سمجھتی تھی۔ ٹیکسی لے کر کپالہ اولیہ یا بڈنگ پہنچی۔ وہ اپنے گھڑی اپنا ٹوٹ کے ڈرائنگ روم میں ٹیلی ڈون کے سامنے بیٹھا ۵۰۰۰۰۰ کڑا تھا۔ اسکرین پر مصراہ اور اسرائیل کے تعلق ایک مباحثہ ہند ہا تھا۔ پڑا جا کر ایک صوفے پر ٹھک گئی۔ ٹوٹ اس کی طرف متوجہ نہ ہوا۔ پھر دفتر ٹیلی ڈون بند کر دیا۔ اولیہ لالا: ”میں مصراہ جا کر لانا چاہتا ہوں۔“

یوم کی پرواز تو کافی پرانی بات ہو چکی: پرمانے بہت سے کہا۔

”رمضان وار۔“ ٹوٹ نے گرج کر تصریح کی۔

”اوکے۔ رمضان وار۔“

”میں فون میں بھرتی ہو جاؤں گا۔“

اس کے لئے غالباً اب تمہاری عمر نہیں ہے۔

”شٹ اپ!“ اس نے اس کا چہرہ کی کا اور سر اٹھا کر بھرا۔

ٹوٹ تم شراب بہت پینے لگے ہو۔ پہلے نے زئی سے کہا۔

ٹوٹ نے جھنجھلا کر جواب دیا: مجھ سے بیویوں کی طرح بات مت کرو۔

”آئی جگ لید پارٹوں۔“ اب پڑا کو داتھی فقہا گیا۔

’سری!۔۔۔ پدا۔ آئی ایم سری‘ ٹوٹ نے وحیرت سے کہا۔ وہ بہت آندھ نظر آ رہا تھا۔
’ٹوٹ۔۔۔ جی۔ آخبات کیا ہے۔ پدا نے لہجہت سے دریافت کیا۔

’جگاؤں۔‘ اس نے رنگ کر کہا: ’بات یہ ہے پدا! کہ مجھے اپنا وقت یاد آ رہا ہے۔ میں پانچ
وقت میں واپس جانا چاہتا ہوں؟‘

’اپنے وقت میں۔‘ پدا نے حیرت سے دہرایا: ’یہ زمانہ چھوڑ کر۔‘

’یہ زمانہ۔۔۔!! اس میں کون سے سرخاب کے پُنگے ہیں؟ اس نے لٹی سے کہا اور پھر ٹی ڈرن
کھلا۔ نیوز ریل میں دنیا بھر میں پاجنگوں اور نسلی اور مذہبی فسادوں کے مناظر دکھانے جا رہے
تھے: ’بتاؤ مجھ سے سماج میں ہزار سال بعد تم کتنی حنون ہو! ہم جی اسرائیل پر ظلم ڈھاتے تھے
اور اشریت لٹتے تھے تم سب ایک دوسرے کے ساتھ بے انتہا پیار محبت سے رہتے ہو۔
ہمارے فرائض تم پیشہ تھے۔ تمہارے حکمران فرشتے ہیں۔ ہم موت سے ڈرتے تھے تم موت کے
خون سے آزاد ہو چکے ہو۔ تم عالی شان مقبرے نہیں بناتے مردہ پرستی نہیں کرتے، لوہے
نہیں لگتے شعروشاعری میں ترک کر چکے ہو۔ تمہارے مذاہب، فلسفے، اخلاقیات، انبیاء و
دورہاکی کا کلاس میز پر پٹخ کر دوسے ہنسا: تمہاری دیوالاقتی، نظریہ تخلیق، اور عبادت یہ،
وہ سب مین سائیک ہیں۔ تمہاری جگیں بہت نازم پر مبنی ہیں۔ تمہارا نیو کلیریم بھی خالص انسان
دستی ہے۔ ہے نا۔؟ تمہاری روشنی کی رفتار واقعی تیز ہے؟‘

’تم تھوڑی دیر کے لئے خود کو OUT OF TIME محسوس کر رہے ہو اور کوئی بات نہیں۔

چلو کچھ زور آتی۔

• اور ڈوشٹ اپ۔ ایڈ میٹر کی اولاد :

• اوسکے : وہ آٹھ کھڑی ہوائی بھگوانٹ ٹوٹ رہا وہ دندنا سے کی طرف بڑھی۔

• چہارہ : ٹوٹنے آواز ہی : پدم آئی ایم سدی :

ٹھیک ہے ٹوٹ رہا :

چہا ہاں آؤ۔ بیٹھ جاؤ۔ یعنی بات یہ ہے کہ مجھے اپنے ماں باپ اور نہیں یاد آ رہی ہیں۔ میں

اپنے گھر جانا چاہتا ہوں۔ تمہارا وہ روکٹ وہ ابھی تمہارے ٹوٹنے میں مشغول ہے۔ تمہارے

سے تو میں۔ میں اس کے تعلق سوچنا بھی نہیں چاہتا تھا۔ تمہارے

مجھے اس میں دلچسپی نہیں ہے۔ میں نے کافی مشغول دیکھ لیا :

تم زیادہ دیکھ کر رہے ہو۔ جہاں تھے بڑے تو نہیں۔ یہ تمہارا وہ تھی سوڈ ہے :

مگر اصلیت یہ ہے کہ میں ہوم بک ہوں :

• ٹائم بک : پدائے الصبح کی : اچھا جو تمہاری مرضی لیکن یاد رکھو۔ یہ روکٹ روشنی کی رفتار سے

صرف چار مرتبہ سفر کر سکتا ہے۔ تم کو شمس میں چھوڑ کر جب میں اس وقت وہاں آؤں گی اس کے

بعد تم دوبارہ یہاں نہ آ سکو گے :

• منظور ! ٹوٹنے کہا۔

• ۱۹۰۰ ق۔ م میں جھیل کے کنارے چرواہا اس طرح بکریاں چرا رہا تھا۔ تو بڑی میں وہ جوان ہو

چکا تھا۔ پدما اور ٹوٹ کو روکٹ کی سٹر جیاں آرتے دیکھ کر فوراً سجدے میں گر گیا۔ ٹوٹ نے وہ ۱۱

سے دہانہ ہوتے وقت اپنے پرانے کپڑے اور زیورات پہن لئے تھے، اور وہی پرانا امیر زادہ ٹوٹ لگ

راتھا۔ شہر میں جاؤں گی میں۔ تہا بادشاہ پھر کھلے گا۔

جہاں پناہ تھا شمس میں تشریف رکھتے ہیں یا تھیں گئے ہوتے ہیں۔ ٹوٹ نے چمدا ہے سے

دریافت کیا۔

”پچھلے فرزند راجہ رحمت فراہجے۔ اس کے اہل کم کی سمت اشارہ کیا، جہاں ایک نیا سترو تعمیر کیا

جا رہا تھا۔ وہیں دو دم آج کل تھیں میں رونق افروز ہیں؟

”پہا! چلتو میں تھیں رکھا لاؤں۔ نیا بادشاہ طے پائے تم ہے۔ لیکن میرے ساتھ کا کیا ہے تم

کو کوئی گزند پہنچائے گا۔ اور اپنی مکہ پر عاشق ہے۔ دوسری شادی کی جس نہیں سبھے گی چلوں

پہسوں واپس آجانا؟

وہ بھروسے پر سوار ہو کر تھیں روانہ ہوئے ٹوٹ اپنے وقت میں واپس آکر قتل بے حد خوش اور

مسلح نظر آ رہا تھا۔ دیا پر دور سے ٹھک ہوں مملات نظر آئے۔

”یہ آسمان ٹویم میں ڈوب چکے ہیں۔ ٹوٹ نے پھا گیا وہ لایا۔

بہت سے سچا بھی لے گئے ہیں۔ پیمانے فرما جواب دیا، مکہ شہیت، طوطس سویم، سیتی

اول، سووقا اور میں تاہ کے عظیم ایشیموں کے نیچے سے گزرتا ہوا بلنا بھو عمرو پتیس کی —

طیڑوں سے جا لگا ٹوٹ کے والدین، بہنیں اور شاہی خاندان کے چند افراد سانے وسیع دامن میں

گڑیوں پر نیم بلا خوش گپیوں میں مصروف تھے۔ وہ موسم گرمی کی ایک سست غلام کاہلی سر پہ

تھی اور صوب دیا تھے نیل پر سے اترتی جا رہی تھی۔ ٹوٹ نے ان سب سے کہا کہ وہی حاکم کا حکم

نہیں کسی کوتاہی کہ وہ خیر و ملک کے ساتھ اتنے عرصے کہاں غائب رہا۔

پرتھے دن وہ تیسبر سے رولز ہوئی۔ ٹوٹ اسے نخلستان تک پہنچانے آیا۔ جھیل کے کنارے انہوں نے چاروں طرف نظریں دوڑائیں، پتا کتنے میں رہ گئی۔ کھجوروں کے سامنے روکٹ موجود نہ تھا۔ پرہا کی ناگھیں لرزنے لگیں۔ زمین پاؤں تلے سے نکل گئی اور وہ وہیں ریت پر بیٹھ گئی۔ ٹوٹ سلاہنگ سے نخلستان کے گرد اگر دیکھ آیا۔ چھاہوں کو آواز دی۔ سپاٹ ریلے سیلان میں روکٹ کا کہیں دھندلہ پتہ نہ تھا۔ ٹوٹ پھا کے پاس آیا وہ ریت پر سرنگوں میں تھی۔ ٹوٹ کی نظر ریب کے ایک پتھر پر پڑی اس کے نیچے پیٹرس کا ایک زرہ ٹکڑا دیا جھٹھا۔ ٹوٹ نے اسے کھینچ لیا۔ پٹھا اور پھاگو سے دیا عبرانی میں کھاتا۔

مریم بنت ابراہیم۔

شالوم طہیم

کل دو پر فرعون علیہ لعنتہ کے مہترے کے لئے پتھر ڈھوتے ہوئے مجھے اپنے کوشے لگانے لگے کہ میں ہاں بلب جھک پائی کے لئے گھسٹا گھسٹا اس جھیل پر آیا اور یہاں تھا ہاں روکٹ فرشتہ روت کے مانند جھگٹا نا دیکھا۔ نور میں قبل اس مات تم نے مجھے جو کچھ بتایا تھا سب رتی رتی مجھے یاد ہے، زیر تعمیر مہترے کے معرے انجینئر تین چاروں سے آپس میں تذکرہ کر رہے ہیں کہ وہ شیزہ ٹھکانا سیرناہ ٹوٹ ہر سیر کو واپس لے آئی ہے۔ اور تیسبر بھی ہوئی ہے۔ اس سے مجھے خیال ہوتا ہے کہ ابھی تم شاید چند روز یہاں قیام کرو گی۔ تم نے یہ بھی کہا تھا کہ وہ تم کے عہد میں سوئی پیدا ہوں گے۔ اور کیا معلوم اس وقت جبکہ میں تم کو یہ معلوم کئے رہا ہوں وہ ہمارے محلے کے کسی گھرانے میں پیدا ہو چکے ہوں لیکن ان کے بٹے ہونے اور ہمارے اکیڑنڈس میں ابھی بہت دیر ہے، کیا جانے کب

ہوگا۔ اور کیا ہوگا۔ میں اب اگر شہر واپس جانا چاہوں، میرا نیا غلاموں کا گھرانہ اٹلی جو میرے خون
 کو پیسا ہو رہا ہے۔ مجھے ریت میں زندہ دفن کر دے گا۔ اپنا جان عزیز بچانے کے لئے قہارے
 روکش پر بیٹھ کر قہارے وقت میں جا رہا ہوں۔ سب سے پہلے نیریدک جاؤں گا جس کے بارے
 میں تم نے مجھے اس مات بتایا تھا۔ اس کے بعد اسرائیل وہاں نہیں جوتے ہی فوراً جہازاز جہازانہ
 ایلانیم واسطی کی قسم میں یہاں آکر تم کو قہارے وقت میں لے جاؤں گا۔ جو آج سے میرا وقت بھی ہے۔

قہاراجانی

میرزاہل بن حنان بن ابیتوب

آج سے بائیکل۔ اچھ۔ جیکب حرف ایک

پر چرچہ کے ہاتھ حدیث پر لگ گیا اس کی آنکھوں کے اندھیل چھایا اور چکرا کرنے لگی۔ ٹوٹ
 نے اسے فوراً سنبھالا۔ پدما "اس نے لکھا ہے تم کو لینے والیں آئے گا، گھبراؤ نہیں میں اسے بچھن
 سے جانتا ہوں۔ ایسا لڑا راستباز لڑا ہے۔ یاد کرو میں بھی اپنی جان بچانے کی خاطر قہارے ساتھ
 جاگ نکلا تھا۔ وہ مرد واپس آئے گا۔

ٹوٹ - "چامیری نے آہستہ سے کہا: ۱۹۵۵ سے روانہ ہوتے وقت میں نے تم کو بتایا تھا۔

یہ روکش روشنی کی رفتار سے آگے حرف چار مرتبہ پر ہاؤز کر کتاب ہے ؟

پُرانی کہانی

یہ جو ان گنت اندھے فقیر ہیں سڑکوں کے کنارے کنارے چلتے۔ درختوں اور ٹھیکتے دیواروں کے سامنے بیٹھے المونیم کا سیلا کٹورا ہاتھ میں لئے جسکے مانگتے نظر آتے ہیں، کبھی ہم نے اپنا روشن راستہ طے کرتے ہوئے ایک لمبے کے لئے ٹھٹھک کر سوچا ہے کہ ان کی زندگی کی کہانی کیا ہو گی؟ یہ کہاں پیدا ہوئے؟ ان کے ماں باپ کون تھے؟ گھر پار کیسا تھا؟ انہوں نے کب اور کس طرح آنکھیں کھولیں؟ کب سے اس طرح ٹٹل ٹٹل کر چلتے ہوئے، ٹٹٹک ٹٹٹک کر خیرات مانگ رہے ہیں اور ایک دن اس طرح مر جائیں گے۔ یعنی ایک گناہم اندھیرے سے نکل کر دوسرے گناہم اندھیرے میں داخل ہو جائیں گے۔ اور ان کی زندگی اور موت سے کسی کے لئے کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ جو ان اندھی بھکاریوں زمین کے تعلق آج سے تیس چالیس برس قبل بڑے رو دا ٹھک اٹھانے کے جاتے تھے، ہاتھ میں لمبی تکیوں لئے سفید کرتا پہننے ناہینا جانڈا، اگر تکیوں کے پکیٹ یا مدینہ

سنوہ کی چھوٹی چھوٹی تصویریں بنھالے اندھے۔ مسی مالاتیں پہنے، رام نام کا واسطہ دیتے سحر اس
پیشاپرانا کوٹ تہون پہنے دانن بہاتے یسائی بھکاری، چلتی ٹرین میں چڑھ کر ولد و آمازیں
نفتیں پڑھتے یا دو تارہ بجا کر بھیک مانگتے بشرٹ اور تپوں میں بلوس بے میں، مسکین چہروں والے
نوجوان اندھے، سفید رنگ کی چٹری بنھالے خاموشی سے باہر آدھر چہرہ دکھا کر سڑک کے کنارے
ٹولیک میں سے نکلنے کی کوشش کرتے ہوئے اندھے، پھلے کے نیچے یا عالی شان کوٹھیوں کے پہاگ
پر مہر کے ساتھ ماسے پھیل چادر پر سٹوں کے گرنے کی آواز سننے کے نظر اندھے، مندوں اور
دنگہروں کے اعاطے پر نعرے لگاتے اندھے۔

مشرقی ملک کے ان لاکھوں انہروں کا کوئی پڑسان حال نہیں۔ نہ کسی کو ان کے متعلق
سوچنے کی فرمت ہے۔ اندھے ہمارے سماجی میں منظر کا آنا ہی لازمی حصہ ہیں جتنے کو ٹھی منٹ
پاتھ پر سونے والے مرد اور عورتیں اور گلیوں اور سڑکوں پر آوارہ پھرنے والے فائز کش بچے
ہمارے معاشرے کا جز ہیں۔ ہم ان کی طرف دھیان بھی نہیں دیتے۔

اتفاق سے ایک اندھے فیر کی کہانی میں جاتی ہوں اور آپ کو سنانا چاہتی ہوں۔ یہ اندھا
فیر جو برسوں دہرو دن کی ایک بے حد پرفضا سڑک کے کنارے جس کے ایک طرف خوبصورت
کوٹھیاں تھیں اور دوسری طرف شفاف پانی کی شور پھاتی پہاڑی منہز بہتی تھی۔ بیٹھا بھیک مانگا
رہتا تھا۔ جب پالاکر تاب بھی اور جب تیز دھوپ میں کو قناد کی سڑک پر دھیان سا اٹھتا تھا
تب بھی وہ ایک نیلے پتھر پر کشمیری نندے کا ایک غلیظ اور گرم خوردہ ٹکڑا پھانے ساکت بیٹھا
رہتا تھا۔ اور تھوڑی تھوڑی دیر بعد ہاتھ پھیل کر اللہ اللہ کہتا تھا۔ اس کی آنکھوں کی جگہ جو

سرخ دھن سے ہونے کی وجہ سے تھے وہ دانتیں بائیں گھومتے بہتے تھے اور اس کی بجائے کی ایسی
 ماڈھی ہوتی رہتی تھی۔ وہ ہر لوٹے ان سے بھکاری کی طرح بہت ہی غیظ انگیز اور بد ہیئت
 بوڑھا انصاف بھکاری تھا۔

• کھد مت گار۔ خاناماں جی آئے ہیں: روز صبح نو بجے کھلے برآمدے میں ایک ٹوٹا دلرا آواز
 سنائی دیتی۔ اس کے بعد خاناماں جی بوٹا بیٹھیں اور آگے۔ مودبان انما سے چہن اٹھا کر
 سفید موزوں میں وہے پاؤں کمرے میں داخل ہوتے اور تقریباً فرشی سلام کرنے کے بعد نفل سے
 رجسٹر نکال کر سوئے کا حساب پیش کرتے۔ یہ رجسٹر خاناماں جی کی ہستی کی طرح اٹکھا تھا۔ اور
 میں خاناماں جی سے زرائعش کرتی تھی کہ وہ مجھے اس کے مطالعے سے بہرہ ور ہونے کی اجازت
 دیں۔ خاناماں ایسے رسم لفظ میں حساب لگتے تھے جو تو ہم مسری رسم لفظ کا ہم پڑھا تھا۔ اور انہوں
 نے خود اہم کیا تھا۔ مثلاً گوشت کے لئے بکے کی تصویر معنی انڈے، گاجرا، چنڈا، آلو دھیرہ
 کے لئے ان کی تصاویر دوپے آنے پائی اور سیریاؤ پھٹا بک کے لئے بہت پڑا سرانجامت
 انہوں نے خود مقرر کئے تھے، حساب میں اگر کسی شخص کا نام لکھنا ہو تو اس کی جگہ اس کی شکل بنا
 دی جاتی۔ اپنی تصویر وہ بڑی تفصیل سے بناتے تھے۔

خاناماں جی کے اصل نام سے کوئی واقف نہ تھا۔ ان کا اور ان کی بیوی اللہ دی کا ہم لوگوں
 سے تعارف بڑھنے کے نتیجے ہوا تھا۔ جو خود بچے کی ایک خاتون تھیں اور گھسی کھجور پر کے
 وقت ہماری طرف آنکھیں تھیں اور برآمدے کے فرش پر دوپہ میں لیٹ کر ”دگ لاتی ہے۔
 حنا پتھر پر پس جانے کے بعد“ ادا کرتی تھیں۔ ”بہن جراتی میں بیوہ ہر گئی تھیں۔ سنائی کر کے اپنا

پہیٹ پالتی تھیں۔ ایک روزان کے ساتھ ایک بڑھی خاتون بھی آگئیں جنہوں نے سرخ رنگ کا دوپٹہ پہنے کی قمیض اور گلہاں رنگ کا تنگ پائٹھا پہن رکھا تھا اور کھاتوں میں ہری ہری فروز آبادی چڑیاں گھٹکتا رہی تھیں۔ بدتمن نے تعارف کرایا کر یہ اللہ دی ہیں اور ان کے میاں خاندان ہی صاحب لوگوں کے یہاں بٹسے مرے کا کھانا پکاتے ہیں۔ مگر آج روج گار سے نہیں ہیں۔

اس کے چند روز بعد خاندان ہی ہمارے ہاں یہاں کلام کرنے کے لئے آگئے۔ خاندان ہی ایک بہت بڑا چوٹی صندوق بھی اپنے ساتھ لائے تھے۔ انہوں نے اپنی کوٹھری میں بٹسے قرینے سے ایک طرف رکھ کر اس پر کڑھا ہوا میز پوش بچھا دیا۔ دیواروں پر انگریز بچوں کی تصویریں لگائیں۔ اور کاغذی پھولوں والا ایک گھڑان بھی طاق میں سجا دیا۔ اللہ دی ایک بے حد سلیمت مند خاتون تھیں اور اپنی کوٹھری کو آئیے کی طرح صاف رکھتی تھیں۔ میاں بیوی لالہ دھتے اور ایک دوسرے کے لئے وقف۔ شوہر کی خدمت اور پریشانی کو خیر اللہ دی کا فرض تھا۔ مگر خاندان ہی بھی بیوی کو بہت چاہتے تھے وہ خود جتنے ذہین تھے اللہ دی اتنی ہی بے وقوف تھیں اور خاندان ہی بٹسے پیار سے ان کی مختلف خاتونوں کا ذکر کرتے تھے۔

خاندان ہی پہیٹ بھر کے بد قطع تھے۔ چھٹی ناک میے حد کا لالچ بہت بڑی توند کبڑی ناگئیں، بچکی ماڈھی، ہنسنے تو باجیس کا نونک پھیل جاتیں۔ بے حد خوش مزاج تھے کسی دہانے میں پیری مریدی بھی کر چکے تھے۔ گھٹے تو بڑے کے استاد تھے۔ اور صاحب لوگوں کے ساتھ انگلستان تک جوتے تھے۔ رنگوں اور ماڈلے اور دھاس اور پونا تو ان کے لئے کوئی بات ہی نہ تھی۔ انہوں نے ک داستان ان کی پسند کی داستان تھی۔ خاتون ہاری زبانی یاد تھی۔ جب اسی سے کہا جاتا خاندان ہی

خانی باری ہر جہانے تودہ فرما سا فرما سا ہر اتھ پیرتے۔ دوبارہ ساڑھنچتے اور کھٹکا کر شروع کرتے۔

کھٹک باری سونچا ہر ناما ایک بٹا کتا را!

اسم اللہ خدا کا نادن! گنا دھوپ سار بھانن

دول پیخیر جان بسیت یار دست بدلہ جوت

خانساں جی کے سر ٹیکیکیشن پر ۱۸۹۹ء سے لے کر ۱۹۳۸ء تک کی تاریخیں پڑی تھیں اور انگریز فوجی اور سول انسروں کی ان پٹھیلوں سے رجمن میں سے اکثر کے کا تھ پیلے اور ٹھکتے اور روشنائی مہم ہو چکی تھی اور جھڈستان کی کولونیل سماجی تاریخ کے ایک معنی خیز باب پر روشنی پڑتی تھی۔

ایک روز مجھے کسی شہزادے پر بہت زبردست ٹرانٹ پڑی تھی اور میں پہلو کے منساں بگڑے کی سیڑھیوں پر بیٹھی چپ چاپ زور و تقار روٹنے میں مصروف تھی۔ اتنے میں خانساں جی اور صرے گدھے۔ ٹھٹک کر مجھے دیکھا اور آگے چلے گئے۔ تھوڑی دیر بعد انسروں کی جھلکا ہٹ میں سے مجھے بھنے پر لگائی وہ شہزادہ نظر آیا اور اللہ وی قریب آگئیں اور مجھے بڑی ملائمت سے اپنی کوشری میں دھوکیا۔ میں آنسو پونچھ کر خاموشی سے ان کے ساتھ ہولی۔

کوشری میں خانساں جی اپنا سیاہ چوٹی صندوق کھولے میرے نظر ٹٹھے تھے مجھے دیکھ کر انہوں نے صندوق کا سامان نکال کر فرش پر پھیلا دیا اور بڑی تندہی سے کچھ تلاش کرنے لگے۔

صندوق میں سے جو تمام جہاز نکلا وہ میرے لئے بہت پراسرار ثابت ہوا۔ پرانے فیشن کے جھار دار فراگ۔ سمورے ٹھٹکتے کوٹ اور بیٹھیں سائے۔ طرح طرح کی ٹوپیاں۔ چینی کے برتن۔ ٹوٹی ہوئی گھڑیاں اور ٹائم پیس۔ جاپانی پنکھیاں۔ ملائیں۔ بروچ۔ ہاتھویرا انگریزی کتابیں۔ آرائش کا دتیانوی

سالان اور سرخ ریشیں دریاں میں پٹا سرٹیکیشن کا پتندہ۔ خاندان ہی نے تیلیا کر یہ ساری چیزیں ان کو ان کے مختلف صاحب سیم لوگ نے ولایت ہلتے وقت اپنی نشانی کے طور پر دی تھیں۔ اور ان کا سرمایہ حیات تھیں۔

”پہلے دنوں کا صاحب بہت ٹیک ہوتا تھا بیٹا؟“ انہوں نے کہا: ”مگر جب سے کانگریس نے شور مچایا ہے صاحب لوگ بھی بل گیا ہے؟“ ڈھونڈ ڈھانڈ کے انہوں نے ایک بڑی سی سوتی جاکتی انگریزی گڑیا نکالی۔ اسے بڑی اطمینان سے جھاڑ پونچھ اور اب سے سیرے سامنے رکھ دیا۔ سیرا ہی پا ہا کہ کپک کر گزایا اٹھوں مگر خیال آیا کہ ٹرانٹ پڑے گی۔ خاندان ہی اور اللہ دی مجھے بڑی پیمانہ نظروں سے دیکھتے رہے۔ آخر ہچکچاہٹ کے ساتھ میں نے گڑیا اٹھائی اور گھبراہٹ کے ایسے ٹھکرے اور کئے لہڑیوں سے باہر بھاگ آئی۔

اس کے بعد جب بھی خاندان ہی اس عمر عیار کی ذنبیل کو اپنے برآمدے میں دھوپ دیتے تو میں جا کر وہاں بیٹھ جاتی اور وہ ان پرانی دھرائی چیزوں سے وابستہ اپنی کہانیاں سنایا کرتے یہ آتم قلم ان کے لئے بالکل بے کار تھا گروہ اسے حند جہاں بنائے تھے۔

ہم لوگ دہرہ وہاں سے گھنڈا آنے والے تھے۔ مگر خاندان ساتھ چلنے پر لاضی نہ جوئے۔ کیونکہ اللہ دی بیلارہننے لگی تھیں، اور پرہیس جانے پر آمادہ نہ تھیں۔ خاندان ہی کو ہم لوگوں سے بہ سونے کا شراعت تھا۔ مگر انہوں نے کہا: ”اس ٹیک بخت نے ساری عمر ہرج مرج میں گزارا ساتھ دیا ہے۔ جوانی میں میں نے اس کے دل کو بہت بھاری دکھ بھی پہنچائے ہیں۔ اب آخری وقت میں اس کو تھی کی بات کیسے ٹال دوں؟“ اس کے بعد انھیں پونچھنے کٹھیری فوہ اٹھائے رجوا انہوں نے نشانی کے

طرز پر لکھا تھا، وہ شاگرد پیشہ کی طرف چلے گئے۔

بیس روز ہم دہرہ دون سے روانہ ہونے والے تھے اور اس کا سامان مال گاڑی پر لادنے کے لئے ایشیئن بیچا ہوا چکا تھا۔ خاناماں جی کہیں سے ایک چھڑا سا ٹھیلہ لے آئے۔ چوہی صندوق ہوں ہوں کرتے ہوئے اس پر چڑھایا اور بڑی احتیاط سے نذرہ اس کے اوپر بچھا دیا۔ اللہ ہی صندوق کا کٹا اچھڑا کر ٹھیلے پر چڑھیں اور اپنے گلابی روٹے کا گنوٹ گٹ کاڑھ کر خدیا کی طرح صندوق پر نیچے نذرہ سے پر میچہ لگیں۔ خاناماں جی نے ”یا مونت اعظم“ کا ہلکا سا نذرہ لگایا اور سر جھکانے ٹھیلہ دیکھنے پہانگ سے باہر نکل گئے میں ان کے پیچھے پیچھے دوڑی مگر وہ سر جھکانے ٹھیلہ دیکھنے مگر ان روٹے پر بہت دیر نکل چکے تھے۔

تین سال نکل گئے، ہم لوگ کچھ عرصے کے لئے دہرہ دون گئے ہوئے تھے۔ ایک روز کرن پور کے محلے میں اپنے عزیزوں کے یہاں آوارہ ناز ہی تھی۔ ان کا مکان ٹہا پھرا سرا تھا۔ برابر میں دو ماگس۔ اس کے ساتھ مسجد اور امام باڑہ۔ بسے بے کمرے جن کے اونچے روشن خان نیچے صاف ستھری گلی میں کھلتے تھے۔ روشنائیوں کے ٹیشے نیلے اور نارنجی اور سبز تھے۔ وہ پیر کو جب ان سے ایک طویل مکالمے میں دھوپ آئی تو گتتا جیسے یہ کوہ سندر کی تہ میں ہو۔ پانی کی لہریں دیوار پر جھللاتی ہوں۔ اس کمرے میں ایک تھار میں چنگ پکھے تھے اور میں ہم سن ساتھیوں کے ساتھ چنگوں اور الماریوں پر کود کود کر اور تم پکھنے میں مشغول تھی کہ دفعتاً میں سے آواز آئی: ”حمقہ کہاں سے تھقہ کہاں لے لو۔“ محمد کہاں سے۔ پھر وہ آواز نذر ہی گئی۔

تھوڑی دیر بعد ایک سچا نام پھینکی کی سیل سی کابل میں سچ کے کہاں لے اعد آیا: ”باہی۔“ لیجئے

کباب :- اس نے ایک الماری پر چڑھ کر نکالی میری جانب بڑھائی۔ میں نے دوسری الماری کی چھت پر سے ہاتھ بٹھانے کی کوشش کی تو پلیٹ نیچے گر گئی۔ برابر کے کمرے سے کئی آپا نے ٹھانٹا۔

”یہ کیا ہلکا ہوا ہے۔“

”کبڑا کبابی باجی کے لئے کباب لیا ہے :- بچے نے جواب دیا۔

”تو لے لو اور اسے پیسے دے آؤ۔ آپا نے آواز دی۔

”وہ پیسے نہیں لیتا۔“

میں اتنی دیر میں الماری سے کود کر امرو کے درخت پر چڑھنے کے ارادے سے باہر نکلی تو بار بار

کے کمرے سے اجنبی آپا نے مجھ سے کہا۔ بغا تان ہوا سے کہو کیا بیٹے کو پیسے دے دیں :- چنانچہ میں

بغا تان ہوا کو پکارتی :- کھلی ڈیوڑھی کی طرف گئی۔ ڈیوڑھی میں کیا دیکھتی ہوں کہ خانہ سالن ہی بیٹے بچڑ

کپڑے پہنے پاپھ پھوٹی سی گنگیشی دھکاتے ہوئے آواز لگا رہے ہیں :- ”ارے میری بیٹیا کے لئے

کباب لے جاؤ وگرا گر م۔“

”خانہ سالن جی۔“ میرے منہ سے نکلا۔ انہوں نے پوک کھجے دیکھا۔ باجیس کا نون حکمت پہن گئیں

آنکھوں میں آنسو آگئے اور جلدی سے ہاتھ جڑ کر بولے۔

”آج ہی میں نے بغا تان ہوا کے لانے سے سنا کر شبیا نفلو سے آئی ہیں۔ سو میں کباب لے کر

حاضر ہو گیا :- اتنا کہہ کر تند ہی سے بیچ کباب اٹھنے پٹھنے میں معروف ہو گیا اور میں متعجب انداز میں

ان کو دیکھتی رہی اور سوچنے لگی کہ اتنے مٹا مٹا باٹ اور آن بان کے خانہ سالن جی کو بازاری کباب پہننے

ہونے کس تند تکلیف ہوئی ہوگی۔

• تمنا آپ کو کسی کیوں نہیں کرتے! میں نے پوچھا۔

• آپ لوگوں کے جانے کے بعد کو لگا گھوڑیں ایک صاحب کے یہاں کام لانا تھا مگر اسے

مسلم ہوا کہ گھوڑا کو بڑی بیماری ہے اس نے چھٹی دسے دی؟

• اللہ ہی کہی ہیں اب؟

• گھوڑی؟ انہوں نے دعویٰ سے بیاہ ٹوٹے ہوئے ٹکے سے الجھنشی دہکاتے ہوئے جواب دیا۔

• پھر ایک اور سیم کے یہاں کام لانا۔ مگر وہ جھک جھک بہت کرتی تھی۔ اس نے کمال دی۔ تو سیم

بلا ڈی بارشہ نگر۔ بیک میں۔ میں نے کہا سلام اور چلا آیا۔ بیابا اب اس سینڈ ولز می کے ساتھ انگریز

کے گالی نہیں سہی جاتی۔

• تمنا اللہ ہی؟ میں نے پوچھا۔

• مگر ٹیک بھلت۔ غیرانی اسپتال میں ڈالا۔ مگر ٹی تو نوپ دیا۔ اب اکیلی جہان کے لئے کیا غلامی

کروں۔ اتنا بوز صاحب گیا ہوں بیابا۔ بھائی بھی کم دیتا ہے۔ اب مجھے کون لو کر رکھے گا؟

• اور آپ کا وہ صندوق؟ وہ الفیلوئی صندوق۔ میں نے دل میں اضافہ کیا۔

• اللہ ہی کہ بیماری کا خرچہ بہت تھا بیابا۔ جب کہیں سے پیسے ادھار نہیں ملے تو ساری پینٹی کپڑی

کے ہاتھ اونے پونے بیچ دی۔ یہ لیجئے گرا گرام۔ تختہ کباب؟

میں تمہیں ۱۹۳۴ء میں چند روز قبل مسوری سے واپس آئی تھی۔ اور مایسٹرن کمال روڈ پر خواجہ صمدت

بیلی سٹیج کے باگسے میں اخبار میں تقسیم کی آنیصلات اور چند پاکستانی کانیا نقشہ دیکھنے میں مصروف

تھی۔ سچی مکی بادشہ ہمدردی تھی۔ اور ڈیڑھ برسوں کے نساہات کی خبریں آ رہی تھیں۔ اسے میں
 دودھ پلک پر ایک ہیو لاسٹوٹا نظر آیا۔

”جاؤ اسے اتنی دے آؤ؟ میری میزبان بیگم نے ملازم سے کہا۔ ملازم نے چند منٹ بعد واپس آ
 کر کہا کہ وہ اندھا فیر مجھ سے ملنا چاہتا ہے۔

”مجھے۔؟ میرا دل ڈوب سا گیا۔ میں جلدی سے باہر نکل۔ دایینا بھکاری آنکھوں کے سرخ
 ڈھیلے دائیں باتیں گھماتا پھانگ پر چپ چاپ کھڑا تھا۔

”خانساں جی۔“ میں نے جھانکتے ہوئے قریب جا کر کہا۔ وہ لاشی سے ٹوٹنا ٹوٹتا آگے بٹھا۔
 بجری پر بیٹھ کر میرے پاؤں پکڑنے اور پھوٹ پھوٹ کر دھونے اور بڑبڑانے لگا۔
 ”مر گیا مرنے والا۔ جنتی تھا۔ جنت کو گیا“

میری بچہ میں نہ آیا کر کیا کہوں۔ میرے والد کے انتقال کی خبر سالتہ خانساں جی اور سوجوہہ اندے
 بھکاری نے بیگم سمود کے کسی ملازم سے شاید حال ہی میں سنی تھی اور جب ہی یہ بھی معلوم ہوا تھا
 کہ میں دہلی آئی ہوئی ہوں۔ میں ان سے یہ بھی پوچھنے کی جسرت نہ کر سکی کہ انہوں نے آنکھیں کب
 کھولیں اور کب سے بھیک مانگ رہے ہیں۔ ان سوالوں کا کوئی فائدہ نہیں تھا۔ میں گم غم کھڑی
 ان کو دیکھتی رہی۔

”آئی عمر میں آپ نے بہت بھاری دکھ دیکھے سئے بیٹیا؟ انہوں نے اپنی بے لورا آنکھیں پر ہاتھ
 ہونے کہا۔

”اور ابھی بہت دکھ باقی ہیں۔“ میں نے دل میں کہا۔

”سلمان دہرہ دون۔ خبردار ہو جاؤ، مسلم لیگ کے رضا کار ایک کارگئے لاڈلہ اسپیکر پر حملہ کرتے ہوئے زن سے گزرتے پھر چند سائیکل سڑک پر سے گزرتے۔ انہوں نے سائیکل پرترنگے کے بہانے نارنجی اور سفید عرف و درنگوں کے جھنڈے لگا رکھے تھے۔

ابھی ہیٹ سے ڈکھ آٹھانے باتی ہیں۔ میں نے دل میں دہرایا۔

”بابی۔ شفیع احمد قدوائی مارے گئے“ میں نے چونک کر چیخے دیکھا۔ برساتی میں نکل کر عظیم مسعود کی ریلکھ و فیروز تے ہوتے چلا رہی تھی۔ ابھی ابھی مسعودی سے فون آیا ہے۔ ”میں کمرنگی کی کوشش رہ گئی۔

کیا ہوا ہو گیا ہو رہا ہے؟ خانہ ماں جی نے چہرہ اور پراٹھا کر سوال کیا۔

”بابی۔“ مسعودی نے دہشت زدہ اور سرسبز آواز میں پھر لکھا۔

”میں ابھی آتی ہوں خانہ ماں جی؟“

”اچھا۔ میں نہیں بیٹھا ہوں“ وہ لاشمی ٹیک کر اٹھے اور کانپتے کانپتے ہاتھوں سے پچھلک کے گجے کا سہارے کر پلایا پر بیٹھ گئے۔

میرے اندر اہل جلتے ہی ایک فوجی عورت کی کارڈنٹے سے برساتی میں آن کر دی۔ اور فوجی عورت نے مجھ سے کہا ”میں فردا ان کے ساتھ گھر چلوں کیونکہ شام کی گاڑی سے ہم لوگ دہرہ دون سے روانہ ہو رہے ہیں۔

کیوں سدا گئی کے انتظامات میں ہیٹ ویرنگ گئی اور جب ہم لوگ بیلی لارج سے نکلے تو دن ڈھل چکا تھا۔ سڑک پر پہنچ کر میں نے فوجی عورت سے کہا کہ اسدک لیں، کیوں؟ اب کسی سے

قبل ڈسٹرکٹ بمسٹرٹ نے تین شہزادہ تھی خاندانوں کو شہر لایا تھا۔ ان کنہیوں کے بیتر افراد سے
 گئے تھے ایک میں جہان لڑکی ان کے ساتھ نہیں تھی۔ میں لہجیوں کے نیچے سے گزرنی گھر کے عقب
 میں ہنسی اور جلا وطن، تباہ حال اندر سمت ملک کے بھیا ملک ایسے کی تصویر پہل مرتبہ اچانک
 میری آنکھوں کے سامنے آگئی۔ پچھلے برآمدوں میں پڑھیاں بکھری پڑی تھیں۔ ایک عورت سر پٹی
 باندھے کھاٹ پر لہنی گراہ رہی تھی۔ کچھ عورتیں انجھٹیاں ملنگ کرناشتہ تیار کر رہی تھیں اور درمگاس
 پر کھاٹ بھانے بالکل خاموش بیٹھے تھے۔ ایک بوڑھا سردار ایک برآمدے کے در میں نازکے
 پرانے تخت پر بیٹھا چپ ہی صاحب کا پانچہ کر رہا تھا۔ میں نے آگے بڑھ کر ان بوڑھوں میں سے
 ایک سے کہا کہ میں باکس دوم کھولنا چاہتی ہوں۔ اس نے مجھے غور سے دیکھا، "ملک مکان ہو
 آپ۔؟"

"جی۔"

"مسلمان۔؟"

"جی۔"

دقتا میں نے نظریں اٹھائیں اور خود کو سات آٹھ جنٹوری سرداروں کے گھر سے مل پایا۔
 عورتیں بھی اپنے اپنے کام چھوڑ کر میرے گرد جمع ہو گئیں۔ وہ سب بالکل چپ تھیں۔ اتنے میں
 سرداروں میں سے ایک کی گونجی ہوئی آواز بلند ہوئی۔ "اگر ہم چاہیں تو تم یہاں سے زندہ واپس
 نہیں جاسکتیں؟" یہ اس قدر اچانک تھا کہ ایک لمحے کے لئے میری سمجھ میں نہ آیا کہ یہ کیا ہو رہا ہے
 میں نے چاروں طرف دیکھا۔ میں اپنے گھر کے آگن میں کھڑی تھی۔ اور یہ جلا وطن پرولسی جی

ٹیلے خانے کا وقت نہیں ہے۔ ٹرین ٹھہرٹ جاگے گی؟ انہوں نے گھبرا کر جواب دیا اور تیزی سے ریونپل روڈ کی طرف بڑھ گئے۔ ای. سی. روڈ سے گزرتے ہوئے اچانک میں نے دیکھا کہ دو جہر کی مشین کے نیچے ایک نیلے تھم پر اس کشمیری نندے کا مگڑا اچھائے جس پر اللہ دی کو بھال کر وہ ہمارے گھر سے نکلے تھے۔ خانا ان جی ہاتھ پھیلائے۔ اللہ۔ اللہ۔ اللہ کر رہے ہیں۔ ان کے سامنے ہم چینی کی سیل رکابی خالی پڑی تھی۔

ہم لوگ ریونپل روڈ پر انگریز ٹڈا پلیس میں مقیم تھے۔ بے حد وسیع و عریض اور نعمت و مالک انگریز ٹڈا پلیس کسی زمانے میں انگریزوں کا رہائشی ٹاؤن تھا اور اسے ہمارے ان عزیزوں نے اپنی رہائش کے لئے خرید لیا تھا۔ اس کے مالدار وہ بچوں پر گلاب کی بلیں پڑھی تھیں۔ اور کمروں میں انگریزوں کے وقت کی تصاویر اب تک آویزاں تھیں۔ جس وقت میں واپس چلی تو مسلمان باندھا جا چکا تھا اور پھیلے چوہی فرس اور شاہ بلوٹ کی دیواروں والا عیسیٰ بال روم ٹھنڈا سا پڑا تھا۔ صرف ایک مستعمر شاہ برطانیہ اور لارڈ کٹو، لارڈ کراون اور دوسرے والسرائے گمان ہند کی تصاویر وسیع آتش دان کے اوپر حسب معمول سکون اور ملکیت کے ساتھ مسکرا رہی تھیں۔

اس شام ہم کسی وجہ سے روادار ہو سکے۔ سات کو گھر والے کوٹھی کی اونچی اونچی سرخ چھتوں پر بندوق لئے بیٹھے رہے۔ چاروں طرف اندھیرے باش میں اونچے اونچے درخت سرسراہٹے اور سامنے مسوری کی روشنیاں جھلکتی رہیں۔ پچھلے پہر ٹوٹ کر سینہ برسا۔ صبح ہوتے آسمان صاف تھا اور فضا میں پھولوں اور پھولوں کی مہک آٹھ رہی تھی۔

تاشقے کے بعد میں کچھ خوردی چیزیں لینے کے لئے اپنے گھر آشیاد گئی جس میں چند روز

گھر آگن ان سے چپن گئے تھے۔ جن کی بیٹیاں اور جوان بہوئیں لاپتہ تھیں۔ اس پلنے باوقار
 آشیانے کے زخمی اور آشفتمند حال نئے گھین تھے یک لغت میرے ذہن میں ایک خیال کو نڈا۔ ہر
 کو ماری کائنات کی تاریخ کا چھوڑ ہے۔ اور قوی اتہاس کے اس خونخاک مرثیہ پہنچ کر میں اور
 یہ میرے ہم وطن اس صورت میں ایک دوسرے کے سامنے موجود ہیں کہ ہلکے در بیان موت اور
 خون کی تاریک گھاٹیاں سننا رہی ہیں۔ اس وقت مجھ میں خیال نے کہاں سے جمت آگئی۔ میں نے
 سر آٹھا کر بوٹھے سے سرواڈوں کو دیکھا اور کہا: "اگر مجھے ہا کر آپ کے دلوں کو شامی مل جائے تو
 خود مار ڈالنے؟ چند لمحوں تک مکمل سناٹا ماری رہا جس میں قریب کھڑا چپا کا دفعت سرسرایا کیا
 اور اوپر آسمان بے حد شگفت اور نیلا تھا۔

دفتنا ایک بوڑھا سوار آگے بٹھا اور اس نے میرے سرو پر ہاتھ رکھ دیا۔ اس نفسیاتی لمحے میں
 ایک بیک منشا بدل گئی۔ آؤ۔ بیٹھو۔ اس نے زخمی سے کہا۔ ایک عورت نے فوراً پنگ پر
 کھیس بچھایا۔ دوسری لسی کا گلاس لے کر گئی۔ ایک بچے نے فدا خراتے ہوئے نزدیک آکر سین
 ڈراپ پیش کئے گھاٹ پر بیٹھ کر ایک ہاتھ میں سین ڈراپ اور دوسرے میں لسی کا گلاس تمام
 کے میں پھوٹ پھوٹ کر رونے لگی۔

جب میں ایگزٹا پلس واپس پہنچی تو اسٹیشن چلنے کے لئے موٹریں تیار کھڑی تھیں۔ فوجی
 حوزہ کی بیوی نے مجھے فوراً آواز دی کہ ان کے ساتھ چل کر صوفیہ کو ہیل الیج سے لے آؤں۔
 راستے میں فوجی عزیز نے تازہ ترین خبریں سنائیں۔ فسادات میں مارے جانے والوں کی تازہ
 ترین تعداد۔ نئی سرواڈوں کی حد بندی، کولچی سے نواب زادہ لیاقت علی خان کا تازہ بیان۔ گھڑسکر

ہے؟ فرجی عزیز نے کہا۔ کہ تم لوگ جلد از جلد غیریت کے ساتھ یہاں سے نکل جائیں گے؟
 ایک بات بتائیے؟ میں نے وقتاً آن سے پوچھا۔
 ”آنگھوں والوں کی سیاست میں اندھوں کی کوئی جگہ ہے؟“
 کیا مطلب؟

مطلب یہ کہ فرجی، تہذیب، زبان، انھما ملائوں اور دلوں کا ہنارہ تو ہو گیا۔ لیکن ہندوستانی
 اور پاکستان کی لگیوں میں بھیک اٹھتے اندھے، اپنا ہی فیروں اور لا چاروں کی تقسیم کسی نے نہیں
 کی۔؟ مگر یہ کہ آج ہم سب اپنی بیانی گھوچکے ہیں؟
 تم ہمیشہ بے سنی بات کرتے ہو۔

آج ہم سب اپنی بیانی گھوچکے ہیں؟ میں نے لڑکر دہرایا اور اپنی آنکھوں پر ہاتھ پھیلا۔
 لیکن یک لخت ”خاور نام“ کا ختم شکل لہرائی بس سینڈ وارسی والا بوڑھا سردار میری آنکھوں کے
 سامنے آن کھڑا ہو۔

مجھے نور آتھانہ پر آثار دیکھے گا۔ میں نے کہا۔

کیوں؟ فرجی عزیز نے کا اردک کر پوچھا۔

”کابے جان کے پیچھے پڑی ہو۔ نابھے کے کچھ علاکہ کرنے والے ہیں۔ سارے جاتیں گے ہم
 سب۔ ان کی بوی نے سلا سمہ ہو کر کہا۔

”بھائی جان۔ میں خدا خند بے حد نرغوار سکھوں سے ملاقات کر آؤں۔ میں لے جلدی سے

کار سے آ کر کشاید کی طرف بھاگتے ہوئے جواب دیا اور تیزی سے باڑھیلا لنگ کر اپنے باغ میں

داخل ہو گئی۔

انڈرچینکر میں نے ان بوڑھے سردار کو ڈھونڈ نکالا جو اسی طرح کھیلے بلڈے میں نماز کے تحت پر تھے چپ چاپ باغ کے درختوں کو تک رہے تھے۔ میں نے جلدی جلدی ان سے کہا: "مجھے آپ سے ایک کام ہے۔ یہ جلا گھراب آپ کا ہے اس لئے آپ کی اجازت چاہیے!"

یہ گھر۔ مزیرا ہے دتیرا۔ بیٹی۔ یہ تو دین بیرا ہے۔ انہوں نے جواب دیا۔

میرے ایک جواگ ہیں۔ وہ پہلے ہیں، رہتے تھے۔ میں نے وہ شاگرد پیش کی سمت اشارہ

کیا: اب وہ اندھے ہو گئے ہیں اور بیک مانگتے ہیں۔ اگر وہ اس شاگرد پیش کے کسی کو لے

کھدے میں پڑیں اور آپ کے یہاں سے انہیں رو دقت کا روٹی مل جائے۔

بوڑھے سردار نے بڑے رومال سے چہرہ صاف کیا اور کہا: "بے شک۔ بھلا ہے پاس جو کچھ کمانے کو ہے حاضر ہے۔"

میں فوراً ایگزٹینڈا پمیس واپس بھاگی۔ فوجی عزیز اسی وقت لوٹے تھے اور جہازوں کی ادوی

کیپ لانے پھر تیلی وارج جا رہے تھے۔ میں جلدی میں کار میں بیٹھ گئی۔ اب ٹرین کا وقت

قریب آچکا ہے۔ جلی لاج سے لوگوں کو لینے کے بعد کرن پور کے ساتھ پہنچ کر میں نے فوجی عزیز سے چکر کیا کہ کار روک لیں۔

اب کس سے ملتا ہے؟ انہوں نے جھنجھلا کر پوچھا۔

"ایک بڑے آدمی سے جو کل سے میرے منتظر ہیں۔ اور مجھے ان کو ایک دوسرے بڑے آدمی کے

پاس پہنچانا ہے۔"

• کون بڑا آدمی تھی۔؟ سگرگھوناتھ کو تو تم خدا جاننا کہہ آئے۔ وہ تو اب صاحب بہرام پور اور ہڑتائی نس۔ ٹومیم، انہوں نے ندر سے بیک لگائی۔ کیونکہ ایک گائے کا کے سامنے آگئی تھی۔ میں مدعا زہ کھول کر تیر کی طرح تیر کے کنارے پہنچی۔ لیکن بدش میں بھی گائیلا پتھر خالی پڑا تھا۔ کشمیری ندرے کا کھولا کچھوں میں ات پت ایک طنز کو رہ گیا تھا۔ اور تم چینی کی شکت سیل نکالی مٹی میں اندھی پڑی تھی۔

ہ کیا ہوا۔؟ فرجی عزیز کا قریب لائے۔

کچھ نہیں۔ چلئے۔ میں نے آہستہ سے جواب دیا اور آگرا اپنی بگھر پر بیٹھ گئی۔ کار فرارے سے ریلوے اسٹیشن روانہ ہو گئی۔



یہ غازی یہ تیرے پُراسرار بندے

ٹرین منزلی جرسی کی سرحد میں داخل ہو چکی تھی۔ حد نظر تک ہالہ کے تختے اہلبار ہے تھے۔ دیہات کی شان مسکوں پر سے کاریں زندگی سے گزرتی باقی تھیں ندیوں میں لٹھیں تیر رہی تھیں۔ ٹرین کے ایک ڈبے میں پانچ سا فرچپ چاپ بیٹھے تھے۔ ایک بوڑھا جو کھڑکی سے سرکلٹے باہر دیکھ رہا تھا۔ ایک ذریعہ عورت جو شاید اس کی بیٹی تھی اداس کی طرف سے بہت نکور منہ نظر آتی تھی۔ غالباً وہ بیمار تھا۔ سیٹ کے دوسرے سرے پر ایک خوش شکل اور طویل قامت شخص پچاس سال کے گگ جنگ عمر تبسم، پُر سکون چہرہ، ایک فرنیچ کتاب کے سلاٹے میں نہک تھا۔ مقابل کی کرسی پر ایک نوجوان لڑکی جو وضع قطع سے اس کی معلوم ہوتی تھی، ایک ہاتھ پر رسالے کی ورق گردانی کر رہی تھی۔ اور کبھی کبھی نظریں اٹھا کر سٹننے والے پُرکشش شخص کو دیکھ لیتی تھی۔ پانچویں سا فرچاپ چہرہ انبار سے چھپا ہوا تھا۔ اخبار کسی ادق اجنبی

زبان میں تھا، شاید اردو، سہن یا بھگیرین، یا ہو سکتا ہے آئس لینڈک۔ اس دنیا میں بہت سے لوگ ایسے ہیں جو آئس لینڈک میں باتیں کرتے ہیں۔ پڑھتے کھتے اور شو کرتے ہیں۔ دنیا بھر سے خالی نہیں۔

امرکین ناولک نے جو خالصتاً امرکین تھیسس سے یہ جانتا چاہتی تھی کہ یہ کون سی زبان ہے۔ اس خوبصورت آدمی کو اخبار پڑھنے والے نوجوان سے بات کرتے سنا۔ وہ بھی کسی اجنبی زبان میں بول رہا تھا۔ لیکن وہ زبان ڈسٹا مانوس سی معلوم ہوئی۔ لڑکی نے تیس کیا کہ یہ شخص ایرانی یا ترک ہے، وہ اپنے شہر ٹورنٹو میں چند ایرانی طلباء سے مل چکی تھی چلو یہ تو پتہ چل گیا کہ یہ نمبر بس گھنٹے FAVORABLE GUY پرشین ہے (اس نے انگریزی میں سوچا، میں آپ کو اردو میں بتا رہی ہوں کیونکہ افسانہ زبان اردو ہے)

اپنا ک بوڑھے نے جو انگریز تھا۔ آہستہ سے کہا۔

دنیا واقعی خوبصورت ہے۔

یہ ایک قلمی برطانوی انٹرا سٹیشنٹ تھا۔ رانی کو معلوم تھا کہ دنیا حد سے زیادہ خوبصورت

جگہ ہے۔

بوڑھے کی بیٹی کنیڈین لڑکی کو دیکر خیف سی آداس سے مسکرائی۔ اپنی کئی انگلیوں پر کھل

پھینکا کہ اولاد شفتت سے کہا۔

”ٹوٹی۔ اب آرام کرو؟“

اس نے جواب دیا۔ ”ایٹنا۔ میں یہ مناظر دیکھنا چاہتا ہوں۔“

اس کی بیٹی نے رمان سے کہا: "اچھا، اس کے بعد خدا سا سوجھاؤ؟"
 اس کے بعد وہ اگر کینیڈین لڑکی کے پاس بیٹھ گئی تو انگریز قومی مگر شائق پناہ دکھ بانٹنا چاہتی تھی
 میرا نام ایٹنا ہنٹ ہے۔ یہ میرے والدین بروئیسر جازس ہنٹ۔ اس نے کہا ہنٹ سے کہا۔
 میں تمہارا بیٹا لگ رہی ہوں۔ توڑو۔ کینیڈا؟
 "کیمرج، انگلینڈ، ٹیڈ وٹاں پیٹر ہاؤس میں ریاضی پڑھاتے تھے؟
 کچھ جاری ہیں۔"

"سرطان، اور انہیں بتا دیا گیا ہے؟ ایٹنا نے سرگوشی میں جواب دیا۔
 "اوہ، آئی ایم سو سوری؟ تمہارا بیٹا لگ نے کہا۔ خاموشی چھا گئی۔ کسی اجنبی کے خالق الم میں
 وقتاً دراصل ہو جانے سے بڑی محال ہوتی ہے۔"

"اگر تم کو یہ معلوم ہو جائے؟ ایٹنا ہنٹ نے آہستہ آہستہ کہا۔ "کہ یہ دنیا بہت جلد نلاں وقت
 کے بعد اور ہمیشہ کے لئے چھوڑ دینی ہے تو چلنے۔ کیا لگتا ہوگا؟"

"اس معاملے میں انسان کو بہت صابر اور فلسفی ہو جانا چاہیے۔ تمہارے کہا اور نصرت سے یہی
 "حالانکہ یہ بھی بے کار ہے۔"

"تم ٹھیک کہتی ہو؟ ایٹنا ہنٹ نے جواب دیا۔"

"جیسے میں اس وقت خود صابر اور فلسفی بننے کی کوشش کر رہی ہوں۔ ایٹنا نے سوالیہ
 نظروں سے اسے دیکھا تو بیہوشیت ایک دھندلا انگریز خاتون وہ کسی سے خالق سوال گزار چاہتی
 تھی۔ اس بے تکلف کینیڈین لڑکی نے بات جاری رکھی۔"

میں جڑنی آمانہ پانچویں قسمی۔ اس ملک سے بہت خوفناک یادیں وابستہ ہیں۔ میری والدہ کے دراصلوں ایک خاندان کے بچے۔ سب کے سب۔ میری مئی آج بھی کسی نیکوٹری سے چھٹی سے دھواں نکلتا دیکھتی ہیں تو منہ پھیر لیتی ہیں۔

”اوہ۔“

• حالانکہ یہ میری بیواؤں سے بہت پہلے کے واقعات ہیں؟
 • اوہ۔ میں تمہارے کرسچین نام سے بھی تم روسی نژاد دھرم۔ حالانکہ تمہارا خاندانی نام خالص انگریزی کیس ہے؟

میرے ناما روسی تھے۔ میرے والد کا اصل نام ڈیوڈ گرین برگ تھا۔ کینڈا جا کر آئے سب سے پہلے کے لئے بدل کر فیڈل برگ کر لیا لیکن میں۔ اس نے فدا جوش سے کہا۔ میں اپنے باپ کی طرح بزدل نہیں۔ میں اپنا پورا نام اس طرح لکھتی ہوں تمہارا گرین برگ نیا ڈیڈ؟

”واقعی۔ ڈیوڈ نامی خاتون نے کہا۔ کتنی دل چسپ بات ہے؟“

• اعلیٰ آدم کا شجرہ بہت گھنک ہے۔ تمہارے خیر ادا دی طہہ برنڈا اونچی آواز میں کہا۔ کیونکہ

وہ اس وجہ سے ہمیشہ تیز رفتاری تھی۔

سانے والے دل کش آدمی نے اس کا فخر ونا اور سر اٹھا کر اسے دیکھا اور مسکرایا۔ گویا کہتا ہوں
 ”میں تمہاری بات سمجھتا ہوں۔“ وہی دل ہی دل میں اس کی مشکور ہوئی۔ اوداسے دیکھ کر خود بھی
 مسکرائی اب غالباً میں اس اجنبی پر عاشق ہوتی جا رہی ہوں۔

برطانوی خاتون نے بھی غالباً یہ آغازہ لگایا کہ وہ دونوں ایک دوسرے کو دل چسپی سے دیکھ

رہے ہیں۔ ایک جگہ پر دو انسان ایک دوسرے کی طرف کھینچیں تو کبھی ایسے کہ اس انڈر گرنٹ کو
حاضرین فرمائیں کر لیں گے۔ کیونکہ اولادِ آدم کی باہر کشش کا عجیب گھپلا ہے۔
بڑھاپہ پر زینہ آگئیں کھول کر پھر کھڑکی سے باہر دیکھنے لگا۔

میرے ناما۔ جب کریما سے مجاگے انقلاب کے وقت تو اپنے ساتھ صرف قرآن لے کر
جھاگے تھے؟ تمہارے آہستہ سے کہا۔

کردان۔؟ ایٹانے تعجب سے دوہرایا۔

ہاں۔ وہ موزلم تھے اور میری نانی بھی کورتائی تھیں وہ اکثر کہا کرتے تھے کہ قرآن میں لکھا ہے
دنیا بہت خوبصورت ہے۔ اس میں خوشی سے رہو اور دوسروں کو بھی خوش رہنے دو۔ اور
شائد موزلم پروفٹ نے کہا تھا کہ اس سے بہتر دنیا نہیں ہو سکتی تھی۔ ڈگریٹ سلگنے کے لئے
تمہارے حسب معمول لائٹنگ کلاس میں بیگ کھٹکان شروع کیا۔ ایرانی نا شخص نے فرمائے جب تک
کپانا لائٹنگ جھلیا۔ پھر ایمازت چاہ کر تمہارے پاس بیٹھ گیا۔

ایٹانہٹ، دوسری طرف سرگ گئی۔ ایرانی نا شخص کھڑکی کے باہر گنتے ہوئے ہانے
مناظرہ دیکھنے میں محو ہو گیا۔ تمہارے اس سے آہستہ سے کہا۔ یہ بزرگ سلطان میں مبتلا ہیں جن
لوگوں کو یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ چند روز بعد دنیا سے جانے والے میں انہیں جانے کیا لگتا ہو گا۔
یہ خیال کہ ہم بہت جلد معدوم ہو جائیں گے۔ یہ دنیا پھر کسی نظر نہ آئے گی۔

ایرانی نا نوجوان درد مندی سے مسکرایا۔ جس شخص کو یہ معلوم ہو کہ وہ حقیر ب موت کے بند
میں جانے والا ہے۔ وہ سخت دل ہو جاتا ہے؟

ہسفر نے اپنا نام بتایا۔ دکتور ذریعہ بیان۔ تبریز یونیورسٹی شعبہ تاریخ کا لکھنویا۔ اس پر نام کے بہت سے نیلے حروف چھپے تھے۔ لوگ نے فطری تجسس سے دریافت کیا: این۔ آئی۔ کیو۔ یعنی؟
 "نصرت اللہ بنی امام علی۔"

لوگ نے اپنا نام بتانے کی فرسوت نہ سمجھی۔ اسے معلوم تھا کہ یہ اس نصرت اللہ بنی امام علی سے اس کی پہلی اور آخری ملاقات ہو رہی نہیں ہے۔

ایک تھبے کے آئینہ میں پر ٹرین دکھائی دیا۔ انبار پڑھنے والا لڑکا اسی جگہ سرعت سے آکر گیا۔ دکتور ذریعہ بیان بھی لپک کر باہر آگئے۔ باہر بارش شروع ہو چکی تھی۔ مدحت اور پھول اور گھاس پانی میں جھلک رہے تھے۔ آگاہ کا مسافر برساتیاں اوڑھے پلیٹ ناکھ پر چپ چاپ کھڑے تھے۔ چند لمحوں بعد ایرانی پروفیسر لمبے لمبے ڈگ بھڑا کپا رنٹ میں دلپس آیا۔ اس کے ہاتھ میں لالہ کے دو گلدستے تھے جو اس نے جیسے اسباق سے جھٹک کر بلانوی اور کنیڈین خواتین کو پیش کئے اور اپنی ہنجر پریشانی کو آدھ گھنٹہ گزر گیا۔ بوڑھا سوچا کتا تھا۔ دوسرے کونے میں اس کی فریبی اپنی بانہوں پر سر رکھ کر اٹھ رہی تھی۔ دفعتاً ایرانی دکتور نے کنیڈین لوگ سے کہا: "تھلا خانم! کہاں تک میرے ساتھ رہو گی؟"

وہ اس سوال کا مطلب سمجھیں اور اسے آج تک کسی نے تھلا خانم کہہ کر مخاطب نہ کیا تھا۔
 وہ اسل وہ اپنے گھر اور کالج میں تم کہلائی کہاں! استول ٹم۔ اور کہاں تھلا خانم جیسے سرو دکھ رہا
 جو ہر خیریم کا مصرع۔ تھلا خانم کی ایران سے وائیت محض اڈورڈ فٹنر میرا لڑکے محمد دو تھی اس
 نے اسی کیفیت میں کہا: جہاں تک ممکن ہو۔

بہر حال وہ دونوں ایک ہی جگہ جا رہے تھے۔ تمہارے ایرانی پروفیسر کے سوٹ کبھی پرچیا
 چاہیے لپٹ لیا تھا۔

تم وہاں پڑھنے جا رہی جو یا سیر کرنے؟

”پڑھنے۔ باؤ کی میسٹری۔ مجھے ایک اسکا رشیپ ملا ہے۔ تم ظاہر ہے پڑھانے جا رہے ہو گے؟“
 ”صرف چند روز کے لئے۔ میری دانش گاہ نے ایک ضروری کام سے بھیجا ہے۔“
 ”میرے ترقی دہلی کے ایک خواہیہ یونیورسٹی ٹائون میں داخل ہوئی۔

دوسرے روز وہ دوسرے کے مطابق ایک کینے ٹیریا میں ملے کاؤنٹر سے کھانا لینے کے بعد ایک
 دریکے والی میز پر جا بیٹھے۔ دریکے کے میں نیچے خوش منظر ندی بہ رہی تھی۔ دوسرے کنارے پر
 یہ کافی آؤڈ گونگ گرجا گھر ملا تھا۔ سیاہ گاؤں پہنے آؤڈ گونگ جویش ندی کے پل پر سے گزر
 رہے تھے۔

بڑا خوبصورت شہر ہے؟ تمہارے بے ساختہ کہا۔ حالانکہ وہ جرمنی کی کسی چیز کی تعریف کرنا نہ
 چاہتی تھی۔

مکتور نصرت الدین بے حد پُرفزاق اور خوشحال شخص تھا۔ وہ ادھر ادھر کی باتیں کر کے اُسے
 ہنساتا رہا۔ تمہارے اسے یہ بتانے کی ضرورت نہ سمجھی کہ وہ جرمنی سے کیوں متعلق تھی۔
 اچانک نصرت الدین نے تعالیں طہرائی لپے میں اس سے کہا ”خانم جون“

”ہوں؟ جرمن کا مطلب؟“

”نہی۔!“

ڈنڈ نزل، یعنی میں تمہاری زندگی ہوں!

اس نے بے پردائی سے اکتا ہلایا: ٹاٹا، میری زندگی! سٹو خانم جون، ایک دل چسپ بات
بتاؤں، تم مجھے بالکل میری مادی جیسی لگتی ہو؟

بہت خوب، آپ سے زیادہ بااخلاق شخص دنیا میں نہ ہوگا۔ ایک چوبیس سالہ لڑکی کو
آپ اپنی مادی بنائے دے رہے ہیں؟

واللہ! کسی روز تمہیں ان کی تصویر دکھائوں گا؟

دوسری شام وہ اس کے برٹشل کے کمرے میں آیا، علاوہ اب تک اپنے سوٹ کیس بند کر کے
سلان ترتیب سے چیں جا سکی تھی، سارے کمرے میں چیزیں بکھری ہوئی تھیں۔

یعنی بہت پھوٹا لڑکی ہو، کوئی بھلا آدمی تم سے شادی نہ کرے گا؟ اس نے آتش دان
کے سامنے چمڑے کی آرام گری پر بیٹھے ہوئے کہا۔

تمہارے جلدی جلدی کچھ سلان اٹھا کر ایک طرف رکھا۔

لوگ باگ بھرتے ابھی سے جلنے لگے ہیں کہ میں نے آتے ہی کھینس کی سب سے خوبصورت
لڑکی چھانٹ لی؟

چھانٹ لی، اعراب شیون کی طرح آپ بھی حرم رکھتے ہیں؟ تمہارے مضمون ہی غصے سے کہا۔

وہ زور سے ہنسا اور کرسی کی پشت پر سر ٹکا دیا، دریکے کے باہر صوبہ کے پتے سرسولے۔

وہ بھی عجیب عیاش بڑول ظالم قوم ہے، تمہارے مزید اظہار کیا اور ایک الماری کا پٹ

زور سے بند کر دیا۔ الماری کے تھاؤم آئیٹنے میں اس کا دلنواز پردنائل نظر آیا اور اس پر مزید عاشق

ہوئی۔

”تم باہل ٹیک کبھی ہو۔ غافل چون۔ ہم ایرانیوں کی بھی عربوں سے کبھی نہیں ہٹی۔ ہم تو انہیں کا
کدوچ کمانے والا کہتے ہیں۔“ نصرت نے مسکاکر پائپ جلایا۔

”کاکادوچ کھاتے ہیں۔؟ قلآنے حیرت سے پوچھا اور نہ بتایا۔ وحشی۔ بدو۔ مشرقی، مسلمان
کن یا یہ مطلب ہے۔ تم تو ان سے بہت مختلف ہو۔ ایرانی تو ٹولڈ ایسٹ کے فریج میں کھلاتے ہیں۔
”دوست۔ تشکر۔ تشکر۔“

”تربہ کرو؟“

”جی۔ اے تینکس؟ اس نے ناک میں لٹونے والے امر میں لمبے میں کہا۔

دو خوب کنگھا کر رہی۔ ”تم بہت اچھے اداکار ہو۔ کم سے کم ٹی وی اسٹار تو بن سکتے ہو؟“

”ہاں؟۔ بہت جلد تم مجھے ٹی وی اسکرین پر دیکھ لو گی؟“

”کیا تم نے بھی ایکٹنگ کی ہے؟“

”بہت۔ کالج میں ہمیشہ دو میڈیویر ٹھاکا رہی بنا کرتا تھا اور فریڈ؟“

”فریڈ کون؟“

”تمہے ایک صاحب۔ آغا فریڈ بیگ۔ اس نے نظامی کے چندا شمار پڑھے۔ ان کا ترہہ کیا۔

پھر پروفیسروں والے انداز میں بلیے کلاس کو پڑھاتا ہو۔ اس واسطے کا نقشہ کھینچا یا جوہر سے آرمینیا

کی شہزادی شیریں اس کے اپنے وطن آذربائیجان سے گزرتی ہوئی خسرو کے والاسنت پہنچی تھی۔

بسانان کہ وہیمیتوں کا جغرافیہ اس کنڈیڈین دانش جو کہ ذہن نشین کرایا۔

بجئے کی شام کو وہ پہلی بار دوکتہ شریعیاں کی تیام گاہ پر اس کے ہزارہ گئی۔ کپیس سے خاصی دور جنوبیوں کے بھر مٹ میں بھیجی ایک پرانی ٹھلرت کی دوسری منزل پر اس کا دو کمروں کا ایک اپارٹمنٹ تھا۔

کمرے میں داخل ہو کر نصرت الدین نے لیپ جھلایا۔ تار نے کوٹ اتار کر کرسی پر رکھے ہوئے چاندی طرف دیکھا۔ خالی کتابیں اور رسالے سارے بے ترتیبی سے کچرے ہوئے تھے۔ تارا کو معلوم تھا اب وہ ہزاروں بار دہرایا ہوا نقشہ ہلایا جائے گا۔ وہ ریڈیو گرام پر ریکارڈ لگانے لگا۔ پھر اس سے پوچھے گا۔ اسے کون سی شراب پسند ہے۔ میں اس وقت سارے مغرب کے اُن گھنٹ کر رہی ہیں یہی ڈنار کھیلنا ہمارا ہوگا اور وہ اس ڈنارے میں اس آدمی کے ساتھ حشرہ بیٹے ہمے ناخوش نہ تھی۔

نصرت نے قسمی ذرا لیسٹی شراب اور دو گلاس سائڈ بورڈ سے نکالے اور صوفے کی طرف آیا۔ پھر اس نے جھک کر کہا: "تارا خانم، اب وقت آ گیا ہے کہ تم کو اپنی داری سے ملادوں؛ وہ شرمخ ہو گئی: "معلوم ہے، مگر یہاں مغرب میں اس جگہ کے کیا معنی ہوتے ہیں؟" "معلوم ہے۔" اس نے ذرا بے پروائی سے کہا۔ لیکن اس کے لہجے کی اس خفیت سی بے پروائی کو تارا نے شدت سے محسوس کیا۔ اب نصرت الدین نے الماری میں سے ایک چمڑا سا الیم نکالا اور ایک درق آئٹ کر لے سے پیش کیا۔

ایک بے حد حسین لڑکی پھل صدی کے خاوریانہ کی پرشاک میں جوس ایک فرنچ وضع کی کرسی پر بیٹھی تھی۔ پس منظر میں گلہڑے کے درخت تھے۔

داری اماں۔ اور یہ جہاز سنگڑوں کا پارخ تھا۔

تھامانے دیکھا داری میں اس کی بہت بگلی سی مشابہت ضرور موجود تھی۔ اس نے دوسرا سفر پلٹنا چاہا۔ نعمت الدین نے فوراً بڑی ملامت سے اہم اس کے ہاتھ سے لے لیا۔ تھامانہم وقت ضائع نہ کرو۔ وقت بہت کم ہے؟

تھامانے سینڈل اتار کر پاؤں مٹونے پر دکھ لئے وہ اس کے قریب بیٹھ گیا۔ اس کے پاؤں پر ہاتھ رکھ کر بولا۔ اتنے نازک چھوٹے چھوٹے پیر۔ تم ضرور کسی شاہی خاندان سے ہو؟

’ہوں تو ہی شاید۔‘

’کون سا؟‘ سوچ بھلی اعلیٰ حضرت تھامانے والا باچھا یاد دلا اس وقت سوسٹر لینڈ کے کون سے حصے میں پناہ گزین ہیں؟

میرے والد ٹرڈن میں ایک گارنٹ نیکٹری کے مالک ہیں؟ تھامانے نہیں دیکھا کہ ایک بٹکا سا سایہ دکتور شریفیوں کے چہرے پر سے گزر گیا۔ لیکن میرے نانا غالباً خواتین کریسیا کے خاندان سے تعلق رکھتے تھے؟

’اوہو۔ خواتین کریسیا اچھی سلیم گرائی۔ تو دولت گرائی۔ جانی بیگ گرائی۔ محمود گرائی۔ کون سے گرائی؟‘

’نعمت۔ بچے معلوم ہے تم تاریخ کے استاد ہو۔ دعب مت بھاڑو۔ بچے ہتہ نہیں کون سے گرائی۔ میں نے تو یہ نام بھی اس وقت تم سے سنے ہیں؟

’اور صوف تھامانے نانا بالٹریک انقلاب سے بھاگ کر پیرس آئے؟‘

ہاں۔ وہ پرانی کہانی ہے جس میں آئے اس ایک دستخانہ میں لکھا ہے کہ اس دستخانہ کے ایک
کی خوبصورت لڑکی روز میں سے شادی کر لی۔ اور روز میں کے آباہیت ختم ہوئے کیونکہ ان کی روز
لڑکیوں نے یہاں جرم میں اپنے ہم مذہبوں سے بیاہ کئے تھے؟ وہ دفعتاً چھپ چکی۔ اب اس کے
بہرے پر سے ایک ہلکا سا سایہ گزرا جسے نصرت الدین امام علی نے دیکھا۔

چند لمحوں بعد تامل نے پھر کتنا شروع کیا۔ روز میں کے آباہیت بہت ختم تھے۔ جب روز میں
ان سے فخریہ کہتیں کر انہوں نے ایک روز کی شہرے سے شادی کی ہے کہ وہ گرج کر جواب دیتے
آجکل ہر چیز ترقی کر چکی ہے۔ اس لئے نماز کو بجز روز میں سے بھاگ کر یہاں آ رہا ہے۔ اپنے آپ
کو ڈیوٹک اور کلائنٹ سے کم نہیں بتاتا تھا۔ اتنا ہماری نماز کی کریمیا کے کسی خاندان کا چھوٹا بڑا
گلا۔ تازہ سچا ہے کہ آج کل سال بعد ہی انتقال ہو گیا۔ وہ اصل شاید جلا وطنی کا الم انہیں کھا گیا؟ اب
شرینیاں کے چہرے پر سے ایک اور سایہ گزرا جسے حسبِ معمول تامل نے نہیں دیکھا۔ میری مہی ان کی
الگ ترقی اور ترقی۔ دوسری جنگ عظیم کے زمانے میں مہی نے ایک پالش ریفریجی سے شادی کر لی۔
وہ دونوں آٹا اور فرینسیسی نوجوانوں میں اکٹھے لڑے تھے۔ جنگ کے بعد وہ فرانس سے ہجرت کر کے
امریکہ آ گئے۔ جب میں پیدا ہوا تو مہی نے میرا نام اپنی ایک نایابہ مرحومہ پھر مہی کے نام پر تامل رکھا۔
وہ پھر بھی روز میں خاندان میں باری ہوئی تھیں۔ ہمارے خاندان میں نصرت الدین ایسا لگتا ہے کہ
ہر نسل نے دونوں وطن۔ سوائے خوفناک قسم کی اموات کے کچھ نہیں دیکھا؟

ہاں بعض خاندان اور بعض نسلیں ایسی بھی ہوتی ہیں۔ نصرت الدین نے آہستہ سے کہا۔ پھر
پوچھا۔ فی الحال تم باری تو میت کی ہے؟

کتیڈین۔

ایرانی پردیسیر نے شراب گلاس میں اٹیل اور سکرا کر کہا "تمہارے نامہ اور بیرونی داری کے نام: انہوں نے گلاس چمکائے۔

دوسرے ہنسنے کا ذکر ہے۔ سورج غروب ہو رہا تھا۔ وہ دونوں ایک ریستوران کی سمت جاتے ہوئے بازار میں سے گزرے اپنا ہک وہ کھلونوں کی ایک دکان کے سامنے ٹھٹک گیا اور کھڑکیوں میں کئی گڑیوں کو بٹسے پیار سے دیکھنے لگا۔

"تمہارے بہت سارے بھانجے بھتیجے ہیں نصرت العین" تمہارے نے دریافت کیا۔

وہ اس کی طرف مڑا اور سادگی سے کہا: میرے پانچ عدد بچے اور ایک عدد ان کی ماں محبوب بیوی ہے۔ بیوی سب سے بڑی لڑکی اٹھارہ سال کی ہے اس کی شادی ہونے والی ہے اور اس کا بیگنتر میرے بڑے بھائی کا لڑکا ہے۔ وہ دراصل ہماری ازخوری میں ٹسٹ پائلٹ ہے۔ اس لئے کچھ تہہ نہیں۔ بہت خطرناک زندگی ہے اس بے چارے کی: وہ ایک دم خاموش ہو گیا۔ اس وقت تمہارا کو معلوم ہوا جب کسی پر غالی ٹکرا ہو تو کیا لگتا ہوگا۔ اس نے آہستہ سے خود دار آواز میں جس سے ظاہر ہوا کہ شاک ہے، کہا۔ تم نے کبھی بتایا نہیں؟

"تم نے کبھی پوچھا نہیں: اس نے سکراتے ہوئے جواب دیا۔ اپنا ہک تمہارے اسے پہلی بار دیکھا۔ وہ ایک سنگی انسان تھا کہ وہ بیٹوں کے پتھروں سے تر شاہراہ بھرتا۔

ایک ہفتہ اور گزر گیا۔ تمہارا اس سے اسی طرح ہلاکی۔ وہ اسے مغرب کی PERMISSIVE سوائی کی ایک آوازہ گرد عام لڑکی بھتا ہے تو بھٹا کرے۔ وہ تو اس پر سچے دل سے عاشق تھی۔

اس پر جان دیتی تھی۔

ایک بات نذری کے کنارے چڑ پر بیٹھے ہوئے نصرت الدین نے تامل سے کہا: لیوناز خانو!؟

”کون؟“

علاء الدین کی تھلہ و دم کی ملک۔

کبھی دعائے مکان خانو! کہہ کر پکاتا۔ ملک شاہ سلجونی کی بیگم کبھی اسے شہزادی ساقی بیگم کہتا۔ کیونکہ تمہارے اندر کم از کم چندہ فی صدہ تاملاری خون تو ہے ہی۔ اور نونو۔ فرض کرو۔ نذری کے کنارے اس بات اس نے کہا: اگر تمہارے تامل کر میا ہی رہ گئے ہوتے۔ وہیں کسی خانزادی سے شادی کر لی اور تمہاری اماں فرض کرو عمار کے کسی اولاد پاشا سے بیاہ کر تبرج آجاتیں تو تم میری گل چہرہ خانم ہو سکتی تھیں؟

دفعہ وہ چھوٹ چھوٹ کر رونے لگی۔ نسل۔ خون۔ کس کا کیا تصور ہے! وہ بہت بیرحم تھے۔

نصرت الدین اس کے رونے سے مطلق نہ گھبرا یا۔ نرمی سے کہا: ”چلو۔ بی بی جون۔ گھر چلیں۔“

”گھر۔؟“ اس نے سراشا کر کہا ”میرا گھر کہاں ہے۔؟“

تمہارا گھر ڈونڈو میں ہے؟ تم نے کبھی مجھ سے نہیں پوچھا کہ میرا گھر کہاں ہے؟ نصرت نے

نذرا تھی سے کہا۔ وہ رو رہی۔ بیگم اپنا ک دل میں امید کی مدغم سی شمع روشن ہوئی۔ یہ فرسوا پنی

بیری سے نانوٹس ہے۔ اس کی لادو پای تندگی پر کون نہیں ہے۔ اسی صدمے کہہ رہا ہے ”میرا

گھر کہاں ہے۔؟“

ان تمام مغربی لوگوں کی طرح جو مشرقی فرجواؤں سے معاشرے کے دستان ان کی زبان سیکھنے

کی کوشش کرتی ہیں۔ تمام بڑے اشتیاق سے خاری کے چند نقرے یاد کرنے میں مصروف تھی۔ ایک روز کھینے پیرا میں اس نے کہا: "آقا۔ اس کے ساگوئی چارہ کار نہیں کہ جب ہم بوڑھے ہو جائیں تب ملیں؟"

ہاں۔ اس کے ساگوئی چارہ نہیں؟

"آج سے ہمیں سال بعد جب تم مریضوں کی کسی کانفرنس کی مسابقت کے لئے منظرِ بال آؤ یا یو۔ ایس۔ او میں ایرانی سفیر ہو کر نویدارک پہنچو۔"

"اور تم کسی امریکی کنڈکٹی کی فریبیوہ ہو؟"

"ہاں۔ ماہِ ثمن میں چاری اپنا ٹک ٹڈ بھٹیڑ ہو جائے۔ جہاں تم اپنی نواسی کی ٹنگنی کی انٹوٹھی خریدنے آئے ہو۔ اور تم سرجی میں نے اس بوڑھی موٹی عورت کو پہلے کہیں دیکھا ہے۔ خاری میں بوڑھی عورت کو کیا کہتے ہیں؟"

"پیرزن۔"

"اور عربی میں؟"

"مجھے سونی نہیں آتی۔ ترکی اور فرنجی میں البتہ جانتا سکتا ہوں؟"

"سنو۔ نصرت الدین۔ ایک بات سنو۔ آج صبح میں نے ایک عجیب ٹوناک دودھ اپنے آپ سے کیا ہے؟"

"کیا۔؟"

"جب میں اس امریکن کرڈکٹی سے شادی کروں گی؟"

”جو پوجا کرتے ہیں جلد پرہ کر جائیگا۔“

”ہاں۔ لیکن اس سے قبل ایک بار۔ مرنے کے بعد۔ تم جہاں کہیں بھی ہو گے۔ تبرک۔ استغفار
شیراز۔ میں وہاں پہنچ کر اس اپنے نام مستقول شوہر کے ساتھ فرور بے وقافی کروں گی۔ فرور بالفردہ
نعت نے شفقت سے اس کے سر پر ہاتھ پیرا۔ بعض مرتبہ تم مجھے اپنی مادری کی تصویر معلوم
ہوتی ہو۔ بعض دفعہ میری لڑکی کی۔ وہ بھی تمہاری طرح۔ تمہاری طرح اپنے ابنِ علم کو اسی شدت
سے چاہتی ہے۔ وہ پھر طول نظر آیا۔“

”آقا۔ تم مجھے بھی اپنی نسبت علم بھو۔“

”تم میری نسبت علم ہو تو سہی۔“

”کیونکہ ہم سب اولادِ آدم ہیں۔ ہے نا۔؟“

”اولادِ آدم۔ اولادِ ابراہیم۔ آلِ یافث۔ آلِ اٹھن۔ آلِ اٹھیل۔ میں انسان کے شہزادے
کے اس گھلے پر مزہ دینے والی نکال سکتا تھا۔ تامل خانم کہیں اب کتنا شروع کرو؟
وہ رستوران کی دیوار پر گئے ہوئے آئینے میں اس کا پروٹائل دیکھنے لگی اور بولی۔
میں نے آج تک ایسی خوبصورت ناک نہیں دیکھی؟“

”آقا۔ تم میں رنگیت بھی ہے۔“

”ہے۔ وہ شہزادے سے سکرایا۔“

اس وقت اچانک تامل کو ایک قدیم فرانسس دے لایا آئی جو برٹنی کے ماہی گیر سمندر میں اپنی
گشتی لے جانے سے پہلے پڑھتے تھے۔ اسے رب عظیم میری مخالفت کرنا۔

میری نانا اتنی چھوٹی سی ہے۔

اور تیرا سندا تانا بڑا ہے۔

اس نے دلہن پہلایا۔

اے ربِ عظیم، اس کی حفاظت کرنا۔

اس کی نانا اتنی چھوٹی سی ہے۔

اور تیرا سندر۔

”آغا، ایک بات بتاؤ؟“

”ہوں، ہوں؟“

”تم نے آج کا اخبار پڑھا؟ تمہارے ملک کے بہت سے دانش جو اور دانشور شہنشاہ کے

صلاف ہیں۔ انہوں نے برلن میں کل بڑا جلسوں نکالا؟“

”پڑھا؟“

”تم تو جلاوطن ایرانی نہیں ہو؟“

”نہیں۔ میرا سیاست سے کوئی تعلق نہیں تھا، انعام لٹکے پڑھا، تمہوں؟“

”اچھا شکریہ ہے۔ دیکھو، کسی خطرے میں نہ پڑنا۔ ہر طرف آج کل دنیا میں خطرہ ہی خطرہ ہے۔“

”پانچھیال رکھو؟“

”اچھا۔“

اس رات وہ حسب معمول ندی کے کنارے بیٹھے تھے۔ تاملانے کہا، جب ہم اپنے اپنے

دیس دلیں ہائیں گے مجھے کتنی باتیں یاد آئیں گی۔ کتنی ہزاروں باتیں۔ تم کو خیر کبھی میرا خیال بھی نہ آئے گا۔ تم مشرق لوگوں کی عادت ہے یورپ امریکہ اگر لڑکیوں کے ساتھ آفریقا کی اور وہاں چلے گئے۔ بناؤ کبھی میرا خیال آئے گا۔

وہ مسکرا کر چپ چاپ پائپ پیتا رہا۔

تم نصرت العین امام تلی میرا دل رکھنے کے لئے آنا بھی نہیں کہہ سکتے کہ کم از کم سال کے سال ایک عدد تیرا رز کارڈ ہی بھیج دیا کرو گے۔ اب مجھ میرا تیرہ بھی لوٹ بک میں نہیں رکھا؟ اس نے نصرت کے گوٹ کی جیب سے لوٹ بک ڈھونڈ کر نکالی۔ کاغذ پر پٹ کر اپنا نام اور پتہ لکھا اور بولی: دعوہ کرو یہاں سے جا کر مجھے خط لکھو گے؟

میں غلط دعوے کبھی نہیں کرتا؟

وہ آٹھ کٹری برنی اور مذاخگی سے آگے آگے چلنے لگی۔ نصرت نے چپکے سے جیب میں سے لوٹ بک نکالی۔ وہ منظر عظیمہ کیا جس پر تھلا نے اپنا پتہ لکھا تھا۔ باریک باریک پڑنے کے ان کی گولی بنا فی اسدنی میں پھینک دی۔

صبح سیر سے چھ بجے تمہارا کی آنکھ کھل گئی۔ اس نے جیکے سے سر ڈسا آٹھ کر دیپے کے باہر دیکھا۔ صبح کی روشنی نقرئی پانی کی مانند باغ کے سنویروں پر پھیل رہی تھی۔ چند لمحوں بعد اس نے آنکھیں بند کیں اور پھر سو گئی۔

سوا آٹھ بجے کے قریب جب وہ بستر سے اٹھی نصرت میز پر ہاشمتہ چلنے میں مصروف

ہرچکا تھا۔

نزدیکوں کی دست میں لہریں ہی اٹھ رہی تھیں۔

وہ دس منٹ تک سڑک کے کنارے ٹھیکے کے انتظار میں کھڑے رہے۔ اتنے میں ایک بس نظر آئی۔ نعمت نے آنکھیں چندھیا کر اس کا نمبر پڑھا اور قتال سے بولا۔ یہ تمہارے ہڈیل کی طرف سے نہیں ہائی۔ تم دوسری میں چل جانا میں اسے بھوتا ہوں، اس نے ہاتھ اٹھا کر بس روکی۔ تارا کی طرف پلٹ کر کہا: یہ قطعاً غلط اور پک کر بس میں سوار ہو گیا۔

شام کو کلاس سے واپس آ کر تارا نے حسب معمول اُسے فرنگ کیا۔ گفتگو بھی وہ شاید اب تک واپس نہ کیا۔

دوسری صبح اعلان تھا۔ اس وجہ سے وہ کافی دیر میں سوکنا تھی۔ اس کی جرمن روم میسٹ باہر جا چکی تھی۔ اس نے اٹھ کر حسب معمول دروازے کے نیچے پڑے ہوئے سٹوے ایڈیشن اٹھائے۔ سب سے اوپر والے انبار کی خدہ سرفی میں وہ خوفناک چیز بھی تھی۔ اس کی تصویر بھی شائع ہوئی تھی وہ دکتور نعمت الدین امام علی شریفیاں پر دھیس تارینجہ دانش گاہ تبریز نہیں تھا۔ وہ ایرانی بھی نہیں تھا۔ لیکن انبار میں اس کا جرم نام چھپا تھا وہ بھی نالیاں اس کا اصل نام دہتا۔ اس کے ساتھ دوسری تصویر اس دبے پتلے لوجران کی تھی جو جرمن میں سارا وقت اخبار پڑھتا رہتا تھا۔ اور نھاوشی سے ایک تبسے کے ایشیائی پر آتر گیا تھا۔

نزدیک کے ایک شہر کے اتر پورٹ میں غیار سے پردہتی ہوں اور شہین گھون سے حلقہ کرتے ہوئے وہ بین مارے گئے تھے۔ نعمت الدین نے حلقہ کرنے کے بعد سب سے پہلے وحشی ہم سے خود کو ہلاک کیا تھا۔ ہنس خوشی اپنی مرضی سے ہمیشہ کے لئے مدد ہم ہو گیا تھا۔

وہ دن بھر نیم فحشی کے عالم میں پلنگ پر چڑی رہی۔ متواتر مسلسل اس کے داغ میں طرح طرح کی تصویریں گھومتی رہی جیسے انسان کو سر بلعم یا ٹانوں بلڈ پرائیمر کے حملے کے دوران انوکھے نظارے دکھائی پڑتے ہیں۔ دنگ بنگے ستیوں کی جھاریں، سمندر بے جلی نکلیں، آگ اور آوازیں شاید وہ CLEAR AUDIENCE کا شکار بھی ہو چکی تھی، کیونکہ اس کے کان میں صامت آوازیں اس طرح آیا کہیں جیسے کوئی برابر بیٹھا باتیں کر رہا ہے۔ اور شین کی گڑگڑاہٹ میں نے تمہاری بات سنی تھی، میں تنہا کو یہ معلوم ہو کر مشغوب موت کے منہ میں جلنے والہ ہے وہ سخت دل چاہتا ہے۔ یہ جہاد شکنوں کا باغ تھا۔ تم نے کبھی مجھ سے نہ پوچھا میرا گھر کہاں ہے۔ دفتر ہی۔

میں تمہاری زندگی ہوں۔ ا۔ ا۔ ا۔ میری زندگی! جان میں۔ چلو وقت نہیں ہے۔ وقت بہت کم ہے۔ تڑپوں۔ چلو وقت ختمیہ ذکر۔ میری لڑکی کا دیگر بہت خطرناک زندگی ہے۔ اس بیچارے کی۔ مجھے عری نہیں آتی۔ جوتہ کان خاتون۔ میں غلط دعوے کبھی نہیں کرتا۔ ایسے دعوے کبھی نہیں کرتا جو نجات دہکوں تم میری بنت علم ہو تو وہی۔ آل اسحق۔ آل اسلمیل۔ میں نبی آدم کے شجرے کے اس گھیلے پر مزید روشنی ڈال سکتا ہوں لیکن تمہارا قائم کھانا شروع کرو۔ دیکھو نصرت خیل سے میں ذرا ناہر طرف دنیا میں خطرہ ہی خطرہ ہے۔ اپنا خیال رکھو۔ اچھا رکھوں گا۔ شہزادی ساتی بیگ۔

اندھیرا پڑے پلا اس کی دو مہیٹ کوسے میں آئی۔ روشنی جلا کر تدارک کی طرف دیکھے بغیر بے حیاتی سے یہ کایکی انداز میں ہاتھ بڑھا کر ٹیلی ویژن کا سوچے آن کیا اور رنگینی ہوئی بالکنی میں چلی گئی۔

قانا نے کرٹ بدل اور پٹی پیش آنکھوں سے بریلی نیلی اسکرین دیکھنے لگی۔

کچھ دیر بعد نیر نرلی شروع ہوئی۔ اچانک اس کا کونڈا پ سانسے آیا۔ آدھا چہرہ۔ آدھا دہلی

مہے آڑچکا تھا عورت پر دفنالی باقی تھا۔ داغ بھی اڑچکا تھا۔ ان پورٹ کے چھلے نشان فرش پر اس کا بھروسہ کبھی ہوا ہے۔ اور انھوں نے سیاہ جاجوا خون کٹا ہوا تھا۔ کارٹوس کی بیٹی گوشت اور بیڈوں کا متفرق مغربہ تم بہت اچھے اور کاد ہوا۔ کم از کم ٹی وی اسٹار تو بن سکتے ہیں۔ واقعی جملہ تم مجھے ٹی وی اسکرین پر دیکھ لو گی۔

کیونکہ مجھے پتا لالہ کا ایک گھوڑا جو بھگدڑ میں کسی مسافر کے ہاتھ سے چھٹ کر گر گیا تھا برابر میں۔ نصرت الدین کا کٹا ہوا ہاتھ لالہ کے پھول اس کے خون میں لت پت۔ پھر اس کا آدھا چہرہ پھر گوشت کا ٹنبرہ۔ اس منہ کے اتنے قریب دیکھ کر تالا کو الٹائی س آئی۔ وہ چکر کر اٹھی اور غلغلے کی طرت بھاگن چلا۔ اس کی بیویت زندہ چیخ سن کر پالا اس کی روم میٹ باگنی سے لپی جوتی آئی۔

تارے دیکھا پالا کا چہرہ نکلا اور سفید تھا۔ پالانے فدا تھی درخیز ہند کیا اب اسے فرش پر سے اٹھانے کے لئے تکیں۔

پالا کے سر پر سفید اسکرٹ بندھا ہوا تھا۔ جیسے زس آپریشن ٹیبل پر مسلمان کے سر میں کوٹا ہے۔ یا اسے ایک ٹالی پر بٹھا کر گیس چیمبر کے اندر لے جایا جا رہا تھا۔ اور بارہ کی جھٹی میں انسان زندہ جلنے جا رہے تھے ان کا دروازا چینیوں میں سے نکل کر آسمان کی نیو ہٹ میں گھٹا ہوا تھا۔ اب وہ ایک نیلے ہال میں تھی۔ دیواریں فرش چھت ہون کی طرح تھیں اور سرد کرے کے اندر کرے۔ گھیلایں سب نیلے ایک کرے میں سینڈ آتش دان کے پاس ایک نیلے چہرے والی عورت کھڑی تھی جسکے سے سنٹرل روڈ میں معلوم ہوتی تھی پورا سرا ہا ایسا نیلا جیسے رنگین تصویر کا پتھر پون

جو اسمی پریس سے تیار ہو کر نہ نکلا ہو بلکہ اس سے بھی نیا وہ عجیب۔

ایک اور مثال۔ اس کے وسط میں تالیں باقی کا کرگنا۔ کرگئے پر آدھا بنا ہوا تالیں۔ اس پر
’شجر حیات‘ کا افسوسناک نمونہ۔

’یہ شجر حیات کیا چیز ہے نصرت الدین؟‘

’مثلاً ایٹم کے تالیوں کا تزیین کا نمونہ؟‘

کرگئے کی دوسری طرف سرچہ دو بال ہار سے دو مثال ایٹم کی عورتیں، چہرہ بہت سے پرہے۔

میسے محلات میں ہوتے ہیں۔ اٹلس انٹار پردوں سے نکل کر اس نے بیگٹ بھانگ شروع کیا۔ مگر

گیگلی طویل ہوتی چلی گئی۔ وہ نیچے اتری جیسے بنگ کے تہ خانے ہوتے ہیں پھیلے شگلا دیاریں

پھیلا فرش یا جیل خانے کے گوریٹور شاٹا۔ اب وہ ایک بہت وسیع سرنگ میں چل رہی تھی۔

اچانک اسے چند کچڑ کے آبی نظر آئے۔ وہ اس سرنگ یا الٹو گراؤ ڈیڑھ سے کے نشان کو نیچے دیکھ

ایک مین بول کے اندر اس کے گرد پھاڑے لئے کھڑے تھے۔ کچڑ کے چہرے۔ کچڑ کی دوپٹیاں

اسے دیکھ کر استہراس سے ہلے وہ باہر نکلی مین سامنے چوڑا دھانہ تھا۔ دروازے کے باہر شہر کا بازار

بادشہر ہو رہی تھی۔ شامیں ٹن ٹن کرتی گند رہی تھیں۔ دروازے کے باہر ایک پھول والی برساتی

اڈھے میٹھی پھول چرخ رہی تھی۔ اس نے قریب جا کر اس عورت کو چھوا۔ وہ عورت مردہ تھی۔

اسے کوئی تعجب نہ ہوا۔ آگے بڑھی۔ سڑک پر مردوں کا جھوم تھا۔ بیس اڈھٹا میں ٹر سے چلا

رہے تھے۔ کانوں میں فریڈ فرسٹ ٹرے کر رہے تھے۔ ایک تیسرے مال میں جھانکا ایٹم پر

سوان یک میں سوسے رقمیں تھے۔ اودھا شافی بے جان تھے۔

”یہ زندگی میں نا؟“ اس نے ایک آدمی سے پوچھا جو تیز تیز قدم رکھتا۔ اس کے ساتھ ساتھ چلنے لگتا تھا۔

”تمیں تمیں؟“ اس آدمی نے سونگھوں پر ہاتھ پھیر کر جواب دیا، ”زندگی میں مادہ مزیل نکالیں۔ اصلی مرد ہے؟“

وہ آدمی بہت لمبا تھا۔ اس کا تاڑ۔ گریٹ کوٹ میں بلوس مندرے سر چھپانے مستقل ہونچوں پر ہاتھ رکھ کر بولتا تھا۔ اس کی آنکھیں ٹریٹک کی تھوں کی مانند کھیں سرخ ہو جاتی کھیں بڑا پیکاس نے قمار لگانا ہاتھ پکڑ لیا۔ اس کا پنجو ہے کا تھا۔

”تارا؟“ اس نے نرمی سے کہا، ”آکسیوزی۔“ اور ہاتھ پھیر کر جانتی ہوئی ایک بس میں سوار ہو گئی۔

چاروں طرف دیکھا۔ شاید اس بس میں نصرت موجود ہے۔ اس کے بوٹل کی طرف جاتی ہے۔ لبروڈھ لیا تھا۔ ایک دفتر نصرت مل جانے پھر سب ٹھیک ہو جائے گا۔
 دفتر آفس خالی ہو گئی۔ بغیر ڈیوڑھ اور مسافروں کے فزٹے بھرتی ایک پل سے گزر کر قبرستان کے پہانک پر ٹنک گئی۔

یہ ندوں کا قبرستان ہے۔ تارا نے اپنے آپ کو تباہ اب اسے ساری باتیں آپ سے آپ معلوم ہوتی جا رہی تھیں۔ میں چیزوں کو ان کے اصل بنیادی روپ میں دیکھ رہی ہوں۔

اندھا جا کر اس نے ایک اراکونڈ ایٹنڈ قبر میں جھانکا۔ یہ ایک SPIN LEVEL اندر تھیں
 نیکی ویشن کے سامنے زندہ لوگ بیٹھے شراب پی رہے تھے۔ ٹیلا ویشن پر سٹارڈ اور میں بیٹھے چہرے

وال حضرت۔ علی مالین ہمارے تھے۔ اس نے ۱۹۱۶ء کے فیشن کا لباس پہن رکھا تھا۔

گوگنابٹ کے ساتھ خبریں شروع ہو گئیں۔ وہ خبریں سنا کر چاہتی تھی اس لئے بھاگی۔

ہاتھ میں دیکھا کہ جنازے قبرستانوں سے اٹنے لگے گھروں کی طرف جارہے ہیں۔

قبریں تندوں سے بھر گئی ہیں جگہ نہیں ملی۔ اس نے اپنے آپ کو بتایا۔ اور شراپس آئی۔

یہاں حسب معمول ہر جگہ مردے ہی مردے تھے۔ دفنوں میں۔ کافالوں میں ہر جگہ بعض مردوں

نے پھیلی صدیوں کے لباس پہن رکھے تھے۔ اس کے سامنے ایک سو لہوڑی صدی کا برطانوی بادشاہ

اپنا تاج بیدھا کرتا تھا جیسا کہ اس کا شاہی لباس بے حد سکون آلود اور پریدہ تھا۔ تاجت سے

نکلنا تاجت گاڑی کو باد دی قمر سے گھینچ رہے تھے اسلامی لیتا ایک بنگ کی سیڑھیاں چڑھا

اور جا کر منبر کی کرسی پر ٹم ٹم جھپٹ گیا۔ اور مٹی کے دنگ کی بھر بھری ڈالھی پر ہاتھ پھیرا۔

باہر پارک میں اٹھارہویں صدی کی مردہ عورتیں سائیکل چلانے کی مشق کر رہی تھیں۔ ان

کے منہ چہرے مٹی کے تھے۔

”یہ ان لوگوں کو کیوں بلایا گیا ہے؟“ اس نے پوچھا۔

”جنرل لام ہندی“ ایک گیارہویں صدی کے نارمن کسان نے جواب دیا اور سر جھکائے پارک

کی کیاری میں کھالی چلتا رہا۔ اس کے ہاتھ بالکل خشک اور سیاہ تھے۔

تب اس نے سوچا۔ وقت دماغ ہے۔ تو بیا متفہار۔ تو بیا استغفار۔ ایک غلیظ الشان عوام

نور اس کے سامنے آگیا۔ وہ سر پر دو بال باندھ کر اس کے سر پر ہاتھ کی طرف بڑھی۔ اندر

تو بیا نماز شمار پڑھ رہا تھا۔ باہر دروازے کی محراب کے نیچے ایک آدمی گھٹنوں میں منہ چھپائے

بیٹھا سر پہ خاک ڈال، ہاتھ۔

”صاف کیجئے گا آپ حضرت ایوبؑ ہیں؟ اس نے ادب سے جھک کر دریافت کیا۔
 ”نہیں۔ میں بلبلہ بلبلہ کرتا ہوں مگر منہ سے صرف گالیاں نکلتی ہیں۔“ آدمی نے سر

اٹھا کر جواب دیا۔

”آپ ایلیس ہیں؟“

”یا ایلیس یا مجذوب یا محض ندوس بیک ڈاؤن کا شکار؟“ اس نے جواب دیا اور مزید راگ

سر پہ ڈالی۔

”آپ نے ایل۔ ایس۔ ٹی بہت نوش خانہ کھائی ہوگی۔ آپ کی روح کو کیا کیفیت ہے؟“

”روح۔ روح گئی جہلے پھاڑ میں۔ کیسی روح؟“ اس نے جواب دیا اور بال نوچے۔

میں چیزوں کو ان کے بنیادی روپ میں دیکھ رہی ہوں۔ اس نے دل میں دہرایا اور خود کو

بہت حائل اور ہلکا پھلکا محسوس کیا۔ وہ ایک آئندہ گائڈ ٹری میں موجود تھی۔ ٹرین کبھی کبھی کچھ

بھرتائی۔ کبھی ایک دم خالی۔ اس میں دنیا بھر کی قوموں کے لوگ سوار تھے۔ اور زمین کے نیچے نیچے

آگاہ سے زیادہ تیز رفتاری سے ساری دنیا میں گھوم رہی تھی۔ سرحدوں کے بعد سرحدیں۔

اور الجزائر

اور سائی

اور متحدہ

اور۔

ٹریں کندہ کیے بچے سے نکل کر ایک تپتے ہوئے صحرا میں آگئی اور لہجہ پٹلوں کے ریت پر چلنے لگی۔ اور گرا گزراتی ہوئی سامنے پٹرا کے سرخ روں کشتوں میں گھس گئی۔

اور ڈائیو

اور صدای

اور شہزا۔

آفتن پر مہمان خمیوں کے پر سے بادِ موسم میں پھنپھتا رہے تھے۔ سارے میں چلی ہوئی دیاں اور جلے ہوئے پردے اور بچوں کی ننھی منی جوتیاں بکھری پڑی تھیں۔ بہت دور دیا بہرہ رہا تھا۔ اس کے کندہ سے ایک گھوٹا زور سے ہنپتایا اور کسی نے بڑی کرناک آواز میں پکارا "العطش العطش" اس کے کیا منسی ہیں۔ اس کی کچھ میں دہ آیا۔ کیونکہ اسے کوئی زبان نہ آتی تھی۔ سوا اپنی زبان کے۔ میں اب دلپس مانا جا رہی ہوں۔ میں دہاں جو آتی ہوں دہاں کچھ نہیں ہے۔ پچھائیاں کی پچھائیاں بھی نہیں ہیں۔

لیکن آواز برابر گونجا کی۔ العطش

پھر ایک لسنہ خیز زنج باندھ ہوئی۔ العطش۔

اب تک سورج کی روشنی بہت تیز ہو گئی۔ تباہ شدہ خیر گاہ اب صاف بہت تر ب نظر آ رہی تھی۔

"آج خیر گاہ ہمد پر پھر سیاری کی گئی ہے؟"

جس نے زکا شتر نے کہا۔

یسوے روز جب اس کی طبیعت منجلی اور وہ کلاس کے بعد پانچ کے لئے اسی کیفے ٹیرا میں

گئی۔ دہریچے کے سامنے والی میز پر اس وقت دو ہندوستانی طالب علم بیٹھے کافی پی رہے تھے۔ ان کے سامنے تازہ اخبار رکھا تھا۔ جس میں ”نصرت الدین“ اور اس کے ساتھیوں کی مزید تصویریں اور تفصیلات چھپی تھیں۔ تمہارا جلدی سے کاؤنٹر کے پاس جا کر تقاریریں لگ گئی۔

بیاباں میں ہے۔

بیاباں میں ہے۔

دونوں طالب علم کسی اجنبی زبان میں بات کر رہے تھے۔ اور ان کے جوش و خروش سے اندازہ ہوتا تھا کہ شعر پڑھ رہے ہیں۔ رجبیے وہ ظہری اشعار سے نلایا کرتا تھا،

اُنس لیشک کی طرح دنیا میں کتنی زبانیں ہیں جو تمہارا گو نہیں آتیں سکتے جذبات، تصورات، نظریے خواب، کرب، اندوہ، جن سے وہ واقف ہوتا نہیں پاتا۔ کافی کچھ جان جانے کے باوجود منتظر لا لاکب سے کاشا چمچے اور پلیٹ اُٹھا کر وہ تقاریریں آگے سرکی۔

تہا چاہیے۔ تہا چاہیے۔

اس کو خونِ عرب ہے۔

سامنے سے تمہارا گرین ہگ کو اپنی ٹٹے اُٹھائے آنا دیکھ کر وہ لڑکے سا غماش ہر گھٹے۔